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    L’esperit de resistència d’un poble, el caràcter bel·licós dels catalans.


    Una aproximació fascinant i rigorosa a la participació de Catalunya a les guerres del món al llarg de la història, des de l’expedició contra el califat de Còrdova de l’any 1010 fins a la guerra dels Balcans dels anys 1991 al 1995.


    La presència bèl·lica dels catalans al món ha estat constant, tot i que mai fins ara havia estat prou documentada. Amb Els catalans a les guerres del món, els historiadors Josep Maria Solé i Sabaté i Eduard Puigventós López posen sobre la taula amb tots els detalls a l’abast —molts dels quals són arguments inèdits, textos sense ressenyar o dades mai publicades— una realitat sovint menystinguda: el poble català és d’esperit combatiu, indòcil i rebel i ha estat protagonista de moltes de les guerres que han marcat el transcurs de la història.
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  A mode de presentació


  Catalunya com a nació i els catalans en general sempre hem tingut voluntat de participar en la història internacional. Inicialment en el destí històric col·lectiu a redós de la geografia més propera, després mar endins i cada cop més en totes les latituds a partir del temps en què el nostre món s’eixamplava més enllà d’Europa i el Mediterrani.


  Les motivacions han estat a voltes polítiques, a voltes ideològiques o merament econòmiques, fruit dels principals conflictes que ha albirat el Vell Continent. Directament o indirectament, la participació catalana tradicionalment hi ha aportat un esperit de lluita i de defensa en sintonia amb la mentalitat de cada època.


  Aquest llibre és una aproximació rigorosa de la presència bèl·lica de Catalunya al món. També dels catalans que, com a tals, ja sigui per iniciativa pròpia en temps presidits per monarques propis o al servei d’altri en períodes sense plena llibertat nacional, han participat en les conteses més variades que s’han produït arreu. Som conscients que hi ha visions diferents de la intervenció catalana o de catalans en els conflictes bèl·lics internacionals, però per això mateix oferim aquest recull que està obert a tota mena de crítica.


  Vivim en un període en què les guerres queden molt lluny de l’horitzó de les generacions actuals a Catalunya, però cal constatar que fins a períodes ben recents hom destacava el caràcter bel·licós dels catalans, en una visió contradictòria a la imatge de poble pacífic, treballador i previsor que sovint tenim de nosaltres mateixos. Catalunya país de pactisme, té un gran passat militar? I tant que sí! Hom podria dir que els habitants d’aquest territori foren temuts des de la nit dels temps, tot passant pels califes de Còrdova o els reis de França, així com les hosts catalanes davant Mallorca o els turcs. És el testimoni, per exemple, de Voltaire en la seva obra Le Siècle de Louis XIV, escrita 32 anys després del fets de 1714, admirat de la memòria de la resistència heroica de Catalunya a Felip V:


  Lluny que l’abundància i les delícies hagin estovat els seus homes, aquests han estat sempre guerrers. Però tot i el seu valor i el seu amor extrem a la llibertat, han estat subjugats en tots els temps: els romans, els gots, els vàndals, els sarraïns els conqueriren […]. Felip V, lliurat del seu competidor, no pogué reduir ell sol els catalans. Lluís XIV, que en els darrers temps de la guerra no havia pogut fornir ni soldats ni vaixells al seu nét contra Carles el seu concurrent, li’n va trametre aleshores […]. Els assetjats es defensaren amb un coratge fortificat pel fanatisme. Els capellans i els frares van córrer a les armes i damunt les bretxes, com si s’hagués tractat d’una guerra de religió. Un fantasma de llibertat els féu sords a totes les promeses que reberen del rei.


  Al cap i a la fi, l’origen de Catalunya, el gresol de la mateixa, sorgeix com a reacció al domini musulmà a partir de la Marca Hispànica. El nom de Marca Hispànica fou usat entre el 821 i el 850 en els Annales Regni Francorum i en els Annales Bertiniani per designar globalment els territoris i comtats conquerits per Carlemany a l’entorn dels Pirineus. La part que avui comprèn Catalunya seria designada Ducat de Gòtia o Marquesat de Gòtia (referida també com a Marca Hispànica), que és el nom que els francs donaren als territoris conquerits als musulmans entre el 759 i el 801. Serà a partir d’aquest moment que iniciarem el nostre relat en la present obra, fent incidència en els primers capítols en la nostra pròpia formació nacional, per passar després a incidir en conflictes cada cop més llunyans, fins arribar a episodis recents.


  La nostra història de guerres i accions militars o bèl·liques Catalunya enllà és més coneguda, ja que forma part d’un imaginari col·lectiu que de vegades és recollit en els annals de la història i en d’altres forma part dels escrits literaris o encara de transmissions mítiques o llegendàries que han passat de generació en generació. A tall d’exemple recollim el que escrivia Bernat Desclot (segle XIII), parlant dels almogàvers:


  Nós no som usats d’estar en viles ne en ciutats, que no som sabaters ne teixidors, ne hòmens que sapiam res fer, sinó de fet d’armes entre nostres enemics.


  Era l’evidència d’una fúria medieval conservada en forma de lluites de bandositats als segles XVI i XVII. De fet, ja ho deixa clar Miguel de Cervantes a l’obra Persiles y Segismunda, com bé explica l’historiador Ferran Soldevila, on diu que:


  Los corteses catalanes, gente enojada, terrible; pacífica, suave; gente que con facilidad da la vida por la honra, y por defenderlas entrambas se adelantan a sí mismos, que es como adelantarse a todas las naciones del mundo.


  El mateix Soldevila reflexionà amb profunditat sobre l’esperit bel·licós català. Exposava que «la civilització (baldament de vegades no ho sembli) va fent el seu camí ascendent, i sota la influència de la civilització ha caigut la vocació bel·licosa de pobles indiscutiblement guerrers», com succeí a Catalunya. Contraposava el cas català amb el de Prússia, ja que creia que la manca d’un estament que de generació en generació es dediqui a l’art de la guerra acaba per desentrenar el poble, mentre que els prussians, al contrari, van preparar-se durant anys per crear un exèrcit fort que els portés a la victòria arreu d’Europa.


  Són, totes aquestes exposades, paraules que veritablement ens defineixen un poble rebel i abrandat. Els catalans no sentirien la necessitat de revolta si se’ls oferissin altres camins, però queda clar que si el poble vencedor els tracta de manera despòtica i amb supèrbia, el vençut s’aixeca i protesta. Ja ho deia l’historiador decimonònic Modesto Lafuente:


  Pueblo que por una idea o una persona, o por la satisfacción de una ofensa, ni ahorra sacrificios ni economiza sangre, ni cuenta los contrarios, ni mide las fuerzas ni pesa los peligros.


  Un esperit de resistència que s’ha encomanat també a aquells que, si bé no són nascuts a Catalunya, s’hi han vist compromesos fermament, com és el cas del capità Alberto Bayo, nascut a Cuba, líder de l’expedició per a la recuperació de l’illa de Mallorca durant la Guerra Civil de 1936 a 1939, i que no renuncià mai als seus ideals adquirits en pro del país ni tan sols des del seu exili mexicà o cubà. De fet, a Mèxic esdevingué instructor dels guerrillers que preparaven un cop de força contra el dictador Fulgencio Batista, això és, del grup del Che Guevara i dels germans Castro, el que ens va molt bé per explicar una anècdota que li succeí a un dels autors, el 16 de desembre de 1990 durant la seva estada de recerca a l’illa de Cuba, i que podria exemplificar aquesta visió.


  Durant la visita a casa d’Aleida March Torres, segona esposa del Che Guevara i d’ascendència catalana, comentaren diverses vivències de l’etapa amb el seu marit. March li explicà que un dia, essent a la Sierra Maestra, en les etapes primerenques de la revolució cubana, Fidel Castro, el Che i ella mateixa es trobaven comentant les seves motivacions en la lluita que sostenien contra la dictadura. Castro argumentà que lluitava per la justícia social a Cuba; el Che, que ho feia contra l’imperialisme; mentre que ella digué, amb aquestes paraules, que ho feia senzillament «por mis orígenes rebeldes; por mi origen catalán». Aquesta rebel·lia és el que hauria portat, en molts casos, a diversos catalans de diferents generacions a sentir-se identificats amb les grans causes considerades justes de cada època, ja fos lluitant contra l’amenaça turca juntament amb els austríacs, al costat dels moviments emancipadors llatinoamericans a cavall dels segles XVIII i XIX, a Cuba durant les tres guerres d’independència, dels francesos contra els alemanys a l’esclat de la Primera Guerra Mundial, o fins i tot amb el nounat estat croat el 1991. Per contra, també trobarem en la present obra el cas contrari, o sigui, d’aquells homes que servint a la monarquia o al règim imperant, foren partícips de la lluita contra les independències americanes, de la Guerra a l’Àfrica contra el Marroc, o fins i tot de les unitats a priori voluntàries que crearen la División Azul de suport a l’Alemanya nazi. Aquests i altres aspectes, els trobareu ben explicats a les properes pàgines.


  Catalunya s’ha trobat formant part d’intervencions estrangeres en guerres internes: Castella i França en la guerra civil contra Joan II (segle XV); França altra vegada en la guerra dels Segadors (segle XVII); anglesos i holandesos en la Guerra de Successió (segle XVIII); la França revolucionària en la Guerra Gran, una de les que més entusiasme popular ha recollit de la nostra històrica bèl·lica nacional; francesos altra vegada en època de Ferran VII (segle XIX); brigades internacionals durant la darrera guerra civil del passat segle XX… demostrant sempre una perseverança i aguant que ens ha fet resistir a tots els conflictes.


  Un esperit de resistència que es manté des del 1714, quan per dret de conquesta militar se’ns imposaren les lleis de Castella per fer-nos desaparèixer com a poble amb personalitat pròpia i com a cultura, i que hem exportat arreu, del nord d’Àfrica a Amèrica, i de Dinamarca a Crimea. Aquesta darrera tan d’actualitat i on un grup de sis-cents espanyols, molts d’ells catalans, prengueren part en la guerra que desolà aquelles terres entre el 1853 i el 1856 i que tan bé anava als productors cerealístics i els mercaders de casa nostra; d’aquí que es fes popular a l’època la dita «Pluja i sol, i guerra a Sebastopol».


  Així, per damunt dels fets repressius o la mà dura per evitar un nou redreçament dels vençuts —en són mostra les mesures preses pels vencedors borbònics en aplicar-nos lleis alienes i per assegurar-se la submissió dels catalans, com quan es decretà la prohibició de tenir armes, encadenar els ganivets del pa, enderrocar muralles; construir una ciutadella a Barcelona, augmentar les unitats de cavalleria o prevenir als soldats destinats a Catalunya—, hem continuat mantenint-nos fidels al nostre poble i a la nostra manera de ser.


  Michael Walzer, estudiós i sociòleg nord-americà sobre la guerra i la raó de les guerres, va sorprendre’s de l’èxit internacional tan gran dels seus estudis. La raó és ben simple: les guerres han estat tan i tan determinants en el ser o no ser de tot, de tot sense excepció, que la seva anàlisi no pot obviar-se de cap de les maneres. I menys encara per una cultura, la catalana, que ara afronta moments transcendentals per al seu futur.


  1. L’expedició contra el califat de Còrdova (1010)


  Borrell II, nét de Guifré el Pelós, comte de Barcelona, Girona, Osona i Urgell entre els anys 947 i 992, no va seguir la política de submissió als reis francs que havien complert a ulls clucs els seus avantpassats des del sorgiment de la Marca Hispànica, feia un segle i mig, sinó que intentà distanciar-se’n cercant, en primer lloc, la unió de tots els bisbats catalans en un arquebisbat propi per no dependre del de Narbona (aspecte en el qual fracassà); i en segon lloc, establint aliances amb el papat, per una banda, i amb el califat de Còrdova, per l’altra, de qui Borrell esdevingué tributari. Així, aconseguí certa independència del seu mentor, el rei franc Lotari I, que li permeté fiançar més el seu poder sobre els comtats catalans del seu domini.


  Tanmateix, un fet capgirà la situació. A la mort del califa al-Hakam II es desfermà una disputa per la successió a Al-Andalus, ja que el fill d’aquest era encara molt jove per governar. Així, després de diverses baralles internes, un sinistre personatge, al-Mansur, es convertí, de facto, en el regent del Califat. Trencant amb la política de pau d’al-Hakam II, i potser com una maniobra per sobreposar-se als seus contrincants, es llançà a la confrontació amb els regnes cristians del nord, atacant les seves possessions i efectuant ràtzies devastadores al seu territori que l’enemistarien, per força, amb tots ells. Ciutats com Lleó, Pamplona, Sant Jaume de Galícia o Zamora es veieren afectades per la seva acció.


  D’aquesta manera, entre els anys 982 i 985 al-Mansur s’abraonà amb els seus exèrcits sobre els comtats catalans, especialment (però no únicament) sobre el Vallès i l’àrea de Barcelona, saquejant i conquerint poblacions com Girona, Llinars o Òdena. Sens dubte, però, la ràtzia més desoladora fou la darrera, quan destruí completament Barcelona i Manresa, i arrasà els monestirs de Sant Cugat, Sant Pere de les Puel·les i Sant Pau del Camp. Després d’això, Borrell II digué prou: els francs no els havien ajudat gens, faltant al seu pacte de vassallatge, i calia cercar una entesa ferma perquè en un futur els comtes catalans tinguessin els elements necessaris per poder-se defensar.


  Així doncs, Borrell envià emissaris a parlamentar amb l’aleshores rei Lotari I, qui tanmateix estava massa enfeinat intentant controlar les revoltes i els problemes que tenia en altres racons del seu vast imperi. Però Lotari morí aviat, i fou designat successor Lluís V el Gandul, qui regnà de manera molt breu, només un any. El 987, Borrell encara jurà lleialtat a Hug Capet, d’una nova dinastia carolíngia, però les seves exigències, i la total despreocupació dels francs per la sort dels comtats que regien, feren que l’any següent, el 988, Borrell no complís les ordres reials d’anar a Aquitània per renovar el vassallatge personalment davant el monarca. És més: ni tan sols hi envià cap representant o delegació en nom seu, de manera que donava per conclòs el pacte d’unió i fidelitat que li devia. Els historiadors consideren que és en aquest moment, doncs, quan neix Catalunya com a estat, malgrat que aquesta desvinculació amb el regne franc no es ratifiqués oficialment fins al tractat de Corbeil de l’any 1258.


  Borrell II morí el 992, i fou Ramon Borrell I, el seu fill, l’encarregat de posar les bases, doncs, d’una Catalunya independent, composta per diversos comtats. Durant el seu regnat es giraren les tornes respecte al poder del califat andalús, i serien ara els cristians qui prendrien la iniciativa i passarien a controlar majoritàriament les zones de frontera. Una frontera que anava del Llobregat i el Cardener a l’altura de la Conca de Tremp, el punt d’unió del Segre amb el Noguera Pallaresa, i cap a la Ribagorça; aquells territoris coneguts per la historiografia com la Catalunya Vella. Tot i així, encara es produïen, aquells anys, algunes ràtzies com la que protagonitzà el fill d’al-Mansur el 1003 contra els comtats de Barcelona, Osona i Urgell; la d’Albesa el 1004, o la que tingué lloc contra la Segarra i la Ribagorça el 1006, amb la decisiva victòria dels cristians a la batalla de Torà.


  Tradicionalment, però, es marca l’any 1010 com el punt d’inflexió o de trencament de la dinàmica anterior, del pas d’una política defensiva a una ofensiva per part dels comtes catalans respecte al poder sarraí. Fou aquell l’any en què s’organitzà una expedició catalana que arribà fins al cor del regne musulmà, a Qurtuba (Còrdova), amb una incursió que suposaria el saqueig de la ciutat que era considerada, en aquells moments, una de les més destacades econòmicament i culturalment parlant de tot Europa. Cal tenir en compte, però, que sense les divisions internes i el clima de guerra civil entre les faccions musulmanes hauria estat inviable i segurament no hauria arribat tan lluny.


  Ramon Borrell I en fou l’instigador, i se li sumaren el seu germà Ermengol, comte d’Urgell; el de Besalú i Ripoll, Bernat Tallaferro, i el d’Empúries, Hug I. Entre tots arribaren a preparar un exèrcit de fins a 10.000 homes, que acudiren a la crida efectuada pel califa d’aleshores, Muhammad Ibn Hišām, cap del partit dels eslaus, que veia amenaçada la seva posició per les forces del seu contrincant i cap del partit dels berbers, Sulaymān Ibn al-Hakam.


  En les seves disputes, les diferents faccions andalusines, davant la impossibilitat d’aconseguir una victòria clara, optaren per demanar ajuda a Castella, Lleó i als comtats catalans, perquè els proporcionessin cossos de mercenaris que lluitessin per ells a canvi d’una paga. Així, els castellans es posaren al servei dels berbers d’al-Hakam, qui s’havia imposat prèviament als parents d’al-Mansur. A causa de la pressió exercida sobre Ibn Hišām, aquest es veié obligat a refugiar-se a Toledo (aleshores Tulaytula), on es féu fort i on obtingué el suport dels cabdills musulmans de la zona, que controlaven la frontera, i dels comtes catalans, a partir de l’any 1008.


  Dos anys més tard, i esperonats per la possibilitat d’aconseguir un suculent botí i de venjar-se de les ràtzies patides pocs anys abans, els nobles catalans es reuniren amb els emissaris d’Ibn Hišām a Turtusa (Tortosa), i convocaren un nombrós exèrcit de nobles, soldats i mercenaris que el mes de maig emprengué la marxa cap a Còrdova. En un temps rècord, només un mes, juntament amb els homes d’Ibn Hišām es plantaren a les portes de la capital; durant el camí, però, els catalans actuaren de manera violenta i augmentaren les demandes que havien efectuat al líder andalusí. El text de l’historiador Ibn Idari explica, per exemple, com es comportaren en entrar a la ciutat de Medina Salim (Medinaceli): allà irromperen a la mesquita, la ruixaren amb vi, mogueren l’alquibla i tocaren les campanes; alhora, exigiren vi, menjar, diners, el botí que prenguessin als berbers, poder abusar de les dones dels vençuts i altres actes propis de les guerres de l’època. Ibn Hišām, lligat de mans i peus, es veié obligat a acceptar-ho.


  El 2 de juny hi hagué una destacada batalla als voltants del castell d’Aqbat al-Bakr (El Vacar), a la rodalia de la mateixa Còrdova, amb una gran victòria dels catalans, que perseguiren sense pietat les tropes d’al-Hakam. Tot i així, les envestides dels cavallers berbers causaren nombroses baixes als catalans, i hi morí Ermengol d’Urgell, que aleshores tenia trenta-set anys.


  Després d’aquell triomf Ibn Hišām aconseguí, doncs, el seu objectiu: derrocà Sulaymān i s’instal·là a la ciutat acabada de conquerir. Amb ell hi entraren, per desgràcia seva, aquelles tropes mercenàries que una vegada més actuaren amb violència sobre la població local i es llançaren al pillatge. Tot i així, l’alegria no els durà gaire: els soldats sortiren de la capital per tal d’atrapar els enemics abans que aquests poguessin reorganitzar-se o bé embarcar des d’Al-Yazira (Algesires) cap al nord d’Àfrica, i el 21 de juny ambdós exèrcits es retrobaren a prop de Ronda (Màlaga), en l’anomenada batalla del riu Guadiaro. Aquesta vegada, però, els catalans patiren un desastrosa derrota: les fonts andalusines parlen de fins a 3.000 morts, molts d’ells ofegats. Els berbers s’apoderaren de tot allò que pogueren, i entre els cossos hi trobaren nombroses monedes i peces d’or, fruit dels excessos de Còrdova. És curiós constatar que en els documents dels participants en les batalles —com mostrà Ramon Ordeig en un article on recollia testimonis documentals conservats a l’Arxiu Episcopal de Vic— els enemics apareixen sempre com a barbari, o sia, bàrbars, berbers o barbarescos, perquè venien de la zona del nord d’Àfrica coneguda aleshores com Barbaria (i no pas com a musulmans o sarraïns, ja que n’hi havia als dos bàndols).


  Les restes de l’exèrcit català, en retirada, tornaren a Còrdova i l’assaltaren i saquejaren altra vegada, sabent que havien apostat pel cavall perdedor i que la seva missió havia ja finalitzat, davant la impossibilitat de fer front als berbers. El 8 de juliol, les tropes emprengueren el camí de retorn a casa, i la ciutat fou novament ocupada aleshores pels partidaris d’al-Hakam, que desencadenaren la seva fúria contra Ibn Hišām, que fou assassinat, i els seus homes. De resultes d’aquest conflicte, els musulmans designaren l’any 1010 com l’any dels francs (en referència als catalans), o també com l’any terrible, ja que Còrdova fou saquejada fins a tres vegades en poques setmanes.


  Per bé que es perdé la confrontació, una part dels homes, i alguns dels seus líders (a banda d’Ermengol, també moriren els bisbes de Barcelona, Girona i Vic —aquest darrer de retorn a Catalunya a causa de ferides rebudes—; tots tres havien acompanyat les tropes en aquella croada contra els musulmans), el botí fou realment molt quantiós, i en paraules de l’historiador Francesc Xavier Hernàndez, «l’expedició era una victòria sense precedents per als nobles catalans, marcava la desfeta del Califat i obria un període clarament dominador sobre les societats andalusines de la frontera, que es veurien sotmeses al xantatge».


  Així, malgrat els conflictes i disputes entre els diferents comtes i nobles, Ramon Borrell havia aconseguit unir-los tots quan es tractava o bé de fer front a l’amenaça que suposava el poder musulmà als seus territoris, o bé quan havia plantejat incursions de càstig en els dominis del califat de Còrdova. De fet, set anys abans, el 1003, el mateix Ramon Borrell ja havia encapçalat una expedició contra Lleida, i prosseguí els anys posteriors a la tornada des de Còrdova. No havia estat, tanmateix, el primer noble a prendre la iniciativa: anteriorment s’havia produït una expedició marítima conduïda per Sunyer d’Empúries a Almeria, amb l’única voluntat, però, d’aconseguir un botí.


  Amb aquestes demostracions de poder militar, el comte de Barcelona havia aconseguit també la pau al seus territoris arribant a acords amb Castella i el regne musulmà de Saragossa, sorgit després de la desfeta del califat en múltiples estats anomenats taifes. Anys més tard, les seves bones relacions justament amb aquest nou sobirà, Múndir, farien que organitzessin conjuntament una nova expedició sobre Còrdova el 1017, sense assolir l’èxit, tanmateix, de la primera. Entremig, l’any 1015, Ramon Borrell havia ampliat les seves fronteres fins al riu Gaià, amb una sèrie d’incursions que l’havien dut fins a l’Ebre i el Segre.


  Aquestes expedicions permeteren, doncs, no només fiançar el poder dels comtes en un moment d’expansió de la seva influència, sinó també incrementar els guanys territorials, aprofundir en el coneixement dels enemics ajudats per ells mateixos des de dins, incidir en les seves disputes internes que els portarien en poc més d’un segle a desfer-se i rendir-se davant l’avanç dels regnes cristians del nord, i a enriquir-se a partir del saqueig i la devastació de les ciutats dels sarraïns. Com hem comprovat, foren sobretot unes condicions beneficioses i avantatjoses per al comte de Barcelona, que era qui tenia la frontera més extensa i qui podia gaudir de més possibilitats de créixer a costa dels dominis dels sarraïns. Això afavorí la supremacia de Barcelona sobre la resta de comtats, que es féu palesa a partir del govern de Ramon Berenguer I.


  Encara hi hagué una darrera expedició l’any 1024, bàsicament amb l’únic objectiu d’aconseguir botí. Segons el professor Antoni Virgili, les ràtzies primer, i la imposició de tributs que s’esdevingueren els anys posteriors, foren l’alternativa dels comtes, que no tenien la suficient capacitat militar i colonitzadora per ocupar el territori musulmà, davant un procés feudalitzador i repoblador que es produïa lentament. Era el reconeixement, tanmateix, a una superioritat tàctica que havia trencat l’hegemonia andalusina fins aquell moment, i que es devia, sobretot, a les disputes dinàstiques per la successió a Al-Andalus, que portà a lluites internes que acabarien per esberlar la unitat territorial, política i administrativa del califat en múltiples estats, en un procés conegut com la fitna, un mot àrab per designar les guerres civils dins de l’islam. Els esmentats tributs amb els anys es convertirien en quantitats regulars, anomenades pàries.


  En morir Ramon Borrell l’any 1018, el poder passà a mans de la seva vídua, la coneguda Ermessenda de Carcassona, qui governà amb mà de ferro durant 40 anys, sabent-se imposar i fer-se valer en un món genuïnament masculí i masclista.
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  2. La conquesta de la Catalunya Nova i el sorgiment dels regnes de Mallorca i València (1050-1245)


  El primer document on es parla dels catalans és el Liber Maiolichinus, que narra la destructiva expedició contra les illes de Mallorca i Eivissa per part de tropes catalanes i pisanes l’any 1114, i on el comte Ramon Berenguer III és descrit amb els noms de catalanicus heros, rector catalanicus, o bé dux catalanensis (heroi, guia i duc dels catalans). Tanmateix, això vol dir que abans no existia Catalunya? No ben bé. La Catalunya tal com la coneixem avui dia, des del punt de vista d’unitat territorial, es configurà entre els segles X i XII, a partir del trencament del vassallatge de Borrell II amb els monarques francs i l’expansió des del Pirineu vers el sud, cap als territoris controlats pels musulmans. El que tanmateix demostra el fragment del Liber Maiolichinus és que en aquell moment aquest col·lectiu d’homes i dones té ja unes característiques inconfusibles que fan que siguin clarament diferenciables de la resta de pobles: una llengua, unes ensenyes, una organització religiosa i política, i uns dominis més o menys precisos. Si bé els orígens cal buscar-los en el poblament i administració de la Marca Hispànica que crearen els carolingis per fer front a Al-Andalus, a partir del segle VIII, de mica en mica els seus habitants anaren prenent una autonomia suficient per anar-se desvinculant progressivament dels seus protectors en tots els sentits. Aquesta terra de frontera, de lluita i conflicte, esdevingué la primerenca Catalunya, un mot que etimològicament sembla que fa referència al concepte terra de castells, i que amb el temps deixà de ser només una realitat política per constituir-se també com una identitat nacional.


  L’expansió territorial s’anà produint al llarg de decennis i segles, a mesura que els francs frenaren l’avanç dels àrabs a Poitiers, la màxima penetració aconseguida al continent, l’any 732, i des d’allà se’ls féu recular de mica en mica cap al sud. Així, les tropes carolíngies conqueriren Girona el 785, i només quatre anys més tard aconseguiren consolidar sota el seu domini els comtats de la Ribagorça, el Pallars, l’Urgell i la Cerdanya. Des de les muntanyes, doncs, amb els Pirineus com a posició de defensa i punt de partida de les operacions de conquesta, es produí un primer repoblament de zones del Bages, el Berguedà i Osona, que es consolidà sobretot durant el govern de Guifré I, el Pelós, a la segona meitat del segle IX.


  Es dóna sempre la data del 797 com a moment de constitució de la Marca Hispànica, no tant com a concepte polític o jurídic, sinó més aviat geogràfic i administratiu, ja que els comtats continuaren essent la base del control tributari i militar del territori. La Marca estava composta pels comtats d’Osona, Girona, Barcelona, Empúries i Rosselló, tot i que el genèric de comtats catalans també inclouria aquells que nominalment pertanyien al regne d’Aquitània o a la Marca de Tolosa (Pallars, Ribagorça, Urgell i Cerdanya). Tots aquests configuren el territori que constituiria la Catalunya inicial, anomenada per la historiografia la Catalunya Vella.


  Amb la conquesta de Barcelona per part del fill de Carlemany, Lluís el Pietós, l’any 801, després de set mesos de setge, la frontera quedà força delimitada al llarg dels rius Llobregat i Cardener, i més enllà per la Conca de Tremp i el Pallars. Al llarg dels següents dos-cents cinquanta anys no varià gaire, més enllà de disputes puntuals en els límits fronterers o de ràtzies i incursions protagonitzades per un o altre bàndol, tot i que l’hegemonia de l’emirat (després califat) de Còrdova era indiscutible. Durant aquest període de temps, als territoris dels comtats catalans s’anà consolidant un nou sistema, el feudalisme, segons el qual els drets de la terra passaven a un noble o senyor, que oferia protecció als seus vassalls a canvi d’una sèrie de tributs ja fos en forma pecuniària o bé productiva. Aquest sistema, desenvolupat a tot Europa, suposà el sorgiment d’una classe dirigent que controlava la justícia i cercava sobretot un enriquiment personal a partir de la violència, fet que donà lloc a tota mena d’abusos que perjudicaven enormement la gran massa de camperols, que se situava a l’extrem més baix de la piràmide feudal que regia la societat.


  A la primera meitat del segle IX, s’efectuà una repoblació del territori, que s’inicià a la zona del comtat de Girona; a partir de l’any 870, però, els colons s’estengueren també per la Vall de Lord, el Berguedà, la Plana de Vic, les Guilleries, el Moianès i el Pla de Bages. Amb el canvi de segle, s’ocupà la muntanya de Montserrat i s’inicià la repoblació del Vallès, que durà fins a la meitat del segle X. Així doncs, arribats a aquest punt, s’inicià un avanç cap a l’Anoia, el Penedès i la Conca del Gaià, moment en què es completà definitivament un control dels dominis comtals.


  Durant els primers decennis del segle XI es produí un canvi en l’equilibri de les forces entre cristians i musulmans. Si fins aleshores aquests darrers havien estat un poder fort, essent en molts casos els comtes catalans tributaris seus, les lluites internes i el desmembrament de Al-Andalus en múltiples estats o taifes, afavorí la superioritat dels primers a partir d’aquell moment.


  La Catalunya musulmana era una societat dinàmica i potent, tant econòmicament com culturalment parlant, amb ciutats importants com Turtusa (Tortosa), Larida (Lleida) o Madina Balagi (Balaguer), que exercien de centres de poder polític i militar. Tortosa era sobretot una ciutat de mariners i comerciants, seu de pirates però també de mercaders que tenien accés als mercats del Mediterrani i als ports cristians. Alhora, l’important cabal del riu Ebre la major part de l’any els permetia exercir la seva influència cap a l’interior del país; això explica que la ciutat comptés amb unes drassanes des de mitjan segle X. A diferència de Lleida, Tortosa es mantingué sempre fidel al poder califal, i el grau d’islamització de la població era pràcticament total.


  I és que a la Terra Ferma els nobles de la zona, tant els autòctons convertits a l’islam com els forans, no acabaren de reconèixer el poder de Còrdova, i volien exercir el control directe del territori sense haver de dependre d’una autoritat superior. Es valien també del fet que el seu suport era cabdal per al control i la vigilància de la frontera. Tot i així, amb la fragmentació del califat en diverses taifes, la de Lleida acabà esdevenint, moltes vegades, vassalla de la de Saragossa, i s’hi produïren fins i tot enfrontaments interns pel lideratge que sovint acabaren amb topades de caire militar.


  Tot i aquestes circumstàncies, els experts afirmen que justament fou aquest darrer període abans de l’ocupació cristiana el moment de màxima esplendor d’aquests territoris. La construcció de sèquies permeté estendre l’agricultura de regadiu; nous pagesos s’establiren a la regió; els governants reberen més impostos derivats de les activitats econòmiques, i la cultura florí a les ciutats en forma de músics, poetes, doctors en lleis i filòsofs, de la mà de personatges com Abu Bakr al-Turtusi, Abd Allah ibn Ibrahim ibn al-‘Awwan al-Andalusí o Abu Abd Allah Muhammad ibn Ali al-Laridi.


  Tot canvià de nou, però, a partir de mitjan segle XI. Feia uns quants anys que els comtes d’Urgell se les tenien amb la taifa de Lleida pel control de la zona del Montsec, per la qual cosa la població d’Àger era un focus calent que passava a mans d’uns i altres, fins que la unió de forces de Ramon Berenguer I i Ermengol III provocà el trencament de la frontera i la conquesta definitiva d’Àger per Arnau Mir de Tost, i de retruc la propera Camarasa, el 1050. A partir d’aquell moment, se succeïren les campanyes contra Lleida i Saragossa, que irremeiablement veieren reduïdes de manera progressiva les seves possessions, fins a desaparèixer definitivament un segle més tard.


  Si bé fins a aquell moment hi havia hagut petits progressos (fortificació de zones del Penedès, l’Alt Camp, l’Anoia i la Segarra; la conquesta de Cervera el 1026, Montfalcó el 1030, Santa Linya el 1036 o Roda de Berà el 1043), el cert és que aleshores es produí una nova embranzida. Així, el 1051 s’ocupava Tamarit de Llitera; el 1054, Granyena; el 1057, Tàrrega, i el 1058, Forès i les Oluges. Aquell mateix any les tropes catalanes iniciaven la conquesta de la Noguera i d’àmplies zones de la Ribagorça aragonesa, en unió de nobles aragonesos i exèrcits croats de procedència europea, que culminà l’agost del 1064 amb la conquesta de Barbastre. Tanmateix, no era prudent pensar que a partir d’aquell moment tot seria bufar i fer ampolles: l’any següent els musulmans recuperaren aquesta darrera ciutat i n’executaren tots els defensors, inclús el mateix Ermengol III. Tot i així, s’havia aconseguit trencar les línies defensives establertes en l’època califal, fet que els permetria poder-se endinsar en territori sarraí més fàcilment. Fou a partir de l’any 1060, per exemple, quan Ramon Berenguer I arribà en diverses ocasions fins a les portes de Tarragona, tot i que la fèrria defensa de la població local el féu fracassar. Caldria esperar encara 57 anys més per prendre la ciutat.


  Paral·lelament a aquest lent però inexorable procés, diverses tropes mercenàries catalanes, així com també castellanes, aragoneses o navarreses, participaven activament en les pugnes i conflictes de les taifes andalusines. Sovint els líders d’unes i altres lluitaven per imposar un governant o dinastia, modificar fronteres o aconseguir acords comercials favorables, i empraven de manera continuada cristians del nord com a exèrcits complementaris. A vegades s’arribava a acords al més alt nivell, entre els comtes i alguns màlik (governants), per a l’ocupació d’un territori, oferint aquest ajut militar a canvi del pagament d’una pària; en d’altres casos, s’arribava a enteses concretes amb alguns senyors per a empreses determinades, com per exemple quan Guerau Alemany de Cervelló i els seus homes ajudaren el màlik de Lleida, Tortosa i Dénia a assetjar la ciutat rebel de Xàtiva i després passar a València, que era defensada per les tropes del castellà Álvaro Háñez, contractat pel senyor de Saragossa. Mentrestant, Montsó era conquerida pels aragonesos, i Alfons VI de Castella i Lleó creuava el Tajo i aconseguia sotmetre Toledo, fet que causà un gran impacte a la Hispània musulmana.


  D’aquesta manera, veient la ruptura que s’estava produint, l’any 1086 els almoràvits, un poble berber militaritzat procedent del Magreb, iniciaren la invasió de la Península per tal de cercar la reunificació d’Al-Andalus i frenar l’avanç dels cristians. Imparablement, anaren estenent-se cap al nord, fins que entre el 1099 i el 1102 es feren amb el control de les taifes de Lleida i Tortosa, i tornaren a posar en estat d’alerta els exèrcits comtals; anys abans, les tropes catalanes havien patit també greus derrotes davant els exèrcits dels màlik de Saragossa i València, que comptaven entre les seves files amb el llegendari Rodrigo Díaz de Vivar, el Cid Campeador, que infligí un sever càstig al comte Berenguer Ramon II (més de 5.000 baixes a la batalla de Tébar, el 1090), que inclús fou fet presoner, i que retardà la conquesta del sud. Però l’almoràvit fou tanmateix una ocupació que durà poc, i aviat es reprengueren les ofensives que haurien de concloure, cinquanta anys després, amb la consecució de tots els territoris musulmans fins a l’Ebre, allò que es coneixerà posteriorment com la Catalunya Nova. I parlem de conquesta —i no reconquesta, com ha concebut històricament la historiografia— perquè no es tractava de recuperar de manera col·lectiva uns espais perduts que els havien pertangut en el passat —condicionats per una mena de pla inicial que projectava zones d’expansió i influència, que considerava el període musulmà com una discontinuïtat i un accident de la mateixa història—, sinó que fou ben bé una campanya militar a gran escala per aconseguir uns dominis propis a repartir entre nobles, església, comtes i reis. D’aquí que els textos contemporanis que narren l’avanç sobre la Catalunya Nova parlin de destrucció, expulsió o devastació: és un territori enemic, no pas propi, el que cal ocupar. Es va a conquerir terres, però sobretot rendes i domini social.


  El 1105 es produí finalment la conquesta de Balaguer, assetjada en diverses ocasions des de l’any 1092, gràcies a la unió d’esforços del comte d’Urgell amb el de Barcelona per aconseguir-ho. L’any anterior havia començat també la conquesta de les riberes de l’Ebre per part dels aragonesos, que s’allargassà fins a l’any 1134, sotmetent a forta pressió Lleida i Tortosa i ocupant ciutats importants com Saragossa, Fraga, Mequinensa, Calataiud o Tarassona. El 1117 Ramon Berenguer III aconseguí ocupar Tarragona, que es convertí en seu d’un nou bisbat.


  Trenta anys més tard, la frontera es mogué novament, i aquest cop de manera definitiva. La unió dinàstica, el 1137, entre Ramon Berenguer IV i Peronella, filla del rei aragonès, féu que Catalunya i Aragó deixessin de ser competidores per passar a ser sòcies, avançant amb pas ferm cap a una mateixa direcció. Esperonats per la conquesta d’Almeria el 1147, els comtes catalans no podien esperar més, i amb el suport de mercenaris i del papat es llançaren a l’assalt final de Tortosa i la zona més propera, sotmesa a un constant assetjament des de la presa de Tarragona. Així, el 30 de desembre de l’any 1148, la ciutat acabà sucumbint després de sis mesos de setge, posant fi a la taifa del seu mateix nom. L’empresa havia tingut èxit gràcies als pactes entre el comte de Barcelona i la noblesa, així com amb la República de Gènova. De fet, la seva host comptava amb el suport dels grans llinatges aristocràtics catalans del moment: els Cardona, Pinós, Castellvell, Bell-lloc, Subirats o Montcada, a banda dels comtes de Pallars, Empúries, el Rosselló o l’Urgell; de l’entesa amb l’Església i el suport del papat, i alhora comptava amb la participació d’ordes militars com els templers, els hospitalaris o el Sant Sepulcre. Ramon Berenguer IV acabà comprant la part de la ciutat que corresponia als genovesos quatre anys més tard, completant així la conquesta definitiva.


  El procés finí finalment amb l’ocupació de Lleida el 1149, que d’altra banda feia anys que rebia la pressió dels comtes catalans i vivia pràcticament rodejada; de la zona del Baix Ebre el 1152, i de la conquesta l’any següent dels darrers reductes sarraïns de Miravet i de la serra de Prades. D’aquesta manera, es posava fi a gairebé 440 anys de presència musulmana a allò que esdevindria Catalunya. Aragó completaria també la seva expansió una mica més tard, el 1170, amb l’ocupació de Terol i l’anomenat Baix Aragó. Les fronteres dels nous estats quedaven, doncs, fixades.


  Aquest formidable avanç cap al sud també havia suposat la preeminència de la Casa de Barcelona sobre la resta de l’aristocràcia, que passava a reconèixer el comte de Barcelona i rei d’Aragó com quelcom més que un primus inter pares, el primer entre iguals, amb la consegüent implantació d’un feudalisme pur i dur, i la recopilació de lleis, pactes i tributs en els usatges del país. En definitiva, la conquesta dels territoris d’Al-Andalus i l’autoritat guanyada per Ramon Berenguer IV suposarien la construcció d’un nou estat de matriu feudal, que posaria les bases de la Catalunya que es forjà aleshores. Aquesta fidelitat de la noblesa es veié recompensada per una sèrie de pactes que els atorgaria una sèrie de dominis i prebendes en els nous territoris, que va fer sorgir una societat que Antoni Virgili no dubta a qualificar de colonial, on la població d’arrel andalusina fou pràcticament esclavitzada, foragitada en molts casos per colons procedents del nord (especialment del Bages, l’Anoia, Osona, el Penedès i el Vallès Occidental), i en alguns casos massacrada. S’imposà un nou sistema polític, econòmic i social, s’implantà una nova religió, s’obligà a canviar els cultius, i es repartiren les seves propietats i els béns. Però també els colons patiren les misèries de la conquesta: deutes, fam, set, pobresa. En poc temps es destruí totalment, doncs, la societat andalusina per implantar-hi la feudal. Aquest mateix procés fou el que es produí a Mallorca i al País Valencià, i que acabà culminant amb l’expulsió dels moriscos de tota la Península el 1609, un veritable èxode que deixà despoblada bona part del litoral mediterrani.


  Paral·lelament a aquest procés, però, es produïa també una expansió catalana cap al nord, vers la trobadoresca Occitània, a partir de pactes de vassallatge i de relacions familiars, no exempta de diferències, usurpacions i negociacions entre nobles dels diferents comtats, marquesats i ducats. La política occitana havia frenat, en part, els impulsos de conquesta cap al sud, i més després de l’ocupació de Tortosa i Lleida. Era una zona calenta on confluïen els interessos del Sacre Imperi Romanogermànic, Anglaterra, els senyors de la zona i també la França dels Capets, que a partir de finals del segle XII passaren a ser el principal competidor del comtat de Barcelona perquè consideraven Occitània com un espai d’expansió legítim. Tanmateix, qui tenia l’as guanyador per a la consecució de l’hegemonia política a la regió era el comte de Barcelona, qui no sabé aprofitar el seu avantatge.


  Un fet, però, estroncà aquest procés de forma clara: la batalla de Muret, l’any 1213. Muret significà la fi de l’expansió catalana cap a Occitània, una gran desfeta que marcà la història posterior del país. A partir d’aquell moment, i de resultes de la clara derrota dels exèrcits catalans i dels seus aliats occitans i provençals, França barrà el pas cap a uns territoris que els catalans consideraven propis, forçant-los a dirigir la seva mirada, altra vegada, cap al sud. Una França que, lluny de l’esplendor carolíngia de segles enrere, maldava per fer-se un lloc en una Europa dominada pel Sacre Imperi Romanogermànic, una poderosa Anglaterra que tenia sota el seu control una bona part de l’actual França atlàntica, i un papat que s’havia fet fort a la península Itàlica. Per tant, creia necessari tancar el front del sud, on l’amenaça d’una expansió catalana li podria tancar les portes del Mediterrani, veritable centre de comerç i cultura de bona part de l’edat mitjana. La croada contra la renovadora Església dels Bons Homes, els càtars, fou l’ocasió propícia perquè el monarca francès unís els seus esforços amb el papa Innocenci III i es conquerissin a mata-degolla els diversos comtats occitans, bressol del catarisme, sota l’empara de la defensa de la religió. El rei Pere, malgrat el sobrenom del Catòlic, no era ben vist per Roma, i si bé primerament havia deixat actuar l’exèrcit croat, que havia subjugat a la majoria dels seus vassalls, arribats a cert punt decidí prendre part en favor seu, en qualitat de senyor del Bearn, a Provença, Comenge, Carcassona, Foix, Besiers, Bigorra i Tolosa, amb una elevada moral per la seva victoriosa actuació en la lluita contra els musulmans a les Navas de Tolosa, aquell 1212. Així, el setembre de 1213, aclamat per la població local, Pere arribà a Tolosa, des d’on es dirigí a la fortalesa de Muret, on es refugiaren els croats liderats per Simó de Montfort, i n’inicià el setge.


  Però una pèssima organització de la batalla féu que els homes de Montfort, en inferioritat numèrica i a priori amb unes pitjors condicions de terreny, acabessin no només derrotant l’exèrcit de catalans, aragonesos i occitans, sinó que fins i tot matessin el rei Pere, fet que causà la desbandada de la resta de soldats, que foren massacrats pels croats. Així, Muret esdevingué una triple fi: la fi de l’expansió catalana Pirineus enllà, la fi dels càtars —que sucumbiren definitivament anys més tard— i la fi de la civilització occitana. Amb el tractat de Corbeil de 1258, Jaume I, fill de Pere el Catòlic, renunciava, ara ja oficialment, a reclamar la sobirania dels territoris més enllà del Rosselló, que esdevenien, de facto, possessió francesa.


  Així doncs, als catalans no els quedava cap altre remei que tornar a pensar en Al-Andalus com a possibilitat d’una futura expansió. Amb la derrota dels almohades a les Navas de Tolosa (1212) a mans d’exèrcits de tots els regnes cristians, es produí l’ensorrament definitiu de les aspiracions musulmanes a la Península, que iniciarien un marcat declivi que s’allargà fins a la presa de Granada el 1492. Les perspectives, doncs, eren bones, i més atès que en el tractat de Tudellén de 1151 Castella i Aragó havien pactat les zones de conquesta per tal d’evitar futurs enfrontaments entre ambdues.


  Jaume I tenia només cinc anys quan el seu pare morí. Ell fou tutelat per Simó de Montfort primer (l’executor de Pere el Catòlic, per a més inri), i per l’ordre dels templers després, mentre diverses famílies de nobles lluitaven entre si per tal d’aconseguir una major quota de poder. El 1220 fou casat amb Elionor de Castella, de qui nasqué el seu primer fill, Alfons. El 1225, amb només disset anys, decidí agafar les regnes del país després que fos alliberat per cavallers catalans d’uns nobles aragonesos que l’havien fet presoner, i el 1228, després de sufocar revoltes internes, decidí reprendre la guerra contra els sarraïns i planejar la conquesta de les illes Balears. Segons el Llibre dels Fets, la proposta prengué cos la segona quinzena de novembre de 1228. Ja fos per reforçar la seva autoritat, pels interessos de l’Església i la noblesa d’aconseguir nous dominis, per la possibilitat de la burgesia d’obrir nous mercats al litoral mediterrani, o fins i tot per una manca de liquiditat, el cert és que les negociacions amb els diferents senyors catalans i aragonesos arribaren a bon port en un temps rècord. I és que després de la fracassada expedició contra Peníscola (Castelló) de 1225, Jaume I veié clar que necessitava el seu suport per tal de tirar endavant futures temptatives. El mite del Conqueridor començava a forjar-se.


  El primer objectiu fou la conquesta de Mallorca. Abans inclús de salpar, el comte rei arribà a un acord per repartir botins i terres d’acord amb les aportacions de cadascú, reservant-se el dret sobre les fortaleses i la sobirania sobre l’illa; el fet que Gregori IX declarés el projecte de conquesta com a croada féu unir a l’expedició també a nobles aragonesos i soldats occitans. Així, dels ports de Cambrils, Tarragona i Salou en sortiren, el 5 de setembre de 1229, 150 vaixells que transportaven 700 cavallers i entre 10.000 i 20.000 soldats, que desembarcaren al cap de cinc dies a Santa Ponça, des d’on es dirigiren en primer lloc a la conquesta de la capital, Madina Mayurqa (Palma). L’exèrcit feudal aconseguí fer front a les escomeses andalusines provinents de contingents armats de la ciutat i les muntanyes, i es llançà a l’assalt definitiu el 31 de desembre, després de tres mesos i mig de setge. Palma fou saquejada i s’ocupà a mata-degolla, mentre que milers de musulmans fugiren cap a l’interior de l’illa; els supervivents foren fets presoners i venuts com a esclaus poc després. Amb l’esperança de rebre ajuda de Barbaria (com era coneguda la zona del nord d’Àfrica), els sarraïns es feren forts a la serra de Tramuntana i a Artà.


  Després dels èxits inicials, bona part de la tropa catalana retornà a Catalunya, però davant l’amenaça d’una possible invasió musulmana per auxiliar els seus coreligionaris, Jaume I marxà novament vers l’illa, amb uns migrats suports, tot cal dir-ho, per si de cas. Després d’aquesta segona expedició, i segons el tractat de Capdepera, Menorca es rendí al comte de Barcelona, temorosa de patir la mateixa sort que els musulmans de Mallorca, mentre que el setge als resistents s’estrenyia fins que l’estiu de 1232 els darrers reductes de les muntanyes es rendien. Encara no havia acabat la conquesta quan s’havia iniciat, ja, el repartiment de les terres i la repoblació majoritàriament amb colons provinents de la Catalunya Vella i viles de la costa, majoritàriament de l’Empordà. La pràctica totalitat de població andalusina fou esclavitzada i deportada.


  El 1235 s’acabà la conquesta de les illes amb la submissió d’Eivissa. En aquestes expedicions hi tingueren un paper destacat un grup d’homes que posteriorment es farien cèlebres per la seva participació en les lluites a Sicília i a l’Imperi bizantí: els almogàvers. El procés es completà quan el nét de Jaume I, Alfons el Liberal, envià una flota que ocupà militarment Menorca el 1287, i n’expulsà tota la població andalusina. Les illes foren organitzades com un territori autònom dins de la Corona d’Aragó (el Regnum Maioricarum et insulae adiacentes), amb institucions que prenien com a model les catalanes, i foren una base excel·lent per a una futura expansió mediterrània.


  Malgrat que a ulls d’avui dia sembla clar que un cop controlades les illes Balears el pas més lògic seria continuar la conquesta cap al País Valencià, el cert és que no tot era tan senzill. Sembla que, a priori, Jaume I no contemplava una expansió immediata cap a València: després de l’intent d’ocupació de Peníscola de 1225, havia arribat a un substanciós acord amb el governador Abú Zayd, segons el qual València i Múrcia pagarien com a pària una cinquena part de les seves rendes, una quantitat enorme que provocà recels i revoltes entre els seus súbdits. Tanmateix, alguns senyors, envalentonats per l’èxit assolit a Mallorca, prosseguiren amb les incursions a la frontera, i alguns iniciaren tasques de conquesta pel seu comte, com el noble aragonès Balasc d’Alagó, qui amb el permís del rei arribà a controlar bona part del territori al voltant de Morella, i entrà a la ciutat el 1232. Això esperonà Jaume I a arribar a acords amb altres nobles i amb l’Església per prosseguir amb la conquesta de les possessions sarraïnes. Així, el 1233 Jaume I es reuní a Alcanyís amb diversos nobles per tal de planejar com seria la conquesta del que esdevindria el País Valencià: una conquesta que començaria aquell mateix any des de Terol, i que permetria assetjar i conquerir Borriana i bona part de les fortificacions del nord de la taifa valenciana, inclòs Castelló.


  Però arribats a aquest punt es féu patent una manca de recursos i homes. És així que, per iniciar una segona fase, el rei es veié obligat a convocar Corts Generals a Montsó el 1236, on demanà la implicació dels nobles i els religiosos per avançar cap a la ciutat de València (la Balansiya musulmana). Així, aquell mateix any les seves tropes marxaren vers la productiva horta que envoltava la ciutat, saquejant pobles i viles i mirant d’aïllar la ciutat perquè no rebés ajuda. Després de la batalla del Puig del 15 d’agost de 1237, on l’exèrcit catalanoaragonès derrotà els 11.000 soldats andalusins de Zayyan ibn Mardanish, la població musulmana es tancà dins les muralles de València, on esperava resistir. Els feudals posaren setge a la ciutat, que resistí fins al 28 de setembre de 1238, quan se signaren les capitulacions. El 9 d’octubre Jaume I hi entrava i consagrava la mesquita major com a catedral catòlica.


  Després de la conquesta de València i de tot el territori central del País Valencià, la frontera es mogué fins al riu Xúquer. Tot i que Jaume I es comprometé a no prosseguir el seu avanç durant els següents set anys, el cert és que no es compliren els acords i a principis del 1239 s’ocupaven Cullera i el castell de Bairén. El 1242 queia Alzira, i Dènia i Xàtiva es rendiren el 1244. La conquesta de Biar (Alt Vinalopó) el 1245 es considera la fi de la conquesta valenciana, malgrat que els següents decennis la frontera encara es mouria més cap al sud. Mentrestant, Castella havia ocupat Còrdova (1236) i Sevilla (1248).


  I és que segons el recent tractat d’Almirra entre Aragó i Castella, Múrcia quedava sota la influència d’aquests darrers, i per tant delimitava els límits meridionals del nounat Regne de València. Tanmateix, les revoltes andalusines contra el poder castellà de vint anys després feren que Jaume I acudís a ajudar el seu gendre Alfons X, i conquerís Alacant, Oriola, Elx i Múrcia, on s’instal·laren colons catalans. Tot i cedir-li aquests territoris segons els pactes vigents, el cert és que els conflictes fronterers duraren encara fins a la sentència arbitral de Torrelles de 1304, que marcava que Alacant, Elx, Elda, Oriola, Crevillent i Guardamar quedarien sota l’òrbita de la Corona d’Aragó, mentre que Castella mantindria Múrcia.


  A diferència de les illes, al Regne de València, densament habitat, es mantingué bona part de la població musulmana, sobretot al centre i al sud, que tanmateix hagueren de sotmetre’s al nou sistema feudal, adaptar-se i modificar les seves formes de subsistència, a més de perdre bona part dels drets que la clànica societat andalusina els oferia. Entre el 1238 i el 1249 es produïren els principals repartiments del territori, que quedaren fixats en el Llibre del repartiment del Regne de València, i que atorgava lots de terres a nobles, cavallers i ordes eclesiàstiques per a l’usdefruit. Mentre els nobles aragonesos repoblaren l’interior del nou regne segons les lleis pròpies, que dotaven de molta autoritat el senyor, la ciutat de València i el litoral foren considerats majoritàriament jurisdiccions reials, i per tant repoblats per catalans, la majoria provinents de les terres de Lleida, i amb predomini de feus petits i mitjans. Els dos grups, però, no convisqueren, sinó que quedaren marcadament segregats, foren sotmesos a regulacions diferents, tingueren una pressió fiscal també diversa i professaren, òbviament, cadascú la seva religió. Foren freqüents els atacs a les comunitats andalusines rurals, les aljames, per part de colons cristians o de guerrers, amb la voluntat de fer-se amb les seves terres. Aquest fet, sumat als canvis en la seva forma de vida i l’elevat tribut que havien de pagar al monarca, féu que aquests es revoltessin en diverses ocasions.


  El Regne de València es constituí com un estat federat a la Corona d’Aragó, regit pels seus propis furs, institucions i corts reials, formats també a partir dels homònims catalans.


  Jaume I emmalaltí el 1276, a València estant, i morí aquell juliol al palau reial. En el seu testament, en paraules d’Ernest Belenguer, cometé un greu error: dividí el regne entre els seus fills Pere i Jaume. Pere, conegut com el Gran, controlà Catalunya, Aragó i València, mentre que a Jaume li cedí Mallorca, la Cerdanya, el Rosselló i la ciutat de Montpeller. Malgrat que a priori Jaume de Mallorca era vassall de el seu germà, aquest volgué esdevenir un rei independent i sense submissió, cosa que portà a diversos conflictes armats durant els decennis posteriors, que no finiren fins a la conquesta de Mallorca i la seva reincorporació a la Corona d’Aragó sota una mateixa dinastia, el 1343, amb Pere el Cerimoniós, rebesnét de Jaume I.
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  3. Els almogàvers i la Companyia Catalana d’Orient (1302-1388)


  La dels almogàvers és una història que concentra tots els tòpics que solem associar a l’edat mitjana: un relat heroic de reis, prínceps, senyors feudals, guerrers, casaments, traïcions, cobdícia, batalles, castells i vassalls. Una història que beu de les grans cròniques medievals catalanes escrites pels seus contemporanis i que, per tant, té un punt de justificació i sobredimensió per exalçar la glòria dels seus protagonistes. Tanmateix, no és pas una aventura digna d’una novel·la de cavalleries, sinó que té una fortíssima base real, que s’empara sobretot en els fets descrits a la Crònica de Ramon Muntaner, justament un almogàver que recorregué bona part del periple d’aquells exèrcits mercenaris tan temuts que arribaren a tenir el seu propi estat en els territoris de l’actual Grècia. Hem de creure que hi hagi certa exageració o algunes imprecisions, però això no treu que esdevingui un relat èpic i fascinant, però també cruel i sanguinari, de la vida d’uns homes que de Catalunya i Aragó passaren a Sicília, sortint de l’illa dues dècades després en direcció a l’Imperi bizantí, i esdevenint protagonistes de fets d’armes a l’Àsia Menor, Constantinoble, Tessalònica o Atenes, al llarg de vuitanta anys.


  Al crit de «Desperta Ferro!», invocant sant Jordi, la corona catalanoaragonesa, i picant amb les espases contra pedres per tal d’aixecar-ne espurnes, aquells bel·licosos homes de pell bruna, certament violents, constituïren el veritable epítet de la conquesta catalana del Mediterrani. Eren mercenaris, guerrers que lluitaven per un sou sense comandar expedicions ni fixar objectius, com en diria Ernest Marcos; però sempre lleials a la Corona d’Aragó i portant amb ells els usos i costums propis de Catalunya. Violents i cruels; a Muntaner es deu, doncs, la llegenda èpica dels almogàvers: sense el relat de les vicissituds passades pels seus companys de trifulgues i d’ell mateix, segurament seria una pàgina passada de la història; però contràriament, ha esdevingut un dels mites de l’imaginari del país.


  El seu nom prové etimològicament de l’àrab, del mot al-mogauar o bé al-moughâvar, que fa referència a aquell qui fa ràtzies o incursions. Té tota la lògica del món si tenim present que els almogàvers aparegueren inicialment a les zones de frontera amb els regnes musulmans, segurament com a pobladors mig colons mig guerrers, amb un alt grau d’immunitat respecte a les seves morts i assalts, produïts en ràtzies que havien de servir per fiançar un territori i alhora per posar la por al cos a l’altra comunitat. Si bé, doncs, en el Llibre dels Fets de Jaume I els almogàvers no fan la seva primera aparició fins a la conquesta de l’illa de Mallorca, pel cas d’Aragó el cronista Jeroni Zurita, qui escrigué al segle XVI, indica que els primers almogàvers serviren al rei Alfons I el Bataller l’any 1110 en l’ocupació de les viles d’Egea i Tauste (Saragossa). I és que no és una paraula exclusiva del català, sinó que també apareix en documents medievals castellans, aragonesos i portuguesos, en la seva forma almogávar, en referència als soldats en permanent lluita contra els sarraïns a tota la Península. Probablement els àrabs també tenien homes que complien la mateixa missió però a la inversa, dels quals es manllevà la paraula.


  Bernat Desclot, a la seva crònica, en fa una molt bona descripció:


  Aquests homes anomenats almogàvers no viuen sinó de l’ofici de les armes, i no habiten les ciutats ni les viles, sinó les muntanyes i els boscos, i guerregen sense treva contra els sarraïns i entren a llur terra durant un dia o dos, i roben i capturen, i n’emmenen molts sarraïns presos i d’altres béns. Viuen d’aquests guanys, i llur vida és tan dura que molt pocs la suportarien; poden estar dos dies sense menjar, si és necessari, o menjant herbes dels camps. Els adalils són els qui els guien, gent que coneixen les terres i saben els camins. Porten només una gonella o una camisa molt curta, tant a l’estiu com a l’hivern, i unes calces de cuiro molt estretes, i als peus unes bones avarques també de cuiro. I una corretja com a cinyell, de la qual penja una pedra foguera. Cadascun va armat d’un bon coltell i una bona llança i dos dards. A l’esquena duen un sarró de cuiro en el qual porten queviures per a dos o tres dies. Són homes molt forts i lleugers per a encalçar i per a fugir. Són catalans i aragonesos, i molts d’ells, gent de muntanya.


  Si bé la base principal d’acció dels almogàvers se situà al sud del Regne de València i després també a Múrcia, des d’on feien incursions al Regne de Granada, l’almogaveria desaparegué dels regnes peninsulars a partir sobretot del segle XIV i definitivament al XV, quan es procedí a completar la mal anomenada Reconquesta. Combatents a Eivissa, Mallorca o el sud de França, la seva aura no es forjà en aquest context, sinó en els combats a Tunis i sobretot a Sicília, d’on partiria posteriorment l’expedició que els portaria a l’antic Imperi romà d’Orient. Una expedició coneguda com la Companyia Catalana d’Orient, i que va portar un contingent d’uns quants milers d’almogàvers, acompanyats en tot moment de famílies, bestiar, artesans i comerciants, a vagar durant anys pels territoris de les actuals Grècia i Turquia talment com una nació errant, tal com els definí Jep Pascot.


  El cos tenia la seva pròpia administració i organització: en la seva jerarquia el lloc més alt l’ocupaven els capitostos o almogatens (de l’àrab al-muqaddam, capdavanter o capità), seguits dels adalils (també de l’àrab, guia), els cabdills i els capitans. Tenien un consell on eren representats oficials i tropa; tenien cancelleria, segell, intendència i tresor; tenien el seu propi equipament militar i uniforme, i lluïen els seus propis estendards i ensenyes. Els seguien sempre dones, fills i servents, i es mantenien a l’entorn d’uns 1.500 cavallers, 4.000 soldats d’infanteria i un miler de mariners, la majoria catalans, i també una part important d’aragonesos.


  Ens situem, doncs, a Sicília, l’any 1302 (o el 1303, en aquest punt les fonts difereixen). Els almogàvers es disposaven a salpar del port de Messina rumb a Constantinoble, la capital de l’Imperi bizantí, mentre eren aclamats i victorejats per la població autòctona. Gràcies a aquells valents i nobles catalans i aragonesos, Sicília s’havia desfet dels dominadors francesos després d’anys de guerres i rebomboris, i els estaven certament agraïts. Tot s’havia iniciat arran dels fets coneguts com les Vespres Sicilianes, quan el dilluns de Pasqua de 1282 els sicilians es revoltaren contra els homes de Carles I d’Anjou i uns emissaris acudiren al rei Pere II el Gran per tal de sol·licitar-li ajut; aquesta avinentesa no fou desaprofitada pel monarca català, qui, en qualitat de pretendent al tron de Sicília (estava casat amb Constança de Hohenstaufen, filla del darrer rei de l’illa), envià els seus homes per combatre-hi. De fet, esperava l’oportunitat propícia des de feia temps, i tenia un nombrós i poderós exèrcit, que dirigia personalment, establert al nord d’Àfrica amb l’excusa d’efectuar una operació de càstig contra un vassall que no havia complert les exigències econòmiques pactades. Així, el 3 d’agost arribava a l’illa per Trapani, i el 2 de setembre, a Palerm, era coronat rei de Sicília.


  D’aquesta manera, s’iniciaren les hostilitats contra els francesos, que s’estavellaven una i altra vegada contra la superioritat de la flota catalana, i contra la feresa i abnegació d’un cos sòlid, ràpid i bregat, els temuts almogàvers, que no els donaren respir al llarg de vint anys de contesa bèl·lica a diversos punts de l’illa: Messina, Catània, Siracusa, inclús a les costes de Calàbria, el golf de Tarent o la Púglia, ja a terra ferma. Mentrestant, al Principat de Catalunya s’obria un nou front de combat davant la invasió del nord del país. El moment decisiu fou, sens dubte, el 1295, quan el fill de Pere II, Jaume II, es casà amb Blanca d’Anjou, néta de Carles, segellant en certa manera una unió que havia de posar fi al conflicte i que havia de dur Jaume II a la renúncia del tron sicilià. Tanmateix, el germà petit de Jaume, Frederic, fou convençut pels sicilians que calia que es mantingués lleial a la memòria del seu pare i que acceptés l’oferiment d’esdevenir ell rei de l’illa. Així, amb el suport incondicional dels almogàvers, que es posaren al seu servei, esdevingué Frederic II (Frederic III segons la nomenclatura siciliana), que uní en la seva bandera les quatre barres catalanes amb l’àguila imperial dels Hohenstaufen. Després de sis anys de guerra, la pau definitiva l’obtingué el mateix Frederic quan temps després es casà amb la tercera filla de Carles II d’Anjou, Elionor, però sense haver d’efectuar cap mena de renúncia dinàstica. La Pau de Caltabellotta (1302) certificava que Frederic II es quedaria a tots els efectes amb Sicília, mentre que els territoris conquerits a la península serien retornats al monarca francès, ensems comte de Provença i rei de Jerusalem. En aquesta nova situació, doncs, es produí una desmobilització general dels nobles i guerrers de l’illa, i es plantejava el dubte de què fer amb els almogàvers, aquell cos d’elit, nombrós, que un estat esgotat com el sicilià no podia permetre’s en temps de pau. No podien tornar a Catalunya, on manava Jaume II, qui els havia en certa manera traït; ni sabien com reconvertir-se després de vint anys de guerrejar. Havien jurat vassallatge i fidelitat a un monarca, però ara es trobaven que la seva missió havia acabat. Aviat no tindrien ingressos, i Frederic podia témer que no es decidissin a viure del bandolerisme. I en aquest punt aparegué la figura de Roger de Flor, un dels seus principals cabdills, juntament amb Berenguer d’Entença, Bernat de Rocafort, Ferran Eiximenis d’Arenós, Corberan d’Alet, Pere i Sanç d’Aros, o Pere de Logran.


  Roger de Flor era fill d’un alemany, home de confiança de Frederic de Hohenstaufen, mort pels francesos a Tagliacozzo (els Abruços) el 1268, i d’una dona de la noblesa de Brindisi (Calàbria), a qui havien expropiat tots els béns arran de la contesa bèl·lica. De ben jove ingressà a l’Orde del Temple, on aprengué nocions científiques, astrologia, a capitanejar vaixells, a orientar-se enmig de la mar i a manejar les armes. Tanmateix, acusat de robatori i deslleialtat quan fugí del setge de Sant Joan d’Acre, a Palestina, fou expulsat de l’orde, i esdevingué corsari. Fou el 1291 quan, cansat d’aquesta vida, tot i haver acumulat moltes riqueses, s’oferí al rei sicilià, després que el rebutgés el duc de Calàbria. Amb poc temps, gràcies al seu coratge i a la seva destresa es convertí en el vicealmirall de la flota siciliana, cap dels almogàvers i senyor de Malta. Acostumava a acompanyar-lo sempre, com a conseller i intendent, l’empordanès Ramon Muntaner, fill d’una de les més importants nissagues catalanes, conqueridores de Mallorca i València, a qui devem el principal coneixement de la trajectòria dels almogàvers, per bé que ell se’n desvinculà a partir del 1307. Fins al final de la seva vida, exercí de governador de l’illa de Gerba, davant les costes de Tunis; de batlle d’Eivissa, i posteriorment també de governador d’aquesta mateixa illa.


  Roger de Flor, coneixedor del Mediterrani oriental i de la llengua grega pel seu passat com a cavaller del Temple i corsari, pensà que la solució a la incerta situació dels almogàvers podria venir de Bizanci. L’Imperi bizantí, hereu de l’Imperi romà d’Orient, conservava en aquells moments uns pocs enclavaments a les costes de la península anatòlica, ja que l’embat dels turcs els darrers anys els havia anat expulsant fins a arraconar-los en algunes fortaleses, poques, que encara resistien. Veient-se els enemics a les portes de casa, i malgrat les reticències a demanar ajuda a Occident —que els darrers decennis havien enviat hosts que havien saquejat Constantinoble i havien esmicolat el territori bizantí en múltiples estats feudals, especialment a Grècia—, l’emperador Andrònic II Paleòleg no tingué altre remei que buscar el seu suport. Així, si el seu pare havia donat suport a Pere II de Catalunya i Aragó en la seva lluita contra els angevins (s’assegurava, així, que Carles d’Anjou no ficaria el nas en els seus assumptes, com temia, ja que aquest havia aconseguit la benedicció del papa Climent IV per organitzar una croada contra el suposat heretge bizantí en qualitat d’emperador titular de Constantinoble), ara ell tornava a pensar en els catalans: i qui millor que els aguerrits almogàvers, que es trobaven en un moment d’impàs, amb un futur poc clar. De fet, sembla que la iniciativa la prengué el mateix Roger de Flor, qui envià un emissari a Constantinoble amb un reguitzell de condicions que haurien d’acomplir-se perquè la seva ajuda fos oferta: unes molt bones condicions econòmiques per als soldats, complements per als seus capitans, que ell fos casat amb una princesa de la dinastia regnant —Andrònic escollí la princesa Maria, filla del rei de Bulgària i neboda seva— i alhora que se li atorgués el títol de megaduc, sisè en la jerarquia nobiliària encapçalada pel basileu o rei. Acceptades les reclamacions, i a ulls dels seus homes, Roger de Flor esdevenia un heroi, el seu líder inqüestionable.


  Així doncs, diverses naus ben carregades d’homes i provisions partiren aviat de Sicília rumb a Orient. Només arribar, els almogàvers se sentiren enlluernats per les riqueses dels seus mentors, la seva elegància, la ciutat i els bons àpats; però si bé inicialment la població autòctona, els comerciants genovesos —aliats dels bizantins— i la mateixa cort els veieren amb certa simpatia i sobretot condescendència pel seu caràcter rude, bast i poc refinat, aviat sorgí un cert sentiment d’admiració que acabà esdevenint inquietud o fins i tot enveja per la força i modals grollers d’aquella tropa de mercenaris, considerats bàrbars i salvatges, sobretot després que protagonitzessin alguns incidents amb els genovesos de la ciutat durant el casament del seu cap. De manera que l’emperador els allunyà ràpidament de Constantinoble i els envià amb el seu exèrcit a l’Àsia Menor, un exèrcit en franc retrocés davant els turcs, que cada dia ocupaven més territori i que provocaven que una munió de refugiats grecs arribés cada dia a la capital.


  La primera batalla la tingueren a la regió de Cízic, al costat del mar de Màrmara, actualment la península d’Erdek. Prengueren per sorpresa els turcs al seu campament, a trenc d’alba; els atacaren amb molta violència coordinats amb les forces bizantines, causant-los més de 5.000 morts i un elevat nombre de presoners; només vuit dies després de la presentació davant Andrònic, aconseguien la seva primera gesta. Els turcs, espantats, recularen; i davant l’arribada del fred, Roger de Flor decidí aturar l’ofensiva i instal·lar les casernes d’hivern, per tal d’acostumar-se al país. L’eco de la victòria dels almogàvers arribà a tots els racons de l’Imperi, i suscità rancor i enveja en el fill d’Andrònic, Miquel, que havia estat incapaç de complir allò que els catalans aconseguiren amb tanta facilitat.


  Els almogàvers tenien una tècnica de combat certament particular, que els allunyava dels plantejaments militars habituals durant l’edat mitjana. Mai no atacaven en massa, sinó sempre en petites unitats, estil guerrilla, i amb un tacticisme infal·lible. Analitzaven bé els voltants del terreny de batalla, mirant d’aprofitar-lo al màxim, i dominaven de manera excel·lent l’ús de l’espasa i les sagetes. No formaven, però, un exèrcit separat de les tropes de qui els pagava o a qui servien, sinó que eren unes unitats més que depenien, també, dels seus serveis i jerarquia. Tanmateix, sí que es permetien fer suggeriments al monarca o al comandant de l’exèrcit, o demanaven exempcions puntuals, com el fet que una ràtzia es considerés cavalcada reial, que volia dir que es podien quedar amb el botí que obtinguessin sense retre’n comptes. Tot i així, quan sortiren de Sicília per dirigir-se a Constantinoble, es dotaren d’un estatut que els permetés autoorganitzar-se i els donés una autonomia total respecte als bizantins. Així, i segons els estudiosos, eren una mena de democràcia militar, que prenia les decisions en un consell amb representants dels seus homes, i que tenia en compte la població autòctona en temes com l’allotjament, el manteniment, el pagament de despeses i els drets i obligacions. Però, òbviament, també hi hagué alguns abusos i excessos.


  Arribat el bon temps, cap al maig del 1304, 6.000 almogàvers, 1.000 alans i de 1.500 a 2.000 grecs, sota les ordres de Roger de Flor, reprengueren la marxa i recorregueren 500 quilòmetres fins a arribar a l’altura de Filadèlfia (actual Alaşehir), ciutat assetjada pels enemics. Molt a la vora d’aquell emplaçament es produí la famosa batalla d’Àulax, on els turcs foren novament derrotats, i els catalans entraren triomfalment en aquella gran ciutat que resistia isolada enmig d’emirats musulmans. Aclamats massivament per la població local, aquells homes barbuts i descuidats brindaven els tresors arrabassats als turcs, mentre llançaven crits a favor de sant Jordi, precedits de banderes catalanoaragoneses, sicilianes i bizantines, i seguits d’una corrua de dones, fills, servents i presoners.


  Deixant pocs dies de descans als seus soldats, Roger de Flor emprengué de nou la marxa per tal d’alliberar les ciutats gregues de la Lídia, consolidant la zona costanera i reafirmant l’autoritat de Bizanci. Així, ocupà les ciutats o fortificacions de Kula, Furmi, Magnèsia (l’actual Manisa), Nimfèion i Tiràion (Akhisar). En aquest darrer combat morí un dels cabdills almogàvers, el rossellonès Corberan d’Alet. Poc després, a la ciutat d’Ània, la Kuşadasi d’avui dia, es trobaren totes les hosts almogàvers per celebrar un Gran Consell: les de Roger de Flor, les marítimes de Ferran d’Ahonés, amarrades a Quios, i els 1.200 homes que havien acabat d’arribar des de Sicília sota les ordres de Bernat de Rocafort, que fou nomenat senescal en substitució d’Alet. Allà derrotaren, un cop més, els exèrcits dels emirs turcs, desesperats per la valentia i la força dels catalans. En aquell consell calia que els almogàvers decidissin si mantenir posicions en les tres províncies alliberades o bé internar-se cap a l’interior de l’Anatòlia per castigar l’enemic, evitar que es reorganitzés i augmentar els dominis bizantins.


  Els cabdills almogàvers optaren per aquesta segona proposta. Es veien superiors als turcs, que fugien esporuguits en veure’ls; així doncs, calia aprofitar-ho. Tanmateix, les cròniques medievals, àdhuc la de Ramon Muntaner, no ressenyen pràcticament res de l’aventura que portà els catalans a travessar aquells territoris més aviat hostils, en llargues marxes, fins a les anomenades Pilae Ciliciae, o sia, les Portes de Cilícia, a l’actual regió de Çukorova, recorrent entre 800 i 900 quilòmetres. Eren territoris on els croats, un segle enrere, en l’afany d’ampliar els límits dels estats creats a Terra Santa, havien fracassat. A mesura que s’endinsaven a la península, temien més emboscades i atacs dels turcs en els diferents congostos i gorges, fins que el 15 d’agost de 1304 es produí la victoriosa batalla del Taurus, la més important que els enfrontà als enemics, i també la més dura i cruel. Segons les cròniques, segurament exagerades, els turcs patiren més de 18.000 morts. Tot i aquesta nova gesta, però, Roger de Flor entengué que havia arribat als confins de l’imperi, a tocar del reialme cristià d’Armènia, i que no era prudent aventurar-se més enllà. Havia complert allò que havia pactat amb Andrònic, havia obtingut un gran botí i no havia estat derrotat.


  Però a partir d’aquí, i malgrat el triomfalisme que els envoltava, la situació es capgirà. Els almogàvers tenien previst passar l’hivern a Magnèsia, però quan hi arribaren, després d’una llarga marxa, es trobaren les portes de la ciutat tancades. El governador grec s’havia rebel·lat contra la petita guarnició d’almogàvers que s’hi havia quedat, i els havia executat. Amb els mitjans de què disposava, Roger de Flor ordenà el setge de la fortalesa, una empresa, tanmateix, massa difícil i que demanava força temps. Mentre això succeïa, rebia l’ordre d’Andrònic de desplaçar-se amb els seus homes a Adrianòpolis (la moderna Edirne, a la frontera actual amb Bulgària i Grècia), perquè el nou sobirà búlgar, Teodor Sfentislav, havia declarat la guerra als Paleòleg, usurpant el tron als seus nebots, que alhora ho eren també d’Andrònic, ensems que cunyats de Roger de Flor. Reunits en consell, els almogàvers prengueren la decisió d’acudir a la crida de l’emperador, tot i haver d’abandonar el setge de Magnèsia; la disciplina i el deure eren per sobre de tot.


  Resseguint tot el litoral de l’Àsia Menor, desembarcaren a Gal·lípoli, l’actual Gelibolu, península que fortificaren i on reposaren a l’espera d’entrar en combat. Però no calgué: quan s’estengué la nova que els almogàvers havien tornat a l’Europa continental, Sfentislav es rendí i oferí submissió a Andrònic. Així, quan Roger de Flor entrà a Constantinoble, fou rebut amb tots els honors: com a vencedor dels turcs i com a virtual vencedor, també, dels búlgars. Es retrobà amb la seva dona i li foren ofertes grans recepcions i festes. Hi havia, però, un escull que el distanciava de l’emperador bizantí: calia que aquest complís la seva part del tracte i pagués l’enorme deute contret amb els almogàvers, 300.000 besants d’or, una fortuna, inclús per a ell. Sí que és cert que el transport, manteniment i avançament de diverses sumes de diners als almogàvers, que havien estat molt ben tractats, havien causat un daltabaix a les finances imperials; però tanmateix, aquesta situació responia únicament a la voluntat d’Andrònic II i als pactes acordats dos anys enrere amb Roger de Flor. L’almogàver pressionà molt el basileu, que se sentí ofès, exigint-li fins i tot un fill seu com a ostatge si no pagava; però bé ho afirmava l’historiador Jep Pascot: «El moment no era gens propici per discutir el preu de la sang i la victòria.»


  Quan finalment l’emperador pagà una part del deute, ho féu amb moneda rebaixada, on la part d’or en l’aliatge havia estat força reduïda, i per tant, perdia part del seu valor. Roger de Flor ho rebutjà, i les relacions començaren a enverinar-se. Les pressions foren més efectives a partir de l’arribada a Gal·lípoli del més antic i reputat cabdill almogàver, Berenguer d’Entença, que amb els seus homes s’havia desplaçat des de Sicília, on havia restat fins a la resolució d’una sèrie de contenciosos derivats del retorn de possessions conquerides al sud de la península italiana arran de la guerra contra els francesos. Andrònic, doncs, se sentia acorralat: per les notícies que li arribaven segons les quals els turcs tornaven a assetjar Filadèlfia; perquè el seu fill era a Adrianòpolis vigilant la frontera; perquè els almogàvers s’havien fet forts a Gal·lípoli, i des d’allà podrien planificar una revolta; perquè una part de la cort feia costat a les reivindicacions dels almogàvers, i perquè ell se sentia ja vell i cansat, malgrat tenir només 47 anys, per això acabà per fer un oferiment a Roger de Flor: acolliria Berenguer d’Entença amb grans honors a la cort, li cediria el títol de megaduc; donaria als almogàvers 20.000 escuts d’or i una gran quantitat de blat; li oferí a ell personalment el títol de Cèsar d’Orient, i disposà que els almogàvers, amb ell al capdavant, tornessin a l’Àsia Menor per defensar aquelles terres, de les quals serien amos i senyors excepte de les ciutats, sempre que es mantinguessin lleials a Bizanci. Amb aquests acords, doncs, Roger de Flor esdevindria, de facto, com si fos un basileu a Bizanci, tot just un grau per sota d’Andrònic II, però en molts casos amb les mateixes atribucions. Tanmateix, entre ells hi regnava ja una gran desconfiança, i les relacions es movien més aviat per pors i coaccions que no pas per franquesa i amistat.


  Així, amb moneda devaluada o no, Andrònic pagà la part convinguda, que fou repartida per Roger de Flor entre els seus homes. A partir d’aquell moment, ell se’n faria càrrec directament. Els primers contingents embarcaren ben aviat rumb a la península anatòlica, mentre que ell convingué que es desplaçaria a Adrianòpolis per acomiadar-se de Miquel IX, malgrat les advertències que aquest darrer li tenia gran odi i podria preparar-li alguna jugada. Amb una escorta de 1.300 homes, es presentà a la ciutat el 20 de març de 1305, on fou rebut amb grans fastos per part del fill d’Andrònic, unes festes i celebracions que duraren set dies. Mentrestant, i de forma inadvertida, un gran contingent d’homes era concentrat a la rodalia de la ciutat; Miquel havia vist l’ocasió de desfer-se d’aquell que tanta ombra li feia, i que en poc temps havia obtingut tant poder en un imperi que anys després havia de ser seu.


  Al setè dia, i després d’un gran banquet a palau, un grup d’homes armats atacaren Roger de Flor i els seus lloctinents sense que tinguessin temps de reaccionar, i els mataren a tots. Al mateix instant, l’escorta almogàver acampada a redós d’Adrianòpolis fou també atacada a traïció i exterminada; només tres homes sobrevisqueren: Ramon Alquer, Ramon de Tous i Bernat (o Berenguer) de Roudor. Després dels assassinats, Miquel IX ordenà que el seu exèrcit ataqués la resta de la Companyia Catalana d’Orient a Gal·lípoli.


  Els almogàvers d’aquella zona estaven allotjats en diferents cases de camp i pobles, en petits destacaments, de manera que els primers que toparen amb els grecs foren assassinats sense contemplacions. Però l’alarma generada permeté que Berenguer d’Entença pogués reagrupar els seus homes i atrinxerar-se a la península de Gal·lípoli. Tenia sota les seves ordres només 3.300 soldats, i havia perdut gairebé la totalitat dels cavalls, mentre que davant seu s’hi aplegaven fins a 14.000 cavallers i 30.000 soldats d’infanteria. El Gran Consell, assabentat de la traïció i mort de Roger de Flor i els seus companys, acordà enviar una representació de sis homes a Constantinoble per acusar de traïció Andrònic i demanar-li responsabilitats pel trencament del jurament. Per escrit, donaren per acabat el jurament de fidelitat, i davant els representants de Gènova, Pisa i Venècia l’acusaren de ser còmplice d’assassinat i d’haver-los atacat sense desafiament previ, contravenint tots els codis d’honor medievals. Després, retornaren a Gal·lípoli; però tot just abandonaren la ciutat, tots els catalans que hi residien foren assassinats, entre ells l’almirall Ferran d’Ahonés, que s’havia casat amb una bizantina de bona família i havia abraçat la religió ortodoxa.


  Per tal de trencar el setge, que es preveia molt llarg, els almogàvers es dividiren: Bernat de Rocafort es quedaria a Gal·lípoli, mentre que Berenguer d’Entença, amb la meitat de la tropa, intentaria arribar al cor mateix de l’Imperi, a Constantinoble. Devastant per mar i terra la Tràcia, quan arribaren a només 20 quilòmetres de la capital Andrònic envià les tropes que li quedaven amb el seu fill Joan al capdavant per atacar-los, però foren derrotats. Tot i la victòria, però, els catalans no atacaren Constantinoble, sinó que amb un elevat botí retornaren a Gal·lípoli, el maig del 1305.


  Però Berenguer d’Entença cometé un immens error: de tornada toparen amb un grup de divuit vaixells genovesos, el capità dels quals el convidà a bord i li oferí un àpat de germanor com un gest de bona voluntat. Berenguer, com un passerell, acceptà, i allà mateix fou fet presoner, mentre que els genovesos assaltaven amb èxit quatre de les cinc naus i en mataven els homes, amb nombroses baixes. Els almogàvers perdien, un cop més, gairebé la meitat de la tropa i pràcticament tots els vaixells. Traslladat primer a Constantinoble i després a Trebisonda, Berenguer d’Entença fou posteriorment portat a Gènova.


  Reunits en consell, els almogàvers feren recompte dels homes que els quedaven, només 1.452, i de les possibilitats d’èxit en contra dels grecs. Malgrat algunes veus que demanaven fugir de Gal·lípoli, prendrien la decisió d’enfonsar els vaixells perquè ningú no pogués escapar i evitar una retirada deshonrosa, i atrinxerar-se fins a vèncer o morir, sota el ferri lideratge de Bernat de Rocafort. Així, a partir del 7 de juny de 1305, i durant dos anys, els almogàvers prengueren la iniciativa i sortiren sovint de la península de Gal·lípoli en diverses ràtzies atacant als grecs, que cada cop patien nombroses baixes. Incapaços de frenar-los, perdrien un nombrós botí. La seva superioritat, malgrat comptar amb molts menys efectius, es féu palesa sobretot després de la desfeta a la batalla d’Apros de finals d’aquell mes de juny: fou una gran victòria dels almogàvers davant un exèrcit molt més nombrós, que acabà per fugir en retirada cap a Constantinoble. Les represàlies dels catalans per venjar la traïció i la mort dels seus líders fou realment cruel: assassinats, pillatge, segrestos, robatoris i violacions, sobre homes, dones, nens i gent gran, que ha passat a la història, per la seva brutalitat, amb un nom propi: la Venjança Catalana. Inclús alguns dels antics aliats dels bizantins, com els turcoples, juraren fidelitat als almogàvers i passaren a engrossir les seves files a partir d’aleshores.


  No foren, però, els únics; amb el temps, altres homes s’hi ajuntaren: turcs, búlgars, italians, alguns grecs… i més almogàvers, vinguts de Sicília o Catalunya, com Ferran d’Arenós, que havia abandonat la Gran Companyia després dels incidents a Cizic el 1302. S’havien convertit en una república de soldats. De manera que el Consell dels Dotze hagué d’assignar a cada grup una zona on assentar-se, i un territori sobre el qual cometre les expedicions de càstig. El mateix d’Arenós saquejà la rodalia de Constantinoble, féu presoners soldats imperials i arribà a les portes mateix del palau d’Andrònic. Els almogàvers convertiren Gal·lípoli en un gran mercat d’esclaus, bestiar i riqueses robades.


  Algunes ciutats es convertiren en la base de les accions de diverses partides d’almogàvers: Rodosto, Paktia, Màdito… El juliol de 1306, però, Rocafort, Muntaner i D’Arenós decidiren que calia deixar dones i infants a Gal·lípoli, reconcentrar tropes i marxar sobre els alans, aquells que, al servei de Miquel IX, havien assassinat els seus companys a Adrianòpolis. Així, arribaren al campament on tenien plantades les tendes. Malgrat ser uns 9.000 homes, els catalans i els seus aliats els enganxaren per sorpresa i els causaren gran mortaldat, i els perseguiren fins a la frontera amb Bulgària. El seu cap, Géorgios, l’assassí de Roger de Flor, fou decapitat. Intentaren, sense èxit, conquerir la ciutat, de manera que es conformaren saquejant-ne els suburbis.


  Mentrestant, Andrònic II, advertit de la presència dels almogàvers al nord, contractà els genovesos perquè ataquessin Gal·lípoli, on Ramon Muntaner comptava amb una guarnició de poc més de cent homes. Així, es decidí a armar les dones i les filles dels seus companys, que resistiren l’embat dels agressors de manera estoica; en el moment oportú, Muntaner es llançà amb els homes que li quedaven contra el dirigent genovès i les seves tropes, a les quals delmà considerablement. En desbandada, tornaren a pujar a les galeres amb les quals havien vingut i fugiren.


  Mentre tots aquests fets succeïen a Bizanci, tres delegats del consell almogàver havien anat a veure el rei Jaume II el Just, per tal que intercedís davant Gènova per l’alliberament de Berenguer d’Entença, i alhora fer-li l’oferiment de vassallatge i fidelitat, perquè acceptés la Gran Companyia i els territoris que controlaven com a part del Regne d’Aragó. Si bé el monarca acceptà fer de mitjancer en el cas de Berenguer d’Entença, rebutjà el vassallatge que li oferiren, i els dirigí al seu germà Frederic, rei de Sicília. El papa, a qui també demanaren empara, tampoc no en va voler saber res. Les gestions de Jaume II tingueren èxit, i Berenguer d’Entença fou alliberat. Es vengué part de les seves propietats entre Móra d’Ebre i Falset, i amb els diners obtinguts llogà un vaixell i contractà cinc-cents soldats, amb qui es dirigí a Gal·lípoli.


  Però la Gran Companyia ja no era la mateixa: havia patit moltes baixes, ara acollia nombrosos estrangers, malvivia de les rapinyes i els saquejos, i actuava violentament en cadascuna de les escomeses als territoris bizantins. Amb la tornada de Berenguer d’Entença, s’hi sumà la problemàtica del reconeixement d’un sol líder per a totes les hosts almogàvers, que trobà en la decisió del consell la solució: cada un dels tres caps (Entença, Rocafort i D’Arenós) administraria el seu territori, i els homes podrien escollir lliurement a qui servir; així, Rocafort se n’emportà la major part, però els més preparats i valerosos seguiren Berenguer d’Entença, qui aconseguí també el suport de Ferran d’Arenós. Fins a la tardor de 1307, pràcticament tots els pobles i ciutats de la Tràcia i el Bòsfor, exceptuant les places fortes de Constantinoble, Tessalònica, Cristòpolis i Adrianòpolis, patiren la violència almogàver. Muntaner, de Gal·lípoli estant, custodiava els arxius, tresors, emblemes i segells dels seus companys, en un intent de mantenir la unió que havien tingut anteriorment.


  Aquell 1307 el rei Frederic II de Sicília s’adonà, per fi, que la dels almogàvers no era una lluita perduda, i es decidí a acceptar, finalment, la seva proposta de vassallatge i fidelitat. Fins aleshores, per temor d’haver-los de socórrer i veure’s immers en lluites contra Bizanci o els genovesos, se n’havia mantingut al marge, i designà el seu nebot Ferran de Mallorca, fill de Jaume II de Mallorca, cap de la Gran Companyia en nom del rei de Sicília. A la tardor, Ferran arribava a Gal·lípoli, on fou rebut amb gran alegria i tots els honors per Ramon Muntaner. Berenguer d’Entença i D’Arenós també reaccionaren amb submissió, però no Bernat de Rocafort, sempre cobdiciós, qui preveia que amb la seva arribada perdria part del poder aconseguit.


  Com que les tropes almogàvers havien assolat tota la terra que els era més propera, aprofitaren l’arribada de l’infant Ferran per prendre una decisió que feia temps que posposaven: marxar cap a Occident. Mentre Muntaner s’encarregaria d’embarcar la població civil i les provisions, els militars iniciarien el camí per terra, i acordaren retrobar-se a l’illa de Tassos, davant les costes de Cristòpolis, l’actual Kavala grega. Així, en una llarga corrua, i separades les tropes de cada cabdill per un dia de marxa, avançaren en direcció a Cristòpolis. En un moment determinat, però, després d’uns quants dies de marxa, les darreres unitats de Bernat de Rocafort coincidiren amb les més avançades de Berenguer d’Entença. Les primeres, creient que els altres els atacaven, iniciaren una violenta batalla, de resultes de la qual Berenguer d’Entença, que intentava frenar els seus homes, fou mort per un germà i un oncle de Rocafort. D’Arenós, que es trobà enmig d’aquell tumult, hagué de refugiar-se en un castell que resultà ser vassall d’Andrònic II, qui a partir d’aquell moment el considerà un presoner. Aquesta situació afavorí, doncs, Bernat de Rocafort: amb Berenguer d’Entença desaparegut i Ferran d’Arenós presoner dels bizantins (tot i que amb el temps acabà casat amb una neboda d’Andrònic i establert a Bizanci), es convertia en el principal cabdill almogàver. I arribats al regne de Tessalònica, i a punt d’embarcar, l’infant Ferran reuní el consell per demanar-los la lleialtat al rei de Sicília. Manipulats per Bernat de Rocafort, els almogàvers li oferiren vassallatge i obediència a ell, com a nét de Jaume I, però no pas al senyor de Sicília. Ferran no podia acceptar aquella proposta, i es veié obligat a retirar-se; Bernat de Rocafort aconseguí, doncs, el control absolut de la Companyia. Assabentat d’allò ocorregut, Ramon Muntaner decidí tornar amb l’infant Ferran cap a Sicília: deixà els comptes, el tresor i l’arxiu de la Companyia a Bernat de Rocafort i s’embarcà amb alguns dels seus homes per prosseguir el viatge cap a Occident. Si bé mesos després, per una sèrie de circumstàncies, encara es retrobaria una vegada més amb els seus antics companys, seria la fi de la pertinença de Muntaner a la Companyia Catalana d’Orient.


  Els almogàvers es quedaren, doncs, en terres gregues, on aviat els arribarien els primers oferiments. A finals de 1307 acceptaren l’oferta que Carles de Valois, germà del rei de França, els féu per posar-se sota les seves ordres. Arran del seu casament amb Caterina de Courtenay, Carles esdevingué, a partir de 1301, emperador titular de Constantinoble, per bé que no efectiu, perquè el títol el mantenia el llinatge dels Paleòleg. Així, i després d’una aliança amb Venècia el 1306, envià els seus agents a parlamentar amb Bernat de Rocafort, qui jurà fidelitat en nom dels seus homes al senyor francès a canvi d’una quantiosa suma de diners; tanmateix, continuà actuant amb total independència en el territori que controlava.


  Així, de la tardor del 1307 a la primavera del 1309, els almogàvers es quedaren a la península de Cassàndria (Tràcia, Grècia), on es dedicaren altra vegada al pillatge i als robatoris. Inclús sotmeteren a setge la propera ciutat de Tessalònica, sense èxit, i els monestirs del mont Athos, alguns dels quals sucumbiren i foren saquejats. La brutalitat de Rocafort, que tractava malament també els seus subordinats i oficials, féu que fos convocat un consell on se l’acusà de despotisme i mala administració, i que fos arrestat i ofert al representant de Carles de Valois, qui l’envià a Nàpols, on morí de fam i de set al castell d’Aversa.


  Mentrestant, les tropes d’Andrònic II impedien que els catalans rebessin provisions: mantenir 8.000 soldats i 2.000 civils no era una empresa fàcil en aquelles circumstàncies, de manera que prengueren la decisió d’abandonar Cassàndria i marxar vers altres territoris. En entrar als dominis de Joan II, sebastocràtor de Tessàlia, anaren a oferir-se a aquell jove, inexpert i malalt sobirà, qui tenia conflictes oberts amb Andrònic II i el seu germà Nicèfor, sobirà d’Epir, per protegir-lo dels seus enemics i del bandidatge. I com que la missió que Carles de Valois havia encarregat al seu home de confiança, Tibald de Cepoy, de conquerir Constantinoble la veia impossible, aquest acabà, un dia, per fugir i abandonar els almogàvers, que tornaven a quedar, una vegada més, sense líder ni objectiu. En un esclat de ràbia, els soldats mataren els representants que havien entregat Bernat de Rocafort i convocaren novament el Consell dels Dotze, que acordà escollir un quadrumvirat, amb dos cavallers, un almogàver i un adalil. Trencaren els pactes amb Joan II i estengueren, una vegada més, les seves ràtzies i la seva ira cap als estats propers, saquejant i administrant un botí ara més aviat de subsistència.


  De nou, però, una ocasió se’ls féu propícia a aquelles hosts extenuades després de més de sis anys d’errar d’un lloc a un altre de l’Anatòlia i la Grècia continental. L’octubre del 1308 el duc d’Atenes, Guiu II, havia mort sense descendència, i el tron passà al seu cosí, el comte de Lecce, coronat com a Gualter V. Gualter havia viscut bona part de la seva vida a la Sicília catalana, com a ostatge en nom del seu pare, Hug de Brienne, presoner del rei catalanoaragonès. Així, Gualter havia après els costums i la llengua dels seus raptors, i hi havia establert certa relació.


  Acabat d’arribar a Atenes, el flamant nou duc volia recuperar el control de Tessàlia, que creia que per dret li corresponia, davant les ingerències dels bizantins, i per això es decidí a contractar els almogàvers, descontents amb el príncep de Tessàlia, justament. Gualter escollí el rossellonès Roger Desllaur com a emissari per negociar-hi, qui s’adreçà al Consell dels Dotze en català i els oferí una seductora aliança. D’aquesta manera, els almogàvers abandonarien la vida de malvestats i pillatge i tornarien a la purament guerrera: la primavera del 1310 entraren al ducat d’Atenes.


  Establerts a Tebes i als voltants, ben aviat entraren en acció contra les tropes d’Epir i recuperaren per al nou senyor les ciutats de Citó (l’actual Làmia), Domokós i Almiros, i fins a una trentena de castells fronterers. Amb només sis mesos, havien pacificat el territori. Però altra vegada sorgiren els problemes: Gualter no pagà tot allò acordat, i no podria mantenir gaire temps més una tropa tan gran; a més a més, havia perdut els beneficis del comerç amb Venècia a partir del moment en què havia contractat els catalans, i les diferències sorgides amb els capitosts li feien témer que es revoltessin, de manera que oferí a uns quants de quedar-se com a host permanent al seu ducat, però convidà els altres a marxar. Enfadats per aquell incompliment dels pactes, els almogàvers prengueren algunes poblacions i fortificacions del nord, i durant l’hivern de 1310 a 1311 es prepararen per a la guerra una vegada més. Mentrestant, Gualter invocà tots els senyors feudals dels seus dominis —i de més enllà—, tots descendents dels croats establerts a la zona feia més d’un segle, que s’uniren en contra de l’amenaça que significaven els catalans.


  Després de la gran victòria del llac Copais, a la plana de Tebes, el 13 (o el 15) de març de 1311, on morí fins i tot Gualter, els catalans obriren una nova etapa de la seva història. Havent ocupat el ducat d’Atenes, pensaren, per primera vegada, a deixar de ser un exèrcit nòmada per passar a ser senyors propietaris d’unes terres que calia administrar i defensar. Així, es repartiren castells, ciutats i dominis, però calia consensuar una política i usos comuns, i més important, fins i tot, la manera com organitzar-se i governar-se. El Consell dels Dotze, però, no veia clar quin dels cabdills havia de liderar aquell nou estat, ja que se sentien orfes sense els seus antics capitostos Bernat de Rocafort, Roger de Flor, Berenguer d’Entença, Ferran d’Ahonés o Ramon Muntaner. De manera que anaren a cercar el seu home entre els vençuts: Roger Desllaur, el rossellonès, es convertiria en el seu sobirà.


  El nou estat aniria substituint progressivament els costums de caire franc dels anteriors governants per altres d’inspirades en les institucions i lleis pròpies de Catalunya, més democràtiques i representatives. La llengua dels documents oficials, a banda del llatí, passà a ser el català, ja fos en l’administració del ducat o de les instaurades universitats, o sia, els consells municipals de cada localitat. Es regulà la justícia, l’ordre públic i els impostos, però mancava un príncep que portés la diplomàcia i la representació davant els altres territoris: és així que els almogàvers pensaren en Frederic de Sicília, amb qui renovaren fidelitat i vassallatge, i li demanaren que un dels seus fills esdevingués el seu senyor. Corresponent a aquell desig, Frederic II designà al seu segon fill, Roger Manfred, com a duc d’Atenes. Tanmateix, el jove infant de Sicília morí el 1317, i el succeí el seu germà Guillem, qui designà Amfós Frederic com a governador del ducat.


  Sota el seu govern, i arran d’una sèrie de disputes amb venecians, genovesos i senyors feudals de la zona, els almogàvers reprengueren les armes i ocuparen Ftiòtida, Neopàtria, Lidoríkion, Domokós, Farsàlia i Sideroskastron, amb totes les seves possessions, creant el ducat de Neopàtria, que fou annexionat al d’Atenes el 1319. Fou, aquest, el zenit de l’expansió catalana a ultramar, i el principal apogeu dels almogàvers. Per bé que la casa reial catalana s’havia desentès força de la Gran Companyia, aquests els continuaven considerant llurs sobirans, i es produí un notable apropament a nivell comercial, polític i social entre els ducats i Catalunya. Alfons III, «el seu comte-rei, era amo i senyor de les dinasties que regnaven a Mallorca, Sicília i Grècia», anuncia Pascot.


  Malgrat els intents de conquesta efectuats pel fill de Gualter V, amb el suport del papa Joan XXII, que excomunicà els almogàvers, i la renovada excomunió del seu successor, Benet XII, Atenes i Neopàtria tingueren certa estabilitat fins que el 1337 serbis i albanesos atacaren el nord dels seus límits. Els almogàvers, amb poca renovació generacional i havent perdut part de la llarga tradició guerrera, foren derrotats i perderen el control de bona part del ducat de Neopàtria. A més, les relacions amb Sicília s’havien afeblit, i cap dels diferents governants no havia acudit a auxiliar-los. A Guillem II el succeí Joan II, Frederic I, després Frederic II de Sicília i finalment Elionor, esposa de Pere III el Cerimoniós, el 1359. Cap sobirà no visità mai els ducats, i de fet, moltes vegades ni tan sols el seu delegat hi residia, sinó que nomenava un altern que exercís l’autoritat en nom seu. Així, sense relleu generacional, sense el suport reial i amb un govern lax, els almogàvers aviat serien una ombra del que havien estat. I a aquesta decrèpita situació s’hi sumaren assassinats, intrigues de palau i disputes entre nobles locals pel control de l’estat.


  A partir de 1370, els ducats estaven ja en franca decadència: de fet, el d’Atenes fou posat a subhasta i comprat per Elionor al seu germà Frederic III de Sicília, però ben aviat els francesos ocuparen temporalment Atenes i la zona més propera de manera intermitent. Els florentins també atacaren el ducat, que es veia immers en lluites fratricides entre les famílies Llúria, Salona i Acciaiuoli. Amb la mort de Frederic III de Sicília, darrer hereu masculí de la dinastia iniciada pel seu avi, una onada de pretendents acudí al ducat per aconseguir-ne el control, malgrat les reivindicacions de Pere III el Cerimoniós, que en reclamaria la successió.


  Així, navarresos, francs, bizantins, italians i grecs es llançaren a la conquesta del territori, fins que només Atenes restà sota el poder dels catalans. I fou justament en el moment en què, de manera còmica, podríem dir-ne, se signava la incorporació oficial del ducat a la Casa de Barcelona: un document, aleshores ja, inútil. Atenes resistí un setge de quinze mesos per part dels florentins i els seus mercenaris, però vuit anys més tard, el 1388, hagueren, finalment, de rendir-se, lluitant als mateixos peus de l’Acròpolis. Els darrers almogàvers entregaren les armes, i amb ells desaparegueren les últimes possessions catalanes a Orient, derivades d’aquella primerenca expedició que Roger de Flor havia liderat feia vuitanta-sis anys. El 1390, la ciutat d’Hypati, que havia estat capital del Ducat de Neopàtria, queia també a mans del senyor de Corint. S’acabava una història, però començava un mite.
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  4. La pugna pel Mediterrani central (1505-1571)


  «Qui controlés Sicília i Tunis podia escanyar o condicionar qualsevol iniciativa comercial o política a la Mediterrània central», diu l’historiador Francesc Xavier Hernández en relació amb les aspiracions de Pere el Gran, fill de Jaume I, de controlar justament Sicília i una part del nord d’Àfrica, a finals del segle XIII. De fet, Pere II havia desembarcat a Alcoll (l’actual Collo algeriana) el 1282, just abans de participar en la lluita contra França a Sicília, per tal d’ajudar el seu aliat, el governador de la regió de Constantina Abú Baqr, que s’havia revoltat contra el soldà Abú Ishàq, qui alhora s’havia negat a pagar els tributs que Jaume I li havia exigit anys enrere. Així, i servint-se de conflictes interns, la voluntat del rei catalanoaragonès era poder crear una mena de protectorat a Tunis, d’on poder extreure recursos però també potenciar interessos comercials, ja que era el punt d’arribada de les rutes caravaneres provinents del Sàhara i dels diferents indrets del nord d’Àfrica.


  L’expansió cap a Sicília obria el Mediterrani als mercaders i oferia nombroses possibilitats de negoci, per la qual cosa a la Corona li interessava controlar-ne els punts estratègics. Ja el 1279 una expedició liderada per Conrad Llança havia derrocat el nebot d’Abú Ishàq, Iahià Al-Uàtiq, per no haver volgut pagar el tribut. En aquells moments, situar-se a Alcoll serviria a Pere el Gran per, en un moment determinat, poder intervenir de manera decidida a Sicília. Així, amb un estol de 140 vaixells on viatjaven milers d’almogàvers, ajudà els contraris a la dinastia dels hàfsides per tal de destronar el vigent soldà i restar influència als francesos a la zona. L’almirall Roger de Llúria fou l’encarregat de comandar la flota catalana que vencé en nombroses ocasions la dels Anjou a Sicília, al mar Tirrè, i també d’ocupar l’illa de Djerba i els illots Quèrquens (Tunísia, al golf de Gabes) per tal de controlar la ruta marítima entre l’illa i el nord d’Àfrica. Djerba passà a ser una senyoria a mans de la família Llúria durant uns quants decennis, i el cronista Ramon Muntaner en fou un dels primers governadors, entre el 1311 i el 1314. En el transcurs de la guerra, Roger de Llúria també posà sota domini català les illes de Malta, Gozzo i Lipari, a banda de sotmetre ciutats sicilianes importants com Siracusa, Catània o Taormina. D’aquesta manera s’inicià, doncs, una política intervencionista al nord d’Àfrica que duraria 300 anys.


  El control de Djerba per part de la Corona d’Aragó patí força intermitències entre el 1284 i el 1432, amb un control militar exercit tant per tropes provinents de Catalunya com d’Aragó i Sicília, que havien de fer front, sovint, a les revoltes i als intents de reconquesta de l’illa per part dels musulmans. D’aquesta manera, els catalans es veieren obligats a abandonar Djerba el 1335, i no la recuperaren fins al 1383. La tornaren a perdre només quatre anys més tard, tot i que tornarien a administrar-la de 1392 a 1398. Alfons el Magnànim, de Sicília estant, volgué sotmetre novament l’illa mitjançant les expedicions militars de 1424 i 1432, sense èxit. Fou en aquest moment que l’emir hàfsida Abu Farís ocupà definitivament l’illa fins que amb el canvi de segle aquesta passà a l’òrbita de l’Imperi otomà.


  Aquests estira-i-arronses entre catalans i musulmans foren, doncs, habituals al llarg dels segles XIV i XV. Però també podrien ser motiu de conflicte amb Castella, que un cop havia sotmès la pràctica totalitat dels territoris de l’antiga Al-Andalus (només en restava el tributari Regne de Granada) cercava ara expandir-se cap al nord d’Àfrica. Així, a l’anomenada Concòrdia de Monteagudo de 1291, Jaume II el Just i Sanç IV de Castella acordaren repartir-se les zones d’influència, delimitades a est i oest del riu Muluia, actualment al Marroc. A la Corona d’Aragó s’atorgaren les regions de Tunis, Bugia i Tlemecèn (província d’Orà): des de l’illa de Djerba, doncs, els catalans controlaven tota aquella zona, a través de pactes polítics, comercials, o bé per la influència de nombroses hosts de catalans mercenaris, que lluitaven per diversos senyors a vegades amb contraposicions d’interessos. De fet, nombrosos consolats s’establiren a les ciutats més destacades, com Bugia, que en tenia un de propi des del 1259, i que havia signat acords amb Barcelona, Mallorca, Venècia, Gènova o Pisa.


  Un dels casos més destacats de mercenaris catalans fou el de Guillem de Montcada, senyor de Tortosa i de Fraga, fill d’una de les nissagues conqueridores de Mallorca i València. Fou conseller reial, i participà amb Jaume I en la presa de Xàtiva o Biar. Ambaixador al nord d’Àfrica, combaté amb els seus homes pel soldà al-Mustansir a Tunis, on era conegut amb el sobrenom de «caid dels cristians», abans de retornar a Catalunya per esdevenir lloctinent reial. Però abans que ell ja hi havia hagut personatges de la talla de Reverter I, vescomte de la Guàrdia: fet presoner en una de les incursions almoràvits a la Península, el 1120, fou traslladat al Marroc. Allà es posà al capdavant d’una host de cavallers cristians que lluitaren al costat del soldà Alí ibn Iussuf, a qui impressionà tant que el nomenà cap dels seus exèrcits. Morí en un combat contra els almohades el 1142, deixant dos fills, un dels quals es convertí a l’islam amb el nom d’Abú Hasan Alí ibn Ruburtayr i prosseguí amb la seva tasca militar amb els almohades.


  La Corona, però, tenia una pedra a la sabata que li feia la guitza i minvava la seva capacitat expansionista al Mediterrani: el control sobre l’illa de Sardenya. Sardenya representava el pas natural de la península Ibèrica a la Itàlica, i el seu domini era la prolongació de la disputa amb Gènova i França pel control del mar, del comerç, àdhuc de la seva configuració com a potències. Campanya costosa i extenuant —molt més que Sicília—, l’illa es veia com l’expansió natural després de la conquesta de les Balears; Càller, sobretot, era una peça important com a base militar i comercial a mig camí de Palerm. Sardenya havia estat cedida a Jaume II a finals del segle XIII, però no s’hi intervingué per expulsar-ne pisans i genovesos fins a la dècada del 1320. A aquest fet, però, el seguiren un segle de guerres i rebel·lions de nobles locals o forans (sovint atiats per Gènova), amb victòries catalanes que tanmateix no aconseguien assegurar el territori; el terreny muntanyós de l’illa en feia difícil el control, amb un exèrcit que es desgastava i era incapaç de pacificar-la. És per això que alguns historiadors han arribat a qualificar Sardenya de Vietnam català, pel continu ús de la força, els recursos esmerçats i la sagnia d’homes en una etapa de retrocés demogràfic al país.


  Diu la tradició que quan Jaume II envià l’infant Alfons amb un estol cap a l’illa, el 1322, compongué un vers èpic que li recità en el moment de donar-li la senyera, tot recordant-li que aquella bandera no havia estat mai derrotada fins aleshores, i que calia que reeixís en la seva empresa per la importància estratègica que tenia: «Per ço he començat en el fet de la mar / car convé que la tingui el qui vol conquistar / el regne de Sardenya / i si ho fa, tremolar / farà tot el món…». Decennis més tard, Pere el Cerimoniós, aliat amb Venècia, aconseguí una precària pau després d’infligir dures derrotes per terra i mar als sards i als genovesos, deixant una profunda petja a l’illa que encara és visible avui dia: fou ell el responsable de sotmetre la ciutat de l’Alguer el 1354, on com a càstig per la seva resistència va vendre i massacrar la població, i repoblà la ciutat amb colons del Priorat i el Camp de Tarragona per assegurar-ne el domini i la fidelitat. Un Alguer on encara avui dia s’hi sent parlar català.


  Sardenya es convertí en molts casos en una guerra d’extermini, amb cruentes batalles com la de Turdo, el 1347 (on els catalans, comandats pel governador Guillem de Cervelló, foren derrotats, i on ell mateix perdé dos fills i un germà), saqueig de pobles i viles, emboscades i traïcions. La política bel·licosa del Cerimoniós fou també aplicada pels seus descendents, Alfons el Magnànim i Martí l’Humà, amb desastroses conseqüències per a la Corona, ja que aquest darrer perdé el seu fill Martí el Jove justament a l’illa, i amb ell s’extingí la Casa de Barcelona que havia dut les regnes de Catalunya des que va sorgir.


  Podem afirmar, doncs, que entre l’expansió peninsular i la mediterrània Catalunya es decantà per la segona: Catalunya; València; Balears; Sicília; Sardenya; Atenes i Neopàtria; Malta; Gozzo; Djerba; relacions amb Xipre; tributs de Tunis, Tlemecèn i Bugia; consolats comercials a Egipte i el Pròxim Orient; pressió sobre Múrcia i Almeria… tots ells territoris abocats al mar. El Mediterrani podia esdevenir un altre Mare Nostrum, en aquest cas un mar català, i els contemporanis ho tenien molt clar. Bernat Desclot recollí unes paraules atribuïdes a l’almirall Roger de Llúria, artífex de bona part d’aquesta superioritat marítima, que deien que la Mediterrània els pertanyia fins al punt que els peixos duien l’escut de la Corona d’Aragó:


  Ne sol nom pens que galera ne altre vexell gos anar sobre mar, menys de guiatge del rey d’Arago; ne encara no solament galera, ne leny, mas no creu que nengun peix se gos alçar sobre mar, si no porta hun escut o senyal del rey d’Arago en la coha, per mostrar guiatge de aquell noble senyor, lo rey d’Arago e de Cecilia.


  Un gran canvi es produí, però, al tombant del segle XVI. Un Imperi otomà en auge, que havia sotmès totalment Bizanci el 1453, cada cop amenaçava més Europa per terra i per mar, com si cerqués efectuar una tenalla sobre el continent. Solimà el Magnífic estengué els seus dominis pel nord d’Àfrica i els Balcans, assetjant fins i tot Viena, alhora que la seva superioritat naval es feia patent assaltant els vaixells dels regnes cristians i fustigant les costes de les penínsules Ibèrica i Itàlica, i les illes del Mediterrani. Per al comerç català allò suposava, òbviament, un desastre. «A la vella competència francesa, genovesa, veneciana o «sarraïnesca», s’afegeix de cop la d’un Imperi turc en el seu apogeu», indica Hernández, i per aquest motiu la monarquia hispànica havia iniciat des d’uns quants anys abans una sèrie de campanyes per tal de reforçar la seva presència al nord i al sud del Mediterrani, intentant evitar que el domini turc es fes extensiu també a les seves costes. Fou la Corona d’Aragó qui portà el pes de les operacions, tenint en compte que, com diu Núria Sales, després de l’arribada de Colom a Amèrica semblava que l’Atlàntic fos exclusiu per a Castella, mentre que el Mediterrani continuaria essent l’espai de creixement i expansió natural per a Catalunya i Aragó.


  Centenars de catalans havien participat amb el gruix de tropes castellanes en la conquesta d’Orà el 1509, una plaça que Castella conservà fins al 1790. No ens ha d’estranyar aquesta col·laboració, sobretot després de la unió dinàstica entre Ferran d’Aragó i Isabel de Castella, els Reis Catòlics. Així, contingents catalans també participaren al costat de Castella en la conquesta del Regne de Granada (1484-1492), i posteriorment també 1.500 homes foren admirats pels estudiosos castellans pel seu gran paper en la Guerra de Granada del 1567-1572, quan ajudaren a sufocar les violentes revoltes de la població morisca de les Alpujarras. Catalans que trobem arreu del Mediterrani aquells anys, sovint com a mercenaris, com el miler que acompanyà el Gran Capitán, Gonzalo Fernández de Córdoba, en la conquesta de Calàbria, el 1495.


  Les relacions diplomàtiques amb Tunis, Tlemecèn, Marroc i Egipte daten de l’època de Jaume I, i encara que tot sembli indicar el contrari, la major part del temps foren pacífiques. De fet, a Tunis hi residiren molts catalans des del regnat del Conqueridor, qui intercedí en favor dels tunisians davant Alfons X el Savi de Castella, o també davant el papa quan es decretà la croada contra el nord d’Àfrica el 1269. Dos anys més tard Jaume I fins i tot signà un tractat catalano-tunisenc amb al-Mustansir. D’aquesta manera, els catalans anteposaren l’acció diplomàtica a la guerrera; no interessaven tant les possibles conquestes territorials com les iniciatives comercials, mostrant múscul militar però aconseguint bàsicament una hegemonia política i econòmica.


  Tanmateix, amb la conquesta otomana del nord d’Àfrica —Djerba, per exemple, havia estat sotmesa l’any 1500— es produí un canvi de mentalitat en les pretensions de la Corona. El 1505 un estol liderat per Ramon de Cardona i amb una àmplia presència de catalans assetjà i guanyà la fortificació de Mers-el-Kebir, al golf d’Orà, refugi de pirates. Castella havia pres Melilla el 1490, amb el lideratge de Pere d’Estopinyà. I és que malgrat que els grans cabdills de l’empresa eren castellans, igual que els principals contingents de tropes, la implicació de la Corona d’Aragó fou decisiva per a l’èxit de la incipient croada contra l’amenaça turca, que s’allargaria gairebé setanta anys. Els catalans volien, sobretot, mantenir els interessos comercials amb les places fortes del nord d’Àfrica, oposant-se als vells enemics genovesos que encara inundaven bona part del Mediterrani occidental amb els seus productes. Moltes vegades, però, els privilegis rebuts directament del rei per mercadejar-hi es veien amenaçats pels vaixells castellans, que no respectaven els catalans, o per les excomunions papals, que els estigmatitzaven per haver tingut relacions comercials amb infidels.


  El 1510 es llançà una triple ofensiva per tal d’ocupar Bugia, Alger i Trípoli. Les corts generals de Montsó votaren un enorme crèdit de 500.000 lliures per a l’expedició al nord d’Àfrica, 208.000 de les quals foren aportades per Catalunya, que a canvi rebia del monarca la llibertat de comerç amb les places arrabassades als turcs. Així, un estol català aconseguí prendre les tres ciutats, a banda de possessions menors com Tenes i Dellys, amb una important presència de soldats procedents de tots els regnes de la Corona: per exemple, a la conquesta de Bugia hi feren acte de presència entre 2.000 i 3.000 ma-llorquins, a més de sards i menorquins, i 3.000 mallorquins més participaren en la defensa de la ciutat del 1514 al 1515. Bernat de Vilamarí i Lluís de Requesens foren els capdavanters de la conquesta de Trípoli, i altres personatges tingueren el seu protagonisme en la defensa de places menors, com Berenguer d’Oms i mossèn Fiveller a Tànger (1511). Djerba fou assaltada per Pedro Navarro i els seus homes aquell mateix any, per bé que poc després seria saquejada pels genovesos. El 1520 tropes catalanes, capitanejades per Hug de Montcada, virrei de Sicília, tornarien a prendre-la, tot i que passaria altra vegada a mans otomanes el 1523. De fet, totes les ciutats foren ocupades efímerament, ja que en el transcurs de deu o dotze anys tornarien a ser seu dels turcs o bé de corsaris al seu servei. Operacions posteriors de reconquesta (Bugia i Trípoli el 1515 o el 1527) fracassaren estrepitosament, i s’hagué d’esperar al 1535 perquè un altre formidable estol, durant el regnat de Carles I, posés en dubte la superioritat otomana al nord d’Àfrica.


  Així doncs, al mateix temps que arribaven els primers enviaments d’or del recentment conquerit Perú, es preparà una expedició a Tunis contra el temut Barba-rossa, qui havia foragitat el sobirà natural de la zona i assotava les naus catalanes del Mediterrani amb els seus homes. Baba ‘Arug (Barba-rossa o Barba-roja) fou el primer d’una coneguda dinastia de corsaris, i morí durant la presa d’Alger el 1518. El seu germà Khair al-Din, el més destacat dels Barba-rossa, conegut com Cacadiàvolo, fou el responsable de l’atac sistemàtic a les costes de la península Ibèrica que causaren el pànic durant 25 anys, i aconseguí fer-se l’amo del Mediterrani. Prengué Bugia el 1515, i féu diverses incursions a les costes catalanes a partir del 1518: el 1521, per exemple, aconseguí emportar-se captius uns 200 veïns d’Amposta, que foren venuts com a esclaus posteriorment. Ocupà la posició de la Goleta el 1534 i saquejà Tunis en diverses ocasions, fins que aquell mateix any n’expulsà el soldà Mulei Hassan, vassall de Carles I, fet que motivà que finalment el monarca es decidís a actuar.


  Un cop havia frenat Solimà a les seves possessions austríaques, girà la mirada pel control del Mediterrani. Ordenà la concentració a Barcelona de vaixells provinents de diversos ports de la Península, però també de Nàpols, Sardenya i els Països Baixos, amb la intenció d’atacar la principal base d’operacions de Barba-rossa, amb el suport del papat, de Gènova, Malta i Portugal. L’anomenada Expedició contra Tunis o bé Jornada de Tunis fou planejada per Carles I i els seus ajudants des del monestir de Sant Jeroni de la Murtra (Badalona), i arribà a congregar unes 375 naus i més de 30.000 homes, disposats a fer front a Barba-rossa en el seu propi terreny. Salparen de la ciutat comtal el 30 de maig, i després de fer escala a Mallorca, el 5 de juny arribaren a la Goleta, que van ocupar el 14. Els turcs plantaren cara però foren derrotats a la rodalia de Tunis, i la ciutat acabà rendint-se el 21 de juliol. Segons les cròniques, fins a 20.000 presoners cristians foren alliberats. Com a resposta, Barba-rossa saquejà Maó. Mulei Hassan fou reposat en el seu càrrec, i la ciutat es mantingué fidel a la monarquia hispànica fins al 1569, quan fou presa altra vegada pels otomans. Durant la batalla de Lepant tropes hispàniques tornaren a ocupar-la, però fou finalment abandonada als turcs el 1574.


  L’èxit aconseguit a Tunis, tanmateix, esperonà Carles a cercar el suport dels Estats Pontificis, Venècia o Malta per intentar recuperar també l’hegemonia al Mediterrani oriental, un cop assegurada la part central. D’aquesta manera es formà una primerenca Lliga Santa, que presentà batalla a la badia grega de Preveza, però suposà una sonada derrota i la fi de la mateixa Lliga. Però les tropes hispàniques cercaren efectuar, encara, un altre cop d’efecte tot ocupant la ciutat d’Alger, allà on s’havia refugiat Barba-rossa. El 1541 l’exèrcit concentrat a Mallorca posà rumb a la ciutat i arribaren a assetjar-la, però unes intenses pluges torrencials van fer que la situació fos d’extrema penalitat, i Carles I hagué de donar l’ordre de retirada. En aquella fracassada expedició es perderen també les places de Dellys, Tenes, El Mehedia, Bona… la qual cosa suposà, de facto, també la fi d’un comerç català permanent al nord d’Àfrica. De fet, no hi ha notícies dels consolats catalans de Candia més enllà del 1519, o del d’Alexandria a partir del 1522, tot i que hi hagué nomenaments de cònsols fins al 1539.


  El 1555 Bugia passava a mans, novament, dels otomans, causant certa alarma entre els regnes cristians la possibilitat que la campanya de pirateria contra el nord del Mediterrani s’intensifiqués. Així, la monarquia hispànica provà de capgirar la situació amb l’intent de recuperació de Djerba el 1560, que aleshores era la seu del temut corsari Turgut Reis. Amb el suport de l’orde de Malta, i prenent aquesta illa com a centre d’operacions, l’estol hispànic, format per 90 vaixells i més d’11.000 homes (molts d’ells catalans), ocupà Djerba el 7 de març, però una quantiosa esquadra otomana els sorprengué l’11 de maig i n’enfonsà pràcticament totes les naus. Assetjada la fortalesa, finalment hagué de rendir-se el 31 de juliol. La victòria definitiva dels turcs fou aclaparadora, fins al punt que feren milers de presoners, amb qui no tingueren pietat i foren passats per les armes. Amb els cranis dels morts feren una piràmide de trenta-quatre peus d’altura que els viatgers del segle XIX encara pogueren admirar, ja que no fou desmantellada fins al 1848.


  Aquells anys centrals del segle XVI foren també decisius per la participació de cavallers catalans en les principals batalles pel control del Mediterrani, i alhora per la defensa de les costes del país dels atacs dels corsaris que tenien justament el nord d’Àfrica com a principal base de suport. Així, uns quants centenars participaren en la defensa final de l’illa de Rodes davant els musulmans, sota les ordres de l’Orde de Sant Joan (també hi havia hagut santjoanistes catalans en les defenses de Rodes el 1429, 1444, 1462, 1480 i 1481). Dimas de Requesens havia forçat el bloqueig turc aportant un dels darrers contingents armats que acudiren a auxiliar-lo, mentre que Hug de Copons i els seus cavallers foren dels darrers a rendir-se (1522).


  Mercenaris catalans també prengueren part en la defensa de Malta el 1550 (on es distingí Bernat de Guimerà), i en els combats per controlar l’illa entre el 1560 i el 1565, on tingué un paper important el virrei de Sicília, Joan de Cardona, i Francesc Sanoguera, qui morí en un acte heroic; tanmateix, no tingueren tanta sort aquells que es trobaven en la fracassada defensa de Xipre el 1570.


  Pel que fa als atacs corsaris a les poblacions marítimes de Catalunya, València i les illes Balears, foren aquells uns decennis realment durs, amb múltiples incursions al llarg de tot el territori que cercaven sobretot botí, causar el pànic entre la població local i poder obtenir esclaus que serien posteriorment venuts a les places fortes nord-africanes sota control dels otomans o els seus vassalls. Les ràtzies tenien lloc majoritàriament els estius, ja que a l’hivern la navegació era més complicada i sovint els atacants es refugiaven als seus ports d’origen.


  L’amenaça corsària durà pràcticament un segle o un segle i mig, i popularitzà l’expressió «Moros a la costa», per advertir sobre aquest perill quan es divisaven galeres a l’horitzó. Resultà un veritable flagell que es mantingué durant molt de temps en l’imaginari col·lectiu, per l’alt grau de violència dels turcs, amb robatoris, assassinats, violacions i segrestos de vilatans. Una inscripció a l’església de Pineda de Mar, per exemple, en dóna fe:


  A 1 d’agost de 1545 a punta d’alba, 11 galiotes del Turc es posaren la gent en la platja, cremaren les portes de l’església i moltes cases i mataren i capturaren 70 ànimes pujant fins a casa de palau. A migjorn tornaren a embarcar-se.


  La poca defensa naval de les costes, ja que les galeres reials eren emprades a Amèrica o bé per les relacions amb Sicília i Nàpols, motivaren moltes queixes. Com podia ser que la monarquia tingués prou vaixells per ser enviats a les Índies, a defensar Xipre, Malta o Orà, però en canvi es despreocupés totalment de les Balears, de ciutats costaneres com Benicarló o Salou, o de les possessions nord-africanes catalanoaragoneses? Les ciutats acabaren en molts casos per defensar-se armant galeres pròpies, sobretot a les sofertes Balears. El 1558 és conegut a Menorca com «s’any de sa desgràcia», ja que els turcs capturaren uns 6.000 menorquins, que s’havien refugiat a Ciutadella, i deixaren l’illa amb pràcticament només la meitat de la població, entre morts i presoners. Mallorca també havia perdut un 40% dels habitants, arran no només de les incursions barbaresques, sinó també per les revoltes de les Germanies que havien delmat el camp i les ciutats. La situació al Principat no era gaire millor: Catalunya no sobrepassaria els 220.000 o 250.000 habitants, després de segles de guerres, pestes i crisis alimentàries.


  Els anys següents a la pèrdua de Trípoli i Djerba, però, la situació varià substancialment. El 1563 els otomans foren derrotats en l’intent d’ocupar Orà i Mers el-Kebir, gràcies a la fèrria defensa de les tropes que hi eren acantonades, i per l’arribada d’un important estol enviat des de Barcelona. A més a més, la resistència de Malta, i la mort de Solimà el Magnífic, creà certa esperança entre els regnes cristians, que volien posar fi a la constant amenaça que suposava l’Imperi otomà, que havia tingut prou força per prendre Xipre el 1570 i atacar Venècia l’any següent. Era una guerra intermitent que feia massa temps que durava, i un joc d’aliances es posà en marxa per tal de parar-se els peus mútuament entre ambdós bàndols. Així, el papat, Venècia i la monarquia hispànica travaren un sòlid pacte per lluitar conjuntament contra els turcs, al qual posteriorment se sumaren també Gènova, Savoia i Malta, en l’anomenada Lliga Santa. Catalunya, en paraules de Ferran Soldevila, «havia comprès la possible transcendència d’aquell esforç suprem, i hi havia abocat tots els seus recursos i totes les seves reserves de gent de mar. És el darrer fet naval on els catalans preponderen».


  La importància de l’enfrontament rau en el control del trànsit de mercaderies a tot el Mediterrani oriental, però també cal veure’l en el marc de la lluita pel control de Xipre, per mirar de barrar el pas a l’enemic a l’Adriàtic —amb el destacat enclavament comercial de Ragusa (actual Dubrovnik)—, en la voluntat de posar fre als atacs pirates.


  La concentració de forces de les tropes de la Lliga es produí a Messina (Sicília) a partir del maig del 1571, sota el comandament de Joan d’Àustria, fill bastard de Carles I, força jove i inexpert malgrat l’èxit assolit contra els musulmans a les Alpujarras granadines. No fou fins al 16 de setembre que tota l’esquadra salpà de l’illa rumb a Grècia: en total, havien arribat a congregar-se 213 vaixells i un centenar de naus auxiliars, 1.850 canons, 28.000 soldats, uns 13.000 mariners i 43.500 remers.


  El 7 d’octubre del 1571 ambdues flotes es trobaren al golf de Lepant, al Peloponès. Les forces del bàndol turc eren similars o inclús superiors a les cristianes, i es movien en territoris afins que coneixien més; tot i així, la tècnica i la tàctica de la Lliga fou més ben trobada. La batalla, que durà unes cinc hores, finalitzà amb una clara victòria cristiana. Segons relatà Miguel de Cervantes, qui estigué present a la batalla —guanyant-se el sobrenom del Manco de Lepanto—, d’aquella victòria se’n desprengué que «se desengañó al mundo y todas las naciones del error en que estaban, creyendo que los turcos eran invencibles por la mar».


  La participació catalana fou molt nombrosa. Era català Lluís de Requesens, lloctinent del generalíssim Joan d’Àustria i veritable dirigent dels estols, qui esdevindria comandant de les tropes dels Habsburg als Països Baixos, i ens seria governador entre el 1574 i el 1576; era català Joan de Cardona, qui protegí els francs de l’esquadró de les envestides dels turcs; eren també catalans alguns dels màxims dirigents de la tropa, com Montserrat Guardiola, Ferran Sanoguera, Enric de Cardona, Dimas de Boixadors, Miquel de Montcada, Alexandre i Joan de Torrelles, Guillem de Sant Climent i altres que, com deixà escrit Lluís Nicolau d’Olwer, «posen ben alt, encara una vegada —i serà la darrera—, el nom de Catalunya en les aigües d’aquell golf de Corint que dos segles abans, en temps dels ducats d’Atenes i Neopàtria, era un llac català». Molts dels mariners provenien de ciutats costaneres com Mataró o Calella, i cal fer esment que només de Sant Feliu de Guíxols hi havia fins a una vuitantena d’oficials. D’aquí que, segons Soldevila, «la major part dels trofeus de victòria van ser portats a Catalunya: el pavelló de l’almirall turc Ali-paixà dut per en Camisó de Sant Feliu de Guíxols a la seva terra, la llàntia del rei moro, fanal de la galera catalana, ofert al temple de Montserrat, el Sant Crist de la seu barcelonina, conegut amb el nom de Sant Crist de Lepant, i la Verge de la Victòria del convent de Montsió. Banderes i gallardets —records i relíquies de la gran batalla— foren repartits per tot el país». El Sant Crist al qual fa referència, que encara avui dia pot admirar-se a la catedral de Barcelona, resulta curiós perquè està lleugerament inclinat cap a la dreta: i és que diu la llegenda que aquesta imatge es trobava a la galera de Joan d’Àustria i que s’inclinà per tal d’esquivar una bala, per això quedà en aquella nova posició.


  Acabada la jornada, al port grec de Petala es féu recompte de les baixes sofertes. Es comptabilitzà la pèrdua de dotze galeres (encara que després, tenint en compte les danyades, la xifra augmentà fins a 40) i d’uns 8.000 homes, dels quals 2.000 eren dels regnes hispànics. El nombre de ferits s’elevava a 4.000. Realment, els turcs en sortiren molt més malparats: entre 20.000 i 30.000 morts, 190 galeres capturades (60 de les quals foren cremades), 5.000 presoners i l’alliberament de 12.000 captius cristians. Aquesta gran victòria sobre els otomans inspirà el sorgiment de diversos «balls parlats» a nombroses poblacions catalanes, on es cremava la figura representativa del Turc o es representaven drames, com a Santa Coloma de Queralt (testimoniat el 1577). El mataroní Joan Pujol deixà escrit un dels nombrosos Poemes de Lepant que es feren certament populars a l’època:


  
    Espanya cant per la mercè tan gran


    Al etern Déu hymnes molt gloriosos


    Perquè siam tostemps victoriosos


    Contrals hereus de Soliman Çultan.

  


  Uns dels més beneficiats per la victòria de Lepant foren, sens dubte, els catalans, encara que globalment la recompensa fou més aviat minsa. S’estalviaren els atacs turcs i barbarescos, i el comerç deixà de ressentir-se’n. Hem de pensar que el Mediterrani continuava essent el principal mar d’intercanvi del món, tot i que aviat seria substituït per l’Atlàntic. Lepant fou l’intent més seriós dels regnes cristians d’assegurar-se el domini dels mars en contra del poder del creixent Imperi otomà, amb l’única excepció de França, aliada dels turcs. No fou només una guerra de religió, sinó sobretot comercial i política.


  Tanmateix, els turcs van refer-se aviat i entre el 1573 i el 1574 ocupaven novament Tunis, defensada per dos catalans (Gabriel de Cervelló i Joan Sanoguera), i també la Goleta. Catalunya féu grans esforços, a partir d’aleshores, encaminats en dues direccions: a poder mantenir una flota comercial pròpia, malgrat les dificultats, i a bastir un sistema de defensa i fortificació de les costes per fer front a turcs i barbarescos. De fet, el comerç no recuperà definitivament l’impuls anterior fins a mitjan segle XVIII amb la pau amb Turquia, Trípoli i Alger (1783, 1784 i 1786, respectivament), just en el moment en què s’aconseguia la tan anhelada llibertat de comerç amb Amèrica, i es fundava una Junta de Comerç que havia de servir per unir els interessos de tots els mercaders del país fent un front comú.
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  5. La lluita contra el turc: catalans a l’Imperi austríac (1714-1748)


  La Guerra de Successió fou un conflicte d’abast internacional, on s’enfrontaren les principals potències del moment en un joc d’equilibris per tal d’establir uns límits al poder de cada estat i, sobretot, de cada dinastia reial.


  Els estudis més recents han posat sobre la taula que no es tractà d’una simple crisi successòria a l’interior de la monarquia hispànica, sinó que francesos, anglesos, austríacs, portuguesos i holandesos, entre d’altres, també s’hi immisciren amb la intenció de defensar els seus propis interessos i zones d’influència estratègica. Així, a banda de les evidents topades bèl·liques en territori peninsular, hi hagué també batalles i moviments de tropes als Països Baixos, Itàlia i zones del Sacre Imperi Romanogermànic (SIRG), i la posada en escena d’una ingent maquinària diplomàtica que paral·lelament negociava aliances, participacions militars, contraprestacions, i finalment una sèrie de tractats de pau que canviarien per sempre més l’ordre europeu, essent alhora la gènesi dels enfrontaments posteriors.


  Aquesta gran guerra a nivell europeu suposà la mort d’aproximadament 1.200.000 persones al llarg de tretze anys, la dissolució de la Corona d’Aragó, el control per part d’Àustria de bona part de la península Itàlica, el sorgiment de Prússia i l’atorgament a Gran Bretanya d’una sèrie de possessions a Amèrica del Nord i al Mediterrani (Gibraltar i Menorca).


  Catalunya prengué part decidida, a partir del 1705, en el bàndol austriacista, que defensava Carles III, arxiduc d’Àustria, en la seva disputa amb el Borbó Felip V, nét del rei de França, de la mateixa manera que ho feren Aragó, València i Mallorca després del desembarcament de tropes aliades i de les primeres campanyes militars. Si bé a l’inici semblava que el desenvolupament de la guerra els era favorable, el cert és que a partir del 1710 l’equilibri entre borbònics i austriacistes començà a decantar-se clarament cap als primers. Catalunya de mica en mica anava veient-se arraconada, fins que la partida de Barcelona per part de Carles d’Àustria primer (un cop esdevingué hereu de l’Imperi austríac), i de la seva esposa Elisabet de Brunswick després, ja feia imaginar un mal presagi. Juntament amb els monarques fugiren de la ciutat comtal una primera tongada de personatges compromesos amb l’administració imperial, així com nobles i militars lleials a l’arxiduc. Amb la signatura del tractat d’Utrecht l’abril del 1713, els aliats definitivament abandonaren Catalunya a la seva sort.


  Els borbònics ocuparen aleshores els darrers reductes austriacistes, Barcelona i Cardona, l’11 i el 18 de setembre del 1714, donant per acabada la guerra a la Península i produint una enorme repressió contra els vençuts, que motivà una segona onada migratòria entre els temorosos d’aquesta repressió, i per part de les persones compromeses amb la resistència contra francesos i castellans.


  Així, ens trobem que qui conformà aquest primer gran exili polític de la història de Catalunya foren majoritàriament tropes hispàniques al servei de Carles d’Àustria, funcionaris de l’administració, famílies significades dins del bàndol austriacista, eclesiàstics, soldats que s’havien mogut per diverses zones del territori (com els defensors de Cardona, amb Manuel Desvalls al capdavant) i presos dels borbònics alliberats a partir de la Pau de Viena (1725). S’ha calculat que els exiliats devien ser entre 25.000 i 30.000 persones, de les quals un 50% eren catalanes; si a més a més hi sumem valencians, mallorquins i aragonesos, tenim que els membres de l’antiga Corona d’Aragó arribaren al 80% de l’exili. Aquests refugiats poden dividir-se en tres grans grups, segons el destí que prengueren a partir del 1713-1714: aquells que s’establiren al cor de l’Imperi austríac, a Viena; els que s’establiren a les possessions italianes de la monarquia, sobretot Nàpols i Milà, i els que feren de soldats a Hongria, o els obligaren a establir-se en aquelles contrades recuperades de feia pocs anys als otomans. Un cas a part serien els eclesiàstics, molts dels quals anaren a parar a Roma, on tingueren conflictes amb els partidaris de Felip V.


  L’exili italià fou el més nombrós i el més popular. Per proximitat, per idioma, climatologia i relacions històriques i personals, com que eren una sèrie d’estats de la monarquia hispànica, el gruix de l’exili s’establí a la península Itàlica. De fet, molts juristes, fiscals i alguns eclesiàstics arribaren a aconseguir càrrecs importants al llarg de tota la geografia italiana. També nombrosos oficials que s’hi instal·laren foren nomenats governadors de fortaleses o comandants de tropa, i fins i tot Joaquín Fernández Portocarrero, marquès d’Almenara, fou virrei de Sicília i Nàpols durant un curt període el 1728. Altres militars hi anaren ja retirats i amb una pensió, i alguns dels aristòcrates exiliats, molt influents, entraren a formar part del Sacre Consell de Santa Clara de Nàpols.


  Però és clar que els que tingueren un pes més decidit i influent en la política imperial, i en els fets bèl·lics que tot seguit comentarem, foren els exiliats que s’establiren a Viena. Alguns de resultes de la relació que tenien a Barcelona amb l’emperador d’aleshores Carles VI, arribaren fins i tot a tenir càrrecs destacats dins de l’administració imperial. L’exemple més clar el tenim en Ramon de Vilana-Perles, marquès de Rialp, que esdevingué secretari d’estat i de Despatx Universal de Carles VI del 1714 al 1734. A banda de les tasques que complia, com a recompensa per la seva fidelitat i la seva feina aconseguí terres a Hongria i Àustria, i obtingué fins i tot el títol de comte del SIRG. El seu fill Francesc arribà ser governador del banat de Temesvar.


  Entre els aristòcrates que formaven part del cercle més proper de l’emperador hi havia també els comtes de Cardona, de Cervelló, de Ferran (ambaixador de Catalunya a Hongria i delegat de l’emperador a Nàpols), de Santa Coloma, de Savallà o d’Erill; els marquesos de Montnegre (representants de Barcelona a Utrecht), de Rubí, d’Almenara, de Besora o de Boïl; o el comte d’Althan, amic íntim de l’emperador, casat amb la catalana Maria de Pignatelli i Aimeric. Manuel Desvalls i de Solanell, tercer marquès del Poal i comte de Flandes, fou conseller íntim d’estat i majordom de l’arxiduquessa Maria Teresa, i alhora preceptor del futur emperador Josep II. Per la seva banda, el comte de Cardona, Josep Folch de Cardona i Erill, havia estat majordom major de la reina Elisabet i fou nomenat príncep del Sacre Imperi Romanogermànic arran del naixement de l’arxiduc Leopold, el 1716. Per tot això, a Àustria es parlava de l’existència d’un Partit Espanyol, que si bé no era gaire nombrós, aixecava suspicàcies entre les elits dirigents de la cosmopolita Viena del segle XVIII.


  I és que els exiliats hispànics representaven, aproximadament, tot just un 1% de la població de Viena, unes 1.500 persones, pels volts del 1734. La seva petja venia ja d’un temps ençà, tenint en compte que a la capital imperial hi havia un monestir de Montserrat que havia estat fundat el 1632 (reconstruït després del setge dels turcs del 1683), nomenat Abadia el 1708, i finalitzat en darrera instància el 1727. Depenia d’un altre monestir de Montserrat que hi havia a Praga. Alguns emperadors havien tingut especial predilecció per la Moreneta, i Montserrat s’havia mostrat sempre al costat dels Àustries: de fet, Benet Sala i de Caramany, abat de Montserrat i de Sant Pau del Camp, anà també a l’exili després de l’ocupació borbònica.


  A Viena també s’hi constituí l’anomenat Hospital dels Espanyols, una institució benèfica i assistencial iniciada el 1716 de resultes de l’organització dels cercles d’exiliats i de la cobertura d’unes necessitats bàsiques. Ajudats per l’emperador a l’hora d’adquirir uns terrenys, els primers pacients foren atesos ja el 1718. Com que molts dels que hi foren assistits i participaren de la seva posada en marxa eren catalans, i provinents de Barcelona, no ens ha d’estranyar que al costat mateix de l’hospital s’hi construís una església dedicada a la mare de Déu de la Mercè, acabada el 1724. L’ajuda als exiliats venia determinada també per l’existència d’una sèrie d’institucions i un sistema de pensions i rendes: segons la categoria estamental de cada persona, es rebien diferents quantitats de florins del Consell d’Espanya, que permetien als refugiats sustentar-se econòmicament i que anava minorant quan es començava a disposar de propietats, rendes o ofici. Tanmateix, no tothom pogué accedir a aquestes ajudes, i de fet molts exiliats visqueren durant anys en la pobresa. Parlaríem, doncs, de la prevalença d’un ambient cortesà, funcionarial i militar.


  Però les autoritats imperials estaven preocupades per l’arribada de massa exiliats a la capital. No els hi volien, perquè creien que quedarien col·lapsades les possibilitats de la cort d’acollir-los o pagar-los una renda a tots, i crearia problemes de pobresa. Per això, preferien que s’establissin als antics territoris de la monarquia hispànica, lluny de Viena.


  Militarment parlant, els primers a arribar foren els 2.500 oficials i soldats que marxaren de Barcelona el juliol del 1713, un cop embarcades les tropes estrangeres en virtut dels acords presos a Utrecht, que s’establiren inicialment a la península italiana juntament amb les seves famílies. Amb ells es formaren tres regiments de cavalleria i dos d’infanteria, els quals el juny del 1714 foren enviats a Hongria per tal de ser instal·lats a la població de Zalma, prop de la ciutat de Buda, conquerida feia pocs anys als otomans. Tanmateix, era una zona pantanosa, poc saludable, de climatologia continental, amb alts contrastos de temperatura, que causà la mort, per malalties o manca de recursos, d’unes 200 persones, entre soldats i familiars, en només quatre mesos. A finals d’any, els regiments foren ampliats amb homes provinents dels supervivents de l’exèrcit que havia estat vençut a Barcelona aquell setembre, i que preferiren embarcar-se rumb a Àustria per fugir de la repressió borbònica. Val a dir que també es formà una companyia d’exiliats voluntaris, comandada per Manuel Desvalls, que se sumaria a les altres forces a l’espera de ser enviats a la frontera en disputa amb els turcs, amb qui no trigaria a esclatar una nova guerra.


  No seria, però, la primera vegada que els catalans unissin les seves forces amb els austríacs en contra de la imponent presència otomana al centre d’Europa, en suport del seu monarca legítim, però també en defensa de la religió catòlica davant els musulmans. Així, el 1532 un grup de voluntaris catalans s’havia desplaçat ja a Viena per defensar la ciutat del setge de les tropes de Solimà I. Es tractava sobretot de nobles, però entre ells hi havia també, per exemple, el poeta Joan Boscà, famós per la seva obra en castellà. També el 1683, quan els austríacs aconseguiren trencar el segon setge de Viena i contraatacar cap a Hongria, conquerint bona part del regne, uns 300 catalans, segons l’historiador hongarès Zoltan Fallenbüchl, obeïren la butlla papal d’Innocenci XI que cridava a la darrera croada. Entre ells s’hi comptaven una seixantena de menestrals barcelonins, que lluitaren sota les ordres del general Starhemberg, qui posteriorment fóra lloctinent del Principat de Catalunya.


  De fet, a Catalunya s’havia fet gran propaganda d’aquella guerra, amb nombroses publicacions que en parlaven, sempre a favor dels austríacs. Sense cap mena de dubte, el que suscità més interès fou el setge de Viena i l’ocupació de Buda: a Barcelona es feren pregàries públiques i tedèums per donar gràcies a Déu un cop es conegué la victòria cristiana «per los bons successos havien tingut las armas imperials contra los moros», segons el dietari personal del ciutadà honrat barceloní Josep de Montfar; i un cop caigué la ciutat de Buda, es cremà un ninot que representava el governador musulmà del lloc. De fet, als sermons pronunciats arran de la conquesta s’hi deia amb orgull que un català havia estat el primer a fer onejar una bandera cristiana a la ciutat. En altres poblacions del Principat, com Agramunt, també va haver-hi misses, desfilades i representacions teatrals per celebrar la nova. Per tot això que acabem d’exposar, no ens ha d’estranyar, tampoc, que el reconegut advocat i comerciant Narcís Feliu de la Penya publiqués, a la seva magna obra dels Anales de Cataluña, un llistat de 52 catalans que participaren voluntàriament a la campanya d’Hongria el 1686, fent front als otomans altra vegada. Les xifres, però, ballen una mica, ja que el mateix Feliu de la Penya indica que només uns 80 catalans haurien anat a defensar Viena i 60 participaren en la presa de Buda; de la mateixa manera, el diari madrileny El Floro Histórico parlava de 33 catalans a Buda, dels quals encara dotze participarien l’any següent en la decisiva batalla de Mohacs. Un d’aquests homes hauria estat el líder dels austriacistes al País Valencià, Joan Baptista Basset.


  Sigui com sigui, quan el 1716 començà la Tercera Guerra Turca, doncs, aquells regiments de soldats hispànics establerts a Àustria i Hongria, molts d’ells catalans, participaren amb gran empenta en totes les campanyes decisives del conflicte. Tingueren una acció decidida en la victòria imperial a Peterwardein (avui dia Novi Sad, a la Voivodina sèrbia), batalla en la qual moriren 30.000 turcs, i també en l’ocupació del banat de Temesvar. Temesvar era una ciutat que es correspon amb l’actual Timisoara, a Romania, però el banat comprenia un territori entre Sèrbia, Hongria i Romania, poblat per serbis i romanesos, que seguí a partir d’aleshores una política de repoblament que portà també molts alemanys de la zona del Rin a fundar-hi pobles i ciutats. Poc després es prengué també Belgrad, donant un cop mortal a la moral dels turcs; en aquesta darrera ciutat hi perdé la vida el sergent Francesc Muntaner, de Cervera. El cronista Francesc de Castellví donà el nom de 42 militars austriacistes de l’oficialitat que hi combateren en diverses unitats imperials.


  Amb la Pau de Passarowitz (1718), els austríacs guanyaren l’Eslavònia Oriental, l’actual nord de Sèrbia, la Petita Valàquia i el citat banat de Temesvar. Els regiments hispànics, que tan aferrissadament havien lluitat en totes les batalles, dipositaren moltes de les seves banderes, en senyal de reconeixement, a les catedrals de Buda, Belgrad o Esseg (l’Osijek d’avui dia). Temps després d’acabar la guerra, el 1721, els regiments de cavalleria foren fusionats en un de sol, igual que els d’infanteria. Aquell mateix any arribaria a Viena Pere Joan Barceló i Anguera Carrasclet (o Carrasquet), un incansable lluitador antiborbònic que havia prosseguit la lluita contra Felip V al capdavant d’una guerrilla a les comarques tarragonines. Amb els seus homes havia protagonitzat actuacions sonades (com l’alliberament de Reus, o una marxa des del Priorat fins a Montserrat i el Pallars), havia posat en dubte durant uns quants anys les forces reials i el recentment creat cos dels Mossos d’Esquadra, i havia fugit del país via Menorca després dels embats derivats de la Guerra de la Quàdruple Aliança (1718-1720), que enfrontà Espanya amb els seus antics enemics i França pel control de Sicília i Sardenya. Amb una pensió oferta per l’emperador, amb la seva dona van retirar-se a Múgdia (Hongria), on compraren unes terres per viure-hi de pagès.


  A partir del 1725, amb la Pau de Viena que posava fi definitivament als enfrontaments entre Felip V i Carles d’Àustria, s’assentaren les bases per a una pau més sòlida i permanent, però alhora suposava tancar les portes a un retorn a tots aquells que no estaven disposats a acceptar la legitimitat del rei Borbó. Així, tot i que alguns dels exiliats s’acolliren a l’indult de Felip V, que els garantia que no serien molestats i se’ls restituirien els béns si tornaven a la Península, la majoria decidiren quedar-se a Viena o a la península Itàlica. Tanmateix, ja hem comentat que molts dels refugiats eren pobres, i que l’administració no sabia ben bé què fer amb ells. Alguns foren expulsats de Viena i enviats com a repobladors a les terres acabades de conquerir als turcs, a Hongria, juntament amb oficials que no havien pogut demostrar la seva trajectòria militar, o que per algun motiu havien estat expulsats de la seva unitat. Seria el cas, per exemple, de Francesc Llanes, Esteve Maimà o Josep Corrons (qui havia estat sergent a Gibraltar del 1709 al 1719). Els més afortunats, però, aconseguiren la nacionalitat hongaresa, cosa que els permetia poder optar a feus i rendes, com succeí amb Jaume Verdaguer, el marquès de Rialp, o Joan Francesc Verneda.


  Fou aleshores que sorgí la idea de fundar una ciutat per als exiliats en un dels nous territoris arrabassats durant la recent Tercera Guerra Turca. El pes del projecte recaigué en Josep Plantí, un barceloní nascut el 1680 en el si d’una família vinculada al comerç de teles, però amb alguns dels membres vinculats al dret, la universitat i l’estament eclesiàstic; ell mateix fou professor de la Universitat de Barcelona i advocat de primer nivell. Austriacista des del primer moment, participà en les conspiracions del 1704 i el 1705 que donaren lloc a l’aixecament en armes del Principat, i el 1711 fou nomenat auditor de Sardenya. Compromesa amb la causa bona part de la família, el seu germà gran fou el responsable del recompte de membres de la Coronela entre el 1713 i el 1714. El 1717 l’emperador el nomenà cavaller i noble, i s’exilià a Viena a partir de la pèrdua de Sardenya, on escriví una crònica de la guerra. Acabà la seva vida com a senador a Milà.


  Per resoldre la problemàtica dels refugiats a l’Imperi austríac, doncs, projectà la construcció d’una Nova Barcelona en terres de la Voivodina, aleshores zona de frontera. Havia de ser un territori de granges i pastures amb una capital administrativa. Proposà per a la colònia el nom d’Austrihispànica o Transhispànica, i Carolonoble o Carolina per a la capital. La colònia havia de tenir zones reservades a les quatre nacions hispàniques: catalans, aragonesos, castellans i valencians, però s’havia de mostrar també oberta a mallorquins i sards, i es regiria segons les antigues normes de la Corona d’Aragó, mantenint però una fidelitat absoluta al monarca i el respecte a les disposicions imperials. Aquesta proposta caigué tanmateix en un sac buit, fins que anys més tard es donaren les condicions per recuperar-la parcialment.


  Els catalans exiliats, doncs, havien estat perdedors de tres guerres: de la Guerra de Successió; de la Guerra de la Quàdruple Aliança (perquè tot i guanyar-la els aliats aquest fet els barrà el pas a una possible tornada a casa), i també de la Guerra de Successió de Polònia, que començà el 1733 i finalitzà cinc anys més tard. A causa de les reclamacions al tron de Polònia, la monarquia borbònica i l’austríaca tornaren a enfrontar-se militarment. Veient que l’ocasió els era propícia, els Borbons manaren ocupar el Regne de Nàpols i Sicília, en mans de l’arxiduc des de la Guerra de Successió, cosa que aconseguiren malgrat la resistència de les tropes imperials. Això suposà el tancament del Consell d’Espanya i l’inici d’un nou exili dels austriacistes, aquesta vegada de la península Itàlica cap a Viena.


  Els catalans havien combatut decididament en contra de l’invasor, formant regiments de soldats o bé ocupant càrrecs civils i militars. Així, per exemple, Josep Antoni de Rubí i Boixadors, Marquès de Rubí, es convertí en virrei de Sicília el 1734, però tingué el temps just de rendir l’illa i fugir a Malta. De la mateixa manera, el coronel Lluís Cantó fou nomenat governador de l’illa de Lipari. Alhora, es formà una companyia d’exiliats catalans a instàncies de Ramon de Vilana-Perles, que fou comandada per en Carrasclet, que després d’uns quants anys de tranquil·litat agafà novament les armes per batre’s contra els Borbons. Els voluntaris catalans s’embarcaren a Trieste i arribaren a Nàpols el 23 d’abril del 1734, just a temps per participar en la decisiva batalla de Bitonto d’aquell maig. La victòria aclaparadora dels homes dirigits pel comte de Montemar sobre les tropes austríaques, però, suposà de facto la fi del domini d’Àustria sobre el Regne de Nàpols. Carrasclet fou fet presoner mentre fugia, i internat a Cadis fins al gener del 1740.


  Altres ciutats italianes intentaren resistir a les tropes borbòniques, i en algunes hi trobem també una direcció catalana: Trapani (Sicília), comandada pel coronel Jaume Carreras, aguantà vuit mesos de setge, mentre que Manuel Desvalls n’aguantà quatre a la ciutat de Gaeta (Nàpols). A Pescara també s’hi congregaren nombrosos catalans.


  La nova onada d’exiliats hispans a partir del 1734 va fer prendre decisions a l’administració imperial. A Viena molts vivien en la misèria, bàsicament d’almoines, i calia que moguessin fitxa ràpidament: així, van recuperar en part el projecte de Plantí d’alguns anys abans, i prengueren la decisió d’elaborar unes llistes amb súbdits hispans que podrien ser enviats a una nova població que fundarien a la plana hongaresa, a la zona del banat de Temesvar, on la inexistència de lleis o constitucions que hi prohibissin l’establiment d’estrangers, així com la necessitat imperiosa de colonització d’uns territoris encara de frontera, féu plausible que hi fossin confinats. Una llista elaborada per funcionaris propis i membres hispànics de la cort.


  D’aquesta manera, la Nova Barcelona (coneguda també com Carlagaaben o Carlobagen) hauria de ser fundada en una planúria del riu Tisza, proper a l’actual Zrenjanin (Sèrbia). Els primers colons que hi arribaren, el novembre o desembre del 1735, foren un contingent de 325 persones, la majoria exiliats pobres. En total, comptant les noves expedicions del 1736, formaren la colònia unes 800 persones, entre els quals alguns nobles i oficials de l’exèrcit i antics personatges il·lustres de la Guerra de Successió, com el comte d’Ayala, el marquès de Boïl, la família Bach de Roda, el cronista Francesc de Castellví o els familiars d’en Carrasclet. Tanmateix, l’aventura durà molt poc: les malalties ocasionades per la proximitat d’aiguamolls, la nova guerra contra els turcs, així com els efectes d’una mortífera pesta, van fer que els darrers en marxar ho fessin el 1738, menys de tres anys després de l’arribada dels primers pobladors. Aleshores, però, el contingent s’havia vist força reduït. Cal dir que tanmateix restes dels anteriors regiments hispànics participaren també en aquesta Quarta —i darrera— Guerra Turca (1737-1739), que suposà, d’altra banda, la pèrdua de bona part dels territoris aconseguits per Àustria vint anys abans.


  Les aventures militars dels catalans en dominis imperials, però, encara no s’havien acabat. El 1740 morí l’emperador Carles VI, i altra vegada conflictes dinàstics comportaren l’esclat d’una contesa bèl·lica, en aquest cas l’anomenada Guerra de Successió Austríaca (1740-1748). Quan Àustria fou atacada pels bavaresos, l’incombustible Carrasclet organitzà i es posà al capdavant d’una nova companyia de voluntaris catalans per lluitar contra la invasió i defensar la legitimitat de l’emperadriu Maria Teresa. Aquesta vegada la companyia es veié reduïda a només 64 homes, ja que l’edat, les guerres i les males condicions de vida havien delmat notablement el contingent inicial. La sort no acompanyà Carrasclet en aquesta darrera aventura, i el 1743 morí en combat a Breisach, a l’actual Alemanya, on fou posteriorment enterrat amb honors militars.


  A partir d’aleshores, la comunitat catalana anà quedant cada cop més diluïda, per l’inevitable pas del temps i la dissolució entre les altres ètnies i cultures que formaven l’Imperi austríac. Alguns dels més veterans decidiren demanar una ajuda econòmica per poder tornar a Catalunya, tot i que sembla que la majoria demanà permís per establir-se, ja definitivament, a Viena, Buda o altres ciutats imperials.
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  6. La conquesta de Califòrnia. L’expedició de Gaspar de Portolà (1769-1770)


  L’exploració de Califòrnia s’inicià al segle XVI, per part d’aventurers enviats per governadors i virreis de Nova Espanya, demarcació territorial que comprenia els actuals Mèxic, àmplies zones dels Estats Units, i la pràctica totalitat dels estats centreamericans fins a Panamà, i exercia un control efectiu també sobre la Capitania General de Cuba (que administrava les possessions caribenyes), així com sobre les Filipines i les illes menors del Pacífic. Tot i així, foren sempre iniciatives menors, que en cap cas no demostraren gaire interès en el territori; és simptomàtic el fet que fins a finals del segle XVII es cregués que la denominada posteriorment Baixa Califòrnia fos una illa, ja que de fet els conqueridors només havien aconseguit arribar-hi per mar: les terres desèrtiques del nord de Mèxic i els aguerrits indis que hi habitaven havien fet inviables expedicions terrestres més enllà dels confins de la Sierra Madre Occidental i del desert de Sonora.


  A partir, però, del 1683, els jesuïtes començaren a establir-s’hi i fundaren la ciutat de la Paz. Amb les exploracions que feren pel desert de Colorado i de Gila van demostrar que aquella extensió de terreny àrid i calorós no era una illa, sinó una península, i obriren la porta perquè poguessin aventurar-se, més endavant, a establir noves missions cap al nord, amb la voluntat d’evangelitzar i educar els nadius de la zona. No era, però, una prioritat de la Corona Hispànica endinsar-s’hi, o no ho fou mentre no se sentiren amenaçats per altres potències, com començà a succeir a partir del segle XVIII.


  Fins aleshores, el Pacífic havia estat un oceà controlat sobretot per Castella, que des de les seves bases de Mèxic i Filipines només veia que de tant en tant britànics, holandesos i russos hi feien aparició, sense que això suposés un perill real al seu domini territorial. Tanmateix, la seva presència s’anà incrementant a partir de l’inici de segle, i les alarmes saltaren definitivament quan arribaren les notícies que els russos, a través de la Sibèria que recentment havien controlat de manera efectiva, havien començat a expandir-se i colonitzar el continent americà pel nord, després de trobar un pas que unia ambdós continents, Amèrica i Àsia. El 1728, el danès Vitus Bering, al servei del tsar, havia descobert l’estret marítim que porta el seu nom, i el 1741 els russos havien trepitjat ja terres americanes per Alaska. De fet, aquest havia estat l’objectiu de moltes de les expedicions castellanes del segle XVI, trobar una connexió entre els dos continents sense haver de recórrer tota la costa Atlàntica fins a arribar a l’estret de Magallanes; per tant, de resultes d’aquests viatges es coneixia mínimament la costa californiana, però no s’havia explorat gens. Algunes expedicions, com la de Sebastián Rodríguez, inclús havien trepitjat terra, per celebrar alguns oficis religiosos o recollir provisions; però els interessava més aviat conèixer-ne els ports naturals i les desembocadures dels rius, per tal de poder-hi establir en un futur ports segurs de comerç amb les Filipines, o de control sobre el territori interior, totalment desconegut. Així doncs, sota el regnat de Carles III, juntament amb tota una sèrie de mesures liberalitzadores del comerç (que permeteren, per primera vegada, que els catalans comerciessin directament amb els ports americans sense passar per Cadis o Sevilla, en un moment de creixement demogràfic i econòmic molt important per a Catalunya) i de reorganització de l’administració pública, es volgué donar un nou impuls a les expedicions colonitzadores cap al nord de Nova Espanya. El monarca també volia competir amb Anglaterra en la cursa colonialística que amenaçava el seu imperi d’ultramar, i ho féu des de la zona més desenvolupada, econòmicament i demogràficament, dels seus dominis: Mèxic. Fou la darrera onada de la desmesurada expansió d’una Espanya que continuaria el procés de decadència iniciat decennis enrere. Hem de pensar que, ben aviat (1776), els Estats Units assoliren la independència després d’una llarga guerra amb la metròpoli, i que iniciaren una imparable expansió cap a l’oest.


  Per fer-ho, la monarquia hispànica incrementà força el destacament militar que hi tenia de manera permanent, i fomentà diverses expedicions, terrestres i marítimes, per intentar ampliar la jurisdicció territorial que correspondria a Espanya, tot fent plànols cartogràfics, aixecant forts o presidis, permetent missions evangelitzadores i fundant petites poblacions amb una finalitat administrativa. Així, si bé el 1766, tres anys abans de la missió encarregada a Gaspar de Portolà, a Nova Espanya hi havia 14.000 homes armats —dels quals 3.000 soldats regulars—, el 1784 n’eren ja 40.000. I si el 1769 els límits coneguts arribaven fins a la meitat de l’actual estat nord-americà d’Oregon, i els explorats es deturaven tot just a l’actual frontera entre Mèxic i els Estats Units, veiem que pocs anys després, el 1774, els capitans Perés (o Pérez) i Eceta havien arribat ja al paral·lel 55° de latitud, al golf d’Alaska. A partir d’aleshores, diversos navegants continuaren explorant la costa cap al nord, fins que Esteban José Martínez i López Haro toparen finalment amb els russos a Onalaska, a les illes Aleutianes, als 60° 7’ (1788), bo i comprovant que tenien uns objectius més comercials que colonials. Dos anys després, exploradors hispans aconseguiren trepitjar terres de l’Alaska continental.


  L’any anterior, el 1789, els espanyols havien fundat l’establiment més septentrional que arribaren a tenir a l’illa de Nootka (propera a Vancouver), davant de la costa del que ara és la Columbia Britànica (Canadà), zona de dura pugna pel seu control amb els anglesos. De fet, es necessitaren fins a tres convencions entre Espanya i Gran Bretanya per evitar una guerra per la possessió de l’illa. Per fer valer la seva posició, els primers havien fortificat l’establiment i hi tingueren un contingent armat permanent a partir del 1790, i durant com a mínim els cinc anys següents: 76 soldats de la Primera Companyia Franca de Voluntaris de Catalunya, sota el comandament del tortosí Pere d’Alberní i Teixidor, foren els encarregats de defensar la plaça, i per això quan el noble italià Alessandro Malaspina passà per Nootka en la seva expedició per recórrer i dibuixar totes les possessions espanyoles del moment, plasmà aquells homes amb la barretina com a ensenya. La Companyia de Voluntaris de Catalunya havia estat creada el 1763, després de la Guerra dels Set Anys, i era la primera unitat militar pròpiament catalana després del 1714. Era un moment en què la monarquia espanyola necessitava soldats com fos, i l’exèrcit representava una sortida econòmica factible per als joves del país. Així, aviat foren enviats a Amèrica per participar en la reorganització de les colònies.


  Tot i el caràcter pioner d’aquestes expedicions que seguiren la decisió d’avançar cap al nord per barrar el pas a russos i anglesos, però, els mètodes colonitzadors no resultaren gaire allunyats d’aquells emprats segles enrere: les dificultats de les comunicacions, de proveïments, d’entesa amb els indígenes i de control efectiu del territori en els moments inicials, fou la tònica general. Malgrat tot, en els 52 anys de domini espanyol de Califòrnia (1769-1821), es fundà la gens negligible xifra de 21 missions franciscanes, tres poblacions civils (de gente de razón, que en deien), i quatre presidis (forts) militars. Els catalans prengueren part en aquesta empresa de manera molt destacada, tant a nivell polític com a nivell militar o religiós; però com bé indica Jaume Sobrequés al seu llibre Els catalans als orígens històrics de Califòrnia, «ho feren —que ningú es faci il·lusions a Catalunya— com a espanyols, emprant, en la seva correspondència —àdhuc la que sostingueren entre si— i en les seves cròniques, exclusivament i sense cap excepció la llengua castellana».


  Sens dubte, el personatge català més destacat de tots els que són considerats els pares de la Califòrnia moderna fou Gaspar de Portolà i Rovira, militar, primer governador de l’Alta i la Baixa Califòrnia i ideòleg de l’expedició que el portà a recórrer uns 1.600 quilòmetres des de la missió jesuïta situada més al nord, Santa María de Todos los Santos, fundada el 1719, fins a l’actual badia de San Francisco, per prendre possessió d’aquells territoris en nom de Carles III.


  La família Portolà era originària d’Arties (Vall d’Aran), però el besavi de Gaspar de Portolà es traslladà a Balaguer, i aconseguí el títol de baró de Castellnou de Montsec per part del monarca Felip IV. El seu pare, austriacista, fou perseguit després de la derrota davant els Borbons i es refugià a Sant Cugat del Vallès. Retornat a la Noguera, passà a residir temporalment a Os de Balaguer, on el 1716 nasqué el seu tercer fill, en Gaspar, d’un total d’onze. Segurament, el fet de ser el cabaler (el primer fill havia mort poc després del naixement, i el segon esdevingué, doncs, l’hereu), condicionà que entrés a l’exèrcit. Portolà estudià al Seminario de la Nobleza de Madrid i a l’Academia Militar de Guadalajara, abans de participar com a combatent a la península italiana, a Orà, i a Portugal. El 1764 fou ascendit al grau de capità, després de 30 anys de servei, amb un expedient impol·lut d’obediència i abnegació. Fou en aquest moment que fou enviat, per voluntat pròpia, a Amèrica. Segons el reconegut balaguerí Josep Carner-Ribalta, biògraf de Portolà, el fet de néixer en el si de la noblesa rural catalana, tot just implantat el Decret de Nova Planta, i en una família derrotada i perseguida, marcà irremeiablement la personalitat d’un home ordinari, servicial, sotmès a l’autoritat de la superioritat, però alhora hàbil i intel·ligent, sense una voluntat conqueridora o d’acaparament de poder.


  El 1767, el virrei de Nova Espanya, el Marquès de Croix, rebé l’ordre d’expulsar-ne els jesuïtes, de la mateixa manera que foren expulsats de la metròpoli i de tot l’imperi. Va fer-ho d’acord i conjuntament amb la resta d’autoritats mexicanes, però tenia por de la reacció popular d’aquells que hi havia establerts a Sonora, Nou Mèxic, i a la Baixa Califòrnia, potents econòmicament i molt estimats pels indígenes. L’home escollit per a tal fi fou Gaspar de Portolà, a qui es nomenà governador de Califòrnia (un càrrec fins aleshores inexistent); en un primer moment, doncs, es creà el citat càrrec bàsicament per reforçar la seva autoritat i alhora amagar el motiu de la seva vinguda: pacificar una zona amb constants atacs indígenes i aconseguir fer fora els jesuïtes sense causar gaire rebombori. Val a dir que el nouvingut governador assolí amb èxit ambdós objectius, suscitant inclús admiració entre els frares foragitats. Dos mesos després, els missioners franciscans, amb el mallorquí Juníper o Ginebró Serra al capdavant, arribaren a la Baixa Califòrnia per substituir els jesuïtes en la tasca evangelitzadora.


  Arran, però, de les notícies que hem comentat sobre l’expansió dels russos pel nord del continent, Portolà rebé noves ordres: preparar, d’acord amb el visitador general Antonio Gálvez (l’encarregat de sanejar, per dir-ho d’alguna manera, la hisenda del virregnat), una expedició que hauria d’anar des de la missió de Santa Maria fins al port de San Diego, descrit als diaris dels navegants dels segles XVI i XVII, a uns 700 quilòmetres de distància, i des d’allà avançar fins a la badia de Monterrey, uns 800 quilòmetres més. Hi hauria una expedició terrestre i una altra de marítima, per assegurar-se provisions i l’èxit de la missió cap a terres desconegudes i molt àrides. San Diego havia de convertir-se, segons els plans traçats, en el centre d’operacions principal per a l’exploració i el control d’aquests nous territoris per a la Corona espanyola.


  Calia, doncs, afanyar-se. Es buscaren quatre vaixells amb els quals efectuar una part del recorregut, s’aconseguí bestiar, s’emmagatzemaren provisions i es preparà la comitiva encapçalada pel mateix Gaspar de Portolà. Aquesta s’havia de compondre per 25 soldats de la Segona Companyia de Voluntaris de Catalunya, arribats a Sonora el 1768, liderada pel guissonenc Pere Fages, qui posteriorment esdevindria comandant i governador de Monterrey. Amb ells hi anaren també 35 soldats veterans de l’exèrcit, un grup d’indígenes i pares franciscans, majoritàriament mallorquins. En total, uns 250 homes, entre soldats, mariners, frares, fusters, servents, traginers, pastors i indis nadius, amb una empremta marcadament catalana: un braç militar comandat per catalans; un braç eclesiàstic principalment mallorquí, amb presència de valencians i catalans, i una tripulació amb forta presència mallorquina, també, d’entre els quals destacava el navegant Joan Perés.


  El gruix de l’expedició sortí el 9 de gener del 1769 des de la Paz (Baixa Califòrnia), en diversos vaixells, i trigà quatre mesos a arribar a San Diego, punt de partida i arribada de les dues exploracions, cap al nord i cap al sud. Un grup terrestre havia sortit el setembre del 1768 amb homes i bestiar, que deixaren pasturant a la missió de San Fernando de Vellicatá —la primera fundació del viatge— per trobar-se amb els companys a San Diego. La liderava el mallorquí Ferran Ribera i Montcada.


  Tanmateix, una part dels aventurers moriren d’escorbut pràcticament abans d’iniciar-se la tasca. Molts caigueren malalts i foren deixats a cura del metge de l’expedició, el nord-català Pere Prats, i dels franciscans, de manera que Gaspar de Portolà sortí de San Diego a la recerca de Monterrey amb només 66 homes, entre els quals set dels voluntaris catalans, dos dels franciscans (els pares Crespí i Gómez) i l’alferes d’enginyers Miquel Constançó, barceloní. Iniciaren la marxa el 14 de juliol del 1769, i avançaren a raó de quinze o vint quilòmetres diaris, equipats amb mules i provisions. Anaven donant noms a les zones per les quals passaven (Santa Bárbara, Río de los Temblores, Santa Ana, Santa Mónica, Nuestra Señora la Reina de los Ángeles…), molts dels quals acabaren esdevenint missions que donaren lloc a les ciutats californianes actuals. Els indígenes que anaren trobant-se pel camí es mostraren sempre afables: encuriosits, els acollien i feien oferiments d’aigua i menjar. La crònica de Pere Fages ho deixa ben clar:


  Quasi en tots els paratges en els quals acampava la nostra gent els gentils [els indis] venien voluntaris a presentar-se i a fer-nos llurs obsequis, mostrant-nos suma confiança. Ací ens regalaven peix, allí nous, pinyons, aglans i altres llavors preparades a llur manera. La nostra gent s’hi entenia en signes i en el mateix sentit ens indicaven el camí, l’aigua, i altres coses que necessitàvem saber pel nostre govern en les marxes. Mai no fou menester utilitzar les armes sinó per a procurar-nos algunes peces de caça.


  Inclús una de les comunitats els oferí quedar-se en aquell indret i compartir-ne les terres.


  A la badia de Monterrey hi arribaren només 47 homes, per bé que alguns autors indiquen que no es patí cap baixa. Tanmateix, no tingueren la certesa que allò que veien era el mateix que s’explicava a les descripcions dels navegants, de manera que Portolà i els seus homes de confiança prengueren la determinació d’avançar encara més cap al nord, en feixugues condicions, fins que descobriren la badia de San Francisco. Durant el camí anaven apuntant allò que consideraven important ressenyar, especialment l’orografia i la fertilitat del terreny, i si la zona era molt o poc poblada. Era el 19 de novembre quan decidiren tornar enrere, i el 24 de gener del 1770 arribaren, de nou, a San Diego. Allà, desgraciadament, el panorama era força desolador, fins al punt que molts homes havien mort: dels 25 voluntaris catalans, de fet, en quedaven només dotze.


  L’arribada d’un vaixell amb queviures els salvà, i això també féu que Portolà pensés en una segona expedició, per tal de localitzar, definitivament, Monterrey, que era el que li havien encomanat. En aquesta segona expedició fou acompanyat, també, per Fages i els dotze voluntaris catalans que restaven. Trigaren 38 dies a tornar a aquell paratge, i s’adonaren que ja hi havien estat mesos enrere, en la primera temptativa, justament allà on havien deixat una creu amb algunes indicacions del seu viatge, i que ara apareixia coberta d’ofrenes florals que hi havien dipositat els indígenes de la zona. El 3 de juny del 1770, Gaspar de Portolà prengué oficialment possessió d’aquelles terres en nom de Carles III d’Espanya. Havia reeixit exitosament de la missió que li havien encarregat, comandant l’expedició amb seny i fent valer la seva autoritat. Malgrat l’èxit, però, no pogué evitar que desertessin o morissin 150 dels seus homes en aquella difícil empresa, gairebé tots per malalties.


  Retornat a Mèxic per relatar la bona nova, deixà a mans de Pere Fages la missió que anomenaren San Carlos Borromeo de Monterrey i el càrrec de governador de l’Alta Califòrnia, mentre que Matías de Armuna assumiria el de la Baixa. Tenia aleshores 54 anys. Ens diu Josep Alcofar:


  alguns dels seus biògrafs l’anomenen Conquistador de Califòrnia; però és indubtable que no s’assembla a un conquistador, segons el concepte clàssic que d’aquests se’n té i que Califòrnia no fou mai conquistada. Tampoc fou un descobridor, ja que les terres que va recórrer ja havien estat descobertes, i menys un colonitzador, cosa per a la qual li mancà temps.


  Apartat aleshores de l’empresa colonitzadora, el 1771 fou ascendit, pels seus mèrits, a tinent coronel. És en aquell moment que demanà retornar a Catalunya per tal d’atendre afers particulars, gràcia que li fou concedida. Restà entre Barcelona i Balaguer els quatre anys següents, fins que el 1775 fou nomenat governador de Puebla (Mèxic), aleshores Puebla de los Ángeles. El 1777 fou ascendit a coronel, i el 1785 retornà, ara ja definitivament, a Catalunya. S’establí primerament a Barcelona, però l’any següent fou nomenat tinent del rei de la Plaça i Castells de Lleida (el càrrec inferior a governador), una ciutat aleshores petita, però en canvi, una plaça militar de primer ordre. Aquesta tasca, però, no li durà gaire: aquell mateix octubre morí al seu domicili de la capital de la Terra Ferma, deixant part de la fortuna feta a Nova Espanya per a activitats de beneficència a Lleida.


  En record seu, s’han erigit estàtues a Arties (Vall d’Aran), Sant Esteve de la Sarga (Castellnou de Montsec, la Noguera), Balaguer i Pacífica (Califòrnia). De fet, aquesta darrera, de més de dos metres i mig d’alçada, fou esculpida per Josep Maria Subirachs i Francesc Carulla, i donada per la Generalitat de Catalunya a l’estat de Califòrnia el 1988; el monument de Balaguer n’és una còpia, en senyal d’agermanament entre ambdues poblacions. Però no és l’única referència a Gaspar de Portolà que trobem a Califòrnia: fent un cop d’ull a la toponímia, hom pot trobar el seu nom (perdent l’accent final), a carreteres, parcs naturals o valls (Portola Hills, Portola Valley, Portola Springs…), a banda de noms de restaurants i hotels. Avui dia, a casa nostra tenim també l’associació Amics de Gaspar de Portolà, entitat creada a Balaguer el 1981 per tal de fomentar la seva figura, i alhora crear lligams culturals entre Catalunya i Califòrnia. Presidida pel baró de l’Albi, la presidència honorífica correspon al rei Joan Carles I i al president nord-americà Barack Obama, però també en formen part com a vicepresidents el president de la Generalitat, Artur Mas, i el governador de Califòrnia, actualment Jerry Brown. Compta amb representants de diversos partits polítics, entitats i sectors empresarials.


  Com hem dit, doncs, la mà dreta de Portolà, Pere Fages i Beleta, continuà desenvolupant la tasca que el seu mentor havia iniciat. Nascut a Guissona el 1734, d’origen suposadament noble, el 1762 ingressà com a lloctinent en el Segon Regiment de Voluntaris de Catalunya que havia lluitat contra Anglaterra i Portugal. El 1767 fou enviat al virregnat de Nova Espanya, i el destinaren a Sonora l’any següent. Fou sens dubte un dels homes clau perquè l’expedició de Portolà tingués èxit.


  Al contrari que Portolà, Fages es quedà a Califòrnia, on l’acabà acompanyant també la seva esposa, Eulàlia Callís, nascuda a Sant Andreu del Palomar però d’ascendència vigatana, que segons la literatura romàntica fou la primera dona europea a habitar aquelles contrades. Des de la seva nova posició, prosseguí l’exploració del territori: així, el 1772 tornà a la badia de San Francisco per tal d’establir-hi, de manera permanent, un nou fort o presidi, que amb els anys esdevindria la ciutat de Sacramento. Tot i donar suport a les missions franciscanes (ajudà a fundar les de la vall de San Joaquín, San Antonio, San Luis Obispo, o les properes al desert de Mojave, a l’actual estat de Nevada), sembla que tingué topades amb el pare Serra sobre la manera d’administrar el territori, ja que Fages fomentà l’emigració de colons, a qui donà terres, i fomentà l’agricultura i la ramaderia, cosa que els religiosos creien que anava en detriment de la seva posició preponderant; fou acusat també de ser massa estricte i rigorós amb els seus soldats i amb els frares, fins al punt de considerar que els maltractava, i tingueren també enganxades sobre la capacitat de les missions de valer-se per si soles o bé necessitar l’ajuda material de l’administració militar. De resultes de la denúncia dels franciscans, doncs, el virrei s’hi interposà i el destituí com a governador de la plaça, el 1774. Malgrat aquest contratemps, però, prosseguí amb èxit la seva carrera militar, fins al punt de ser ascendit a comandant de Pachuca (capital de l’actual estat d’Hidalgo) i posteriorment, el 1777, tinent coronel pels seus mèrits en la lluita contra els temuts apatxes. El 1789 assolí el grau de coronel.


  Alguns dels beneficiaris de la seva política de colonització foren els mateixos soldats de la Companyia de Voluntaris. Així, Josep Antoni Jorba i Ferran, de Sant Sadurní d’Anoia, juntament amb el seu nebot Pau Peralta reuní un ric patrimoni a la zona de Santa Ana, a la població que en honor seu es passà a dir Yorba Linda. Vicenç Feliç; Josep Maria Soberanas; Francesc Xavier, Patrici i Miquel Picó, o Vicenç Vila foren altres dels catalans que arribaren a ser importants propietaris agrícoles, alguns desenvolupant inclús tasques de responsabilitat en la primera administració de la Califòrnia mexicana. De fet, Fages havia presentat a les autoritats, set anys abans del seu ascens, un manual de colonització que li valgué perquè el nou virrei el nomenés altra vegada governador de Califòrnia, el 1782, tasca a la qual es dedicà amb abnegació els següents anys. Retirat a Ciutat de Mèxic el 1791, hi morí al cap de tres anys. En el càrrec el substituí el valencià Josep Antoni Romeu.


  La petjada catalana en l’exploració i configuració de la Califòrnia moderna fou, doncs, destacadíssima. Josep Carner-Ribalta donà a la seva obra Contribució a una biografia de Gaspar de Portolà el nom de fins a 94 catalans d’origen (també hi inclou els mallorquins) que entre el 1769 i el 1800 arribaren a Califòrnia per tal de colonitzar-la o administrar-la, majoritàriament frares franciscans i soldats de la Companyia de Voluntaris; una llista que Jaume Sobrequés detallà molt més en la seva monografia posterior. Segons Carner, però, la manera en què s’efectuà (la construcció de missions amb rerefons religiós) va fer que posteriorment, amb el genocidi indígena i el canvi de mans de Califòrnia primer a Mèxic i després als Estats Units, es perdés aquest llegat.


  A la pràctica, però, el que ha restat, el que ha fet de la deserta Califòrnia d’aquell temps l’hort paradisíac que avui representa, és l’obra diguem-ne seglar de Portolà, Fages, Constançó, Jorba, Puig, Moragues i la resta de Voluntaris Catalans (i frares també) esdevinguts colonitzadors materials. L’obra de les missions, tan atraient del punt de vista romàntic i pintoresc, constitueix una fallida social i àdhuc religiosa de les més lamentables en tota la colonització d’Amèrica. L’ocupació de l’Alta Califòrnia es caracteritza, és veritat, per l’aspecte humaníssim del tracte donat als indígenes. Només a Califòrnia es pot dir que els conqueridors no feren mai ús de l’espasa —probablement per ésser manejada amb el tradicional seny català. Per contra, la creu, tot i que fou enlairada per mans també catalanes (els franciscans del pare Serra eren gairebé tots dels Països Catalans), fou usada amb una ceguesa ben poc característica de Catalunya, a l’espanyola, diríem.


  Amb la secularització de les missions i l’extinció de bona part de les comunitats indígenes californianes, de la tasca social i religiosa dels franciscans no en quedà res.


  Un altre dels personatges catalans que també ha passat a la història fou el gironí fra Pere Font. Per tal de connectar Califòrnia i Sonora, evitant així el transport marítim (molts vaixells es perdien o trigaven molt; sovint hi havia una patent manca de subministraments a les recents missions i presidis de la Nova Califòrnia), s’encarregà al militar Juan Bautista Anza trobar un camí pel desert, que anés del fort de Tubac a la missió de San Gabriel. Un indi els el mostrà a ell i al franciscà aragonès Francisco Garcés, que acompliren el camí descrit en dos mesos i mig. Però el virrei no en tenia prou sabent que la travessa del desert era viable, sinó que volia a més a més una descripció ben documentada del trajecte, amb mapes cartogràfics, latituds, i una acurada descripció del paisatge i els accidents naturals més rellevants. Per a tal encàrrec, sol·licità als franciscans que hi enviessin un dels seus frares més capacitats: i l’escollit fou Pere Font. Font, nascut el 1738, havia estat escolà a Montserrat, però de ben jove se n’anà a Mèxic, on convivia, darrerament, amb els indis pimes, a la missió de San José, als peus de les muntanyes de Guaymas (Sonora), en condicions força miserables. Bon observador, de tarannà liberal i de sòlida formació científica, se serví de diversos instruments (un astrolabi, un compàs, un quadrant astronòmic i un grafòmetre) per tal de ser al més precís possible en la seva tasca.


  Així, el 29 de setembre del 1775, Anza, juntament amb fra Font, el topògraf Marià Vidal, el pare valencià Tomàs Eixarc, i la Segona Companyia Franca de Voluntaris de Catalunya, aleshores encapçalada per Josep Joaquim Moraga (primer cap militar de San Francisco, i responsable de l’establiment de colons a la zona), iniciaren el viatge des de San Miguel de Horcasitas (Sonora), amb una comitiva de 240 persones, on també hi havia les famílies d’alguns soldats i un nombrós grup de colons. Pel camí prengueren contacte amb diferents tribus indígenes, i alguns franciscans s’hi quedaren per construir missions. Travessant terres inhòspites i amb força dificultats per trobar aigua i pastures, finalment el 4 de gener del 1776 arribaren a destí. Continuaren el seu viatge fins a la ja coneguda badia de San Francisco, on arribaren a finals de març: havien recorregut aproximadament 2.500 quilòmetres. Mentre que Font i Anza retornaren a Mèxic, 193 homes i dones de l’expedició s’hi quedaren, a l’espera de rebre l’autorització formal per formar-hi un assentament, que finalment resultaren ser-ne dos (Santa Clara i San Francisco). Moraga, com hem comentat, seria el primer encarregat de la plaça; un altre Moraga, el seu fill Gabriel, seria dècades més tard el darrer comandant del presidi de Santa Bàrbara, abans de la independència mexicana, i un dels pocs que exploraren més enllà de la franja costanera californiana.


  Si hi ha un religiós, però, que destaqués per sobre de tots els altres, potser per la biografia que li dedicà el seu compatriota Francesc Palou, fou Miquel Serra Ferrer, que prengué el nom de Juníper o Ginebró. Nascut el 1713 a Petra (illa de Mallorca), de ben jove tingué ja vocació religiosa. Doctorat en teologia per la Universitat Lul·liana de Palma, aconseguí una càtedra el 1744, però ho abandonà tot per anar a fer de missioner a Amèrica. Exercí a les missions franciscanes a la Sierra Gorda, amb els indis pimes, i fou nomenat ben aviat president de totes les comunitats i representant de la Inquisició en terres californianes. L’extensió de les missions cap a Califòrnia s’atribueix a la seva decidida acció (és considerat el fundador de nou d’aquestes), així com la reconversió de les missions dels jesuïtes als franciscans. Tingué diferents topades amb les autoritats espanyoles per diferències quant a l’administració del territori, les comunicacions, o els objectius colonitzadors i evangelitzadors de les missions, però sempre acabà sortint-se amb la seva. És considerat «l’apòstol de Califòrnia», i fou declarat beat pel papa Joan Pau II el 1988.


  Malgrat tots aquests esforços, però, el fet és que Espanya no acabà mai d’exercir un control efectiu d’aquelles noves possessions. El nombre de soldats era escassíssim per la immensitat de terreny a vigilar, i la presència de grups d’indis nòmades que eren difícils de controlar feia més complexa la mobilitat pel territori; els nadius anaven i venien de les missions franciscanes depenent de les collites, i inclús alguna, com San Diego, fou assaltada i cremada; Los Ángeles, assentament civil, fou fundat el 1781 amb 44 colons, entre mestissos i espanyols, amb la voluntat d’exercir de pol d’atracció de nous pobladors, però el 1790 tot just arribava als 141 habitants, pels 80 de la veïna San José. Així, es calcula que a tota l’Alta Califòrnia hi vivien aleshores només 700 persones, lògicament sense comptar els indígenes, uns 8.500 dels quals devien ser ja cristians, en aquell temps. Un sol metge s’encarregava de tots els assentaments, en aquells moments el barceloní Pau Soler. Per tant, sembla que l’únic objectiu que la Corona es marcà fou, doncs, aconseguir que se li reconegués la sobirania sobre aquells territoris. Espanya fou incapaç de muntar una autèntica empresa de colonització, de portar gent des de Mèxic, ja fossin pagesos, artesans, gent d’ofici o de professions liberals. Fages i Constançó insistiren en aquest punt, sense èxit, davant el virrei. En el moment de la independència mexicana, hi havia una població mestissa de 3.270 persones, més uns 20.500 indis.


  Uns dels pocs que es quedaren a l’Alta Califòrnia foren els membres de la Companyia de Voluntaris Catalans que, tanmateix, amb el temps anaren perdent part dels seus components originals, fins al punt que vint anys després de la seva arribada a l’actual Califòrnia, només un 20% eren catalans; la resta, per obvis motius generacionals, eren mexicans. Per això, una nova fornada de catalans hi arribaren el 1796, sota les ordres del coronel Pere d’Alberní, aquell que havia defensat l’establiment de Nootka. Ells s’encarregaren de la defensa de les missions i del manteniment de la pau a la zona, fins que el 1803 foren rellevats per altres unitats i destinats a Mèxic. Aleshores dirigia la Companyia, amb uns 70 membres, Josep Font.
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  7. Catalans en els processos d’independència americans (1797-1824)


  Al llarg dels anys 80 i principis dels 90 la Generalitat de Catalunya, a través de la Comissió Amèrica i Catalunya, sorgida en previsió dels fasts a celebrar de manera acrítica pel govern espanyol en commemoració del cinquè centenari de l’anomenat descobriment del continent americà, finançà diversos projectes per recollir el màxim de dades possible sobre la presència catalana als diferents estats americans des dels primers contactes al segle XV. Lògicament, es tingueren molt en compte les massives onades migratòries del segle XIX, que donaren lloc als coneguts casals catalans que s’escamparen arreu de la geografia americana, i la forçada emigració per la derrota de la causa republicana després de la guerra del 1936 al 1939. Gràcies a la tasca desenvolupada per historiadors, filòlegs i estudiosos en general, del país i entre els fills de l’emigració, es pogué recollir i editar moltíssima informació que ens permet, avui dia, conèixer l’enorme aportació dels catalans en el desenvolupament humà, tecnològic, econòmic, polític i social de la majoria de països del centre i el sud d’Amèrica. Així, no ens ha d’estranyar que aquella gent treballadora, traçuda i enginyosa, dedicada majoritàriament al comerç, als oficis o a les professions industrials, o els seus descendents, acabessin ocupant càrrecs destacats en els països d’acollida: només per posar-ne alguns exemples, tenim l’almirall del Perú Miquel Grau, mort en la Guerra del Pacífic; el també almirall i advocat xilè Artur Prat; el president de Costa Rica Josep Figueres Ferrer; el de la República Dominicana Joaquim Balaguer; el de l’Argentina Julio Argentino Roca; el de l’Equador Jaume Roldós, o el de Cuba Ramon Grau San Martín.


  De fet, la presència catalana a Amèrica es remunta al 1493, a partir del segon viatge de Cristòfol Colom, quan l’acompanyaren personatges com el tarragoní Miquel Ballester, que explorà l’illa de Cuba i seria nomenat responsable de la fortalesa de la Concepció, a Santo Domingo; el frare jerònim Ramon Pané, que fou un dels primerencs evangelitzadors que anaren al Nou Món; Bernat Boïl, ermità de Montserrat, qui oficià la primera missa al continent americà, o Pere de Margarit, militar que havia entrat al servei de Ferran II d’Aragó el 1485, havia participat en la guerra contra Granada entre el 1490 i el 1491, havia estat agutzil de Saragossa, i finalment esdevingué comandant militar d’aquest segon viatge colombí. Margarit ocupà el càrrec de governador de Cibao (actualment República Dominicana), i el de governador del fortí de Santo Tomás, a Santo Domingo, el 1494.


  Tot i aquesta destacada presència inicial, però, val a dir que els catalans no es distingiren pas per haver participat activament en l’empresa d’exploració, colonització, evangelització i administració dels territoris incorporats a la monarquia hispànica fins després de la Guerra de Successió. De fet, els estudis de Josep Maria Bernadas, efectivament, demostren que els catalans emigrats o amb responsabilitats a Amèrica foren molt escassos fins a la derrota davant els Borbons, i encara més escassa la presència de valencians o balears:


  Els catalans només pujàrem al carro de l’administració colonial després de la Nova Planta (tant si és que abans no ens hi deixaven com que no volíem pujar) […], però que sobretot ens hi ficàrem a través de la milícia.


  I és que els afers americans foren conduïts únicament des de Castella, excloent de qualsevol empresa colonitzadora, exploradora o comercial els regnes de la Corona d’Aragó fins a mitjan segle XVIII, després de la seva ocupació militar i submissió.


  Fins a aquell moment, pocs catalans s’havien distingit entre els peninsulars establerts a Amèrica. Només alguns noms, com el missioner Sant Pere Claver, de Verdú, que lluità en contra del tràfic d’esclaus negres a Cartagena d’Índies; Miquel Rifós, que fou el primer explorador a endinsar-se pels territoris de l’actual Argentina, fins a arribar al desert del Chaco, o Joan Orpí i del Pou, nascut a Piera el 1593, darrer conqueridor de Veneçuela. Orpí havia embarcat el 1623 cap a Veneçuela amb el fals nom de Gregorio Izquierdo per tal de combatre els holandesos que n’amenaçaven les costes. L’any següent fou nomenat tinent general de la província de Cumaná, tot i que també exercí d’expert en lleis. El 1631 anà a Santo Domingo i guanyà un concurs organitzat per la Reial Audiència de l’illa per tal d’arranjar una expedició de descoberta i conquesta de la zona de les conques dels rius Unare i Aragua (Veneçuela). Després de nombrosos entrebancs, fou reafirmat en el càrrec i en la missió el 1636. Amb els seus homes fundà les ciutats de Santa Maria de Manapire, San Pedro Mártir, Nueva Barcelona i Nueva Tarragona; tanmateix, li fou prohibit posar el nom de Nueva Cataluña, com ell desitjava, al conjunt del territori.


  Alguns virreis també foren catalans, la majoria pertanyents a la noblesa militar, així com també dinou oïdors (jutges de la Reial Audiència) i cinc governadors. Per exemple, tenim Manuel de Sentmenat-Oms de Santa Pau, baró d’Oms i Santa Pau i marquès de Castelldosrius, qui ocupà els càrrecs de virrei a Mallorca, governador a Tarragona i mestre d’infanteria a Barcelona. A partir del 1706, i com a borbònic convençut, fou nomenat per Felip V virrei del Perú i Xile, on és recordat per haver fomentat el comerç francès i haver participat d’activitats il·lícites amb altres col·laboradors catalans, com Antoni Marí o Ramon de Tamarit. Malgrat que fomentà la cultura i les arts al país andí (residia a Lima), fou destituït per corrupció i escàndols sexuals.


  Però també podríem citar el cas d’Esteve Rodríguez i Miró, governador de Louisiana del 1782 al 1791, qui permeté l’establiment al seu territori de comunitats d’acadians (francesos canadencs que fugien de la guerra amb Anglaterra), fundà la ciutat de Nuevo Madrid, no permeté l’establiment de la Inquisició i aconseguí un període de pau. Així, l’actual ciutat de Monroe, a Louisiana, té les seves arrels en l’anomenat Fort Miró; mentre que St. Stephen, a Alabama, també té aquest nom en honor seu. O també tenim Joaquim d’Alòs i de Bru, un barceloní de llinatge militar que fou governador del Paraguai entre el 1786 i el 1795; i des d’aleshores fins al 1811, de Valparaíso (Xile). Enfrontat, però, amb els insurrectes quan esclataren els moviments independentistes, fugí a Lima. El 1814 fou nomenat comandant militar de Cuzco, on també combaté els independentistes peruans, però fracassà. Es quedà, tot i així, en un Perú desvinculat ja d’Espanya. Veié morir tres fills i la seva dona, i traspassà el 1826 després que uns assaltants penjaren la filla que li quedava i cremaren casa seva.


  La presència militar catalana no fou important, doncs, fins al foment de les anomenades companyies de voluntaris catalans, que englobaren un 17% del total de catalans que emigraren a Amèrica al segle XVIII. Aquests milicians, organitzats en cossos armats dependents de l’exèrcit regular, tingueren un paper destacat en la conquesta de Califòrnia o el manteniment de la Florida, i foren destinats sobretot a les Antilles, Río de la Plata i Nova Espanya. La seva empresa més important fou la duta a terme pel balaguerí Gaspar de Portolà a Califòrnia.


  La situació, doncs, es capgirà a partir del canvi de segle i l’ocupació napoleònica de la península Ibèrica, que suposà la desvertebració de l’administració i el poder reial tant a la metròpoli com a les colònies. Si bé inicialment la reacció fou de suport a Espanya i d’oposició a l’invasor francès, ben aviat la situació de desgovern fou aprofitada pels diferents moviments que, influenciats per les idees de la Revolució Francesa, la lluita dels Estats Units contra el domini anglès i la revolta d’esclaus d’Haití, pensaven ja en la formació de nous estats, lluny de l’òrbita espanyola. No volien l’administració imperial borbònica; no se’n refiaven dels liberals; no creien que Napoleó els aportés res; de manera que la idea de poder autogovernar-se cresqué molt ràpidament.


  Una part de la població prengué consciència pròpia també a partir de la interferència contínua de la metròpoli sobre els seus afers, la prepotència i el predomini exercit pels espanyols d’origen sobre els criolls i nadius, i en definitiva, d’un règim colonial abusiu. La inoperància i desídia dels darrers monarques, l’intent d’aplicació de reformes que subjuguessin encara més els territoris d’ultramar, sumat a una manca de seny a l’hora d’entendre i controlar les diverses revoltes que s’havien produït els darrers decennis (amb demandes sobretot de caire econòmic i social, però encara no independentistes), acabaren per crear un pòsit que amb els anys portaria a un desvetllament nacional de les diferents identitats americanes, i que seria aprofitat en un moment de màxima feblesa de la mai veritable madre patria. Els interessos i equilibris de poder entre les elits colonials i peninsulars cada cop es distanciaven més.


  Una successió de proclames, manifestos i formació de juntes portaria a un desmembrament gairebé total de l’Imperi espanyol en pocs anys, amb una metròpoli incapaç d’oposar una resistència militar efectiva als cossos armats de cada regió. A l’Equador ja es produí un moviment revolucionari el 1809, no reeixit, però que tanmateix posà les bases per a la revolució popular de l’any següent que fou durament reprimida per Espanya. A Caracas, capital de la capitania general de Veneçuela, el 19 d’abril del 1810 s’hi formà una Junta Suprema, que el 15 de juny del 1811 declarà la independència. Al Río de la Plata, el 25 de maig del 1810, el virrei fou expulsat de Buenos Aires pels revolucionaris. Aquell mateix mes de maig, la revolta s’escampà per tot l’Uruguai, després que Montevideo tingués una Junta pròpia des del 1808. A Colòmbia, seguint l’exemple de Veneçuela, començà una revolució a Bogotà, capital del virregnat de Nova Granada, el 20 de juliol del 1810, i s’inicià una guerra que duraria fins a la constitució de la República de la Gran Colòmbia el 1819. El 16 de setembre seria el torn de Mèxic amb el Grito de Hidalgo: els criolls, derrotats en primera instància, formaren una Junta Revolucionària que proclamà la independència el 6 de novembre del 1813, tot i que no es féu efectiva del tot fins al 1821. Al virregnat del Perú, a Tacna es proclamà la independència el 1811, tot i que la major part del territori es mantingué fidel a Espanya fins a les expedicions dels generals San Martín (1821, qui la proclamà de facto), Bolívar i Sucre, i els darrers reductes reialistes foren vençuts el 1826. A Bolívia, a la universitat de Charcas (Sucre), els professors iniciaren un moviment independentista el 1809, tot i que la independència no fou proclamada fins al 1825. A Paraguai, el 14 de maig del 1811 una revolta s’escampà per tot el país, que proclamà la total sobirania el 17 de juny. La revolució havia esclatat també a finals d’aquell any a Nicaragua. Xile fou alliberat per les tropes de San Martín el 1818.


  En la major part d’aquests moviments hi tingueren un paper molt destacat els criolls, o sia, els descendents d’europeus nascuts ja a les colònies, en oposició als peninsulars enviats per ordre del rei i les institucions espanyoles, que sovint eren els qui controlaven les regnes dels diferents virregnats, governacions i capitanies en detriment dels americans, que gaudien de menys drets i possibilitats de promoció. Demanaven sobretot poder polític i ordre social, expressió d’una consciència de pertinença que ja no era essencialment l’espanyola; l’aïllament i els particularismes de cada regió feren, però, que no hi hagués una unitat formal, americana en general, en les reivindicacions de tots els territoris. Però no s’ha de menystenir, tampoc, el paper de diversos espanyols d’origen que, identificats amb les causes defensades pels revoltats, no només els donaren suport, sinó que moltes vegades lluitaren al seu costat per tal que les seves campanyes militars tinguessin èxit. I en un parell de casos, Argentina i Colòmbia (deixant de banda el procés independentista cubà, que s’esdevingué decennis després), veiem que un nodrit grup de catalans fou clau per al naixement dels nous estats.


  RÍO DE LA PLATA (ARGENTINA)


  El Río de la Plata era un territori immens i molt poc poblat (2.600.000 quilòmetres quadrats, amb només 400.000 habitants), amb concentracions urbanes i inacabables planes, rius i muntanyes que les separaven. Els argentins anomenen els primers compassos del procés d’independència de la metròpoli com la Reconquista, ja que en primera instància el que es cercava era recuperar un Buenos Aires que havia estat atacat pels anglesos en dues ocasions recents. Pels britànics, l’ocupació de Buenos Aires el juny del 1806 era només un episodi menor de la seva guerra en contra de França i Espanya; però per als seus habitants fou la demostració definitiva que eren capaços d’organitzar-se i suplir la minsa i dèbil administració imperial. Així, si bé el virrei, el marquès de Sobremonte, i el seu seguici fugiren cap a l’interior del país, deixant la ciutat a l’estacada, foren els criolls i els peninsulars de classe més baixa els qui s’organitzaren en diversos batallons de voluntaris, en col·laboració amb mestissos, per tal de combatre els invasors. Els voluntaris derrotaren els britànics, i no només això, sinó que feren 1.200 presoners. El mes de març següent els anglesos ocuparen Montevideo, i amb una expedició de 9.000 homes es dirigiren novament a Buenos Aires, que tot i la inoperància, altra vegada, de Sobremonte i els delegats reials, que foren destituïts, es defensà i aconseguí no només derrotar els anglesos, sinó acordar que aquests, a més a més, evacuessin Montevideo. Això els permeté evidenciar que Espanya —amb una minsa guarnició militar de només 300 homes— era incapaç de defensar-los, que el sistema imperial feia aigües, i que els mateixos ríoplatenses podien tocar poder si era necessari. Així, quan la situació s’estabilitzà i Espanya volgué restaurar l’statu quo, quelcom havia canviat ja en la mentalitat dels americans. Es veia tan propera una revolució que fins i tot es produí un intent de presa de poder per part dels peninsulars més acabalats, entre ells el català Oleguer Reynals, que buscaven la formació d’una junta formada exclusivament per espanyols lleials a Ferran VII, que foren vençuts i desterrats a la Patagònia. Diu encertadament Víctor Castells:


  L’allunyament de la metròpoli cada dia era més notable i tant a Buenos Aires com a Montevideo s’hi havien creat nuclis de gran dinamisme comercial, polític i ideològic que anaven força pel seu compte. Els catalans hi pesen.


  I és que un nombrós grup de catalans havia participat activament en la defensa de Buenos Aires en ambdues ocasions, i tingué posteriorment un paper clau en la proclama d’independència del que seria més tard l’Argentina. El famós general Bartolomé Mitre recordà sempre la valentia i força dels catalans Felip Sentenach i Gerard Esteve i Llach, que amb un cos de Miñones o Migueletes catalans vinguts de Montevideo (inspirats clarament en els cos paramilitar català dels miquelets), juntament amb els seus companys portenys, plantaren cara als anglesos: la seva primera acció, descoberta, havia estat excavar un túnel a sota de la caserna on era destacat un regiment escocès que hauria volat pels aires si haguessin assolit el seu objectiu. La sol·licitud de creació del cos ve signada per Jaume Nadal, Jaume Lavallol, Joan Larreu i Oleguer Reynals, qui n’esdevindria el comandant; en sol·licituds posteriors hi apareixen altres noms, com Pere Pla i Casanovas, Ramon Duran, Pere Botet, Salvador Cornet, Isidre Illa o Marià Fontrodona. La seva bandera incloïa per una banda l’escut del Principat de Catalunya, i per l’altra el de Castella i Lleó, símbol de la diferenciació dels dos regnes: de fet, queda clar, en el document fundacional, que només en podien formar part catalans, valencians, aragonesos i balears. Aquesta bandera es conserva avui dia al Complejo Museográfico Enrique Udaondo, a la ciutat de Luján.


  La unitat havia estat fundada i pagada sota els auspicis de la comunitat catalana, encapçalada per Miquel Vilardebò, i lluitaren sota les ordres del capità Rafael Bofarull. Bofarull venia del Principat: allà havia estat tinent dels terços poc abans de la Guerra del Francès. Per manca de recursos, però, decidí emigrar al Río de la Plata, on es dedicà en primera instància al comerç. Amb la invasió dels anglesos retornà a les armes al capdavant dels regiments de voluntaris catalans, en aquest cas, però, «manifestant que sóc un vertader espanyol i amant de V. M.». I és que el cos, per bé que alguns dels membres posteriorment participessin del moviment independentista, es mantingué en tot moment lleial al virrei.


  Els catalans, amb el nom de Cuerpo de Voluntarios Urbanos de Cataluña, van unir-se a les forces comandades pel general Liniers, i van derrotar els anglesos a camp obert a la zona de Las Conchas, a 50 quilòmetres al nord de Buenos Aires, mentre que altres conspiraven des de la capital. Els homes de Sentenach formaren la unitat d’artilleria. Des d’allà, els anglesos anaren replegant-se davant les envestides dels americans, fins a rendir-se. Durant el segon intent de conquesta de Buenos Aires, als catalans s’hi sumaren també batallons bascos (que incloïen també els navarresos), gallecs i asturians, càntabres, i de los cuatro reinos de Andalucía, o sia, castellans, extremenys, andalusos i levantiscos [sic]. Aquesta vegada, però, foren derrotats pels anglesos a la batalla del Cordón, prop de Montevideo, el 20 de gener del 1807. Grups de minyons també participaren en la defensa de Montevideo i en l’intent d’ocupació de la colònia de Sacramento, tot i que ambdues temptatives acabaren en fracàs. Tot i així, els que defensaren Buenos Aires, sota les ordres de Jaume Llavallol, sí que aconseguiren rebutjar els invasors.


  Horacio Guillermo Vázquez dóna el nom de fins a 134 homes que formaren part dels Minyons catalans. Tal com consta en el reglament que entregaren al Cabildo de Buenos Aires, el seu uniforme consistiria en un «sombrero con una alita al frente, una tira de piel negra, que saliendo del ala vendrá á concluir en lo más vajo de la copa á la espalda, y un cordón amarillo que dando la vuelta á la copa, terminará en dos borlitas, que caigan sobre la oreja izquierda: chaqueta y pantalón azul con collarín, vueltas, vivo y botones amarillos hechos á lo Úsar, faxa carmesí, que ciña el cuerpo, media bota».


  El Terç de catalans donà lloc a una unitat estable de voluntaris, semblants a un sometent, a les tres províncies del Río de la Plata, que tanmateix fou dissolta arran de l’anomenada Asonada de Álzaga el 1809, quan hi hagué l’intent de destronar el virrei d’aleshores, Liniers, per crear una Junta més favorable als interessos dels espanyols peninsulars.


  Un dels minyons, però, fou un personatge destacadíssim només un any després, quan es formà la Junta Revolucionària que proclamà la independència del país. Era Joan Larreu (Juan Larrea pels argentins), un balaguerí nascut el 24 de juny del 1782 que havia arribat a Buenos Aires l’any 1800 amb son germà Ramon, on muntà un negoci de vins i licors; comercià, des d’allà, amb Paraguai, Xile i el Perú. Malgrat les versions que indiquen que era basc o extremeny, el cert és que visqué i estudià matemàtiques i nàutica a l’escola Santa Anna de Mataró. El 1806 havia estat nomenat membre del reial consolat de comerç de Buenos Aires, i fou un dels fundadors del batalló de voluntaris catalans aquell mateix any.


  Nomenat síndic reial del consolat, i encarregat de la vigilància costanera de la capital, tanmateix participà a partir del 1808 dels cercles independentistes. Així, quan en el conegut Cabildo Abierto del 22 de maig del 1810 es destituí el virrei, Larreu fou escollit membre del primer govern provisional de l’Argentina com a ministre de finances. Empresonat uns quants mesos pel sector conservador del nounat país, Larreu representà els liberals per la província de Córdoba a l’Assemblea Constituent del 1813, de la qual esdevingué president. Signà les principals lleis progressistes del país com a màxima autoritat, i formà part del segon triumvirat. Impulsor de la creació d’una esquadra pròpia, amb els seus diners contribuí al manteniment del primerenc exèrcit argentí, donà obres a la Biblioteca Nacional Argentina i fou nomenat altra vegada responsable de finances i duanes. Empresonat el 1815 a causa de l’enderrocament del govern, s’exilià a França entre el 1816 i el 1818. Tornà a l’Argentina, arruïnat, el 1822. Des d’aleshores passà per una situació econòmica i personal molt difícil, entre Buenos Aires, Montevideo i Bordeus, fins que finalment se suïcidà el 1847. El 1825 havia contribuït a les despeses de la tropa que el general Lavalleja oferí als uruguaians per ajudar-los en la consecució de la independència, i havia combatut al costat del conegut cabdill alliberador José de San Martín a la batalla de San Lorenzo (província de Santa Fe), el 1813.


  Les autoritats argentines erigiren un monument a Buenos Aires el 1921 en record seu; bé, en el seu i en el del també català Domènec Matheu i Xicola, un altre dels herois de la independència del Río de la Plata. L’Ajuntament de Barcelona i la Unió Catalanista enviaren cintes amb la senyera per ser col·locades al monument el dia de la inauguració.


  Matheu havia nascut a Mataró el 4 d’agost del 1765. Dedicat al comerç marítim, amb els seus germans tenia tractes entre els ports de Barcelona i Andalusia. Emigrà a l’Argentina com a consignatari de vaixells i aviat hi féu fortuna. Fou tinent de la Segona Companyia de Voluntaris de Catalunya, i del 1804 al 1814 fou comandant de la caserna número 8 de la capital. En el Cabildo Abierto que donà lloc a la Revolución de Mayo votà a favor del cessament del virrei i la formació d’una Junta Revolucionària, de la qual fou vocal. Fou l’encarregat de reorganitzar les forces armades i d’organitzar una expedició militar per combatre els espanyols a l’Alt Perú (Bolívia). Proporcionà diners a les noves autoritats.


  A partir d’agost del 1811 fou nomenat president interí de la Junta, fins que el poder passà a mans d’un triumvirat, en el qual no volgué participar. Tingué tasques en l’administració dels béns i propietats embargats a ciutadans espanyols, en duanes, loteria i fabricació de fusells. Li fou concedit el títol de ciutadà americà de l’estat de les províncies del Río de la Plata, el de comissari general de vestuaris i el d’oficial de les forces populars de Buenos Aires. Amb una mala salut, el 1817 deixà els seus càrrecs. Té places i carrers dedicats a diverses ciutats argentines.


  Un dels biògrafs de Matheu, Alberto H. Oneto, deia que el revolucionari no només aspirava a la independència argentina, sinó que també «com a bon català i lliurepensador era separatista i somiava veure lliure del jou espanyol la seva volguda pàtria».


  La majoria d’independentistes argentins no tenien només la intenció de trencar les cadenes amb Espanya, sinó també d’aconseguir uns horitzons de llibertat més amplis, tant a nivell social (per exemple eliminar la servitud o suprimir els títols nobiliaris) com polític i econòmic. En aquesta tasca immediatament posterior a la declaració d’independència s’hi implicaren també altres catalans, com el metge barceloní Cosme Argerich, o bé l’enginyer Felip de Senillosa.


  Senillosa havia nascut el 1790 a Barcelona. Participà en la defensa de Saragossa de les tropes napoleòniques, on fou fet presoner el 1809. Traslladat a França, quan fou alliberat aprofità per estudiar enginyeria. Se n’anà aleshores a Londres, on travà amistat amb els generals argentins Belgrano i Rivadavia, que li aconsellaren establir-se en aquell novell país. Així, hi arribà el 1816 i fixà la seva residència a Buenos Aires, on dirigí l’Acadèmia de Matemàtiques. Amb els anys, esdevingué catedràtic d’universitat, membre de la comissió de camins i del consell consultiu d’obres públiques, primer topògraf i estadista del país, i qui efectuà els plànols de multitud de temples, edificis públics, murs de contenció de rius i canals de navegació. Fundà diverses publicacions i societats, i escriví alguns llibres.


  Nogensmenys, també hi hagué catalans que es convertiren en fervents opositors al procés independentista argentí, com per exemple el cerverí monjo benedictí Benet Maria Moixó i de Francolí. Graduat en filosofia a la universitat de la seva ciutat natal, el 1784 prengué els hàbits al monestir de Sant Cugat del Vallès. Establert a Roma, Barcelona i Cervera com a professor d’humanitats i poeta, membre de la Reial Acadèmia de la Història, de la Reial Acadèmia de Bones Lletres i de l’Acadèmia d’Arts i Ciències, fou destinat el 1803 a Michoacán (Mèxic) com a bisbe auxiliar. El mateix any fou nomenat bisbe de Veracruz, fins que el 1805 fou designat administrador de la diòcesi de Charcas (de la qual depenien Buenos Aires, Asunción, Tucumán, Santa Cruz de la Sierra i la Paz). Entre el 1807 i el 1810 publicà diverses pastorals i discursos respecte a la situació política de l’Amèrica espanyola, i a partir del moment en què aquesta es començà a desmembrar, s’oposà frontalment als moviments independentistes. Combaté contra la insurrecció de Chuquisaca (Bolívia) el 1809, i a la invasió argentina de l’Alt Perú el 1814. Fet presoner, fou desterrat a Salta (Argentina), on morí el 1816.


  NOVA GRANADA (VENEÇUELA)


  Més al nord, cap a la zona del Carib, feia ja més temps que hi havia una remor de fons que anunciava una més que possible revolta contra el poder borbònic i l’administració que Espanya feia de les seves colònies. El virregnat de Nova Granada, que ocupava aproximadament l’espai que actualment és Colòmbia, Veneçuela i Equador —per tant amb una gran diversitat regional tant a nivell de composició social com a nivell econòmic—, fou el primer territori imperial que plantejà, des de diverses opcions però amb un rerefons similar, una opció netament independentista.


  A Caracas, capital de la capitania general de Veneçuela, és on es produí el primer d’aquests intents que cercaven una ruptura amb la metròpoli. Veneçuela era un territori ric que s’havia construït en base a l’extensió de plantacions i ranxos amb centenars de milers de caps de bestiar. El principal producte que se n’extreia era el cacau, però també hi havia una important producció de tabac, cotó, sucre, cafè i cuirs. La majoria de la població estava concentrada a la costa, però també hi havia nuclis destacats situats a les enormes planes de l’interior. Veneçuela se sustentava en una economia colonial clàssica, amb baixos rendiments i baix consum, i una elevada presència d’esclaus; els criolls, descendents d’europeus, eren grans latifundistes que en controlaven l’economia, mentre que negres i mestissos eren majoria dins el global de la població. El darrer període colonial visqué força tensions racials entre els diferents grups, tensions que prosseguiren també després de la proclamació de la independència i fins a la derrota total dels espanyols el 1822.


  Si bé a finals del segle XVIII el sentiment independentista era encara molt menor, davant la creixent inestabilitat proporcionada per Espanya, la competència amb funcionaris i representants peninsulars que prenien als criolls una quota de poder que consideraven pròpia, l’estancament econòmic pel monopoli exercit per la metròpoli i la intransigència a negociar qualsevol de les seves peticions que efectuaven des de la societat local, cresqué a bastament aquest sentiment, i més encara aprofitant el buit de poder existent a partir de la conquesta napoleònica de la península Ibèrica, el 1808. Cal també tenir en compte la influència que exercí en els plantejaments de les propostes més liberals i transgressores la constitució dels Estats Units d’Amèrica, federal i descentralitzadora, garant de la independència d’aquell país, promoguda el 1789.


  Així, fou a Veneçuela on, el 1797, es descobrí l’anomenada conspiració de La Guaira o conspiració de Gual i España, en honor als seus màxims dirigents. Fou aquest el primer moviment independentista a Nueva Granada i a tota l’Amèrica hispana, encapçalat per Manuel Gual i Josep Maria España, ambdós fills de catalans, als quals més tard se sumà també el mallorquí Joan Baptista Marià Picornell i Gomila, un maçó conspirador que somiava a transformar l’Espanya de l’Antic Règim en una república il·lustrada, que havia estat dut com a presoner a la ciutat de La Guaira. Malgrat que posteriorment es convertí en acèrrim borbònic i espia al servei d’Espanya, Picornell actuà durant anys com a revolucionari a Amèrica. En la conspiració hi tingué també un paper important Josep Rusiñol o Rossinyol, un sergent de la Pobla de Lillet identificat plenament amb l’ideari dels conspiradors, que era guardià de la presó i facilità l’enllaç entre Picornell, Gual i España.


  Manuel Gual era fill d’un militar català, enviat a Nueva Granada com a governador de la província de Cumaná. De ben jove ingressà en societats secretes a través de les quals descobrí la Il·lustració i els fets derivats de la Revolució Francesa, que l’atraparen. El mateix 1797 havia fet amistat amb España, un maçó que havia viscut cert temps a França, amb qui preparà l’establiment d’una idíl·lica república veneçolana. Els conspiradors basaven la seva proposta en la llibertat i igualtat absoluta entre els homes, a la qual sumaven demandes de llibertat de comerç, l’abolició de l’esclavatge, la supressió d’impostos abusius, una distribució de la terra entre els indis i l’agermanament entre blancs, indis, mestissos i negres. Per la seva radicalitat, era un pla que espantà, i molt, els criolls, que tot i ressentits amb la metròpoli, decidiren ajudar Espanya a represaliar-los, fins i tot pagant de les seves butxaques grups armats per combatre’ls. L’encarregat de gestionar aquest afer fou l’aleshores capità general de Veneçuela, el peninsular Pedro Carbonell Pinto Vigo y Correa, possiblement de família o orígens catalans.


  La conspiració, tanmateix, no arribà a dur-se a terme, ja que mentre s’estaven ultimant els preparatius fou delatada i descoberta per les autoritats, que ordenaren la detenció de 49 criolls i 21 peninsulars que hi estaven implicats directament o indirecta. Rusiñol, un d’ells, fou torturat i penjat. El seu cap fou exposat públicament en una gàbia, en lloc visible i durant molt temps, com a exemple per a tota la població. Gual aconseguí refugiar-se a l’illa de Trinitat, aleshores colònia anglesa, mentre que España, que inicialment també havia arribat a Trinitat, poc després el trobem encapçalant una nova temptativa revolucionària, de resultes de la qual fou pres i assassinat; el seu cap fou col·locat aleshores al costat del de Rusiñol. Com que des de l’ombra, però, Manuel Gual continuava forjant la seva idea establint contactes diversos, les autoritats espanyoles enviaren un agent que l’enverinà, l’octubre de l’any 1800.


  NOVA GRANADA (COLÒMBIA)


  A l’actual Colòmbia els rebomboris i les protestes contra les autoritats s’havien encetat una mica abans que a Veneçuela, tot i que inicialment sense el component revolucionari i antiespanyol dels seus veïns. El 1781 s’havia produït l’anomenada Revolta dels Comuneros, que suposà la culminació d’una sèrie de motins i avalots en contra del monopoli estatal i dels exacerbats impostos sobre els aiguardents, el tabac, el cotó o el comerç en general, que afectaven negativament el desenvolupament econòmic de la zona. Bàsicament, els incidents afectaren l’actual província de Santander. No fou una revolta independentista, i més aviat se’n destaca el seu caràcter reformista i moderat, però demostrava la desconfiança creixent vers la monarquia espanyola. En conjunt, es produí l’expulsió de les autoritats, hi hagué incendis de magatzems i s’escolliren nous líders. Hi participaren sobretot mestissos, i comptaren amb el suport de comunitats indígenes, però entre els promotors hi figura el capellà català Josep Medart Bonafont. Entre els signants de les capitulacions de Zipaquirá que posaven fi a la revolta hi trobem un altre català, però de signe contrari: l’oïdor barceloní i fervent reialista Pere Catany.


  La Colòmbia pertanyent al virregnat de Nueva Granada no era una societat tan lligada a la terra com el Perú, Xile o Veneçuela, sinó que tenia una elit econòmica de funcionaris, professionals i sobretot comerciants; d’aquí les seves demandes centrades gairebé exclusivament en temes de comerç i tributació. La composició de la societat era relativament equilibrada, en comparació amb Veneçuela, per exemple, amb un 44,5% de mestissos, un 33,5% de blancs, un 15% d’indígenes, i un 7% de negres. Per bé que els latifundis eren importants, també hi havia molts agricultors amb petites parcel·les de terra, que els permetien sobreviure. Les regions que la conformaven eren molt diverses entre si, cosa que afavoria, en el seu cas, un comerç interior molt actiu, amb especialitzacions per zones, que creava una societat més homogènia.


  Les raons que impulsaren el sorgiment d’un moviment independentista, però, foren les mateixes que les que hem vist per a les altres regions: un flagrant menysteniment per part d’Espanya, altes imposicions, una manca d’entesa entre els criolls i les autoritats imperials, la predominança dels peninsulars en càrrecs destacats i una estructura administrativa dèbil, pràcticament desapareguda arran de l’ensorrament de la monarquia durant la Guerra del Francès. Les primeres revoltes s’iniciaren a Quito, però s’estengueren ràpidament per tota la regió. Una de les figures preeminents al costat de Simón Bolívar, que lluità a cavall de Veneçuela i Colòmbia, fou Camilo Torres, advocat i líder de les reivindicacions a Bogotá: es féu cèlebre el seu Memorial de agravios, on demanava, per sobre de tot, «¡Igualdad! ¡Santo derecho de la igualdad!».


  Els avalots esclataren a diverses ciutats del virregnat en contra dels cabildos i les autoritats espanyoles, formant el que s’anomenà Federación de Provincias Unidas de Nueva Granada. Es desencadenà una guerra sense treva entre diferents faccions i exèrcits reialistes i independentistes, federalistes i unitaristes, fins al 1822, quan es conquerí decisivament Quito i Guayaquil i s’expulsaren, definitivament, les tropes hispàniques.


  En tot aquest procés alguns catalans hi tingueren un paper certament destacat. Per exemple, quan Cartagena d’Índies es proclamà independent d’Espanya, l’11 de novembre del 1811, essent la segona ciutat després de Caracas que prenia aquesta resolució, trobem entre els sotasignants de la coneguda com a Acta de Cartagena tres catalans: Ramon Ripoll, Josep Casamajor (o Casamayor) i el canonge Joan Marimon.


  Amb les tropes patriòtiques o independentistes hi trobem catalans com Salvador Domènech, Ramon de Holas, Pau Asor (qui lluità també al costat del general José Sucre a la batalla d’Ayacucho, que significà, de facto, la independència de l’Equador) o el fill de catalans Bartomeu Salom. Salom era fill d’un funcionari d’hisenda a Puerto Cabello, i s’afegí a l’exèrcit de Bolívar el 1811. Fet presoner pels lleials a Espanya, fou enviat a Veracruz i França, però el 1815 aconseguí tornar a Cartagena d’Índies, on reingressà a l’exèrcit independentista. Participà als combats d’Angostura, San Félix, Los Llanos i Boiacá, i esdevingué comandant de l’Exèrcit del Nord. Després dels combats de Carabobo (1821) fou ascendit a general de brigada. Estigué present en els combats a l’Equador i al Perú, on dirigí el bloqueig de la ciutat del Callao. Nomenat general de divisió, acabada la guerra tornà a Colòmbia, on es dedicà a la política. Morí el 1861.


  Un altre català destacat fou Josep Manuel Lleras i Alà, militar i comerciant que havia arribat a Colòmbia a l’inici del segle XIX. Posat del costat dels patriotes, Lleras fou un dels primers alcaldes del Bogotá independent i fundador de la nissaga de la qual formen part dos expresidents de Colòmbia del segle XX: Carlos Lleras Restrepo i Alberto Lleras Camargo. De fet, el principal agitador pro-independència a Bogotà el 1810 fou també un fill de pare català, José María Carbonell.


  Entre els que es mantingueren lleials a Espanya, però, també hi hagué alguns catalans, òbviament, com el capità de marina Carles Ferrer i Xiqués, qui tanmateix es quedà a Colòmbia un cop acabada la guerra. Un dels seus néts fou Jorge Isaacs, nascut a la ciutat de Cali, escriptor i autor de María, considerada una de les més destacades obres de la literatura en castellà a Amèrica al segle XIX.


  Sens dubte, però, si el procés d’independència de Colòmbia té un nom propi català és el de Josep Sardà, a qui Marc-Aureli Vila dedicà una monografia a la dècada de 1980. Militar de formació, combaté els anglesos a la península italiana entre el 1806 i el 1808, seguint el seu general, Gonzalo O’Farrill; tanmateix, aquest, de tornada a Espanya declarà el seu suport formal a Josep Bonaparte, i aleshores Sardà prengué la decisió d’enrolar-se amb els patriotes. Fet presoner pels francesos, demanà insistentment de veure Ferran VII, que s’allotjava ostentosament a Valençay, cosa que li fou concedida. Davant, però, de la falta d’elegància i educació del monarca, decidí canviar-se de bàndol i posar-se al costat dels napoleònics, amb els quals combaté a les campanyes de Rússia.


  El 1815 era a Londres, on amb Francisco Javier Mina, nebot del general Espoz y Mina, preparà una expedició contra els espanyols a Mèxic. En la seva estada a Port-au-Prince (Haití), el grup insurreccional mexicà es trobà amb un altre de veneçolà, encapçalat per Simón Bolívar, amb qui Sardà gestà una bona amistat. Fet presoner, fou enviat a San Juan de Ulúa (un illot davant les costes de Veracruz) i Ceuta, però s’escapolí llançant-se al mar. Recollit per un vaixell otomà, passà per Tànger i França abans d’anar a parar a Colòmbia, on es retrobà i es posà al servei de Mariano Montilla i Bolívar, qui el nomenà tinent coronel dels exèrcits que lluitaven a Cartagena d’Índies, Santa Marta i Barranquilla.


  El 1821 li fou encomanada la tasca de governador de la regió de Riohacha, des d’on combaté els espanyols diverses vegades, i quedà ferit de gravetat en una ocasió; costà molts anys pacificar la Gran Colòmbia nascuda el 1821, ja que quedaven contingents de tropes reialistes a la zona de Maracaibo, Santa Marta, i es produïen revoltes de grups indígenes partidaris d’Espanya. Molts dels revoltats de Santa Marta eren d’origen català (eclesiàstics, soldats, comerciants…), fins al punt que fins i tot alguns historiadors colombians en deien d’aquesta ciutat la catalanada. De la mateixa manera, el primer alcalde de la Santa Marta alliberada fou català, i a causa de la persecució que féu de bandolers i assaltadors de manera expeditiva, es digué que impartia justícia a la catalana. A partir del 1824, quan fou ascendit a general, Sardà s’ocupà de les tropes que actuaven contra els espanyols a Panamà. I a inicis de la dècada de 1830, tornà encara a Riohacha per pacificar el territori de les diverses columnes volants d’antics lluitadors revolucionaris que volien afermar el seu poder personal.


  Amb la mort de Bolívar, el nou govern no el tingué gaire en compte i el destituí del seu càrrec; Sardà hagué de subsistir sense cap mena de paga, veient com el país pel qual havia lluitat amb lleialtat i abnegació el deixava absolutament de banda. Això el portà a tramar un complot contra el govern, que arribà a les orelles del general Santander, qui havia estat enemic polític de Bolívar. 46 militars foren fets presoners i disset foren condemnats a mort, entre ells Sardà, qui en el judici celebrat a Bogotá es definí com a català. Malgrat la intercessió de nombroses personalitats, el general Santander fou inflexible. Ajudat aleshores a escapar per alguns companys, restà amagat durant un any fins que fou descobert i assassinat per dos emissaris del govern. Mentrestant, la Gran Colòmbia s’havia desfet: a finals del 1830, l’Equador i Veneçuela havien proclamat la seva independència. Quedava, al mig, Nova Granada, que prengué el nom d’Estats Units de Colòmbia el 1863 i de República de Colòmbia el 1886.


  La presència de catalans en els processos d’independència americans té també una altra dimensió que sovint passa desapercebuda, però que tanmateix no deixa de ser simptomàtica de la implicació que hi van tenir. Si fem un cop d’ull als himnes nacionals de tots aquests països, veurem que el de Mèxic fou composat per Jaume Nunó i Roca, nascut a Sant Joan de les Abadesses el 1824, i a qui amb motiu del bicentenari del naixement d’aquest estat se li reté un homenatge al seu poble natal. El de l’Argentina fou composat per Blai Perera i Morat, un català nascut a Múrcia circumstancialment, però de pares mataronins. El de Xile també té música d’un català, en aquest cas del targarí Ramon Carnicer i Batlle. I per últim, si bé l’himne de Costa Rica no fou compost ni escrit per catalans, sí que cal que tinguem en compte que l’impulsà i el declarà oficial el president Josep Figueres i Ferrer, fill d’emigrants d’Os de Balaguer (la Noguera).


  La participació dels catalans en el progrés i la consolidació dels estats llatinoamericans fou més que destacada al llarg del segle XIX, i no s’aturà tampoc al segle XX. La majoria fugint de la misèria o, com en el cas del 1939, de la repressió d’una dictadura. Molts d’ells, però, feren dels seus països d’acollida un lloc d’arrelament i de progrés, fins a arribar a temps recents, com el cas d’Antoni Pujador i Estany. Pujador era un jove barceloní alpinista, pilot i director d’exportacions d’una empresa. Després d’haver voltat per tot el món, el 1974 aterrà a l’illa de Pasqua, territori del Pacífic sota administració xilena, on se sentí atret per aquella terra i els seus pobladors. Històricament maltractats i marginats, inclús en etapes recents, Pujador féu tot el possible per ajudar-los i internacionalitzar la seva causa, fins al punt de ser perseguit per la dictadura de Pinochet. Defensà els drets dels indígenes, la seva identitat cultural, féu el primer mapa turístic i arqueològic de l’illa, i en reconeixement el nomenaren membre i portaveu del Consell d’Ancians nadiu. Mort a Barcelona per malaltia el 1993, el seu cos fou traslladat a l’illa, on descansa al cementiri de Hanga Roa.


  Curiosament, l’exploració de l’illa de Pasqua està lligada al nom d’un dels més destacats virreis del Perú, el vacarissenc Manel d’Amat i de Junyent, el conegut virrei Amat que deixà un enorme palau a la Rambla de Barcelona, avui dia el Palau de la Virreina. Des del seu càrrec de virrei del Perú, el 1770 hi envià una expedició que l’uní als territoris hispanoamericans. Paradoxalment, el fill que tingué amb l’actriu Micaela Villegas la Perricholi, Manuel d’Amat, fou un dels signants de l’acta d’independència del Perú, el 1821, davant el general José de San Martín. L’obra Calaix de sastre, un dietari de cinquanta-dos volums que abasta del 1769 al 1819, una de les grans obres de la literatura catalana de l’època, fou escrita pel seu nebot Rafael d’Amat i de Cortada.
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  8. Catalans a Dinamarca. La Divisió del Nord (1807-1808)


  Fins al moment de l’ocupació napoleònica de la Península, Espanya i França, segons les disposicions del tractat de Fontainebleau, signat el 1807, eren aliades. En aquest tractat s’acordava la invasió i el repartiment del Regne de Portugal, aliat d’Anglaterra, aquest darrer país amb qui tant la monarquia espanyola com l’Imperi francès estaven en guerra. Tot i així, el llarg historial de conflictes recents entre ambdós estats feia que hi hagués certa recança i desconfiança entre ells, de manera que Napoleó exigí a Carles IV una prova de bona voluntat, tot enviant un contingent armat de suport a la lluita contra els seus enemics europeus.


  Així, l’anomenada Divisió del Nord, tropes majoritàriament establertes a les zones frontereres, amb un fort component català, fou enviada a combatre primer al nord d’Itàlia, i posteriorment a la Confederació Germànica. En aquest segon escenari, i sota les ordres del mariscal francès Jean Baptiste Bernadotte, derrotaren, després d’una dura batalla, un contingent suec (el 1818, paradoxalment, Bernadotte fou proclamat rei de Suècia amb el nom de Carles XIV, fundador de l’actual dinastia regnant). Després d’aquest èxit, les autoritats imperials decidiren traslladar-los a les illes daneses que es troben a l’estret d’Skagerrak, a l’espera que arribés el moment òptim per envair la rebel Suècia, que alhora era atacada pels russos a Finlàndia. Tanmateix, mentre s’esperaven les ordres oportunes, s’esdevingué la invasió de la Península per part de França, seguida d’una sèrie d’aixecaments populars arreu del territori; quan els arribaren les notícies del que succeïa a casa seva, aquells soldats quedaren, per tant, totalment en fora de joc, sense saber què fer, si jurar fidelitat al nou rei Josep Bonaparte o bé si mantenir-se fidels a Ferran VII, i amb la incertesa de què els esperaria a partir d’aleshores.


  Calia, per tant, ser ràpids i no esperar amb els braços creuats que els napoleònics moguessin fitxa, de manera que una part de l’oficialitat, amb una participació directa dels catalans Vives, Carreras i Fàbregues, del Primer Cos de Voluntaris de Catalunya, acceptaren l’esbojarrada oferta que els feren els anglesos per mirar d’arreglar la seva posició, i que fou duta a terme amb un relatiu èxit: esperaven poder organitzar la fugida dels 14.000 homes del cos d’exèrcit des de Dinamarca fins a la Península, embarcats en vaixells britànics, sense que els napoleònics se n’assabentessin. El mallorquí Pere Caro i Sureda, tercer comte de la Romana, era el cap de tota l’expedició, i actuà decididament per tal d’assolir amb èxit aquella complicada missió.


  L’Europa del 1807 estava controlada absolutament per Napoleó, que havia derrotat prussians, austríacs, els ducats italians i els russos. Malgrat que amb la derrota naval de Trafalgar del 21 d’octubre del 1805 (després de l’entrada en guerra d’Espanya contra Anglaterra al costat de França) la voluntat de Napoleó d’envair les Illes Britàniques quedà frustrada, aquell moment fou el zenit de l’expansió francesa a Europa, amb la signatura d’una sèrie de tractats o de conquestes militars que situava sota la seva òrbita Dinamarca, Prússia, els principats i regnes italians i germànics, el Ducat de Varsòvia, les Províncies Unides, Espanya…, de manera que exercia un control directe o indirecte sobre la pràctica totalitat d’Europa. L’exèrcit imperial francès estava compost per soldats de tots aquests territoris, i era freqüent que fossin enviats als confins de l’Imperi o a les zones de conflicte.


  Per a Espanya, Trafalgar havia significat molt més que una derrota: significà també la pèrdua de la major part de la flota colonial, imprescindible per al trasllat de béns, subministraments i tropes a les seves possessions d’ultramar, de la qual es ressentiria pocs anys després quan s’iniciaren les guerres d’independència americanes. Per la seva banda, els anglesos no patiren ni una pèrdua en aquella batalla. Lluny d’allunyar-se de França, però, aquest factor encara els havia fet més dependents. Napoleó sabé treure profit de les hores baixes en què es trobava el comerç i l’exèrcit, de les batalles internes entre la Cort i les diferents camarilles de cada personatge, i de la pràctica paralització de l’economia del país per una gran inestabilitat, per fer ballar els governants espanyols al seu so.


  El plenipotenciari del monarca, Manuel de Godoy, feia temps que s’havia venut a França; de fet, en el citat tractat de Fontainebleau, havia pactat que el sud de Portugal (la zona de l’Algarve i l’Alentejo) esdevingués possessió personal seva a canvi d’una suma de diners i de la seva col·laboració efectiva. Els embolics i martingales entre Carles IV i Ferran VII, les conspiracions i enemistats dels seus partidaris i la mala maror que regnava a la Cort feren la resta: la monarquia espanyola acabà per posar-se al servei de Napoleó després de la victòria decisiva dels francesos sobre els prussians; en aquell moment s’adonaren que no s’hi valien mitges tintes amb l’emperador, i decidiren prendre’n part. Així, Espanya es convertia en una mena d’estat satèl·lit francès. A partir del març del 1808, amb l’hàbil estratagema que portà a l’emperador francès a fer abdicar pare i fill, Carles IV i Ferran VII, després del motí d’Aranjuez, en favor seu, aconseguí via lliure per als seus propòsits, i designà el seu germà Josep nou monarca. Durant les darreres setmanes, als 65.000 soldats presents en territori peninsular se n’hi sumaren unes altres desenes de milers (fins als 120.000), que s’establiren a diferents places militars del territori i prengueren les principals ciutats: s’havia consumat una invasió en tota regla. Aviat, diferents juntes patriòtiques en contra del francès aparegueren a tot el territori (la Junta Superior de Catalunya es formalitzà a Lleida aquell juny), i s’inicià el que posteriorment hem conegut com la Guerra del Francès, en un intent d’expulsar els invasors, però també amb la voluntat de regenerar la vella monarquia hispànica a través de Ferran VII el Desitjat.


  Mentrestant, a nivell europeu, el tractat de pau de Tilsit amb Rússia (1807) havia concedit via lliure a França per atacar a plaer Suècia i Dinamarca, darrers aliats dels anglesos al continent, a canvi de donar suport als exèrcits del tsar en les seves disputes amb els otomans. Austríacs i prussians havien estat ja derrotats a les batalles d’Austerlitz, Jena i Auerstädt, el 1805, cosa que havia confirmat la supremacia francesa a Europa, de manera que l’aïllament de Gran Bretanya era un fet consumat.


  Així doncs, una part de la Divisió del Nord fou enviada a Etrúria, un regne inventat per Napoleó segons unes clàusules del tractat de Sant Ildefons entre Espanya i França (1800), on manava en regència Maria Lluïsa de Borbó, filla de Carles IV, per la mort del seu marit, Lluís I de Borbó Parma, duc de Parma i primer rei d’Etrúria. Comprenia aproximadament l’actual zona de la Toscana. Napoleó havia ordenat un bloqueig comercial ferri contra Anglaterra, però a la península italiana, amb pobles d’una forta vocació marítima i de negocis, no s’acomplia, i per això hi envià tropes espanyoles, per fer-lo respectar. Els anglesos aleshores controlaven en bona mesura el Regne de Sardenya, per la qual cosa els era relativament fàcil acostar-se a la península Itàlica. El fet d’enviar-hi tropes procedents de la península Ibèrica no és estrany, ja que la relació de la Corona d’Aragó, i posteriorment d’Espanya, amb Itàlia venia de segles enrere, era fluïda (especialment amb el Regne de Nàpols), i per tant hi havia forts vincles entre uns i altres. A més a més, hi havia, com hem comentat, vincles familiars entre ambdues dinasties regnants. A Etrúria hi havia entre 5.000 i 6.000 soldats d’aquesta divisió, que havien reemplaçat la guarnició francesa que hi havia acantonada, el 1806.


  El 1807, doncs, quan Carles IV cedí a Napoleó els seus millors 14.000 soldats, l’emperador decidí dirigir-los cap al nord de l’actual Alemanya, on hi havia presència de tropes sueques i daneses, i on França anava lluitant ducat per ducat, territori per territori, per tal d’aconseguir una certa unitat en aquell trencaclosques de monarquies, ciutats comercials i entitats menors. Suècia, aleshores un regne potent, havia declarat la guerra a França el 1805, per tal de defensar la seva llibertat de comerç amb Anglaterra i, sobretot, per protegir el ducat de Pomerània, a l’actual Alemanya, on vivien uns 175.000 súbdits de parla alemanya, la darrera de les seves possessions a l’altra banda del Bàltic. La no-submissió dels suecs òbviament enfurismà l’emperador; a més a més, volia evitar que el port de Göteborg servís com a punt d’intercanvi entre anglesos i comerciants prussians, russos o polonesos, que l’utilitzaven com una manera de saltar-se les prohibicions de bloqueig comercial signades pels estats respectius.


  Així doncs, els regiments hispànics reberen l’ordre de dirigir-se a la ciutat hanseàtica de Stralsund per combatre els suecs, de la mateixa manera que els coreligionaris que s’hi dirigiren des d’Espanya; Napoleó els facilitaria el manteniment i l’aprovisionament, mentre que Carles IV els pagaria el sou. Es coneix tot el seu periple si fem cas de les descripcions del viatge fetes pel militar Rafael de Llanza, i alhora també pel català Carles Gimbernat, representant reial a la cort de Baviera. Les tropes sortiren de Florència el 22 d’abril del 1807 (quan el tractat encara no havia estat signat formalment), i passaren per Bolonya, Mòdena, Màntua, Ala (Alt Adige), Trento, pel pas de Brenner, i Innsbruck (Àustria). Des d’allà es dirigiren a Baviera, creuaren el Danubi i es trobaren amb part del contingent imperial a Hannover. D’allà es dirigiren a Celle, travessaren el ducat de Mecklenburg i finalment es posicionaren a la Pomerània d’administració sueca. El 13 de juliol entraven en combat.


  Mentrestant, les tropes provinents de la Península havien marxat en dues columnes: una des d’Irun, i la provinent de Catalunya passant des de la Jonquera per Perpinyà, Besançon, Speyer i Magúncia. Aquestes arribaren més tard del previst a la zona de combats, de manera que no participaren directament a la batalla del 6 d’agost a Stralsund, on moriren dotze soldats dels provinents d’Itàlia, però aconseguiren una victòria decisiva. L’actuació del Cos de Voluntaris de Catalunya en la presa de la ciutat fou elogiada per l’Estat Major francès.


  Amb la fugida dels suecs, tots els regiments es trobaren a Hamburg, on els fou presentat el mariscal Bernadotte (nascut el 1763 a la ciutat occitana de Béarn), un dels generals de més prestigi de l’exèrcit napoleònic. Recentment havia exercit de governador de Hannover, i havia pres la propera ciutat de Lübeck als suecs: de fet, el bon tracte que dispensà als presoners i els seus dots de comandament foren els motius pels quals el 1810 se li oferí el tron de Suècia i n’esdevingué monarca el 1818.


  En aquell moment, però, Bernadotte controlava tots els exèrcits acantonats entre Hamburg, Bremen i Lübeck, amb la principal missió de fer complir el bloqueig comercial als anglesos. Arran, però, del tractat de Tilsit amb Rússia, havia rebut noves ordres: obligar també danesos i suecs a fer el mateix. Per això, se li manà, el 18 d’agost del 1807, ocupar Dinamarca perquè servís de base per a una futura invasió de Suècia. Després de setmanes de dubtes, el març del 1808 es posà en marxa amb 35.000 soldats francesos, espanyols i holandesos, en direcció a l’illa de Selàndia (on es troba la capital danesa, Copenhaguen) per, des d’allà, poder ocupar l’Escània sueca, la zona més al sud del país. Els danesos no tingueren marge per rebutjar les condicions que els imposaren els francesos, i el 29 de febrer declaraven, també, la guerra a Suècia. Al mateix temps, Rússia iniciava una ofensiva a Finlàndia. Suècia es convertia en l’únic aliat que quedava als britànics.


  Les ordres de marxa havien arribat, però, massa tard. El desgel ja no podia permetre un pas pel mar, i no hi havia suficients vaixells per traslladar les tropes amb celeritat. A més, la flota anglesa controlava de manera efectiva l’estret de Skagerrak. Amb ells, també hi anaven soldats francesos i holandesos, a banda òbviament de les tropes daneses, fins a sumar un total de 131.000 homes. Dinamarca es trobava aleshores al cantó dels francesos perquè, en la seva volguda neutralitat, fou atacada des de la rereguarda pels anglesos, que destruïren la major part de la seva flota, bombardejaren Copenhaguen i volgueren, també, la inutilització del seu exèrcit, d’uns 39.000 homes. Vist el panorama, Frederic VI decidí declarar la guerra als anglesos i, per l’aliança amb França, també contra els suecs.


  Les dades extretes del Ministeri de Guerra de Madrid, segons l’estudi de Magnus Mörner, indicarien que el nombre de soldats espanyols ascendia (amb algunes variacions en el temps) a 14.819, dels quals 1.240 eren catalans del Batalló de Voluntaris de Barcelona i 1.200 més eren del Batalló de Voluntaris de Catalunya, afegits des de les possessions italianes. Aquestes forces corresponien a un 16,5% del total de l’expedició, sense comptar que també hi hagués altres catalans en els regiments regulars de Zamora, Algarve, Astúries, Rei, Princesa, Guadalajara, Infant, Artilleria o Villaviciosa. Aquests gairebé 15.000 homes representaven un 11% del total de forces de l’exèrcit espanyol.


  Les tropes hispanes quedaren acantonades a diverses viles i pobles danesos a partir d’abril; la majoria a l’illa de Fiònia, entre Odense, Kerterminde i Nyborg, on hi havia el quarter general. El Batalló de Voluntaris de Barcelona estava estacionat a Svendborg, al sud de Fiònia, mentre que el Batalló de Voluntaris de Catalunya es trobava a la veïna illa de Langeland. Els altres regiments es trobaven a la regió de Selàndia i a la península de Jutlàndia. Entremig, diverses unitats daneses i algunes de franceses vigilaven les illes i la península conjuntament amb les tropes hispanes, perquè els britànics tenien diversos vaixells a la zona per controlar el pas per l’estret, i en qualsevol moment podien atacar (fet que no treia que de tant en tant fessin alguna incursió a terra ferma en bots per tal d’aconseguir bestiar i productes que els mancaven). Nyborg, que comptava amb uns 1.800 habitants, era la principal localitat d’una zona rural de pagesos i petits propietaris. Era un centre de navegació, comerç i pesca, tant a nivell intern com també exterior, de relació entre el continent i Escandinàvia.


  Els soldats eren sustentats pels pobles on s’allotjaven, però consta que tenien molt bones relacions amb els seus habitants. «Nunca entraron en combate, sólo estuvieron estacionados, fueron los primeros soldados extranjeros que no arrasaron el país. Vivían entre la gente, se comportaban de forma familiar, aceptaban sin remilgos la comida local, no como franceses y belgas; jugaban con los niños, tocaban la guitarra y hacían fiestas», ens diu Mörner. De fet, aquesta bona relació entre soldats i danesos inspirà Els espanyols a Dinamarca, obra de Prosper Mérimée, autor de la novel·la Carmen que posteriorment serviria de base a Bizet per fer-ne la cèlebre òpera. En aquest relat, es presenta Espanya com el país de l’antiprogrés, oposat a França o a Itàlia, i Mérimée mostra els soldats espanyols com una gent de contrastos: d’una banda, són hospitalaris, generosos, nobles de cor i valents; però de l’altra, són massa violents i passionals, i això els comporta alguns problemes.


  Mentre les tropes destacades a Dinamarca, doncs, tenien una estada tranquil·la, a la península Ibèrica, com hem vist, esclatà la guerra contra l’invasor francès. En aquest context, el mariscal Bernadotte ordenà que la correspondència de les tropes del marquès de la Romana quedés interrompuda, almenys, per tres setmanes, mentre esperava ordres del mateix emperador per saber com reaccionar davant aquelles noves i quines mesures emprendre contra la tropa espanyola. De fet, temia la reacció del marquès, atès el seu historial: havia combatut els francesos en la campanya de Catalunya durant la Guerra de la Convenció (1793-1795), i havia adquirit el càrrec de tinent general; i també havia ocupat interinament el càrrec de governador militar de Catalunya, alhora que havia desenvolupat tasques com a membre del consell de guerra. Però els oficials napoleònics no pensaren a tallar el subministrament de diaris francesos, que, òbviament, relataven allò ocorregut. Aquests diaris arribaren a mans de l’oficialitat de la Divisió del Nord, que tenia per costum llegir algunes notícies d’interès entre la tropa: així, aviat restaren tots assabentats de l’abdicació de Carles IV i Ferran VII, de l’ascens al tron de Josep I i de la formació de grups de resistència. Tals informacions els enxamparen totalment desprevinguts.


  Bernadotte els exigí, senzillament, que juressin fidelitat a Josep I, segons una formulació convinguda, per assegurar-se, així, la seva lleialtat i submissió. Hi hagué qui acomplí l’ordre sense qüestionar-la gens, amb rapidesa, com el mariscal de camp Kindelán (besavi del general Kindelán, governador franquista de Catalunya); però a la majoria de l’oficialitat no li agradà gens allò que regiment per regiment, amb unes salves d’honor, haguessin de fer-ho. Malgrat les reticències, però, i canviant una mica la fórmula proposada de jura al nou monarca, tots els regiments acabaren per complir la proposta, no sense produir-se la reacció irada d’alguns soldats i oficials, que s’hi negaren, i alguns episodis de violència entre els acantonats a la localitat de Roeskilde. Els britànics, aleshores, sabedors de la mala maror que s’estava coent entre les tropes espanyoles, es decidiren a fer moviments per guanyar-se’ls per la seva causa.


  D’aquesta manera, un enviat britànic —un sacerdot catòlic escocès, James Robertson— s’entrevistà, d’amagat dels francesos, amb el marquès de la Romana, per oferir-li la possibilitat de retornar les unitats a Espanya, alhora que s’aliarien amb ells en contra dels francesos. El general Castaños, en nom de les tropes peninsulars, havia aprovat les negociacions amb els anglesos. Però el marquès no ho veia clar: ho consultà primerament amb la seva junta, i acabà per acceptar tènuement la possibilitat que li brindaven, tot i que inicialment només disposà, senzillament, concentrar algunes unitats disperses (com la totalitat del Batalló de Catalunya) a Langeland. Amb el pas dels dies, aniria donant ordres successives per tal d’agrupar els seus homes en dos punts concrets del territori.


  La intervenció decisiva a favor de secundar la proposta britànica anà a càrrec del subtinent Joan Antoni Fàbregues Boixar, perquè fou el primer oficial que tingué contactes directes amb oficials anglesos dels vaixells propers a la península de Jutlàndia. Fàbregues, que qüestionava el fet de servir un exèrcit que en aquells moments ocupava el seu país, comptà amb el suport de Joan Francesc Vives, comandant del Batalló de Catalunya; del seu ajudant, el sergent major Ambrosi de la Cuadra, i dels responsables del Batalló de Barcelona, Josep Borrellas i el sergent major Fèlix Prats, per requisar un pesquer i fer-se a alta mar, d’amagat de tothom, per tal de tenir converses amb els britànics i emparaular com s’efectuaria la sortida de les tropes. Descoberta la seva traïció en trepitjar terra, recaigué sobre ell una ordre de detenció, però fou encobert per Cuadra, qui posà a la seva disposició un veterà tinent, el també català Fèlix Carreras, perquè portés una carta dirigida al coronel José O’Donnell a Nyborg, per informar-lo de les gestions.


  Els regiments, mentrestant, anaven concentrant-se a Fiònia i a l’illa de Langeland. El marquès de la Romana havia cedit a les pressions dels seus subordinats, i veia bé l’opció que els oferien els anglesos. La idea era aprofitar que el mariscal Bernadotte hauria de venir per passar revista a les tropes, i preparar per aquest motiu una desfilada en honor seu, que serviria d’excusa per tal de justificar el moviment de les diverses unitats. Però les cartes que envià als seus oficials que es trobaven acantonats a poblacions més llunyanes foren interceptades, de manera que els danesos arrestaren els oficials espanyols que n’eren destinataris, que es comprometeren a no intentar la fugida. Els soldats d’aquestes unitats foren aleshores desarmats.


  A Nyborg, però, les coses anaven diferent: diversos emissaris sortiren el matí del 7 d’agost i es dirigiren allà on el general Kindelán tenia els seus homes. Aquest expressà total adhesió a l’evacuació, i acceptà conduir els seus homes cap a Fiònia l’endemà mateix, tot apoderant-se d’alguns vaixells de transport; tanmateix, alhora, avisà per altres canals a Bernadotte que s’estava consumant la traïció. Aquell mateix dia el port i el castell de Nyborg foren presos pels soldats espanyols. Paral·lelament, tots els regiments de Jutlàndia (situats a Aarhus, Horsens i pobles propers) es desplaçaren a Fiònia per terra i mar, no sense tenir alguna topada menor amb els regiments danesos al pas de Middelfart, per exemple. Només alguns cossos, per la ràpida actuació de les tropes holandeses, foren fets presoners.


  Conscients que havien estat descoberts, i que l’operació se n’anava en orris, calia que arribessin al més aviat possible el major nombre de tropes a Fiònia i Langeland, i embarcar tot seguit. Els francesos, avisats per Kindelán i els danesos, sabien també, tanmateix, que era massa tard per evitar la fugida en massa, perquè trigarien uns quants dies a concentrar suficients unitats per fer front als milers d’espanyols de Nyborg. Entre els dies 11 i 13 d’agost del 1808, embarcaren des d’aquella ciutat, en vaixells britànics, diversos contingents d’homes; mentrestant, en petits bots, les unitats que no hi cabien es traslladaren a Langeland, on hi havia la resta de batallons; el de Barcelona, per exemple, havia arribat a lloc el dia 9.


  Finalment, el dia 18 una esquadra anglesa arribà a Langeland, on uns 9.000 espanyols mantenien una tensa calma amb els 1.000 danesos que els rodejaven. Feia dies que el batalló català s’havia apoderat de les bateries, i tenia sota control francesos i danesos, que estaven expectants. No fou fins al dia 21 (altres dades diuen que fou el 23) que, amb bones condicions marítimes i el màxim d’homes concentrats a l’illa, salparen rumb a les costes sueques.


  El pla d’escapada s’havia acomplert amb un èxit relatiu: gairebé 10.000 soldats pogueren finalment pujar als bucs britànics, deixant enrere 4.960 companys, dels quals 84 eren dels regiments catalans, així com algunes peces d’artilleria i cavalls. La xifra exacta d’homes balla entre els 14.819 i els 14.463, depenent de com s’efectuen els càlculs; dues terceres parts d’aquests, doncs, aconseguiren pujar als vaixells anglesos i fugir. Els que foren fets presoners eren els regiments d’Algarve, Guadalajara i Astúries (excepte una petita part dels seus homes, que havien aconseguit arribar a Selàndia amb alguns pesquers requisats), entre els quals hi havia pocs catalans. Les dades exactes dels embarcats també varien, entre els 8.606 i els 9.268, comptant també algunes dones i fills dels militars (en tot cas, sempre en un percentatge inferior al 3%). Alguns dels malalts i ferits que restaven en hospitals, i que no pogueren ser traslladats als vaixells, també foren fets presoners. L’oficial de major grau que quedà a terra, a banda del citat traïdor Kindelán, fou el coronel Martorell, del batalló de Guadalajara, que traslladat a França i maltractat, com la majoria del grup de presoners, es veié obligat mesos més tard a jurar obediència a Josep I.


  Els que no van poder marxar, doncs, foren fets presoners i posteriorment integrats a les tropes imperials napoleòniques.


  En la primavera de 1809, el general Kindelán obtuvo de Napoleón permiso para levantar un nuevo regimiento formado con oficiales y soldados españoles, bautizado con el nombre de Joseph Napoleón. El aburrimiento y la esperanza hicieron que los prisioneros vieran en el proyectado servicio una magnífica oportunidad para huir […]. En un primer momento el regimiento se estableció en Flandes, luego, una parte, pasó a la Pomerania sueca.


  Però els esperava el més dur: el 1812 serien enviats a combatre contra els exèrcits del tsar en la desastrosa campanya de Rússia que seria l’inici de la fi de l’Imperi napoleònic. Uns 4.000 foren fets presoners, i retornats a Espanya, per mediació britànica, a la fi de la guerra.


  Mentrestant, els regiments fugits de Dinamarca desembarcaren majoritàriament a la localitat sueca de Göteborg (alguns altres a Helsingborg, des d’on es dirigiren, a peu, també a Göteborg per trobar-se amb la resta de les tropes). El seu manteniment anava a càrrec dels britànics. Foren ben rebuts per la població, per bé que s’hostatjaven en els propis vaixells i només podien sortir de tant en tant a terra ferma. Amb la promesa de retornar a la Península per tal d’afegir-se al gruix de les tropes que lluitava allà contra els francesos, salparen de Suècia el mes de setembre, amb la voluntat d’arribar a la Coruña el 19 d’octubre; tanmateix, pel mal temps, la majoria acabaria per desembarcar a Santoña i Santander (Cantàbria), el dia 8. Integrats al cos d’exèrcit de Galícia, els membres de la Divisió del Nord, sota el comandament inicial de Joaquin Blake, foren presents a la batalla de Valmaseda, el 5 de novembre del 1808, i a la d’Espinosa de los Monteros (Burgos), els dies 10 i 11 d’aquell mes. Havent estat derrotats en aquesta segona topada, es retiraren en direcció a Lleó. El marquès de la Romana s’incorporaria posteriorment a la direcció de les restes del seu exèrcit, i combatria col·laborant amb els anglesos des de Lisboa estant, fins a la seva mort, ocorreguda el 1811.


  La sort del mariscal Bernadotte fou ben diferent. Les derrotes sueques davant dels russos, sumades a les diverses revoltes internes que patí el país, provocaren l’abdicació i l’exili del rei, la constitució d’una nova dieta, i finalment un tractat de pau deshonrós amb Rússia, que s’annexionaria Finlàndia i les illes Aland, amb la qual cosa els suecs perdrien un terç del territori i un 25% de la població. Fou el mateix moment en què també signaren la pau amb Dinamarca (desembre 1809). Amb aquest panorama, els suecs buscaren aleshores un nou monarca que intentés redreçar el rumb: li oferiren primer al príncep danès i general noruec Christian August, coronat com a Carl August, que tanmateix morí al cap de poques setmanes; fou aleshores que oferiren el tron a Bernadotte, que fou nomenat príncep hereu, i que esdevingué rei a partir del 1818.
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  9. La Guerra d’Àfrica (1859-1860)


  Soldats! Catalunya, que us ha dit adéu amb un gran entusiasme, les mares, els germans, els amics, tots us contemplen amb orgull. No deixeu mai en l’oblit que sou els dipositaris de la seva honra.


  Amb aquestes paraules arengava el general reusenc Joan Prim i Prats els voluntaris catalans que havien decidit embarcar-se rumb al soldanat del Marroc, per tal de combatre els nadius i ajudar així a l’expansió d’unes possessions espanyoles al nord d’Àfrica que haurien d’acabar per consolidar-se, decennis més tard, amb la creació del Protectorat del Marroc. L’anomenada Guerra d’Àfrica, que tingué lloc entre el 1859 i el 1860, féu sorgir una onada de patriotisme espanyol a tot el Principat, alhora que suscitava un interès generalitzat que es pot constatar per l’enorme volum d’obres que se’n publicaren (uns 145 títols en només cinc anys), la quantitat de pàgines que s’hi dedicaren als diaris d’època, així com càntics, corrandes, poemes i fins i tot obres artístiques singulars, com La Batalla de Tetuan, del també reusenc Marià Fortuny. I és que la capital del Baix Camp, aleshores segona ciutat de Catalunya en nombre d’habitants, en plena efervescència per l’exportació d’aiguardent i fruits secs arreu del continent, fou el bressol de molts dels homes que, després d’una llarga travessia, desembarcaren a Ceuta per endinsar-se triomfalment en territori marroquí. Certa o no aquesta fama, ha passat a la posteritat la cèlebre frase feta del «Reus-París-Londres».


  Els estira-i-arronses d’Espanya amb el Marroc s’havien iniciat uns quants anys abans, arran del tractat de Larraix del 1845, que establia uns límits per a Ceuta i Melilla, i que volia evitar qualsevol disputa territorial futura, en un moment en què les potències europees començaven a interessar-se substancialment pels territoris africans. Lluny del seu objectiu, però, el tractat causà els maldecaps que volia esquivar: Espanya creia que la frontera fixada era insuficient, de manera que s’afanyà en anys posteriors a construir fortificacions defensives, però no pas al seu cantó, sinó al marroquí, cosa que òbviament provocà el malestar dels rifenys de la zona, que es dedicaven amb nocturnitat a sabotejar o desfer la feina que els espanyols feien de dia, creant-se una enorme tensió entre ambdós països. Així, el 1859, i aprofitant una de les múltiples topades entre nadius i soldats espanyols, el govern d’O’Donnell declarà la guerra al Marroc.


  La Guerra d’Àfrica no deixa de ser, però, una conseqüència més dels intents de l’imperialisme espanyol d’equiparar-se a altres potències. Poc planificat, i poc afortunat també, representà l’únic èxit d’una sèrie d’expedicions desencertades, que debilitaren encara més el migrat erari i causaren eminents pèrdues a l’exèrcit. Amb una participació catalana escassa, pràcticament centrada només a la Guerra d’Àfrica, els cossos expedicionaris fracassaren en les temptatives d’expandir la influència espanyola a la Cotxinxina (1858-1862), Santo Domingo (1861-1865), el Golf de Guinea (on tanmateix s’aconseguiren petites illes i l’enclavament de Río Muni), Mèxic (1861), així com en les operacions menors de les illes Chinchas (1864) o la Guerra del Pacífic (1864-1866). Com es veié trenta anys més tard amb la Guerra de Cuba, Espanya havia deixat definitivament de ser un imperi, per passar a ser un estat de segon o tercer ordre, per bé que encara no n’havia pres consciència.


  La guerra amb el Marroc esclatà, doncs, en els primers compassos dels governs moderats del general Leopoldo O’Donnell —qui patia constants conflictes amb els progressistes, així com contradiccions internes—, en un intent de desviar l’atenció de l’opinió pública cap a l’exterior. Amb un país castigat encara pels efectes de les dues primeres guerres carlines (1833-1840 i 1846-1849); una Barcelona que es veia immersa en un context de vagues, conflictivitat laboral i misèria dels obrers, i un Estat en fallida, que no podia ni tan sols pagar la soldadesca, uns 35.000 homes foren tanmateix enviats al Marroc. Àfrica podia significar la unió nacional cercada per O’Donnell, qui dirigí les tropes en persona, i alhora centrar el focus d’atenció en uns problemes externs que tapessin la crisi interna de l’Estat. Ensems, la voluntat d’ampliar els territoris africans a partir de Ceuta i Melilla podria apaivagar també la necessitat de victòries de l’exèrcit, i l’obtenció de desitjats llorers per part d’una oficialitat desmoralitzada i massa bolcada en els afers interns del país.


  A Catalunya, les quintes del 1860 no havien resultat suficients per cobrir les places que l’exèrcit necessitava, de manera que es proposà, segons els documents conservats a l’Arxiu Militar de Segòvia que ha treballat Alfred Redondo, que


  conviene acoger a los que deseen concurrir a la de África sin más compromisos que servir durante la guerra y en cuerpos especiales formados con individuos del mismo país, por más que este espíritu provincial se oponga al interés nacional que si forma un espíritu puramente español. Considerando que de este modo podría levantarse una nueva quinta, por vía de prueba se acuerda la formación de un cuerpo franco en Cataluña.


  Així, una reial ordre promulgada el desembre del 1859 permeté crear cossos de voluntaris que servissin de reforç a les tropes regulars: fou el cas de les companyies de voluntaris catalans; però també dels anomenats Tercios Vascongados del País Basc, que sumaren un total de 3.000 homes, molts dels quals excarlins, com també succeïa en menor mesura en el cas català.


  El polifacètic Víctor Balaguer, aleshores president de la Diputació de Barcelona, rebé un telegrama que el general Prim li dirigí des de París per demanar-li que fos ell qui organitzés i equipés un cos de fins a 500 voluntaris, que haurien d’engrossir la xifra de 40.000 soldats que finalment serien enviats a combatre al Marroc. Si bé serien només un petit contingent sobre el total, el cert és que foren prou publicitats i sobredimensionats per aconseguir-ne una autèntica visibilitat, amb un destacat uniforme propi i volgudament típic català que els caracteritzà. Liderats pel comandant reusenc Victorià Sugranyes Fernández, aconseguiren formar el cos ràpidament gràcies a la decidida implicació del capità general de Catalunya, Domingo Dulce, segons disposicions del decret reial. Un capità general que, òbviament, envià també una sèrie de tropes de la seva capitania.


  Així doncs, la Diputació de Barcelona de seguida es féu càrrec de la gestió dels voluntaris, a través d’una Junta de Socors creada expressament per a tal finalitat, i que feia àmplies funcions: s’encarregava dels ajuts econòmics i els sous que haurien de percebre els soldats; es feia càrrec de la manutenció de ferits i malalts; repartia els donatius que arribaven de diversa procedència (el més important dels quals fou la suma enviada des de l’illa de Cuba, potser conscients que més endavant serien ells els qui necessitarien ajuda exterior), i anunciaven i tramitaven les subscripcions populars en pro dels voluntaris, on fins i tot participaven grups a priori gens militaristes ni exacerbats patriotes espanyols com la Societat Coral Euterpe, la primera coral obrera de tot Catalunya, encapçalada per Anselm Clavé. La mateixa Diputació es féu càrrec, també, dels uniformes, per bé que cada població assumia el cost de la roba dels seus ciutadans que en prenien part.


  En total, i en un temps molt ràpid, es configuraren quatre companyies de voluntaris, formades per 19 oficials, 18 sergents, 33 caporals i 396 soldats; en total, 466 homes. A través del mateix decret reial que n’autoritzava la creació, se’n regulaven els sous, les pagues extres previstes per després de la guerra, les pensions, i s’efectuava també la promesa d’aconseguir-los una feina digna en tornar, sabedors de les greus dificultats en què es trobaven per obtenir-ne molts dels expedicionaris.


  El 64% dels voluntaris, uns 300, constaven com a residents a la ciutat de Barcelona, encara que només aproximadament un terç hi havia nascut (la resta eren o bé immigrats recentment, o bé de poblacions veïnes que s’inscriviren a la Ciutat Comtal). Les companyies es nodriren bàsicament de l’onada de patriotisme contra el moro que es donà a l’època, però també, com hem dit, de la gran quantitat de desocupació del moment, que feia que molts homes s’allistessin perquè no tenien altres mètodes de subsistència o bé per la seguretat de tenir una feina un cop finalitzada la tasca. Al seu torn, la província de Tarragona va enviar-hi 31 homes (una dotzena dels qual de Reus), Girona, quinze, i Lleida, deu. Tots es presentaren a l’oficial Josep Tàrrech Bofarull, també reusenc, l’encarregat d’organitzar les companyies.


  La Guerra d’Àfrica es convertí, doncs, en una veritable campanya d’unitat nacional, fent tota la societat pinya contra el moro, i també, per tant, de solidaritat. Els diputats aplaudiren entusiastament la declaració de guerra; la reina Isabel II es vengué unes joies per sufragar una part de les despeses; es crearen pensions per als invàlids, i hospitals per als ferits; els funcionaris renunciaren a una part del sou; hi hagué donatius en metàl·lic o de bestiar per a l’exèrcit… A Barcelona, fins i tot la Universitat va oferir un estendard per al batalló de voluntaris catalans que havia de marxar properament, un batalló que fou aclamat en una desfilada militar pels carrers de la ciutat i que fou beneït pel bisbe. Alhora, l’abat de Montserrat envià a cadascun dels valents expedicionaris una medalla de la Moreneta, que també coronava la seva bandera. Un himne dedicat als voluntaris fou també compost expressament, de la mateixa manera que al Liceu es representà l’obra A l’Àfrica, minyons!, per encoratjar-los en la marxa i recollir fons. El dia 26 de gener del 1860, doncs, i enmig d’una multitud, s’embarcaren cap a Tarifa, des d’on haurien de desplaçar-se a Cadis, i finalment a Ceuta.


  La campanya militar en si fou força curta (del 22 d’octubre del 1859 fins al 26 d’abril del 1860, uns sis mesos), però tanmateix no fou un passeig, com s’ha volgut vendre històricament la contesa: els atacs dels rifenys foren certament ferotges; les malalties tombaren més soldats que les accions pròpiament bèl·liques; les pluges torrencials destrossaren més d’un dels campaments espanyols, i sovint les tropes es toparen amb dificultats per avançar, fet que els feia feixuc el seu dia a dia. A més a més, com deixà escrit Pere Anguera, «el fervor retórico se contraponía a la realidad militar: el ejército no disponía ni de los hombres ni de los elementos ofensivos o de transporte necesarios para justificar la euforia». Els primers combats no es produïren, però, fins als dies 22 i 24 de novembre; fins aleshores, s’havia procedit només al moviment de tropes des de la Península, i a l’ocupació només de la zona circumdant de Ceuta, per precaució. En aquestes primeres accions, els espanyols patiren uns 80 morts i més de 400 ferits, de manera que davant la magnitud de baixes que veié O’Donnell que podrien arribar a tenir, manà de seguida a Prim, que estava al capdavant de la divisió de reserva estacionada encara a la localitat andalusa d’Antequera, embarcar rumb a Ceuta per reforçar les unitats ja desplaçades.


  L’1 de gener del 1860 s’inicià la marxa cap a Tetuan, la principal ciutat de la zona, per la vall de Castillejos, amb Prim i O’Donnell encapçalant la corrua d’homes. Duien uns 8.000 soldats. Els enfrontaments havien començat a Sierra Bullones, la regió muntanyosa més propera a Ceuta, dos dies abans, amb un cop d’efecte dels espanyols, que derrotaren els marroquins, amb un heroic Prim que avançà decididament per la vall d’Anghera tot i les dificultats. Aquests darrers, amb unes baixes calculades en 2.000 homes, hagueren de replegar-se cap a Tetuan.


  Després d’aquesta important topada, però, l’exèrcit espanyol hagué de reorganitzar-se, i fou aleshores quan arribaren els 466 voluntaris catalans procedents de Barcelona, amb gran satisfacció per part del general Prim. El comte de Reus els arengà, de la platja estant on els rebé, en català, per encoratjar-los pel combat que s’acostava. Segons les dades aportades per Alfred Redondo, aleshores l’exèrcit expedicionari comptava amb 64 batallons, 24 esquadrons, 80 canons, 2.119 oficials, 43.069 soldats i 3.033 cavalls i mules, disposats a enfrontar-se a un contingent d’entre 35.000 i 40.000 marroquins, que els esperaven a la rodalia de Tetuan. De fet, el 31 de gener ja hi havia hagut una batalla destacada, la de Guad-el-Jelú, que se saldà amb victòria espanyola però patint moltes baixes.


  La pugna decisiva fou, doncs, la batalla de Tetuan, el 4 de febrer del 1860, que també guanyaren les tropes espanyoles. Fou allà quan es consolidà el mite de Prim i els seus voluntaris, arribats al campament tot just el dia anterior, amb moments de glòria. Dels 3.000 morts que es calcula que hi hagué, dotze eren del Cos de Voluntaris (algunes fonts indiquen que en foren 27), entre ells el comandant Sugranyes; 66 més, però, quedaren ferits. Dos dies després, davant la impossibilitat de plantar cara als ocupants, Tetuan es rendia. Sembla que fou aleshores que, davant les dificultats per plantar la bandera al capdamunt de l’alcassaba de la ciutat, Prim instà els seus compatriotes del Baix Camp a aixecar un castell per tal d’arribar-hi. Les celebracions d’aquesta efemèride s’escamparen arreu de Catalunya, a ciutats com Reus, Santpedor, Terrassa, Berga, Vic, Figueres, Granollers, Sabadell, Cadaqués i òbviament també a Barcelona. L’apunt negatiu a la presa de la ciutat fou que cinc dels voluntaris foren trobats degollats en cases particulars, cosa que provocà una exemplar represàlia, afusellant tots aquells que es considerà que n’eren els responsables.


  L’escriptor Pedro Antonio de Alarcón, que acompanyava les tropes, deixà escrit al seu Diario de un testigo de la Guerra de África sobre la participació dels voluntaris catalans a la batalla de Tetuan:


  Son las cinco de la tarde, y vengo de presenciar una escena verdaderamente sublime: las Compañías de Voluntarios Catalanes que la noble y patriótica tierra de Roger de Flor envía al Ejército de África, han desembarcado hace una hora […] Son cerca de quinientos hombres. Visten el clásico traje de su país: calzón y chaqueta de pana azul, gorro frigio, botas amarillas, canana por cinturón, chaleco listado, pañuelo de colores anudado al cuello, y manta a la bandolera […]. La tropa toda ostenta en su fisonomía aquel aire de dureza y atrevimiento, de laboriosidad y astucia que distingue a la raza catalana […] Los nobles hijos del Principado iban a la vanguardia, capitaneados por el general Prim: pero, en el instante crítico de la carrera y del ataque, cuando ya les faltaba veinte pasos para llegar a la astillada trinchera, encontráronse cortados por una zanja pantanosa […]. Caen, pues, dentro, las primeras filas de Voluntarios Catalanes y, no bien lo notan los moros […], pónense de pie sobre sus parapetos y fusilan sin piedad a nuestros hermanos. ¡Pero estos no retroceden! ¡Sobre los primeros que se han hundido pasan otros, y los muertos y heridos sirven de puente a sus camaradas! […] ¡Adelante catalanes! (grítoles en su lengua). ¡No hay tiempo que perder! ¡Acordaos de lo que me habéis prometido! ¡No fue menester más! Los Voluntarios bajan la cabeza y acometen como ciegos toros a la formidable trinchera […] se encaramaban como gatos por la muralla de tierra; penetraban por las troneras de los cañones; ensangrentaban sus bayonetas hasta el cubo; vengaban, en fin, a sus compañeros asesinados poco antes a mansalva! ¡Brava gente! La tierra que los ha criado puede envanecerse de ellos.


  L’actitud i el compromís dels voluntaris, malgrat la seva inexperiència, impressionà tot l’exèrcit espanyol i l’opinió pública, que només tenien lloances per a ells.


  La guerra, però, no es deturà a Tetuan: l’11 de març es produí la batalla de Samsa, i el dia 23 la també coneguda batalla de Wad-Ras (amb unes 1.400 baixes), que obria el camí cap a Tànger, l’altra gran ciutat del nord del Marroc. Uns 250 catalans hi prengueren part —al crit de «Visca Catalunya!»—, a l’avantguarda de les tropes, comandats pel tortosí Francesc Fort. Foren els que patiren una envestida més forta per part dels marroquins, i per això tingueren força baixes, 115, de les quals setze resultaren en mort. Després d’aquesta desfeta, i veient-se impotents, els marroquins iniciaren les converses de pau, que finalitzaren amb el tractat de Wad-Ras o la Pau de Tetuan, que significaren, però, pocs guanys per a Espanya, tenint en compte les seves aspiracions: ampliar uns quants quilòmetres els límits de Ceuta i Melilla (abandonant Tetuan definitivament el 2 de maig del 1862, i sense haver-se acostat a Tànger, gestionada pels britànics), una indemnització de guerra i l’establiment d’un tractat de comerç favorable amb el Marroc. Tal com es deia popularment a l’època, fou «una guerra grande para una paz chica». Tot i així, com veurem en capítols posteriors, la lletra petita d’aquest tractat suposà la conquesta d’Ifni per part dels espanyols ja ben entrats al segle XX.


  En total, les baixes en el global del contingent foren de 786 morts en combat, i 336 posteriorment a causa de les ferides rebudes. A aquestes dades, però, cal també sumar-hi els 2.888 homes que sucumbiren a l’epidèmia de còlera que patiren les tropes, i els 4.994 ferits que retornaren a la Península. En el cas dels voluntaris catalans, les baixes foren d’aproximadament la meitat del cos.


  Resolt el conflicte, doncs, els voluntaris que quedaven foren enviats a Màlaga, el 18 d’abril, d’on sortiren pocs dies després en direcció a Catalunya, fent escala a Alacant i València, on foren rebuts amb catifes de flors, finestres i balcons engalanats, càntics, banderes i balls d’honor. A Barcelona la rebuda fou apoteòsica, amb la recepció de les autoritats, la col·locació d’una tarima per fer-hi parlaments, l’erecció d’una columna triomfal decorada, una desfilada per diversos carrers de la ciutat, banderes, 4.000 rams de flors, 400.000 llums per fer il·luminar la ciutat quan es fes fosc, un monument aixecat per a l’ocasió, i un banquet per a més de 500 persones. 237 voluntaris havien retornat el 10 de maig, però les celebracions s’allargaren fins al 12, amb recepcions, entregues de medalles, donatius i àpats. A la tornada a les poblacions d’origen, els voluntaris també foren rebuts de la mateixa manera, com a veritables herois, ja fos a Mataró, Granollers, Vilanova, Reus o Tortosa. Una trentena dels malalts foren enviats a les termes de Caldes de Montbui per restablir-se dels seus mals. Encara uns mesos més tard, el 17 de setembre del 1860, les corals Euterpe (de Barcelona), la Unió (de Sabadell), El Llobregat (de l’Hospitalet), Porvenir (de Sants) i El Laurel (d’Hostafrancs), en homenatge als combatents a l’Àfrica, estrenaren les peces Honra a los bravos! i Los nets dels Almugavers, de Josep Anselm Clavé, en una cantada que aplegà 200 cantants i 150 músics d’orquestra.


  Tot i així, i malgrat els poemes, lloances i recepcions, la realitat és que molts acabaren esdevenint, i perdonin l’expressió, uns morts de gana, ja que la Diputació tingué molts problemes per recollir els fons necessaris per pagar-los, i a més a més no se’ls oferiren els llocs de treball promesos. De fet, Serafí Pitarra els retratà a l’obra Les píldores de Holloway (una sàtira de Prim i de la Guerra d’Àfrica) com uns autèntics marginats de la societat, fins i tot amb fama de delinqüents. I tot malgrat també la profusió de gracias concedidas excepcionals, de fins a 180 sobre el grup de 466, que els permetia rebre una quantitat de diners, cosa que en causà certa ridiculització.


  Com hem observat, doncs, el conflicte havia estat seguit a bastament per part de la societat catalana, a través de les informacions de diaris (que enviaren corresponsals al Marroc), corrandes, poesies, cançons, i posteriorment també una nombrosa obra bibliogràfica. Fou una guerra que podríem qualificar de popular, de recuperació d’antigues glòries, de gran significació pàtria. Fins i tot algunes personalitats de la Renaixença, com Joaquim Rubió i Ors o Antoni de Bofarull (també reusenc), participaren d’aquesta febre que exaltava la participació catalana a l’Àfrica. Inclús 50 anys més tard, entre el 1910 i el 1911, es va fer una subscripció popular i es va posar la primera pedra per fer un monument a la plaça de Tetuan —com no podria ser d’altra manera—, en record dels voluntaris del 1860, sumant-hi també el record dels enviats al Marroc a partir del 1909. Tanmateix, aquest monument no s’arribà a fer mai, i els diners que s’havien recollit foren aprofitats per inaugurar, per part d’Alfons XIII el 1926, un tríptic al·legòric als voluntaris catalans a la galeria gòtica de la Diputació.


  A Ceuta, a la plaça de Nuestra Señora de África, també s’hi erigí un monument a la guerra del 1859-1860, amb un carrer dedicat als voluntaris catalans.


  Uns voluntaris que es mantingueren units, malgrat les circumstàncies, en èpoques posteriors. Els que sobrevisqueren al pas del temps els trobem essent partícips actius en diversos homenatges al general Prim efectuats a Barcelona, Reus i Madrid a finals del segle XIX, i fins i tot a inicis del XX.
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  10. Voluntaris catalans a la Guerra Francoprussiana (1870-1871)


  La guerra que entre el 1870 i el 1871 enfrontà França i Prússia fou decisiva, no cal dir-ho, per al futur d’ambdós països, però marcà també la consolidació d’un nou ordre europeu. La França imperial de Napoleó III es veié anorreada per la potent Prússia, configurada amb molt esforç, paciència i intel·ligència pel seu canceller, Otto von Bismarck; una Prússia que assolí aleshores la categoria de Reich, d’imperi, i suposà el sorgiment del potent Estat alemany. De retruc, la pèrdua de pes de França a nivell internacional va proporcionar l’ocasió propícia perquè els italians aconseguissin plenament la seva unificació, ocupant la ciutat de Roma, darrer reducte papal i defensada per tropes franceses. Així, el 1871 veié néixer o completar-se dos dels principals estats europeus contemporanis que han marcat els designis del Vell Continent des d’aleshores: Alemanya i Itàlia. En aquestes lluites, un petit grup de catalans hi féu també la seva contribució, prenent les armes en defensa d’uns ideals propis al costat d’uns i altres que s’estroncaren, tanmateix, per la manera com aquests conflictes es resolgueren.


  Abans de continuar, però, cal que fem una ullada al passat per entendre les arrels d’aquesta situació. Alemanya era ja, a mitjan segle XIX, una realitat cultural, lingüística i relativament també econòmica i històrica, però no pas política. Després de les guerres napoleòniques que havien capgirat les fronteres europees a inicis de segle, els vencedors intentaren posar les bases per a una pau futura mitjançant el Congrés de Viena del 1815, que redefinia quines possessions corresponien a cada estat, suprimia entitats territorials creades per Napoleó, cercava un cert aïllament de l’expansionista França, alhora que posava les bases per evitar futures revolucions de caire liberal a tot el continent. Així, pel cas dels pobles alemanys, sorgí el que s’anomenà la Confederació Germànica, un conglomerat d’unitats polítiques diferenciades, amb estructures socials, polítiques, econòmiques i religioses molt variades: s’hi incloïa un imperi (Àustria), cinc regnes (Prússia, Baviera, Saxònia, Württemberg i Hannover), 29 principats i quatre ciutats lliures (Bremen, Hamburg, Lübeck i Frankfurt), mantenint-se, en aquest cas, la simplificació feta per Napoleó. Com a nexe d’unió, es creà una dieta o parlament de tots ells, amb seu a Frankfurt, on discutir sobre temes que els interessessin. No hi havia, però, eleccions, sinó que estava formada per representants designats per cada un dels territoris membres i prou. Les potències dominants foren Àustria i Prússia, cadascuna amb la seva àrea d’influència, i només es podia arribar a acords quan ambdues votaven per igual. Una Prússia agrària que a Viena havia guanyat una sèrie de territoris industrials a la Renània, mentre que Àustria aconseguiria només la Llombardia i el Vèneto, i perdria els Països Baixos, que s’oferiren a Guillem I, de la casa d’Orange-Nassau, amb la intenció que fos una mena de país-tap que pogués frenar en un futur una invasió francesa. A partir d’aleshores, el que s’anirà produint és un arraconament d’Àustria davant de Prússia, que adquirirà un protagonisme creixent a nivell industrial i militar, i aconseguirà un important desenvolupament econòmic a partir del ferro, el carbó, la creació d’una xarxa de ferrocarril i posteriorment també abocant-se al tèxtil.


  Els obstacles duaners, els conflictes interns i les diverses lleis i monedes es van veure de seguida com una rèmora per al desenvolupament i les relacions entre els territoris alemanys, de manera que es cercaren diferents possibilitats d’entesa per establir acords de lliure comerç que es concretaren en l’anomenat Zollverein o Unió Duanera el 1834. Prússia havia fet els primers passos el 1816, decretant una política aranzelària comuna per a tots els seus territoris; poc després, ho feien també Baviera i Württemberg entre elles. Els estats germànics entengueren que la indústria era el futur, sobretot després d’adonar-se dels enormes beneficis que podrien extreure, per exemple, de les grans mines de carbó i ferro de la zona de Westfàlia (sota control prussià). De fet, Westfàlia, a l’època de la creació del II Reich, seria la zona més industrialitzada del continent. Així, el Zollverein suposava la creació d’un enorme mercat de 23 milions d’habitants (l’Estat espanyol, a la mateixa època, en tenia uns 12), amb només les excepcions d’Àustria, Hannover, el ducat d’Oldenburg i les ciutats hanseàtiques. Tot plegat es devia a la voluntat de fomentar el desenvolupament industrial intern i evitar l’entrada de productes britànics. Aquest nou mercat intern, unit a l’extensió de la xarxa ferroviària (de més de 40.000 km el 1885), el creixement de la població (dels 22 milions del 1816 als 45 del 1880) i el moviment camp-ciutat que afavoria la disponibilitat de mà d’obra, suposà un creixement considerable de la burgesia, molt conservadora, que col·laborà activament amb els terratinents prussians o junkers en la voluntat de crear un nou estat des del nacionalisme alemany.


  En aquest context fou cabdal l’aparició d’Otto von Bismarck, veritable peça clau del període històric de la unificació. Primer ministre de Prússia del 1862 al 1890, fou anomenat el «Canceller de Ferro», després que en la seva primera compareixença pública, davant la comissió de pressupostos prussiana, digués que «les grans qüestions del nostre temps no es decideixen mitjançant discursos i acords majoritaris, aquesta fou la gran equivocació de 1848, sinó mitjançant ferro i sang». Bismarck provocà tres guerres per tal d’aconseguir que Prússia liderés la unió de tots els territoris alemanys en un de sol, alhora que aïllava una Àustria que veia com se li tancava l’escenari alemany i es bolcava cap als Balcans.


  La primera suposà un enfrontament amb Dinamarca, i s’anomenà la Guerra dels Ducats. Aliada aleshores amb Àustria, els danesos foren derrotats en poques setmanes, de manera que Prússia acabà administrant el ducat Schleswig, i Àustria, el de Holstein. Dos anys després, Bismarck tragué profit de com havia conclòs la guerra per iniciar un nou enfrontament, aquest cop amb Àustria i altres estats alemanys, conegut com la Guerra de les Set Setmanes. Prússia, ben organitzada militarment, amb una bona xarxa ferroviària, l’ús del telègraf i una bona estratègia, derrotà les tropes enemigues i amb la pau de Praga s’annexionà Hannover, Hesse i Holstein, i Àustria cedí el Vèneto a Itàlia. Nogensmenys, s’aconseguí que els estats del sud brindessin les seves tropes a disposició de Prússia si aquesta ho requeria, alhora que es dissolgué la Confederació i es creà la Confederació de l’Alemanya del Nord.


  A Bismarck li faltava només un darrer cop de força per tal de convèncer els estats recelosos de l’hegemonia prussiana d’unir-se al seu projecte, alhora que cercava poder annexionar-se també les regions d’Alsàcia i Lorena. I veié en l’erràtica França de Napoleó III la manera d’aconseguir-ho: significaria el darrer impuls per aconseguir la tan desitjada unificació alemanya, davant un enemic fort, poderós, extern. Per a Napoléo III, alhora, l’enemic extern podia significar també una sortida endavant a la forta crisi personal i del seu sistema, que feia aigües per tot arreu.


  Carles Lluís Napoleó Bonaparte, nebot de Napoleó, havia estat escollit president de la República francesa el 1848, però davant el no de l’Assemblea a la seva demanda d’amplis poders per tirar endavant les seves intencions i voluntats de reforma de l’Estat, s’erigí com a dictador després d’un cop d’estat el 1851, avalat per un plebiscit que li garantia deu anys de mandat. Tanmateix, l’any següent aconseguí modificar lleugerament la constitució, i es convertí, així, en l’emperador Napoleó III, amb el suport del Senat i amb una majoria de vots favorables en un nou plebiscit. El seu fou un règim autoritari, on només d’ell depenien els ministres, el Consell d’Estat, les lleis, els funcionaris, l’exèrcit i la diplomàcia. Alhora, acompanyà aquestes mesures amb la suspensió de les llibertats públiques i amb una repressió contra societats secretes i opositors, amb empresonaments i deportacions a colònies. Es controlava també la premsa i l’educació. Tot i així, a la vegada que tradicional, Napoleó III també fou amant de la tècnica i el progrés, i fomentà la indústria i el ferrocarril, mitjançant una sèrie d’acords comercials amb Gran Bretanya que no agradaren gens als seus correligionaris.


  Malgrat que no es cansava de dir que «l’Imperi és la Pau», acabà involucrat en diverses guerres i conflictes internacionals, molts d’ells impopulars, que debilitaren la seva imatge i augmentaren l’oposició: serien les guerres de Crimea (1854-1855); amb Àustria (1860); la conversió d’Algèria en província francesa (1860); l’aventura imperial mexicana del seu protegit, el príncep Maximilià (1861-1867), i contra Garibaldi i el Piemont, en la defensa del que quedava dels Estats Pontificis controlats pel papa Pius IX (1867-1870).


  A partir del 1860, però, les mesures liberalitzadores que prengué, econòmicament parlant, l’enemistaren amb part de l’elit dirigent del moment. Tot i així, la major industrialització del país i els interessos comercials havien mantingut en calma durant uns quants anys camperols i l’encara incipient classe obrera. El trencament del bloc conservador a partir de les mesures econòmiques preses suposà no només un esberlament dels seus suports, sinó pròpiament de tot el sistema. De fet, el bonapartisme no arribà a reeixir mai en un partit, ja que era essencialment antipartidista, en el sentit que renunciava al parlamentarisme; la seva idea bàsica era sobretot una unió nacional.


  Diversos moviments d’oposició sorgiren al llarg de la dècada de 1860. Cada cop li costava més guanyar les eleccions (els candidats oficials sempre sortien escollits, en una farsa de votacions i d’Assemblea Nacional), es reclamaven insistentment les cinc llibertats bàsiques (individual, de premsa, d’elecció, el dret d’interpel·lació i de responsabilitats dels ministres), i també un règim menys autoritari i burocràtic. En aquest context es veié obligat a concedir alguns dels drets que li demanaven i a fer concessions a l’esquerra, com per exemple tolerar l’adhesió de sindicats a l’Associació Internacional de Treballadors (l’AIT), legalitzar el dret de vaga, o bé modificar la llei que afavoria els patrons quan tenien litigis amb els obrers. La mort d’homes forts del bonapartisme com el ministre Billault o el duc de Morny, germanastre il·legítim de Napoleó III i president de l’Assemblea durant onze anys, també influïren en la crisi del règim i en les mesures preses per tal d’evitar-la. Casos de corrupció flagrants (ell mateix i la seva família s’embutxacaren milers i milers de francs) i baralles internes feien que la situació cada cop fos més insostenible.


  Del 1868 al 1870, les vagues, el ressorgiment de la premsa i de l’agitació republicana i socialista, el descrèdit internacional, les disputades eleccions del 1869, les topades de l’exèrcit amb opositors (que se saldaren amb alguns morts) i les modificacions del Cos Legislatiu i la seva aprovació a través d’un plebiscit feren trontollar encara més el Segon Imperi, que s’ensorrà definitivament i com un castell de cartes amb la guerra contra Prússia iniciada aquell 1870.


  Les tensions entre ambdues potències feia ja uns quants anys que duraven: els francesos miraven amb desconfiança l’expansionisme prussià, alhora que els prussians també es mostraven recelosos de l’intervencionisme francès a Europa. Així, havien estat a punt d’entrar en guerra per la disputa de Luxemburg, el 1867, quan França va voler comprar-lo al monarca holandès. Tanmateix, allò que féu esclatar les hostilitats, la gota que féu vessar el got, fou la successió dinàstica a Espanya. Amb una foragitada Isabel II, es proposaren diversos pretendents al tron vacant, entre els quals hi havia la candidatura de Leopold de Hohenzollern, membre d’una branca de la família reial prussiana. Hàbilment, Bismarck havia configurat aquesta trama, ja que en realitat el príncep Leopold no tenia gaire interès a anar a espetegar a Espanya i acabar com la que hauria estat la seva predecessora. Els francesos, però, s’ho prengueren com una ofensa, una passa més en la voluntat prussiana d’administrar territoris. A través del duc d’Agramont, ministre d’Afers Exteriors, demanaren oficialment al monarca prussià, Guillem I, no només la renúncia de Leopold a optar al tron d’Espanya, sinó també que signés un document on explicités que cap membre de la seva casa reial hi optaria en un futur. Així, s’encarregà a l’ambaixador francès a Berlín que obtingués aquest compromís per escrit de Guillem I; el rei, que es trobava al balneari d’Ems, li digué que ell no havia tingut res a veure amb la candidatura, i acte seguit envià un telegrama a Bismarck tot explicant-li la conversa. El canceller veié aleshores una oportunitat d’or: modificant alguns petits elements, Bismarck podia convertir-ho en una ofensa. Així doncs, el telegrama del rei fou retocat mínimament i fet públic com si fos una provocació francesa, cosa que esperava que enfurismés el país veí. Efectivament, el nacionalisme francès s’encengué amb el telegrama, i la situació s’accelerà enormement: el 15 de juliol votaren crèdits militars, i el 19 esclatà ja la guerra, declarada, doncs, per França.


  Napoleó III no havia fet cas, però, al debat que feia uns quants anys que durava, i que girava entorn de la necessitat de posar les bases d’un exèrcit modern, amb més homes, més ben equipats i instruïts, i amb capacitat de desplaçament de grans contingents pel territori. Havia guanyat la idea que, tal com havia passat amb la guerra revolucionària contra França després de la Revolució del 1789, la combinació de patriotisme amb una «innata capacitat militar francesa» els portaria a la victòria. Amb el país en perill per una potència estrangera, només calia que el govern confiés en el poble i l’armés. A més, una reforma militar l’hauria fet encara més impopular perquè hauria suposat augmentar taxes i impostos. Però la realitat és que França comptava amb un exèrcit envellit, més centrat en l’expansió colonial, i amb poca capacitat de mobilització de reservistes i de transport de tropes. La crida de voluntaris per combatre els prussians tampoc no fou gaire exitosa, i només se n’aconseguiren 4.000 sobre una població de 35 milions. En canvi, l’exèrcit alemany era totalment modern, ben preparat i ben equipat, emprava el ferrocarril per moure grans contingents d’homes en poc temps i a molta distància, i tenia l’experiència recent de les guerres amb Àustria i Dinamarca. Tenia, per tant, una enorme superioritat en homes, tàctiques i armament.


  A més a més, França es trobava aïllada internacionalment. Creia que els alemanys podrien arribar a ser massa poderosos, que havien crescut massa, i un nacionalisme marcadament antiprussià prengué força. Però Prússia tingué l’aquiescència d’Anglaterra i Rússia, i la neutralitat d’Àustria, derrotada recentment. Havien aconseguit fer veure a les altres potències que l’amenaça era França, no pas ells. De fet, Anglaterra la mirava amb sospita per la seva actitud agressiva, i desconfiava de la que era considerada la millor infanteria del món, que tanmateix estava mancada d’una direcció clara i es veia necessitada d’una reforma. Malgrat tenir fusells de més llarg abast que els prussians i més fàcils de carregar, i comptar amb peces d’artilleria potents, el cert és que es produí una gran disfunció si tenim en compte que s’empraren maniobres i tàctiques antigues.


  L’agressió francesa, després de la manipulació de documents, havia donat lloc, per si no n’hi hagués prou, a una resposta massiva dels pobles alemanys, que respongueren a la crida d’unitat de Guillem I de Prússia, que era el que cercava Bismarck. Obligats per tractats, els estats del sud brindaren el suport necessari als prussians, que infligiren les primeres derrotes als francesos a Wissemburg, Spicheren i Froeschwiller. Els cossos d’exèrcit prussians, amb més homes i més decidits, guanyaven perquè eren més ràpids i organitzats; això causà que, fracàs rere fracàs, es produís un enfonsament moral de França, que en poques setmanes es veié vençuda. El mateix Napoleó III fou fet presoner a la batalla de Sedan, el 2 de setembre del 1870.


  L’aïllament internacional, la inferioritat logística i numèrica, la incapacitat dels comandaments francesos i la derrota desastrosa de Sedan, doncs, portaren a signar les capitulacions de l’1 de setembre. Aquestes provocaren l’esclat d’una revolució a París el dia 4, que acabà amb la proclamació de la República i la formació d’una Junta de Defensa Nacional. L’Imperi arribava a la seva fi, i s’iniciava la Tercera República; una Tercera República que continuà la lluita perquè el seu discurs se centrà, sobretot, en la defensa nacional de França.


  Tanmateix, la capitulació de Metz, el 27 d’octubre, després d’un setge de dos mesos, i la posterior pèrdua de la capital, París, els portà a signar un armistici el 28 de gener del 1871. El 10 de maig, la nova Assemblea signà la pau. Mentrestant, el Segon Imperi alemany, amb el rei Guillem I al capdavant, ara kàiser, era proclamat ni més ni menys que a Versalles.


  Cal fer esment que dins d’aquest període es proclamà a París la famosa Comuna (18 març – 28 de maig del 1871), que esdevingué una sedimentació de tots els moviments revolucionaris, de totes les tendències, d’ençà del 1848. Amb una lluita paral·lela dins de la Guerra Francoprussiana, aquesta experiència, considerada com la primera revolta popular de caire socialista, proclamà una sèrie de limitades disposicions favorables als col·lectius més necessitats, i combaté l’exèrcit regular fins a ser reprimida amb duresa.


  Des de Catalunya, els fets que es desenvolupaven a Europa se seguien amb expectativa. Ben aviat, grups de republicans catalans no dubtaren a qualificar la guerra com la resistència dels francesos contra l’Imperi i l’expansionisme prussià. Així, el 31 d’octubre del 1870 aparegué una nota al Diari de Barcelona on s’informava que s’estava formant un grup de voluntaris catalans per combatre al costat dels francesos, l’ànima dels quals fou Josep Monés i Foch (1844-1922). Monés era un republicà federal, que creia que la victòria de França ajudaria els moviments republicans de tot Europa. Era republicà, en el sentit que no només creia en una forma d’estat sense monarca, sinó que apostava per l’autonomia de les diverses regions dins d’un estat més gran, alhora que creia fonamental la consolidació de la democràcia, la consecució de llibertats individuals i la participació dels ciutadans en la direcció de l’Estat, mitjançant entitats, associacions i partits polítics. D’aquesta manera, veia en la lluita de França la possibilitat d’assolir aquestes màximes també per a l’Estat espanyol.


  Juntament amb altres catalans (desconeixem la xifra de voluntaris), Monés s’allistà a Narbona amb els Franctiradors Garibaldins, el 4 de novembre del 1870, poc després, doncs, de la rendició de la plaça forta de Metz. Participà en la batalla de Briare, al Loira, el 14 de gener del 1871. En aquells moments, però, París era assetjada, i els intents de trencar el setge, com la batalla de Sant Quintí, foren infructuosos. Dos dies abans, els prussians també havien derrotat els francesos a la batalla de Le Mans, controlant el Loira. Així, l’11 de març del 1871 es veieren obligats a tornar a casa, després de la desfeta militar francesa: cregueren que les disposicions del govern de Defensa Nacional i la Comuna de París ja no eren cosa seva. Ells combatien, en consonància amb l’idealisme que havia impulsat la Revolució de la Gloriosa i el Sexenni Democràtic a Catalunya i Espanya, per la voluntat d’estendre l’ideari republicà en mitjans menestrals, i no entengueren el moviment social communard, ja que venien d’un estat endarrerit, de tipus liberal. Tanmateix, no foren gaire ben rebuts quan tornaren al país, ja que se’ls veia com uns radicals, personatges vinculats a l’AIT, de resultes de la imatge caòtica projectada per la Comuna.


  L’estudiós Eugeni Cortade diu que el 1914, amb l’esclat d’una altra guerra amb Alemanya, encara hi havia francesos que recordaven aquells valents catalans que, manats per un tal Orense, s’havien batut prop de Dijon contra els prussians, sota les banderes de Garibaldi, i havien guanyat la batalla, una de les poques victòries franceses. Garibaldi, de fet, havia arribat a França amb 25.000 homes la segona setmana d’octubre, i s’establí a la zona de Dijon, però participà d’operacions molt menors dins el context global de la guerra.


  Tenim, també, una referència de la participació en els combats d’alguna de les unitats militars formades per catalans del nord. L’historiador Geoffrey Wawro escriu, en referència a la batalla de Beaumont, esdevinguda el 30 d’agost del 1870:


  Fatigats per les llargues marxes, els francesos encara no havien tingut temps de muntar les guàrdies, ni reaccionaren als avisos dels camperols que aquell matí els deien que «venien els prussians». El coronel Valentin Weissenburger del 17è Regiment francès observà que la seva gran unitat catalana estava tan baldada per les «marxes i contra-marxes sense sentit» que els homes no es mourien fins que les descàrregues de foc dels prussians no les tinguessin a una distància de 500 iardes.


  Ells també patiren, doncs, la descoordinació que marcà la derrota de França.
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  11. Zuaus i bandolers: catalans al servei del papat i del rei de Dues Sicílies (1859-1870)


  Després de la derrota de Napoleó, i de la reunió de les principals potències europees en l’anomenat Congrés de Viena el 1815, l’actual territori italià havia quedat dividit en vuit estats diferents: tres regnes (el Llombardo-Vèneto, annexionat a Àustria; el del Piemont i Sardenya, on manava la casa de Savoia, i el de Nàpols o Dues Sicílies, sota el domini d’una branca dels Borbons), quatre ducats independents al centre de la península (Parma, Lucca, la Toscana i Mòdena), i finalment els Estats Pontificis, el feu personal del papat. Tots mantenien sistemes polítics, econòmics i socials ben diferenciats: al nord s’emmirallaven més aviat amb l’Europa industrial que iniciava una ràpida expansió pel Vell Continent, amb un primerenc desenvolupament de caire fabril, la difusió del liberalisme i la necessitat de consolidar grans mercats que els permetés un fluid comerç. Per contra, als Estats Pontificis o de Dues Sicílies el sistema feudal era pràcticament vigent, amb una empobrida agricultura que continuava essent la base de l’economia, una aristocràcia que continuava gaudint de privilegis i els valors tradicionals basats en la religió ben arrelats entre la població. La legislació i la llengua eren també diversos.


  Tot i així, a partir del 1830 començà a irrompre la idea que la creació d’un estat italià, aglutinador de tots els territoris peninsulars més Sardenya i Sicília, podria significar una sortida cap endavant a les aspiracions dels diferents territoris. Aquest primer moviment, anomenat Risorgimento, tingué ressò bàsicament en l’àmbit cultural, però significà una primera articulació del que podríem considerar com a nacionalisme italià. És el moment en què neixen grups com la Jove Itàlia, que influenciada per societats secretes com els carbonaris pensà en la formació d’una república italiana basada en l’educació i la democràcia.


  Els diferents moviments revolucionaris del nord, centre i sud confluïren el 1848 en una primera guerra que cercava la unió dels diferents regnes i ducats de la península que fos capaç de fer front a l’amenaça austríaca, alhora que a l’enorme influència que encara tenia el papa. Si bé doncs, inicialment, els Estats Pontificis i el Regne de Dues Sicílies participaren també en l’aliança amb el Piemont per derrotar els austríacs, veient el caire radical que prenien les revoltes decidiren fer-se enrere. L’Imperi austríac derrotà els piemontesos, que hagueren de signar la rendició. Tot i així, el 1849 esclataren noves hostilitats, i una revolució popular a Roma proclamà una efímera república romana. Així, després d’aquests fets el nacionalisme italià quedà reduït bàsicament al liberal regne del Piemont i Sardenya. El comte de Cavour, primer ministre, apostà aleshores per cercar la unitat d’Itàlia a redós de la dinastia dels Savoia; però necessitava enfrontar-se a un enemic poderós per tal de guanyar-se les simpaties de la resta dels estats. Aquest model, amb el suport de la burgesia liberal, es contraposava al que pregonava Giuseppe Garibaldi al sud, que tenia la seva base en l’enderroc violent de la monarquia borbònica per tal de consolidar un estat republicà i democràtic d’extracció popular.


  El 1859 es produí una segona onada que podríem qualificar de patriòtica, on convergiren la guerra entre el Piemont i Àustria, per una banda, amb les revoltes antimonàrquiques encapçalades per Garibaldi al sud. En unió amb França, i amb la garantia de neutralitat per part de Rússia i el Regne Unit, el Piemont atacà els austríacs, els quals derrotà a les destacades batalles de Magenta i Solferino. Amb la pau de Zuric, el Piemont, per bé que perdé Savoia i Niça, que passaren a mans franceses, s’annexionà la Llombardia, i alhora aconseguí el suport de les elits dels quatre ducats perquè també s’hi unissin l’any següent. El mateix 1860, ja pacificat el nord, Garibaldi salpà des de Gènova amb un miler d’homes per tal d’iniciar una insurrecció al sud; una més de les que hi havia en marxa, sobretot a l’illa de Sicília, que desestabilitzaven la monarquia borbònica. Amb els seus camicie rosse (camises roges) ocupà bona part del Regne de Nàpols, i hi instaurà un govern provisional de caràcter democràtic que fou àmpliament contestat per la població local.


  Per no iniciar una nova guerra, Garibaldi cedí a les pretensions del Piemont, que tenia un suport militar i econòmic molt més important, i reconegué el rei Víctor Manuel II de Savoia. El Regne de Dues Sicílies s’uní, doncs, a la resta de territoris mitjançant un referèndum, el 1861, que significà el naixement d’Itàlia. Tanmateix, la unió definitiva no es produiria fins després d’una tercera guerra el 1866, quan a causa de la derrota dels austríacs davant de Prússia (que comptaven amb el suport italià), es produí l’annexió del Vèneto; i definitivament el 1870, quan els exèrcits papals foren derrotats, després de la retirada de França a causa de la Guerra Francoprussiana, i la ciutat de Roma fou ocupada i designada capital del regne. El conflicte que se’n derivaria amb la Santa Seu per la sobirania papal no fou solucionat fins als Pactes de Sant Joan de Laterà del 1929, entre Pius XI i el dictador Benito Mussolini, que farien néixer l’estat del Vaticà tal com el coneixem avui dia.


  Mentrestant, des de Catalunya i Espanya se seguien els esdeveniments amb expectació i fins i tot amb passió, ja que sovint les diferents sensibilitats del país es veien representades, també, en les lluites i anhels dels regnes italians. A aquesta situació cal sumar-hi també una motivació política: quan Isabel II fou coronada reina, exercint la seva mare de regent, França, Suècia, Anglaterra i Dinamarca de seguida la reconegueren, així com el Marroc, l’Imperi otomà i els Estats Units. Àustria, Prússia i Rússia se’n mantingueren al marge; però és simptomàtic que tant el regne del Piemont com el de Dues Sicílies reconeguessin el pretendent carlí, Carles Maria Isidre. El papat es mantingué neutral fins que la guerra no acabà —malgrat les majors simpaties cap al bàndol carlí—, i encara amb unes tenses relacions fins a la signatura del Concordat del 1851.


  Espanya, però, no adoptà una actitud uniforme quan les anomenades guerres d’independència italianes començaren: el Congrés de Diputats autoritzà, per exemple, una intervenció armada en favor dels Estats Pontificis el 1849, tot i que les tropes no arribaren a entrar en combat amb francesos, austríacs i insurrectes. Fou la resposta del govern que aleshores encapçalava el general Narváez a la crida que féu Pius IX davant la insurrecció popular republicana que l’havia expulsat de Roma, enmig de la declarada guerra als Habsburg per part del Piemont i de diversos estats italians. Hi foren enviats fins a 8.500 homes en dues tongades, entre els quals algunes unitats reclutades a Catalunya, com també feren altres països europeus (França, Àustria i Nàpols), per restituir el summe pontífex al seu tron. Participaren en marxes i ocupacions de ciutats menors, i perseguiren els garibaldins que es movien per Roma i per les possessions del papat.


  Amb la invasió garibaldina del 1860, Francesc II, rei de Dues Sicílies, demanà ajuda a la seva cosina Isabel II, però en aquell moment Espanya només actuà protestant diplomàticament davant el Piemont: no tenia els mitjans, ni les ganes, tampoc, d’implicar-se en una guerra fora de les seves fronteres com havia fet onze anys abans. Però això no vol dir que aplaudís el sorgiment del nou estat: de fet, l’Estat espanyol no reconegué el Regne italià fins al 1865. Val a dir, però, que els progressistes espanyols, en tant que el Piemont es presentava com una monarquia moderna i liberal, veieren amb bons ulls l’aparició d’Itàlia. La millor prova és que pocs anys després, quan hagueren d’escollir un successor per a la deposada reina Isabel, escolliren un fill de Víctor Manuel, Amadeu de Savoia.


  L’interès que el conflicte suscità en l’opinió pública quedà demostrat quan el Diari de Barcelona i El Telégrafo, ambdós de la Ciutat Comtal, enviaren emissaris al nord d’Itàlia per cobrir els esdeveniments bèl·lics derivats de la guerra d’Àustria i el Piemont; era la primera vegada que un mitjà espanyol enviava, podríem dir-ho així, corresponsals de guerra. Pel cas del Diari de Barcelona l’escollit fou Joaquín Mola Martínez, militar que compaginà aquesta faceta amb la de redactor del diari des del 1854. Entre maig i juliol del 1859 viatjà a Gènova, Torí i Milà, enviant les seves cròniques. A finals d’any, s’incorporà a l’exèrcit de Ceuta i participà a la Guerra d’Àfrica, sobre la qual envià també correspondències. Posteriorment lluità també en les guerres carlines, arribant a general de brigada, i fou nomenat cap del sometent de Catalunya. Pel diari El Telégrafo, l’encarregat de narrar la guerra fou el reconegut poeta, periodista i dramaturg, ensems que historiador, polític i col·leccionista, Víctor Balaguer, qui a més a més deixà escrit un relat sobre allò que veié amb el títol de Mis recuerdos de Italia. Membre del Partit Progressista, esdevingué ministre en diverses ocasions durant el Sexenni Democràtic. Fundà i col·laborà amb diversos diaris i revistes, i deixà obra escrita en català i castellà. De fet, per Balaguer sabem que a la batalla de Solferino (28 de juny del 1859) s’hi distingí un voluntari català de 23 anys allistat amb els sards anomenat Salvador Bolet.


  Gràcies a les dades exposades per l’estudiosa Anna Maria Isastia, sabem que Bolet era un dels homes que, a nivell particular, havia ingressat als exèrcits de Víctor Manuel II, en el seu cas el 21 de maig del 1859 amb el primer grup de granaders. No era un cas aïllat, però el suport a la Itàlia unificadora es donà sobretot pel fenomen de les legions: i és que diferents països europeus n’enviaren per tal d’ajudar el moviment nacionalista italià, com unitats paramilitars que s’uniren majoritàriament a les forces garibaldines, al sud de la península. Pel cas espanyol, i català en particular, la crida de diversos grups republicans i demòcrates, amb seu a Barcelona, féu sorgir una Legió Ibèrica que aconseguí inicialment un centenar de voluntaris disposats a combatre pels anhels de la seva pàtria, però en territori d’altri. Aquesta legió salpà el setembre del 1860 vers Itàlia. Els estudis de Jordi Maluquer de Motes indiquen que foren 125, en total, els catalans que al llarg de la guerra en formaren part, contradient així algunes informacions, com les aportades pel testimoni del demòcrata extremeny Nicolás Díaz y Pérez, contemporani als fets, que elevà la xifra de legionaris als 3.200, en sumar-s’hi, segons ell, molts dels soldats llicenciats de la Guerra d’Àfrica, entre els quals 1.600 catalans.


  Si bé tenim notícia, doncs, que alguns republicans catalans se n’anaren a Itàlia per lluitar al costat dels piemontesos, si hi hagué un moviment que es posicionà decididament en contra del procés unificador fou el carlisme. Els carlins havien seguit amb molta expectativa els esdeveniments que es produïen a la península italiana, perquè no deixava de ser una lluita similar a la que ells havien desenvolupat fins aleshores a la península Ibèrica: intentar frenar el liberalisme, tot allò que ells consideraven un atac frontal a la religió i la voluntat de foragitar una dinastia legítima del tron. A més a més, suposava un atac en tota regla al poder del papa, representant de Déu a la terra. De la mateixa manera que tradicionalistes i legitimistes estrangers havien lluitat a Espanya en defensa del seu ideal, ara era el torn que alguns d’ells se sumessin als exèrcits pontificis o als del monarca Borbó de Dues Sicílies per fer front a la revolució i el liberalisme. Tal com digué l’historiador Jordi Canal, «la importància de la implicació carlina no s’ha de buscar en el nombre de participants, sens dubte modest, sinó en la seva significació i, més que res, en les seves aportacions en la consolidació de l’imaginari contrarevolucionari».


  Sens dubte, el més destacat fou Josep Borges. Nascut el 1813 a Vernet (actualment Artesa de Segre, aleshores pertanyent al municipi de Baldomar), Borges estudià a l’acadèmia militar de Lleida. El seu pare, Antoni, havia participat en la Guerra del Francès i com a voluntari reialista durant el Trienni Liberal; per aquest motiu havia estat empresonat el 1827. El 1833, quan esclatà la Primera Guerra Carlina, fou escollit capità del seu batalló de voluntaris a Cervera, per les fermes idees i la reputació que tenia. Així, els seus fills Josep i Miquel se li uniren. Dos anys després en Josep fou ascendit a comandant de batalló, i el seu pare a brigadier. La seva zona d’acció era bàsicament la compresa entre Lleida i Tremp, batent-se amb els liberals.


  En el transcurs de la guerra el seu pare havia estat fet presoner mentre descansava, malalt, a l’església de Santa Maria de Meià, i el traslladaren a Cervera. Allà el coronel Niubó, que primerament li havia promès salvar-li la vida, acabà per cedir a la pressió de la gent del poble, que reclamaven venjança per l’afusellament d’uns presoners per part dels carlins; així, Antoni Borges fou executat. Els seus homes, en saber-ho, resolgueren nomenar el seu fill per a la direcció de la tropa, que continuà combatent els liberals sota les ordres de Josep Pons Bep de l’Oli, juntament amb els exèrcits que comandava mossèn Tristany, a la zona del Solsonès i la Segarra.


  Nomenat brigadier de divisió per part del comte d’Espanya el 1838, amb els seus homes combaté amb èxit a Manlleu i Roda de Ter, i assetjà Ripoll. Davant, però, la derrota carlina, el 1840 s’exilià a França, on muntà un taller d’enquadernació. Però el 1846, amb l’esclat de la Guerra dels Matiners, es vengué el negoci i tornà a Catalunya. Al capdavant d’una partida de voluntaris, combaté els isabelins a Igualada, Cervera i Artesa de Segre entre el 1847 i el 1848. El general Cabrera el nomenà cap de les forces carlines a la província de Tarragona, motiu pel qual participà en algunes escaramusses al Maestrat, i el trobem al final de la guerra lluitant per l’ocupació d’Amer, al Gironès.


  Tornà aleshores a passar a França, i es decidí a viatjar a Nàpols, on el pretendent Carles VI s’havia casat amb la germana del monarca Ferran II. Temps després tornaria a instal·lar-se a França, però rebé diners del general Cabrera per muntar novament una partida armada, que entraria a Catalunya el 1855. Sense gaire entusiasme i sense la col·laboració de la població, ben aviat els seus homes es veurien obligats, una vegada més, a creuar la frontera.


  Exercí de mestre d’escola, corredor de vins i de mosso, fins que després de l’intent fracassat de Sant Carles de la Ràpita, que ell havia desaconsellat, marxà a Roma amb el seu antic ajudant, Capdevila. La seva intenció era oferir al papa la possibilitat d’encapçalar un cos de legitimistes espanyols, emmirallat en cossos similars francesos, belgues i irlandesos, per defensar els Estats Pontificis de les ànsies expansionistes del Piemont. Borges se’n tornà a França, mentre que Capdevila es quedà ajudant el comandant Quatrebarbes, defensor d’Ancona; però essent derrotat, fou fet presoner i més tard provà de defensar Gaeta de les tropes garibaldines. Finalment, es refugià a Roma.


  Quan diversos nobles napolitans arribaren a París i li explicaren com de difícil estava la situació per a la monarquia, el 1861, Borges s’embarcà rumb a Messina, a l’illa de Sicília, on els partidaris de Francesc II resistien assetjats al castell de la ciutat. Com que veia impossible qualsevol intent de contrarevolució, es desplaçà a Roma, on s’entrevistà diverses vegades amb el deposat monarca de Dues Sicílies, qui li encomanà una acció que li permetés reconquerir el regne amb la col·laboració dels comitès filoborbònics escampats pel territori. Així, anà a París, on reclutà disset homes lleials —la majoria catalans i valencians, veterans de les guerres carlines—, i tornà a Calàbria, via Malta, per tal de lluitar amb el seu regiment en contra de Garibaldi. Rebé plens poders de Francesc II i del seu responsable militar, el general Clary, que el nomenaren mariscal de camp i el distingiren amb la Gran Creu de la Reial Ordre de Francesc I de les Dues Sicílies.


  A l’antic Regne de Nàpols s’havia desenvolupat, aquells anys, el que s’anomenava el brigantaggio, terme que podríem traduir com a bandolerisme o bandidatge. Els briganti eren homes que formaven partides oposades al nou ordre social, en defensa de l’Antic Règim i del monarca borbònic, aixecades en armes contra liberals i francesos. Eren majoritàriament pagesos, soldats desertors, pastors, petita noblesa i alguns funcionaris, amb el suport de l’Església, que lluitaven sota la bandera de la defensa de la pàtria i la religió, talment com els carlins a Catalunya, i en contra d’un esperit d’unitat nacional en un territori amb enormes diferències culturals, geogràfiques i econòmiques. A Dues Sicílies, on bona part de la societat tradicional veia un perill latent en el procés unificador italià, la lluita armada prengué durant aquella època unes proporcions majors que a la resta de la península, sobretot a partir del desembarcament a terra ferma d’unitats garibaldines provinents de l’illa de Sicília. La reacció popular de suport a Francesc II fou important sobretot al món rural, entre les classes més humils; i la greu repressió dels nouvinguts (amb execucions sumàries, destruccions i saquejos, represàlies entre els civils, foment de la delació, requises…) generà una onada de suport als insurgents; de fet, inclús hi havia un terme per designar el moviment de suport econòmic i social a les partides: el manutengolismo. Els bandolers es convertiren en herois lluitadors per la terra, la tradició i la llibertat, i només un increment repressiu encara més ferotge, i una forta emigració sovint a ultramar, pogueren calmar una situació pràcticament guerracivilista. Les lluites bandoleres no acabaren fins a la conquesta de les restes dels Estats Pontificis, el 1871.


  En aquest context, Josep Borges desembarcà amb la seva unitat, talment com un briganti, i s’estigué gairebé tres mesos vagant pel territori, esquivant regiments piemontesos o garibaldins, fins a trobar-se amb altres partides legitimistes, tot i que amb algunes de les més destacades, com la de Carmine Crocco, veritable símbol del brigantaggio, refusaren col·laborar-hi per considerar-les massa violentes. Es mogué per Calàbria, Basilicata i la Campània, intentant evitar sempre el combat directe amb els seus perseguidors, patint fam, desercions i cansament a causa de les llargues caminades. Fou fet presoner el 8 de desembre del 1861 a la localitat de Luppa, quan cercaven refugi en una casa de camp a causa del rígid hivern que havia arribat aquell any precipitadament, amb neu i gel. Després de durs combats, on moriren tres dels seus homes (entre els quals el tinent coronel Agustí Lafont i Soler), i quan ja s’havien rendit, els soldats n’assassinaren tres més com a represàlia, tots tres espanyols, però dos amb inequívocs cognoms catalans o valencians: Marià Martín, Magí Novella i Sebastià Riba. Traslladats per les tropes piemonteses a la localitat de Tagliacozzo, als Abruços, Borges i els seus homes foren afusellats a les quatre de la tarda mentre recitaven un cant dedicat a la Verge Maria, ja que aquell dia era la festivitat de la Immaculada Concepció. Segons el recull de Maurizio Ludovico, qui agafa les dades registrades a diversos arxius italians, foren passats per les armes divuit insurgents, tots oficials, entre els quals quatre catalans (Josep Borges, Francesc Forns, Pasqual Marginet i Bages i Nicolau Moschy), tres valencians (el capità Gaietà Cambra o Lacambra, Francesc Dosy i Miquel Chieraldi), un basc (Josep Desurienter), un castellà (Laureano Carenas y Tenorio) i un aragonès (Pedro Martínez). L’escriptura d’alguns cognoms, òbviament, es deuen a la influència de l’italià. Els altres vuit eren homes de la Itàlia meridional. El cos de Josep Borges, conegut a la zona com l’anti-Garibaldi, fou enterrat a Tagliacozzo i posteriorment traslladat a l’església de Jesús de Roma; els altres ajusticiats foren senzillament cremats al lloc de la mort aquell mateix dia. Diversos mitjans internacionals es feren ressò del seu afusellament.


  El desembre de l’any 2003, el municipi de Santa Maria i el Sacre Orde Militar Constantinià de Sant Jordi erigiren un petit monument en record de Borges i dels seus homes al lloc on foren fets presoners, per honorar la seva memòria i amb la voluntat de reconèixer els opositors a la unificació italiana, que han estat històricament menystinguts i demonitzats per part de la historiografia italiana.


  Però no ens podem oblidar, tampoc, d’un altre insigne combatent català, Rafael Tristany i Parera (Ardèvol, Solsonès, 1814 – Lorda, França, 1899). Membre de la reconeguda nissaga carlina dels Tristany, els homes de la qual foren dirigents de les tropes tradicionalistes al llarg de les tres guerres civils que assotaren el país al llarg del segle XIX, de jove havia ajudat el seu oncle Benet Tristany, capellà trabucaire, facilitant-li provisions, diners, amagatall i custòdia de presoners. S’encarregà, així mateix, de la impremta i de la fabricació de pólvora i la foneria per elaborar peces d’artilleria. Més tard exercí també d’oficial a diversos llocs del país a les ordres dels seus oncles Benet i Josep, i del comte d’Espanya.


  Durant la Guerra dels Matiners aixecà una partida d’homes que acabà esdevenint un veritable cos armat de 2.000 soldats, que causà molts maldecaps a les tropes liberals. Fou un dels comandants de divisió més preuats entre els carlins, però les constants derrotes de les migrades forces que els quedaven l’obligaren a fugir novament a França, juntament amb germans i cosins també implicats en les expedicions militars.


  El juliol del 1855, i per ordre expressa del general Cabrera, tornà a penetrar a territori català. Però aquella vegada la insurrecció fou totalment infructuosa, fins al punt que una sèrie de topades a Castellfollit de Riubregós o al santuari del Miracle (Solsonès), on perdé molts homes, el feren amagar-se fins a rebre l’ordre de passar, altra vegada, a França. Es posà aleshores a les ordres del duc de Mòdena, qui li facilità la manutenció. El 1859, però, tingué un petit paper en les gestions per conformar l’exèrcit que desembarcà estrepitosament a Sant Carles de la Ràpita, i s’estigué fins al 1861 a Trieste, a disposició de la vídua de Carles V.


  En aquell moment, fou nomenat mariscal de camp per part de Francesc II de Dues Sicílies, i es traslladà al sud de la península Itàlica per tal de combatre els exèrcits piemontesos i garibaldins. Tanmateix, amb pocs homes, mal equipats, i pocs recursos, només fou capaç de muntar petites unitats que eren derrotades una i altra vegada pels enemics, en posicions entre Roma i els Abruços. Cansat d’aquesta situació, el 1863 es retirà a la ciutat eterna, on fou traït per emissaris del rei i posat a disposició dels francesos, que el traslladaren com a presoner a França.


  Quan fou alliberat del seu captiveri, s’instal·là altra vegada al país veí. La causa, però, el tornà a necessitar quan esclatà la Tercera Guerra Carlina, i el maig del 1872 entrà per enèsima vegada al Principat, aquesta vegada com a comandant general de Catalunya i al capdavant d’un renovat i poderós exèrcit. Derrotà els liberals a Sant Feliu de Pallerols, Sant Hilari Sacalm i Taradell; aniquilà una unitat de voluntaris a la Llacuna, i a Sanaüja, a la Segarra, aconseguí batre una columna de la Guàrdia Civil. Amb aquests mèrits, el germà del pretendent carlí Carles VII, Alfons Carles, li encarregà el comandament de les províncies de Lleida i Tarragona. Amb les seves tropes vencé en les batalles a la Pobla de Segur i Gerri la Sal (Pallars Jussà), mentre que altra vegada a Sanaüja es desféu d’unitats liberals i de voluntaris.


  Semblava que tot li anés rodat: ocupà Igualada, Casserres (Berguedà), Vic, Castellciutat (Alt Urgell), Manresa i el Vendrell, i a mitjan 1874 prengué el control de tots els exèrcits de Catalunya, que sumaven 12.000 soldats i 500 cavallers. Aquell octubre restablí la Diputació General de Catalunya (la Generalitat) i jurà els furs. Tanmateix, les derrotes carlines a diversos fronts li foren contràries: el març del 1875 fou traslladat al front del Nord, on participà al setge de Getaria (País Basc), però aviat el nomenaren capità general de Catalunya per intentar mantenir el territori que encara controlaven, ja que la guerra s’estava perdent. Amb les darreres unitats combatives, s’exilià de nou a França, i s’establí definitivament a Lorda, on morí el 1899. Les seves despulles foren traslladades a Ardèvol el 1913, en una veritable demostració de suport popular.


  A banda d’aquells homes que lluitaren pel monarca de Dues Sicílies entre el 1860 i el 1863, en trobem també alguns que passaren a engrossir, directament, les migrades tropes que dirigia el papa Pius IX. Després de la derrota dels seus exèrcits a Castelfidardo el 18 de setembre del 1860, el papa es decidí a crear un cos d’infanteria format per joves catòlics vinguts d’arreu amb l’únic objectiu de defensar els Estats Pontificis de l’amenaça que suposava el nou Regne d’Itàlia que s’estava constituint durant aquelles dates. Nascut oficialment l’1 de gener del 1861, i amb el nom de Cos de Zuaus Pontificis, al llarg dels seus nou anys d’existència s’hi enrolaren uns 10.000 joves de 25 nacionalitats diferents (on destacaren majoritàriament francesos, holandesos i belgues), en allò que alguns autors han anomenat provocativament les Brigades Internacionals del segle XIX, tots amb l’ànim de defensar la religió i el papa.


  Aquesta unitat prenia com a model les tropes que França creà a Algèria el 1830, amb el nom de zuaus, que s’havien guanyat un nom per les valentes i decidides accions de les quals havien pres part. Segons explica Víctor Balaguer, molts catalans i espanyols emigrats al nord d’Àfrica a causa de la Primera Guerra Carlina en formaren part inicialment. Combateren els àrabs, després foren enviats a la península de Crimea en la guerra contra els russos, i finalment a Itàlia, on destacaren tant entre les tropes de Napoleó III com entre els garibaldins (1859). Tenien un uniforme particular que els feia fàcilment reconeixibles, amb pantalons amples, faixa de llana, jaqueta sense coll, polaines blanques i un barretet amb borla. Aquest cos expedicionari fou àmpliament imitat per països de tot el món a partir d’aleshores.


  Els zuaus pontificis, doncs, tingueren un paper destacat en la defensa de Roma dels atacs que una i altra vegada provaven diversos grups revolucionaris, juntament amb les unitats franceses que Napoleó III havia enviat a la ciutat i els seus voltants. I foren bastant efectives, derrotant els camises roges, per exemple, a la batalla de Mentana. Tanmateix, quan França es veié obligada a retirar les unitats que hi tenia acantonades, això significà la fi dels Estats Pontificis, i conseqüentment, dels seus defensors, que no pogueren fer front a un exèrcit més nombrós i ben equipat malgrat les ordres de resistència donades per Pius IX.


  Les dades indiquen que el 21 de setembre del 1870 el cos estava format per 5.036 homes, dels quals només 37 eren espanyols (la majoria carlins, que havien originat la sisena companyia del segon batalló), entre els que destacava Alfons Carles de Borbó, nét de Carles Maria Isidre i germà del pretendent carlí Carles VII, que n’era coronel, alhora que també oficial de l’Imperi austríac. També sabem, però, que hi havia alguns catalans, com l’escriptor igualadí Josep Maria Carulla i Estrada, un carlí que s’havia allistat el 1868 amb la intenció clara de combatre les forces de Garibaldi. De fet, un cop retornat a Catalunya, demanà insistentment a través dels seus escrits la restitució dels Estats Pontificis. Durant la Tercera Guerra Carlina fou assessor jurídic de Carles VII i auditor del general Rafael Tristany. Però altra vegada tenim un nom que sobresurt per sobre de la resta, i és el cas de Francesc Savalls i Massot, qui després del seu pas pels zuaus pontificis, esdevingué un dels generals més destacats de les forces carlines durant la guerra que assolaria el país entre el 1872 i el 1876.


  Savalls, nascut al municipi empordanès de la Pera el 1817, participà, de fet, en pràcticament tots els conflictes en els quals s’implicaren els carlins al llarg del segle XIX. Durant la Primera Guerra Carlina esdevingué capità; des del 1842 al 1846 s’uní a una partida que actuava en la zona de la Cerdanya, i del 1846 al 1849 dirigí algunes unitats durant la Guerra dels Matiners. A partir d’aleshores s’establí primer a Niça i després a Mòdena, per finalment allistar-se al Cos de Zuaus Pontificis en la defensa del papat i la religió. El seu mite, però, es forjà durant la tercera i darrera carlinada, quan no només va dirigir de manera entusiasta una partida, sinó que s’enfrontà a la direcció del carlisme quan sotmeté a un consell de guerra el mateix Alfons Carles de Borbó, aleshores representant reial a Catalunya, acusat d’haver fet afusellar 60 liberals als quals havia donat garanties de seguretat, i d’haver-se apropiat d’una part dels diners, proveïments i materials aconseguits de resultes de la batalla d’Alpens (Osona).


  Nomenat el 1874 mariscal de camp, es posà a les ordres de Rafael Tristany fins que, en haver-lo de substituir, esdevingué, de facto, capità general de l’exèrcit carlí de Catalunya, sancionat per Carles VII un any després. Participà en l’ocupació de Ripoll, Igualada, Olot i Castelló d’Empúries; assetjà Berga, Puigcerdà i Vic; derrotà els liberals a Vidrà i Alpens, i cremà pobles i viles com Tortellà, Prats de Rei i Argelaguer. Per totes aquestes gestes fou nomenat baró de Vidrà i marquès d’Alpens. En les diverses accions, comptà amb l’ajuda d’homes procedents del Cos de Zuaus Pontificis.


  Destituït per haver criticat la rendició de Ramon Cabrera, el Tigre del Maestrat, l’octubre del 1875 es retirà a Niça, on morí el 1886.


  PER SABER-NE MÉS


  
    BALAGUER, Víctor. Mis recuerdos de Italia. Barcelona: Tasso, 1890.


    CANAL, Jordi. El carlismo: Dos siglos de contrarrevolución en España. Madrid: Alianza Editorial, 2000.


    MAÑÉ I FLAQUER, Joan; MOLA I MARTÍNEZ, Joaquim. Historia del bandolerismo y de la Camorra en la Italia Meridional. Barcelona: Imprenta y Librería de Salvador Manero, 1864.


    LÓPEZ VEGA, Antonio; MARTÍNEZ NEIRA, Manuel. «España y la(s) cuestión(es) de Italia». Giornale di Storia Costituzionale, núm. 22 (II semestre 2011). Edizioni Università di Macerata, pàgs. 91-101.


    LUDOVICI, Maurizio. Il generale José Borges e la battaglia di Luppa (2003). http://www.brigantaggio.net/brigantaggio/Personaggi/borges.pdf


    PASCUAL SASTRE, Isabel María. La Italia del Risorgimento y la España del Sexenio Democrático (1868-1874). Madrid: CSIC, 2002.


    ROSSANO, Marco. «La construcción del héroe y del antagonista a través de las imágenes: Garibaldi y los bandoleros del sur de Italia 1861-2011». A: QuAderns-e de l’Institut Català d’Antropologia, núm. 16 (any 2011), pàgs. 189-200.

  


  12. La Guerra de Cuba (1895-1898)


  L’any 1898 marca un punt d’inflexió en les històries de Catalunya i d’Espanya. Després de la decisiva intervenció dels Estats Units, Espanya sortia derrotada d’una guerra que feia tres anys que durava, que dessagnava de mala manera l’exèrcit, ocupant desenes de milers d’homes i suposant una despesa econòmica brutal per a les arques estatals, intentant aguantar el control sobre una illa, Cuba, que cada cop es feia més ingovernable. De resultes del tractat de pau de París, Espanya renunciava als seus drets sobre Filipines, Puerto Rico i l’illa de Guam, que passaven a mans nord-americanes, mentre que Cuba, immersa en processos de lluita contra la metròpoli des de feia anys, assolia per fi la cercada independència, que es faria efectiva, sota tutela dels EUA, a partir de l’1 de gener del 1899. Però es podria dir que aquella guerra anava molt més enllà de Cuba: per a Espanya, suposava ser o no ser un imperi.


  Els espanyols havien viscut fins aquell moment del somni imperial gestat durant l’època moderna, i una gerra d’aigua freda els feia tocar de peus a terra i els feia veure que, mentre les potències europees s’estenien obertament per Àfrica i Àsia, gestant nous imperis, ells perdien les darreres colònies que encara tenien. Per a Catalunya significava la fi d’un mercat propici per als productes manufacturats i per al comerç, però creava alhora un precedent i un mirall per als ideals polítics d’un catalanisme que de mica en mica anava prenent cos i s’anava fent homogeni en la societat del moment.


  Cuba havia esdevingut, al llarg del segle XVIII i sobretot el XIX, la zona econòmicament més puixant de tot el regne. Fou el primer lloc de l’Estat on s’introduí la màquina de vapor (per millorar la cada cop més important producció de sucre, el 1797), i també on es construí la primera línia de ferrocarril (entre l’Havana i Güines, el 1837). I és que la cubana era aleshores una economia molt dinàmica, basada, tanmateix, en l’esclavatge i les plantacions de sucre i tabac, amb una elit dirigent, però, força moderna i viatjada, que sabia incorporar les novetats tecnològiques d’un món canviant i evolutiu per tal de millorar els seus negocis.


  El clima de l’illa afavoria unes bones collites, i tenia l’avantatge geogràfic de trobar-se en una zona immillorable per al comerç, a mig camí d’una Amèrica del Nord anglòfona i un sud llatí, punt d’intercanvi de productes i porta d’entrada de les mercaderies europees. Així, els nombrosos comerciants de la zona mantenien unes molt bones relacions sobretot amb Anglaterra i els recentment independents Estats Units d’Amèrica. De fet, la creació d’aquest nou estat, juntament amb la revolució soferta a Haití, que ensorrà l’economia del que era el principal productor de canya de sucre del món fins aleshores, féu que Cuba experimentés un creixement comercial importantíssim al llarg de tot el segle XIX. I això és el que cridà moltíssims catalans a instal·lar-s’hi: els més acabalats per participar de la riquesa de la flamant nova elit sacarocràtica (o sigui, dels productors i comerciants de sucre); els d’extracció més humil i popular per cercar unes millors condicions de vida que les que tenien a Catalunya. En paraules d’Oriol Junqueras, «si al final del segle XVIII Catalunya i Cuba es varen trobar, és perquè eren les dues zones econòmicament més dinàmiques de tota la monarquia espanyola. Cuba i Catalunya constituïen les dues puntes de llança de la modernització agrària i industrial».


  L’emigració catalana cap a Amèrica havia estat especialment forta, doncs, al segle XIX, sobretot durant la primera meitat. Aquesta presència catalana es donà principalment a les Antilles, que era un lloc propici per al comerç, amb Cuba com a màxim exponent. I és que mentre que la majoria d’espanyols anava a fer-hi feines poc professionalitzades (en molts casos esdevenint criats o servents d’altres espanyols o de l’alta societat criolla), formant part, doncs, dels esglaons més baixos de la societat blanca, els catalans, en canvi, s’encaminaven sobretot a tasques comercials o muntaven les seves pròpies botigues. No fou, tanmateix, un flux constant al llarg de tot el segle: segons les estadístiques, en els darrers anys de domini espanyol de l’illa abans de l’últim i decisiu conflicte bèl·lic (1878-1895), l’emigració de peninsulars es disparà fins a les 300.000 persones, entre les quals no s’hi comptaven ja tants catalans, que passaren del 18% al 6% del total dels emigrants. Durant aquella època, aquesta emigració es decantà més aviat cap a l’Argentina, Uruguai o Xile.


  Aquests catalans que havien anat a fer les Amèriques, com es coneixia en l’argot popular, moltes vegades provenien de les zones més dinàmiques del país, justament per actuar-hi com a representants del comerç i dels productes elaborats al lloc d’origen: el Garraf i el Maresme, per exemple, aportaren un contingent humà força gran, mentre que les comarques de l’interior i les pirinenques, que travessaven moments de grans dificultats econòmiques i amb fortes tensions polítiques i socials, no s’hi veieren tant representades. Més endavant, les seves tasques es diversificaren, i aparegué tot un seguit de catalans també com a artesans i treballadors, tot i que el gran i el petit comerç continuava essent la principal activitat que desenvolupaven, com bé explicà el metge nord-americà John G. Wurdemann a les seves Notas sobre Cuba, que va redactar a partir de les seves estades a l’illa entre els anys 1841 i 1843. Diu:


  La venta de los víveres y provisiones de boca es monopolizado por los catalanes. Estos últimos componen una clase industriosa, astuta y económica […]. Una gran parte del comercio de la isla está en sus manos, así como una grandísima parte de su riqueza. En el interior de la isla parecen monopolizar cada rama del comercio, desde el fardo del humilde buhonero hasta la tienda rural con su mixto contenido; y en las ciudades portuarias más de una casa comercial, cuyos buques cubren la mar, son de ellos.


  Cal que també fem esment, tanmateix, d’una activitat no tan ètica, però ben lucrativa per a tots aquells que hi participaven, que tenia a Cuba un dels epicentres: parlem del tràfic d’esclaus. Si bé l’esclavitud fou abolida al territori peninsular el 1837, la pressió exercida per les oligarquies cubana i porto-riquenya va endarrerir-ne la prohibició a les possessions caribenyes fins al 1873 a Puerto Rico, i el 1880 a Cuba. Un bon nombre dels negrers que operaven a les Antilles eren catalans, fins al punt que, segons Josep Maria Fradera, el 76,41% dels esclaus que foren portats a Cuba entre el 1816 i el 1819 ho feren sota la seva responsabilitat. Aquests enriquits personatges no trigaren a lligar-se a l’elit criolla sacarocràtica, i arribaren fins i tot a substituir-la en alguns casos en els llocs més destacats de poder, esdevenint el pinyol de la presència espanyola (i espanyolista) a l’illa. Entre aquests destaquen noms com els de Francesc Martí i Torrents, Salvador Samà i Martí, Joan Güell i Ferrer, Josep Xifré, Josep Baró i Blanxart o els germans Manel i Aleix Vidal Quadras.


  Els catalans emigrats que restaven fora d’aquestes classes dirigents, però, no ho tingueren tan fàcil. A causa, doncs, de les difícils condicions inicials, de certa nostàlgia per la terra d’origen, o bé de la necessitat de defensar els seus interessos, ben aviat formaren xarxes familiars, culturals i de solidaritat que acabaren donant lloc a l’aparició d’entitats que servien de lloc de trobada, de suport mutu i sobretot d’ajuda en cas de necessitat. És així que el 1840 nasqué a l’Havana el primer dels anomenats casals catalans, la Societat de Beneficència dels Naturals de Catalunya i Balears (en el fet d’incloure-hi els illencs podem copsar que hi havia un sentiment força arrelat de pertinença a una mateixa comunitat cultural), atendre’n els seus membres més desvalguts; amb diferents alts i baixos, la Societat es manté en funcionament fins avui dia. Als anys posteriors, però, aparegueren grups també a altres llocs on la concentració de catalans era força elevada: Santiago de Cuba, Manzanillo o Guantánamo en serien exemples.


  D’aixecaments contra la metròpoli ja n’hi havia hagut als anys vint del segle XIX, contemporàniament als moviments que dugueren a la independència la resta de colònies americanes. De fet, ja el 1811 s’havia descobert la primera conspiració per a la declaració d’un estat cubà, i s’havien produït revoltes per part d’esclaus o lliberts en contra de la dominació espanyola que els subjugava. La gran diferència amb Mèxic, Colòmbia o Veneçuela, però, com diu Óscar Zanetti, s’explica per la completa absència de personatges vinculats a l’oligarquia criolla, que havien agafat les regnes de la insurrecció a la majoria de països sud-americans. El fantasma del Guarico, o sia, la guerra i la devastació provocada a la veïna Haití, així com una economia en plena prosperitat i la por a una rebel·lió d’esclaus, els féu abraçar en tot moment la causa d’Espanya. Així, es deixà el moviment independentista a les incipients classes mitjanes, principalment mulats i blancs de baixa extracció, que no tenien ni les connexions ni la capacitat de liderar-lo. Cal dir que en alguns d’aquests infructuosos aixecaments hi havien participat alguns catalans, com Francesc de Sentmenat o el calellenc Tomàs Gener.


  Arran de les repetides ofertes de compra de l’illa per part dels Estats Units, de la proliferació de clubs o agrupacions d’annexionistes a aquest país, així com d’un cert malestar que feia que periòdicament es descobrissin elements conspiradors, els governs de la Unió Liberal iniciaren una política de reformes per marcar una línia colonial més clara i guanyar-se les elits criolles. Ben aviat, però, desenganyadament es veié que les decisions continuaven prenent-se invariablement des de Madrid, tenint molt poc en consideració les peticions que es formulaven des de Cuba. El tema dels aranzels i la seva aplicació, per exemple, era una de les qüestions que amoïnava més els dirigents antillans que no s’abordaren de manera efectiva.


  Amb els anys, la frustració d’una part de la població, doncs, sumada als abusos econòmics i de poder, i a les oïdes sordes de l’Administració espanyola, va fer pensar a un bon nombre de cubans que la modernització del país i el seu benestar havien de passar, forçosament, per la desvinculació d’Espanya. Al mateix temps, havia anat madurant una mena de consciència nacional cubana, on catalans i fills de catalans hi havien tingut un paper destacat. Els pares escolapis, per exemple, representats en figures com les de Pelegrí Ferrer o Ermengol Coll, havien estat fonamentals en aquest sentit, promovent l’educació entre els cubans, i alhora ajudant en la creació d’aquesta anhelada consciència nacional. Altres projectes de foment d’una identitat comuna foren forjats en escoles privades com la de l’escriptor i filòsof José de la Luz y Caballero, qui estengué el seu mètode racionalista a diverses poblacions de l’illa, com a Matanzas, on els germans Pere, Eugeni i Antoni Guiteras, fills de catalans, hi fundaren La Empresa, mentre que a Santiago de Cuba destacà el fill de bascos Juan Bautista Sagarra. Aquesta importància dels catalans en l’educació tingué segurament un dels màxims exponents a les acaballes del segle, quan les noves autoritats cubanes independents respectaren només dos de tots els catedràtics universitaris de l’illa durant la dominació espanyola: els també catalans Claudi Mimó i Plàcid Biosca.


  L’anomenada Guerra Grande o dels Deu Anys fou la primera de les tres que sacsejaren Cuba durant 30 anys. Iniciada amb el Grito de Yara el 1868, poc després de la Revolució de la Gloriosa que havia foragitat Isabel II de la Península, tingué en Carlos Manuel de Céspedes el seu màxim representant. Les desigualtats entre diferents zones de la mateixa illa, la política despòtica del govern espanyol, els alts impostos i aranzels, la crisi econòmica, la manca de llibertats individuals o l’esclavatge foren els detonants d’un conflicte que dividí la societat cubana en dos. En aquesta primera guerra d’independència els impulsors foren petits i mitjans propietaris de la zona oriental de l’illa, que practicaven una agricultura de subsistència o bé tenien petites plantacions enfocades al mercat intern; per tant, no els interessava estar lligats a una metròpoli que els imposava alts tributs i un ferri control comercial. Per contra, la zona de l’Havana, sucrera, on s’havia fet sentir molt més la prosperitat de les primeres dècades del segle XIX, volia enllaços exteriors. Allà, els peninsulars i els criolls eren totalment intransigents a qualsevol reforma o concessió autonomista, que hauria servit per calmar els ànims, però que alhora els suposava renunciar a part de la seva hegemonia econòmica i representativa. De fet, aquest grup d’espanyolistes de l’Havana lluitaven contra els independentistes, però també contra tot intent reformista que provingués de Madrid, fins al punt que a l’època foren sospitosos d’estar al darrera de l’assassinat del general Prim, partidari de cercar una sortida per a Cuba. Es deia que «A Prim lo mataron en Madrid, pero el gatillo lo apretaron en La Habana».


  En el conflicte, que s’allargà fins al 1878, podem trobar-hi catalans a tots dos bàndols: entre els independentistes, però sobretot entre els defensors de la metròpoli. Així, fou destacadíssim el Cos de Voluntaris Catalans que s’embarcaren des de Barcelona, principalment, per tal d’auxiliar les tropes destacades a l’illa. Bé per patriotisme, bé per interessos econòmics, o per afinitats, el cert és que un bon nombre de catalans, uns 3.100 segons la premsa del moment, compongueren un total de tres batallons que combateren els cubans. Un famós quadre de Ramon Padró i Pijoan del 1870, conservat al Museu Marítim de Barcelona, els mostra en l’embarcament al port de Barcelona ben abillats amb barretines i uniforme clar. Diaris com La Ilustración Española y Americana, La Época o el satíric havà El Moro Muza relataren el desembarcament a Cuba, alguna de les seves gestes i el retorn a la Península el 1878, tot i que es diu que només foren 250 els que arribaren a Barcelona. Alguns dels industrials catalans amb interessos marcats a Cuba, com els Güell, mogueren les seves xarxes clientelars per aconseguir captar alguns d’aquests voluntaris, mentre que a d’altres els contractaren com a mercenaris, a Catalunya mateix o entre els emigrants establerts ja al Carib, si bé és cert que un bon nombre engruixiren les files dels batallons per una ferma convicció. Juntament amb altres cossos de voluntaris, es feren els amos de les ciutats i actuaven segons els interessos de l’elit dirigent o els seus propis.


  Per la banda dels independentistes, tot i ser una mica anterior cronològicament parlant, creiem que és indispensable fer esment de la figura de Ramon Pintó i Lliràs, un barceloní liberal que, després de la derrota dels seus davant els Cent Mil Fills de Sant Lluís el 1823, s’exilià a Cuba, on exercí de crític d’art i de teatre. El 1852, ja plenament identificat amb la causa cubana, fou nomenat president de la Junta Revolucionària de l’Havana, i fou empresonat sota l’acusació d’haver encapçalat una conspiració independentista tres anys més tard. Fou executat malgrat ser amic íntim del general De la Concha, un dels líders del Partit Progressista espanyol, aleshores capità general de Cuba. I és que ja hem vist com tota una generació de catalans maldà per fer créixer una consciència nacional cubana, ja fos per aconseguir-ne la llibertat o bé, com és el cas de Ramon Just, cercant una via intermèdia: en el seu llibre Las aspiraciones de Cuba, editat a París el 1859, proposava assegurar una sèrie de llibertats i garanties constitucionals, l’abolició de l’esclavisme i el reconeixement de Cuba com una província més, a canvi de mantenir-se fidel a la metròpoli.


  A la Guerra Grande, victoriosa per als interessos espanyols i amb una economia que pràcticament no havia patit els efectes del conflicte, la seguí la Chiquita (1879-1880), circumscrita només a algunes zones del país i causada, entre d’altres, per les imposicions derivades de la Pau de Zanjón. Mentrestant, la competència de preus del sucre per part d’alguns països europeus, de resultes de la modernització de l’extracció de la remolatxa, modificà completament el model colonial i esclavista. Tot i així, amb els anys l’economia cubana es recuperà, i arribà a aconseguir nivells històrics d’exportacions; en aquest procés, els esclaus s’havien vist desplaçats parcialment per una sèrie de petits productors peninsulars. Amb una presència militar que havia anat augmentant fins als 200.000 efectius, les tropes espanyoles derrotaren els rebels, anomenats mambises, amb certa facilitat.


  Lluny de millorar, però, les relacions entre Cuba i Espanya en el període que va del 1878 al 1895 empitjoraren, motivades pel desastre de les administracions civils i militars, corruptes i abusives. Malgrat que alguns sectors cercaven una entesa entre les diferents parts, no era, tanmateix, l’opinió majoritària de la classe dirigent, que volia mà dura contra tot allò que fes variar l’ordre establert. La intolerància d’Espanya, doncs, sumada a la manca de reformisme, la prolongació de la discriminació racial, el desplaçament de la població cubana per part de molts emigrants peninsulars en diversos camps i els interessos de les classes dominants, va fomentar el creixement del sentiment independentista cubà, que a aquelles alçades s’havia escampat per tot el país i per totes les capes socials. Arribats a 1895, doncs, la fi de la bonança econòmica arran del trencament de relacions amb els Estats Units l’any anterior, el principal comprador de productes cubans, i el fracàs de les reformes liberals feren que els independentistes veiessin el moment oportú per iniciar una nova insurrecció.


  El 24 de febrer del 1895 s’aixecaven en armes, de manera coordinada, diferents cercles conspiradors a Guantánamo, Jiguaní, Iborra i Baire, entre d’altres. L’anomenat Grito de Baire, protagonitzat per dos capitostos d’origen català (Guillermo Moncada i Bartolomé Masó), donà el tret de sortida a la tercera i darrera guerra d’independència cubana. És curiós constatar que Masó (de família sitgetana) fos escollit cap del govern provisional cubà, mentre que l’empresa també de Sitges Masó Primos contribuïa decididament en l’emprèstit per ajudar l’exèrcit espanyol a Cuba. A diferència dels enfrontaments anteriors, aquesta vegada els insurrectes cubans disposaven d’una certa unitat d’acció, de líders reconeguts, quadres professionals, i aconseguiren escampar la revolta a tot el territori, amb una importantíssima política de terra cremada a la zona de producció sucrera de l’occident de l’illa. La seva proclama, més enllà de la voluntat d’alliberament d’Espanya, apuntava cap a una profunda remodelació i democratització de la societat cubana, que atragué nombrosos sectors a la seva causa.


  Aquesta vegada el govern espanyol no subestimà la revolta, i abans de finals d’any ja disposava de 100.000 soldats a l’illa. A més a més, nomenà governador el bregat general Arsenio Martínez-Campos (càrrec que ja havia ocupat anteriorment), qui s’erigia com a insigne representant d’una voluntat més aviat negociadora amb els rebels. Tanmateix, els èxits aconseguits per aquests últims va fer que l’any següent fos substituït pel mallorquí Valerià Weyler, qui decidí lliurar una guerra total i sense treva contra els mambises. De seguida manà traslladar molts més soldats a Cuba (que arribaren a ser més de 200.000 de manera permanent, el major exèrcit que s’havia traslladat mai a l’altra banda de l’oceà) i atacar de manera decidida les bases de l’anomenat Exèrcit Llibertador. Això es traduí en la construcció o ampliació de las trochas, unes línies defensives que tallaven l’illa de nord a sud, amb la voluntat d’aïllar les tropes i grups guerrillers independentistes. Alhora, decretà que tota la població del camp es dirigís a ciutats o pobles fortificats, per tal de ser controlats i evitar que subministressin allotjament o queviures als rebels. Aquesta acció, coneguda amb el nom de reconcentración, es mostrà certament molt eficaç en el camp militar, però alhora la incapacitat de l’exèrcit per abastir les ciutats i pobles, juntament amb la manca de salubritat per l’aglomeració de tantes persones, provocà una gran mortaldat i l’extensió de malalties, no només entre els cubans, sinó també entre els soldats espanyols. Tot aquell qui fos trobat fora de les ciutats era considerat rebel i podia ser executat, de manera que estem parlant de centenars de milers de persones confinades en espais força limitats. Considerat un genocidi, la reconcentración suposà, també, l’abandonament d’una part del camp i les produccions agràries, que òbviament afectà de manera profunda l’economia de l’illa.


  La guerra esdevingué caríssima en cost humà i material. El conflicte s’enquistava sense que s’hi veiés una sortida clara, i malgrat els esforços de Weyler els insurrectes controlaven bona part de l’interior de l’illa. Molts dels soldats emmalaltien o queien ferits, de manera que els que quedaven operatius cada cop eren menys. La majoria eren soldats de lleva, inexperts, que acabarien per morir o tornar a casa tocats, mig malalts, després de tres, quatre o cinc anys de servei militar. De fet, el general Máximo Gómez, un dels capitostos mambises, deia irònicament que els millors generals independentistes eren el general malària, el general disenteria i el general febre groga, per les baixes ocasionades a l’enemic. Es calcula que en total, durant els tres anys de conflicte, la tropa patí unes 60.000 morts directes per la guerra o malalties, mentre que molts altres quedaren ferits o malalts. Els soldats catalans representaven un 7% del total dels soldats mobilitzats, per tant, uns 14.000 homes de tot el país.


  Però a banda dels soldats de lleva, de catalans n’hi havia als dos bàndols: uns per interessos econòmics (industrials i comerciants destacats com els Güell, Francesc Gumà, Joan Antoni Soler, Antoni Samà, Antonio López, Joan Jover, Jaume Partagàs…), mentre que altres donaven suport als cubans perquè s’havien identificat amb les seves reivindicacions nacionals, com Josep Oller Aragay, un molinenc que deixaria escrit el seu testimoni a Diario de campaña de un catalán mambí. De fet, a Catalunya el debat era molt similar: les institucions empresarials animaven el govern a atacar durament els independentistes (els darrers anys, amb la derogació del tractat de comerç amb els EUA i una nova política aranzelària el volum d’exportacions era més alt que mai), mentre que els sectors catalanistes es mostraven crítics amb la resposta espanyola i, tot i que sense mostrar-ho explícitament, donaven suport a la causa cubana. En paraules de Josep Termes, amb la declaració de la guerra als EUA, «una onada de patrioterisme espanyol es va produir a tot el territori de l’Estat. La premsa dinàstica ho atia, però també la catòlica, la carlina i la republicana. Es donaren poques excepcions: a Madrid, Pi i Margall i El Nuevo Régimen, i a Catalunya, els federals i els catalanistes». Tanmateix, els empresaris catalans, agrupats a l’entorn del Foment del Treball Nacional (on molts dels seus membres tenien interessos i negocis a Cuba), de seguida s’adonaren que amb l’entrada en el conflicte dels americans la situació se’ls escapava de les mans, i reclamaren aleshores de manera insistent cercar-hi la pau, sense renunciar, però, a la seva voluntat que el govern es mostrés implacable amb els insurrectes.


  Un dels herois de la independència cubana fou Josep Miró i Argenter, un català nat a Sitges el 4 de març del 1851 que, com bé explica Eduard Vinyamata, és el genuí representant «d’un fet constant en la història del nacionalisme català […]. Molts catalans trasplantats fora de Catalunya adquireixen trets clarament i contundentment independentistes i, el que és més important, una clara visió d’estat». De profundes conviccions carlines quan era jove, abandonà la medicina per combatre els liberals durant la tercera carlinada. El 1874, però, es veié obligat a exiliar-se i es dirigí a Cuba, on treballà d’encarregat a l’ingeni Río Grande dels germans Catasús de Sitges, a Santiago de Cuba. Coneixedor dels moviments anticolonialistes de l’orient cubà, amic de Calixto Acosta Nariño i coneixedor d’Antonio Maceo, deixà l’ingeni i començà a treballar de periodista amb articles contra els espanyols, alhora que milità al Partido Liberal Autonomista a partir del 1881. Més tard ingressà al Partido Revolucionario de José Martí, personatge insigne de la Cuba contemporània, i fou jutjat i desterrat a Holguín per les crítiques expressades al diari. Dirigí des d’allà el diari anticolonial La Doctrina, ajudat de Francesc Freixes, que contribuí molt a difondre les idees independentistes. És per això que els militars espanyols el volien expulsar de l’illa, o fins i tot condemnar-lo a mort. Dirigí també el diari El Liberal, de Bartomeu Masó i Tomàs Vity, a Manzanillo, i fou un dels qui prepararen la revolta revolucionària del 1895. Amb la guerra, fou ascendit a general de divisió per Maceo, qui l’apreciava molt. Després de la independència visqué a Camagüey, Manzanillo i San Luis, dirigint diversos diaris que incomodaven el govern pro-EUA de Cuba. Decebut, deia que els cubans havien guanyat la guerra, però perdut la raó. Amb les seves Crónicas de la Guerra, un dels capítols de les quals fou escrit en català, fou nomenat membre de l’Acadèmia de la Història. Morí el 1925, donant suport a l’ideari del Centre Català i havent remarcat constantment la seva catalanitat.


  Amb l’assassinat de Cánovas del Castillo el 1897 i l’ascens al poder d’un govern liberal, es decidí rellevar Weyler i atorgar una autonomia a Cuba, per intentar deturar el moviment independentista i evitar una possible participació en la guerra dels Estats Units, que certament no trigaria gaire a arribar. Però era ja massa tard, i aquesta mesura només aconseguí enfurismar els defensors d’una Cuba espanyola. El casus belli que els americans cercaven es produí el 15 de febrer del 1898: tres setmanes abans, havien enviat a l’Havana el cuirassat Maine, com una acció que suposadament cercava entesa i cordialitat, que tanmateix era vista com una provocació per l’altra banda. Aquella nit, però, i mentre les autoritats espanyoles oferien un ball a l’oficialitat nord-americana, el vaixell explotà i s’enfonsà a les aigües de la badia de l’Havana, fet que causà la mort de 256 mariners. Tot i que investigacions molt posteriors demostraren que havia estat un accident, la premsa estatunidenca atià el foc mantenint que allò havia estat un atac espanyol, i el seu govern no trigà gaire a declarar la guerra a Espanya.


  Així, el conflicte bèl·lic, que feia tres anys que durava, quedà decidit en tot just quatre mesos. Malgrat la confiança de part de l’opinió pública peninsular, que veia els Estats Units com una potència menor, és cert que la superioritat naval dels americans i la major potència del seu armament suposà l’enfonsament de la flota espanyola de l’Atlàntic a Santiago de Cuba, i la del Pacífic a Cavite, entre maig i juny. Els combats terrestres foren majoritàriament favorables als espanyols, que tanmateix també suportaven les envestides dels mambises. Cansada, desmoralitzada i sense vaixells, Espanya es decidí a signar un armistici aquell estiu que conclogué amb la pau de París del 10 de desembre del 1898, que ratificava la pèrdua de les darreres colònies a Amèrica i al Pacífic.


  La Guerra de Cuba havia estat certament impopular. L’enorme mobilització de soldats de lleva, en la majoria de casos provinents de les capes més humils de la societat, havia causat força maldecaps al govern, que veia com la població pressionava perquè s’acabés. El fet que a més a més els rics poguessin pagar la redempció del servei militar dels seus fills incrementava encara més la indignació de les classes populars, que expressaven amb decisió que «a Cuba a prendre mal, que hi vagin els de dalt!». En l’imaginari popular català ha quedat el record, fins avui dia, de la implicació i la tragèdia dels homes que hi combateren en la famosa havanera El meu avi, de Josep Lluís Ortega Monasterio. Composta el 1968, es convertí en homenatge pòstum a aquells catalans que moriren a Cuba. L’autor, militar espanyol, curiosament culpa de la independència de l’illa els americans.


  Alguns d’aquests soldats enviats a combatre els cubans, malgrat tot, envejaven els ideals que els independentistes brandaven, i que desitjaven també per a Catalunya. Al costat de poemes, corrandes i rimes que emfatitzaven l’espanyolitat de l’illa («Covards, només trobareu / i traïdors anant a campanya / per mor de Déu no els planyeu / llenya al Mambí que pesqueu / força llenya i viva Espanya», del català resident a Cuba Manuel Jacas), n’hi havia d’altres que veien amb bons ulls tots els moviments d’independència ocorreguts a Amèrica. El rebesavi d’un dels autors, Bartomeu Badia, destinat a Cuba del 1891 al 1898, era un d’aquests darrers, i recitava, juntament amb els seus companys catalans, el següent:


  El Mèjic és un punt lliure, Santo Domingo i Haití.


  Els habitants que viuen allí, s’han guanyat els grans impossibles.


  Ells tots mengen, ells tots viuen, no paguen contribució,


  i el govern d’aquella nació, abandera als ciutadans.


  Doncs per què aquí, els catalans, són tan morros de cony?


  Si a Cuba es gestà, doncs, un nacionalisme espanyol intransigent i agressiu que a partir d’aleshores marcaria per agenda o influència l’ideari de partits i corrents polítics, també és cert que propicià un enfortiment del creixent nacionalisme català, una part del qual es veié identificat amb la lluita dels illencs per la seva llibertat, i s’establiren nombroses interrelacions entre ambdós nacionalismes. Un cop assolida la independència, aquesta sinergia s’incrementà encara més. De fet, part de les bases de l’independentisme català sorgiren a Cuba: la bandera estelada s’inspirà en la cubana; Francesc Macià rebé un suport decidit dels casals catalans a l’illa quan cercava finançament per al seu emprèstit; fou a l’Havana on es fundà l’Assemblea Constituent del Separatisme Català, que redactà una futura constitució per a la República Catalana; el 1906 sorgí a Santiago de Cuba la revista Fora Grillons!, la primera a reivindicar sense embuts la independència de Catalunya… I és que a Santiago de Cuba hi havia una colònia catalana força gran, que quedà palesa amb l’elecció del primer alcalde després de la independència: fou Emilio Bacardí, fill del fundador de la coneguda marca de rom Bacardí, el sitgetà Facund Bacardí i Massó. Els seus dos fills foren partidaris de la independència cubana.


  En aquest aspecte destacà, però, Josep Conangla i Fontanilles. Aquest montblanquí fou un dels soldats enviats a l’illa durant la darrera guerra, i deixà escrit el seu relat en el llibre Memorias de mi juventud en Cuba. Un soldado del ejército español en la guerra separatista, acabat l’any 1955. Marcat per la duresa de la guerra i de la lluita d’emancipació dels cubans, un cop retornat a Barcelona es casà i procurà integrar-se en el món cultural català, escrivint a revistes literàries com La Renaixença o Joventut, i a diaris republicans federals. Conegué i fou reconegut per personatges il·lustres com Joan Maragall i Antoni Rovira i Virgili. Però no se sentia a gust en aquest ambient, de manera que el 1905 prengué dona i fills i emigraren a Cuba. Allà es convertí en un lluitador infatigable per la independència del país, fundant revistes, fent conferències, escrits, i essent un dels principals impulsors de l’anomenada Constitució de l’Havana del 1928. Fou un dels creadors, als anys vint, del Club Separatista núm. 1, vinculat al Centre Català de l’Havana. Treballà per als més prestigiosos diaris de l’illa, fou corrector del diari de sessions del Congrés, membre de les societats Geogràfica i d’Autors de Cuba, fundador de l’Associació de Reporters de l’Havana, integrant de l’Acadèmia de la Història, representant de Cuba a la UNESCO… Amb l’establiment de la Generalitat republicana, fou nomenat representant seu a Cuba i Amèrica Central, i un cop iniciada la dictadura franquista ajudà molts catalans que es refugiaren a l’illa. Morí el 1965 creient fermament que Catalunya recuperaria tard o d’hora la seva llibertat.


  Conangla no fou, però, l’únic català que se sentí totalment identificat amb Cuba i que la representà en càrrecs públics. El barceloní Josep Agripí Barnet, per exemple, fou president provisional de la República entre el 1935 i el 1936, de la mateixa manera que ho foren en diferents etapes els fills de catalans Ramon Grau San Martín, Carles Prió Socarrás, Frederic Laredo Bru i Manuel Urrutia Lleó, que seguiren l’estela marcada el 1897 per Bartolomé Masó.
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  13. Voluntaris catalans a la Gran Guerra (1914-1918)


  El 28 de juliol del 1914 l’Imperi austríac declarava la guerra a Sèrbia, tot just un mes després de l’assassinat de l’arxiduc Francesc Ferran, hereu de la corona, per l’atemptat d’un nacionalista serbi durant una visita a Sarajevo. En aquell curt espai de temps es posà en marxa tota la maquinària diplomàtica i d’aliances que feia temps que s’estava gestant, i un gran moviment xovinista s’apoderà de la majoria de països europeus. En pocs dies, l’Imperi rus, Alemanya, França i Gran Bretanya entraren en el conflicte en un o altre bàndol, i posteriorment s’hi acabarien sumant també l’Imperi otomà, Itàlia, Grècia, Estats Units i bona part dels països que patiren ocupacions o els estralls de la guerra. Les rivalitats sorgides al llarg dels darrers decennis pel control d’Europa o els imperis colonials, la cursa armamentística, els interessos geoestratègics, el creixement de sentiments nacionalistes, o fins i tots els conflictes religiosos, havien atiat una confrontació que finalment esclatà l’estiu del 1914. L’incident de Sarajevo havia estat només la guspira que les potències europees cercaven per tal d’iniciar les hostilitats.


  El que tothom es pensava que seria una guerra ràpida, per la confiança dipositada en els respectius exèrcits, acabà transformant-se en una guerra de desgast que durà quatre anys, ensorrà les economies de cada país, destruí pobles i ciutats, i provocà una mortaldat mai vista fins al moment. El progrés i les noves ciències desenvolupades al llarg del segle XIX i, sobretot, arran de la coneguda com a Segona Revolució Industrial, havien afavorit també un auge de la indústria de les armes i l’avenç en noves fórmules i pràctiques de matar. Per primer cop, apareixien els carros de combat, les armes químiques, l’aviació, la guerra de trinxeres. Milions d’homes eren mobilitzats en una lluita que causà la mort o la desaparició de vuit milions de persones i ferides a uns altres sis milions. La fam i el racionament aparegueren a nombrosos estats europeus. La Gran Guerra, com l’anomenaren els seus coetanis, es mostrà com el conflicte bèl·lic més destructiu, i amb una afectació directa cap a la població civil més gran, que s’havia produït mai fins aleshores.


  En aquest context, per a molts la neutralitat fou l’única alternativa per a l’Estat espanyol. Deia Francesc Cambó que «hem de ser neutrals, perquè no podem ser una altra cosa»: la manca de recursos econòmics i militars, així com una erràtica política internacional, no feren possible una altra disposició. Però això que a priori podria semblar un fet negatiu econòmicament parlant (por a una manca de matèries primeres, de capitals, no-concessió de crèdits, caiguda de la borsa…), acabaria essent una gran sort: i és que la no participació en cap dels dos bàndols suposà la possibilitat de fer negocis amb tothom, i permeté eliminar competidors al mercat intern. «L’Espanya neutral va trobar durant els anys 1914-16 un mercat europeu obert a l’exportació de la producció nacional, que permeté una plena ocupació i una puja de salaris general», en diria Josep Termes. Tanmateix, els beneficis de la guerra («Bona és la guerra lluny de ma terra», que diu el refranyer popular) recaigueren només en uns quants, i provocaren a casa nostra una sèrie de mobilitzacions obreres i la primera vaga general de la història de Catalunya convocada pels sindicats.


  Però una part de la societat també bullia quan es plantejava la polèmica entre sectors aliadòfils i germanòfils, en un debat més aviat de caire intel·lectual i periodístic del qual la gran massa de població no participava directament. En paràmetres generals, podríem dir que el sector germanòfil el composava la dreta monàrquica i catòlica, mentre que republicans, socialistes i sectors obrers (inclús alguns anarquistes com Ricardo Mella i Federico Urales) es postulaven a favor dels aliats. I és que aquests darrers, però sobretot França, eren vistos com els defensors de les llibertats democràtiques i nacionals, mentre que els imperis centrals encarnaven l’imperialisme i l’autoritarisme. Fulletons, llibres i pamflets de tots dos bàndols corrien pels carrers de les principals ciutats catalanes (amb títols com La Razón y la ciencia están de parte de Alemania, de Juan M. López; España libre y neutral, d’Eduardo Saavedra —editat pel Servei Alemany d’Informacions, situat al carrer Santa Teresa de Gràcia, a Barcelona—; o per contra es posaren en marxa iniciatives com les revistes aliadòfiles Iberia, impulsada i dirigida per Claudi Ametlla, i Messidor, de Paul M. Turull), i l’activitat dels serveis de propaganda d’uns i altres era frenètica per posar periodistes i diaris del seu cantó. Tot i així, com afirmava el català del nord Eugeni Cortade, «la majoria dels catalans es postularen al costat de França i els seus aliats, i els ajudaren el millor que pogueren, és a dir, no només moralment, sinó també enviant al front als seus fills. Amb tota veritat hem de dir que Catalunya no podia fer res més». Els partidaris d’uns i altres projectaven els seus anhels, i també el seu projecte de país, en els debats entorn dels models que representaven les potències participants del conflicte.


  En aquest context, el catalanisme, moviment ja força hegemònic dins la societat del moment, era decididament francòfil: només la inestable Unió Federal Nacionalista Republicana, en un primer moment, s’havia mostrat partidària de la neutralitat. Tot l’espectre polític, des dels grups d’esquerra a la Unió Catalanista, havien pres part en el debat com a defensors dels aliats davant la que consideraven una agressió d’Alemanya i Àustria. Les esquerres catalanes veieren la possibilitat, a més a més, de sortir de l’atzucac en el qual estaven immerses si feien campanya decidida en favor de la llibertat dels pobles, això era, posar-se del costat de França.


  Però hi havia qui creia que calia fer un pas més, i aprofitar la situació que s’estava desvetllant a Europa, de lluita entre el despertar de diverses nacions contra els grans imperis, per jugar a fons la carta del catalanisme. Enric Ucelay Da Cal diu al pròleg del llibre de David Martínez Fiol Els voluntaris catalans a la Gran Guerra (1914-1918) que la Primera Guerra Mundial va fer veure al sector més radical del moviment que, si altres nacions intervenien en el conflicte amb l’esperança de sortir-ne reforçades i poder redibuixar així el mapa europeu, ells també podrien fer-ho. D’aquesta manera, doncs, «per primera vegada, el voluntarisme armat es pogué prendre seriosament com a proposta organitzativa. La imatge militarista catalana, d’isolada i pintoresca, esdevingué de cop una referència latent però permanent, un recurs mental de tot el nacionalisme català». Una part del catalanisme no lligaire (o sia, aquell que no compartia els ideals del principal partit nacionalista, la conservadora Lliga Regionalista), doncs, va creure que aportant un cos d’homes armats que lluitessin per França, en nom de la llibertat dels pobles, faria que després els aliats els recompensessin amb una intervenció o intercessió davant l’Estat espanyol per posar fi a la qüestió nacional catalana de manera favorable als seus interessos. Tenien la idea que una victòria aliada, amb una contribució directa de voluntaris catalans, proposaria una solució democràtica per a Catalunya, alhora que es reforçaria el paper dels grups d’esquerra davant la preponderant Lliga Regionalista.


  Aquest pensament no fou, tanmateix, un moviment específicament català. Davant la ràpida invasió de Bèlgica i França pels alemanys, ja des dels primers moments un seguit de voluntaris de multitud de països, moguts per l’idealisme que representava França, decidiren desplaçar-s’hi i enrolar-se amb l’exèrcit francès. Per un sentit de justícia, de llibertat, i de dret, sobretot, però alguns d’ells també moguts per la defensa de la cultura llatina enfront de la germànica, txecs, italians, polonesos, americans, portuguesos, catalans, espanyols, i fins i tot alguns turcs i jueus de l’Europa central, es desplaçaren fins a territori francès per tal d’oferir-se a lluitar i morir per aquestes bones causes. També entre els estrangers residents a França foren molts els que s’enrolaren per combatre els alemanys, entre els quals diversos catalans establerts a París, que havien participat amb banderes espanyoles i catalanes a les manifestacions patriòtiques que se succeïen els primers dies a la capital, essent a bastament aclamats pel poble francès, tal com explica Pere Ferrés i Costa, periodista i poeta nascut a Sant Vicenç dels Horts. Un d’aquests catalans era en Francesc Pujulà i Vallès, qui arribà a ser, als anys trenta, director del popular diari republicà El Diluvio. Pujulà havia estat un militant de la Unió Catalanista, alhora que fervent esperantista, que havia hagut d’exiliar-se a París de resultes d’un delicte d’impremta tipificat per la Llei de jurisdiccions aprovada després dels incidents del Cu-cut! del 1905. Nacionalitzat francès, fou, per tant, mobilitzat en l’exèrcit regular, però actuà en tot moment com a corresponsal del diari El Poble Català, fent una defensa activa del paper de França i de les llibertats de Catalunya.


  De Catalunya estant, i sota la batuta del doctor Solé i Pla, es féu una tasca ingent per tal d’organitzar tots aquells joves que volien enrolar-se a l’exèrcit francès per combatre el Reich alemany; voluntaris catalans que moririen als llocs més recòndits d’Europa per defensar la llibertat. Joan Solé i Pla havia nascut el 1874 al barceloní barri de l’Eixample. De família republicana i menestral, gràcies als esforços dels seus progenitors aconseguiren redimir-lo d’anar al servei militar i pagar-li la carrera de medicina, un gest a l’abast de pocs. En aquella etapa s’interessà pel catalanisme, i ingressà al Centre Escolar Catalanista per passar després a la Unió Catalanista. L’experiència de la guerra de Cuba el féu decantar-se cap al separatisme. Participà en la redacció de diversos diaris i revistes de signe mèdic i catalanista. Casat i amb dues filles, exercí de metge a l’Hospital Homeòpata de Jesús Infant, al carrer del Rosselló de la ciutat comtal, i aconseguí una còmoda posició social. Amb l’arribada de la Gran Guerra, però, veié l’oportunitat de donar una embranzida al moviment nacionalista català, podent aplicar el seu lema de «fets, i no paraules», talment com mai n’havia tingut l’oportunitat. I veié en l’organització d’un contingent armat el punt de partida de la recuperació de la llibertat de Catalunya.


  Com que els primers que es decidiren a lluitar per França hagueren d’espavilar-se particularment per arribar fins a Perpinyà, i allà contactar amb l’exèrcit, aviat Solé i Pla i els seus ajudants cercaren d’organitzar-los el viatge i facilitar-los els viaranys administratius que s’havien de sortejar. Un cop inscrits, de Perpinyà eren enviats a localitats com Baiona, Avinyó, Tolosa, Orleans o París per tal de fer la instrucció. Els que hi acudien eren sobretot catalanistes, però hi havia també republicans, alguns socialistes, antimilitaristes (encara que pugui semblar una contradicció!) i fins i tot algun tradicionalista. La majoria eren destinats a la Legió Estrangera, però trobem catalans també als regiments 44 Colonial o al 19 de Dragons. La meitat dels components del primer i segon regiments de Marxa de la Legió eren catalans, i n’hi havia uns quants també al tercer. A més a més, cal tenir en compte que a molts regiments colonials francesos hi havia catalans i fills de catalans i valencians establerts a Algèria, de manera que en algunes unitats la seva presència fou destacadíssima.


  Un dels primers a desplaçar-se a França fou el barceloní Camil Campanyà i Mas, expresident de la Joventut Catalanista, el grup de joves de la Unió Catalanista de la qual formava part Solé i Pla. Allistat l’octubre del 1914, esdevingué un dels líders dels voluntaris catalans, i segurament un dels qui tenia més clar per què havia decidit arriscar la seva vida per una lluita que a priori no era la seva. Digué al diari La Nació:


  Vull que sabeu què batega al cor dels catalans que som aquí i de molts de nosaltres, més encara, enemics irreductibles de les armes, emperò que ara, per a vergonya de l’esclatant civilització, ens veiem amb elles a les mans, no solament per a defensar Bèlgica, Luxemburg i Sèrbia, nacions avui esclavitzades, sinó també mirant l’esdevenidor de Catalunya.


  Campanyà morí a la batalla del Somme, a Belloy-en-Santerre (a la vora de la frontera amb Bèlgica), una de les més mortíferes d’aquella guerra, el 4 de juliol del 1916.


  Com hem vist, la majoria de voluntaris acabaren allistats a la Legió Estrangera. Per aquest motiu, Solé i Pla insistí al llarg de tot el conflicte que calia avançar cap a la creació d’una Legió Catalana; tanmateix, i per evitar conflictes amb Espanya, les autoritats franceses no ho acordaren mai, com sí que ho havien fet amb les unitats italianes o poloneses, per exemple, per bé que al seu torn aquestes estaven incloses dins un regiment específic de la Legió Estrangera, sense constituir-se en cap cas com a unitats autònomes. Tot i no poder batallar sota la seva bandera, sí que és cert que a les unitats on tenien una notable presència, però, moltes vegades treien alguna senyera del sarró, que era tolerada per l’oficialitat, per mostrar-la des de les seves posicions.


  La catalanista no fou, però, l’única iniciativa que es plantejà a Catalunya en favor de la causa aliada. Alejandro Lerroux i el seu Partit Radical van voler enviar, també, un cos de voluntaris per ajudar la Tercera República, i així crear una corrent d’opinió que provoqués una implicació decidida de la societat espanyola que fos l’origen d’un canvi de govern. Tanmateix, i malgrat la campanya que articularen, només aconseguiren que s’hi allistessin 22 homes, cosa que abocà la seva proposta a un rotund fracàs.


  Quan ja feia uns quants mesos que el conflicte bèl·lic anava en dansa, el 9 de març del 1915 la Unió Catalanista adreçà als catalans de la Catalunya Oriental (Catalunya Nord) un manifest de suport signat per vint agrupacions i casals de Barcelona i rodalies, al qual seguí poc després un Manifest dels Catalans, on 130 personalitats del país anaven cap a la mateixa direcció: oferir-los la solidaritat dels catalans del sud en la seva lluita per la llibertat. Es féu especialment popular la poesia d’Àngel Guimerà «Als nostres germans del Rosselló»; però encara més cèlebre esdevingué la també obra de Guimerà, la «Cançó dels Invadits», que comença amb un potent «No passareu! I, si passeu / serà damunt d’un clap de cendra; / les nostres vides prendreu, / nostre esperit no l’heu de prendre. / Mes no serà! Per més que feu, / no passareu!». El «No passareu», convertit en l’eslògan per excel·lència de la causa francòfila sobretot a partir de la batalla de Verdun («Ils ne passeront pas!»), acabà derivant posteriorment en el famosíssim «¡No pasarán!» de la defensa republicana de Madrid durant la Guerra Civil espanyola, i d’aquí a esdevenir emblema de l’antifeixisme a nivell global a partir d’aleshores.


  Un any després d’aquest manifest, acompanyat de festes i actes d’agermanament entre grups catalans d’ambdós cantons de la frontera, el 20 de febrer del 1916 nasqué oficialment el Comitè de Germanor amb els Voluntaris Catalans. Fou un organisme encarregat de recaptar fons, enviar uniformes als soldats, ajudar els ferits i celebrar misses per als difunts. Tenia una secció a Perpinyà, amb la qual col·laboraven efectivament per solucionar les dificultats que anaven sorgint per tramitar aquestes ajudes. Va ser una manera de donar presència a tots aquells que lluitaven tant a Catalunya com a l’estranger, des d’una òptica catalanista i aliadòfila. Hi donava suport un comitè de personalitats del nacionalisme radical català, inspirat en el Comitè d’Acció Txec a l’Estranger, amb poca representativitat, desgraciadament, a d’altres sectors. Tenia activitat a Barcelona, París i Perpinyà, i cercava sobretot la realització de subscripcions pels ferits de guerra francesos, i el posicionament públic a favor dels voluntaris en revistes i diaris. Els catalans al front van mirar també d’organitzar-se per difondre la seva lluita, de manera que a partir del 1916 publicaren el diari La Trinxera Catalana, del qual en sortiren quatre números fins al 1918.


  Els combatents ben aviat entraren en acció, i al llarg dels quatre anys de guerra participaren en combats a la Xampanya, Artois, Yser, Soissons, Royaumeix, el Somme, Belloy-en-Santerre (localitat a uns 50 quilòmetres d’Amiens on moriren molts d’ells), Marne, Verdun, la Lorena, i fins i tot a punts tan llunyans com Macedònia (als Balcans, per tant) i els Dardanels (a Turquia). Solé i Pla explicà, en un article a la revista Nosaltres Sols! de setembre del 1931, que alguns dels voluntaris que prengueren part en els combats a Verdun i Belloy-en-Santerre duien, a la punta de les seves baionetes, estelades que la Unió Catalanista els havia entregat, essent una de les primeres manifestacions públiques on, doncs, es feia visible.


  Cortade dóna noms d’alguns dels morts més cèlebres: Ferriol Palé, de Figueres, un aviador que aconseguí abatre un aparell alemany; Muxinacs; Filipo; Moret (mort d’una bala al front); Vicenç Mas (escultor i caricaturista), o Alfred Lloberes. També coneixem que formaren part del regiment el carlí Melcior Ferrer (que molts anys després escriuria la voluminosa Historia del Tradicionalismo Español); el barceloní Joaquim Blanchart, allistat a la Legió abans de començar la guerra, i com a símbol d’aquesta generació, el jove escriptor i poeta Pere Ferrés i Costa que hem esmentat anteriorment, un idealista lluitador per la llibertat. Ferrés morí a Mont-Saint-Éloi, enmig de la sagnant segona batalla d’Artois, el 9 de maig del 1915. Coincidint amb el primer aniversari del seu traspàs, el 14 de maig del 1916 se li féu un gran acte commemoratiu a la seva ciutat natal, i es convertí en el mite o heroi que els voluntaris necessitaven, puix que no ressorgia, entre ells, un capdavanter que servís de referent, com els italians tenien el nét de Garibaldi, els txecs el general Stefanek, o els polonesos que lluitaven al costat dels alemanys el general Pilsudski.


  Els soldats que foren enviats a lluitar contra l’Imperi otomà tampoc no ho tingueren gens fàcil, i en molts casos es reconfortaven apel·lant a l’èpica d’èpoques passades per tal d’animar-se. De fet, quan conqueriren Gal·lípoli (l’actual Gelibolu, a l’estret dels Dardanels que uneix el mar Mediterrani amb el de Màrmara), llegien les cròniques medievals on Ramon Muntaner explicava les expedicions dels almogàvers per aquelles contrades, 600 anys abans. Des d’aquelles terres es dirigiren, més tard, a Bulgària, a Strumitza (avui dia Macedònia), sota el nom de Primer Regiment de Marxa d’Àfrica. Es bateren contra els búlgars a Vardar, Macedònia, Monestir, el riu Cerna i Florina. Cansats d’aquella situació, però, molts dels catalans s’acolliren a la possibilitat que els oferien els francesos, per decret, de tornar a combatre a França. Arribaren just a temps de lluitar a la batalla de l’Emperador, a Soissons (Picardia). Tanmateix, Solé i Pla indica que una vintena de catalans decidiren quedar-se als Balcans i continuaren lluitant a Sèrbia; d’aquests vint, només set sobrevisqueren i pogueren tornar a Catalunya a la fi de la guerra. Cal que constatem que a França es valoraven molt els braves catalans, que tenien el suport des de Catalunya, a banda del Comitè de Germanor, del que s’anomenà el Padrinatge de Guerra, això és: posar en contacte els soldats habitualment amb senyores d’una certa edat, que els escrivien i vetllaven per ells des de la seva modesta posició i els enviaven llibres, vestits, tabac, xocolata… El 1916 també s’efectuà la campanya «Nadal del Voluntari Català», que a través de diversos diaris recollí més de 6.000 pessetes, que serviren per fer-los-hi arribar torrons, conserves, diaris, bufandes, màquines d’afaitar, midons, paper, llapis, segells, guants, fil de cosir, passamuntanyes, etc., complementaris als enviaments de les padrines.


  Quan s’acabà la guerra, el 1918, el que quedava dels regiments catalans es trobava a Ludwigshafen (ciutat de la Renània ocupada per França segons els tractats internacionals fins al 1930), i ho celebraren amb els seus companys francesos. Els soldats anaren aleshores a banyar la senyera que duien al Rin, senyera que fou exposada durant molts anys al Museu de l’Armada, a París, en record i commemoració del seu esforç i valentia.


  Tanmateix, de quants catalans estem parlant? Quants voluntaris realment lluitaren al costat de França en pro de la llibertat, les nacions oprimides o dels anhels de Catalunya? La xifra balla força, sobretot a causa de les declaracions del diputat rossellonès al parlament francès, Manuel Brousse, que en el seu dia parlà de 12.000 catalans. Si fem un cop d’ull a la documentació d’arxiu, però, resulta que els voluntaris estrangers a la Legió Estrangera francesa, el primer any de guerra, foren 11.271 homes. Un contingent que a partir d’aleshores, per les baixes, desercions i reorganitzacions de l’exèrcit, es mantingué permanentment entre els 2.000 i els 3.000, aproximadament. Com a molt, doncs, les dades indiquen que uns 15.000 homes havien estat al front enquadrats en la Legió entre el 1914 i el 1918; per tant, és impossible que hi hagués 12.000 catalans. I encara menys que hi hagués un total de 15.000 espanyols voluntaris, com informava la premsa.


  El creuament de dades efectuat per Martínez Fiol, segons la documentació del doctor Solé i Pla, entre altres, dóna les següents xifres, més fiables, sobre els voluntaris catalans: estaríem parlant de 546 catalans de Catalunya; 270 catalans que s’identifiquen com a tals malgrat no aparèixer amb aquest epítet a la documentació; 48 catalans de França; 71 catalans fills del pancatalanisme; altres no adscrits, i 1.183 espanyols. Un total, doncs, de 954 voluntaris dels Països Catalans, sobre 2.118 homes provinents de la Península. No serien suficients soldats, doncs, per fer una Legió Catalana, com anhelava Solé i Pla; en tot cas, es podria haver arribat a crear una Legió Espanyola, que en alguns moments, això sí, hauria pràcticament superat els garibaldins, txecs o polonesos quant a efectius.


  La majoria dels voluntaris eren obrers i menestrals, tot i que òbviament en trobem de totes les classes i condicions, fins i tot alguns bohemis de l’alta societat. Hi havia catalans establerts a França; aliadòfils i catalanistes convençuts, i també alguns que ho feren moguts merament per dificultats econòmiques. Entre ells es produïren alguns conflictes i situacions tenses derivades de diversos problemes personals, sobretot a partir del 1917, quan es veia que la guerra encara podria durar uns quants anys més. En moments de desesperació es produïren entre la tropa casos d’indisciplina, autolesions i desercions, que acabaren amb alguns consells de guerra. Acabat el conflicte, alguns ja no van tornar més a Catalunya, mentre que altres, que fins aleshores havien constat com a proscrits, van poder tornar-hi arran del decret del 1919 de naturalització dels espanyols que havien lluitat amb els aliats a la guerra.


  A la tornada de la major part del contingent armat, el Comitè de Germanor els entregà una medalla commemorativa on hi havia un soldat amb la inscripció «Sense por ni pietat»; i al revers, «Catalunya als Voluntaris Catalans – 1914-1918». I a l’homenatge a Perpinyà els dies 11 i 12 d’octubre del 1919 al mariscal de Ribesaltes (el Rosselló) Josep Joffre —heroi de la batalla del Marne, català, i que fou també homenatjat a Barcelona el 1920 quan presidí els Jocs Florals d’aquell any—, molts dels voluntaris hi assistiren i foren també homenatjats. El govern francès tingué una deferència especial amb el doctor Solé i Pla, tot nomenant-lo Cavaller de la Legió d’Honor; però tot i així, val a dir que no permeté als catalans participar en cos constituït a la desfilada de la victòria a París, el 14 de juliol del 1919. La victòria, per tant, tingué un regust amarg per a molts d’ells, i per a tots aquells que els havien donat suport.


  De fet, els mals presagis per al catalanisme havien començat ja el 1917: si bé fou aquell any quan s’havia produït un cert viratge cap als Estats Units arran dels anomenats catorze punts del president nord-americà Woodrow Wilson, que acceptava el dret d’autodeterminació dels pobles; o bé s’havia entrevist una altra escletxa amb el triomf dels bolxevics amb la revolució d’octubre a la Rússia tsarista, tot plegat havia causat més confusió i desunió en el moviment. El catalanisme patia divisions, i la nau insigne del nacionalisme radical, el diari La Nació, que sustentava la major part de la campanya en favor dels voluntaris catalans, desapareixia aquell 1917. La recerca d’una entesa entre esquerres catalanes i espanyoles, sumada als conflictes socials i polítics que patia el país, féu que veritablement existís molt poca repercussió del cas dels soldats que lluitaven a l’altre cantó de la frontera.


  Malgrat tot, amb la fi de la guerra una part del republicanisme català pensà que la monarquia borbònica no podria aguantar l’envestida que suposaria el nou ordre europeu nascut de la victòria de les democràcies davant els imperis centrals i els nous aires de transformació i regeneració que es respiraven a Europa. Arran d’aquest estat d’ànim, doncs, s’encetà una campanya sota els auspicis de la Mancomunitat de Catalunya —el primer intent d’administració catalana d’ençà del 1714, sorgida feia quatre anys—, que demanava certa capacitat d’autogovern per a Catalunya, i es redactà amb aquesta voluntat un Estatut d’Autonomia que tanmateix no arribà enlloc per la negativa de la monarquia i el govern espanyols fins i tot per debatre-ho: un govern que havia aconseguit el suport polític de França i els Estats Units, i que per tant deixava fora de joc l’alternativa wilsoniana per a Catalunya que hauria de resoldre el plet català, com s’anomenava a l’època. En aquest context, es tornà a posar sobre la taula l’existència d’un grup de voluntaris catalans que havien lluitat al costat de l’Entesa en defensa de les llibertats dels pobles. Tal com digué l’escriptor i polític Claudi Ametlla en el discurs organitzat per la revista aliadòfila Iberia per tal de celebrar la victòria anglofrancesa davant els alemanys, el 24 de novembre del 1918, «la major part de Catalunya ha estat, per esperit de justícia, al costat dels aliats. Nosaltres, ara, demanem als representants estrangers que facin saber aquest fet als seus països. I si algun dia Catalunya ha de resoldre un plet que és de justícia, els demanem que no oblidin aquest moviment; aquest gran moviment de solidaritat de l’ànima catalana». Ametlla recollia el testimoni de les paraules que Manuel Serra i Moret, des de La Nació, havia escrit el juliol del 1915, i que representaven les aspiracions de molts catalanistes:


  Un dia ens encararem amb la França i li direm: No et pots desentendre de nosaltres. Hem sigut al teu costat, hem sofert les teves penes; t’hem pagat els deures que com a homes lliures contrèiem amb tu, i t’hem donat la sang divina d’excelsos germans nostres […]. Parlem d’aquells que, per ésser anònims, necessitaven major abnegació per a immolar-se, d’aquells que es confonien voluntàriament amb el ferro i el foc, i que, àdhuc tenir accés a lo més enlairat del pensament humà, anaven resoluts, oblidant-se de tot, com si fossin material insensible, a morir per tu, a deixar per tu la vida de la carn i de l’esperit. És això el meritori, és això el que no hauràs d’oblidar mai tu, França admirable, mestressa dels nostres entusiasmes i dels nostres amors.


  Tanmateix, la vaga de la Canadenca el febrer del 1919, sumada als conflictes socials que es donaven a les principals ciutats del país, entre d’altres, refredà absolutament el moviment reivindicatiu, i la Lliga, que l’havia encapçalat els darrers mesos, feia marxa enrere davant la por a una insurrecció obrera.


  Així doncs, hi hagué un fracàs rotund en la voluntat internacionalitzadora del cas català que s’havia pretès amb l’enviament dels voluntaris a lluitar al costat de França: el seu esforç no va incidir en res en els plantejaments dels aliats, ni van aconseguir suports remarcables per a les demandes del fet nacional català. Inclús la delegació encapçalada per la mà dreta de Solé i Pla al Comitè de Germanor, Josep Castanyer, que anà a París per entrevistar-se amb alguns diaris francesos, i que donà una sèrie de documentació al Quai d’Orsay presentant-se com a «representants de la futura delegació catalana que desitja ser admesa a la Conferència de Pau», perquè aquests ho presentessin a «Messieurs les Délégués de la Conférence de Paix», fou un desastre. Tampoc no tingué èxit la seva entrevista amb el comandant Tyler, un dels secretaris de Wilson, per tal que el cas de Catalunya fos escoltat en les primeres sessions de la Societat de Nacions.


  Malgrat la implicació absoluta de Catalunya en la guerra, doncs, la primavera de les nacions, com s’ha anomenat sovint a aquell període, no arribà a casa nostra. El darrer acte d’eufòria catalanista en aquest sentit, amb la visita de Joffre a Barcelona, acabà, de fet, com el rosari de l’aurora: amb el discurs que féu, en català, davant un nombrós públic assistent, aquest reaccionà emotivament amb visques a Catalunya i en contra de la monarquia, per la qual cosa la policia els dispersà a garrotades.


  Tot plegat també permeté constatar la incapacitat del catalanisme radical i del republicanisme catalanista per unir-se i convertir-se en un moviment de masses, aprofitant un context internacional potser més favorable. Inclús entre els voluntaris, sembla que només una minoria, una trentena, foren especialment actius en la tasca de difusió de la idea inicial del projecte, que serví majoritàriament com a eina propagandística del nacionalisme de portes endins.


  Aquells voluntaris que sobrevisqueren s’agruparen en dues petites associacions: una amb seu a Barcelona, que durà fins al 1939, i una altra a París, que desaparegué el 1940 amb l’ocupació nazi de la capital francesa.
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  14. Catalans a la Segona Guerra Mundial (1939-1945)


  La Segona Guerra Mundial (1939-1945) podria considerar-se l’esdeveniment històric més transcendental del segle XX a nivell mundial i, sobretot, a nivell europeu en particular, ja que el Vell Continent es veié castigat de manera brutal. Hi resultaren implicats, directament o indirectament, la pràctica totalitat dels estats d’aleshores, juntament amb les possessions colonials dependents de les metròpolis, i el teatre d’operacions abastà Europa sencera, el sud-est asiàtic, el nord d’Àfrica, la zona de Palestina, l’oceà Atlàntic, les illes del Pacífic, el Japó, la Xina i les costes de l’Argentina i l’Uruguai. Es calcula que un 3% de la població mundial morí com a resultat del conflicte bèl·lic, uns 50 milions de persones, i que uns altres 30 milions esdevingueren desplaçats o foren expulsats de casa seva. El món descobrí els horrors dels camps de concentració alemanys, dels bombardejos aliats sobre Europa central, del devastador pas dels japonesos per la Xina, la destrucció total de ciutats, la consolidació de la potent maquinària militar soviètica, la guerra submarina, els avions kamikaze, la bomba atòmica… De fet, l’impacte poblacional, econòmic, social i cultural trigaria dècades a solucionar-se, i algunes de les conseqüències que se’n derivaren, polítiques, de fronteres o d’èxodes de pobles, estigueren presents en el dia a dia de molts ciutadans del món fins a finals del segle XX, amb la fi de la Guerra Freda i la dissolució de la Unió Soviètica.


  Per als catalans que hi prengueren part, que foren uns quants milers (la gran majoria exiliats en territori francès), la Guerra Civil que acabaven de patir fou en molts casos un prolegomen d’aquest nou conflicte que ara havien de suportar, aquesta vegada lluny de casa i amb diversos bàndols implicats. La guerra europea suposava la prolongació de la seva lluita, iniciada el 1936, i brindava als vençuts, aquesta vegada, la possibilitat de guanyar. La majoria de catalans lluitaren sota la bandera dels països aliats, actuant destacadament en tots els fronts bèl·lics; però també n’hi hagué que ho feren al bàndol de les potències de l’Eix, en un posicionament marcadament ideològic.


  Així, i en paraules de Daniel Arasa, un dels estudiosos que més ha investigat la participació catalana i espanyola a la Segona Guerra Mundial, «quan es repassen les grans batalles de la Segona Guerra Mundial, com Stalingrad, Normandia, Moscou, El Alamein, Kurks, Leningrad, Kuban, Montecasino o les Ardenes, es pot garantir que «allí» hi havia catalans. En tots els escenaris bèl·lics d’Europa, d’Àfrica, de l’Atlàntic i de la Mediterrània se’n troben. Només és infreqüent a diversos teatres d’operacions de l’Àsia oriental i del Pacífic. I encara en aquests, dispersos i aïllats, és possible localitzar-ne alguns». Aquesta cita exemplifica fins a quin punt l’abast de les operacions esdevingué global, alhora que mostra com els catalans arribaren a quedar disseminats per tot el món, al costat de tots els actors principals de la guerra: com a britànics a Creta i l’Orient Mitjà; amb els francesos a Noruega, el nord d’Àfrica i París; hi hagué catalans entre algunes tripulacions dels avions americans que bombardejaren ciutats d’Alemanya, o entre la tripulació de vaixells anglesos que creuaren l’Atlàntic. Trobem catalans refugiats a la Unió Soviètica que ajudaren en tasques de rereguarda, com la fabricació d’armament o l’obtenció de materials a remots espais de Sibèria, mentre que els més joves participaren en la defensa de Moscou o Leningrad, assetjats per les tropes alemanyes; unes tropes alemanyes on també trobem un grup de catalans enquadrats en la coneguda División Azul. Passem, doncs, a descobrir-ne les trajectòries i el grau de participació segons si restaren en l’òrbita de França, Gran Bretanya, Alemanya, la Unió Soviètica o els Estats Units.


  COMBATENTS AMB FRANÇA


  Entre gener i febrer del 1939, fugint de l’avanç de les tropes franquistes, uns 250.000 catalans creuaren la frontera francesa, essent pràcticament la meitat, doncs, dels 480.000 refugiats que es calcula que hi arribaren. Entre ells, molts militars del desfet i derrotat Exèrcit Popular de la República, que esglaonadament havien anat retirant-se de Catalunya fent front com podien a un enemic que els anava empenyent cap al nord. Els refugiats no foren gaire ben acollits per les autoritats franceses, que no van saber com gestionar una allau humana d’aquella magnitud. Així, la majoria foren reclosos en camps de concentració situats a les platges d’Argelers, de Sant Cebrià o Barcarès, entre d’altes, on la fam, les malalties, el fred i la manca de serveis bàsics feren estralls: uns 14.000 moriren de resultes d’aquella misèria. En aquestes condicions, molts acabaren optant per tornar a l’estat espanyol, malgrat tot el que els pogués passar.


  A partir de l’1 de setembre del 1939, però, la situació varià, i es produïren una sèrie de canvis forçats per la invasió alemanya de Polònia, que portaria França i Anglaterra a declarar la guerra a Alemanya només dos dies després. Fins aleshores, les democràcies occidentals no havien valorat prou l’amenaça nazi, i no havien fet cap gest, tampoc, per ajudar els republicans espanyols que sí que l’havien patit, i que advertien que allò que havia succeït al seu país podria passar també a tot Europa. A partir d’aquell moment, quan tingueren clar qui era l’enemic, els francesos es començaren a moure i cercaren voluntaris per formar unitats de treball o ingressar a l’exèrcit; si bé des del mes d’abril un decret deia que tot refugiat entre 18 i 40 anys estava subjecte a militarització, fins aleshores no s’havia complert de manera estricta. Molts dels que eren als camps es prestaren a col·laborar, malgrat les reticències que els causaven els francesos, però en la majoria de casos no fou pas un gest d’heroisme: fou pura i simple necessitat de subsistència, per tal de sortir d’aquells espais i poder obtenir alguna gratificació.


  Així, sense voler, es veieren immersos en una nova guerra, que faria que molts d’ells acabessin tenint un paper més que destacat en la lluita contra els nazis, ja fos a primera línia de front, a la rereguarda o a la resistència contra l’invasor. Molts s’enrolaren a la Legió Estrangera, però la gran majoria anaren a parar a les conegudes com a Companyies de Treballadors Estrangers, sorgides arran del citat decret, forces auxiliars i militaritzades que foren destinades a excavar trinxeres, fer construccions, transportar material, complir tasques de vigilància interior, treballar en fàbriques de guerra… Així mateix, uns quants milers de joves foren incorporats als Regiments de Marxa, com a soldats de lleva; eren unitats militars que oficialment depenien de la Legió, però estaven formades per estrangers comandats per oficials francesos, amb la missió d’efectuar tasques auxiliars durant un període concret de temps. En total, i segons dades d’Artur-José Escoriguel, uns 52.000 republicans, molts d’ells catalans, anaren a parar a les Companyies de Treball o les unitats militaritzades de fortificacions; mentre que uns 10.000 ingressaren a la Legió Estrangera i als Regiments de Marxa.


  Mentrestant, ja des d’agost del 1939, diversos grups catalanistes reclamaven formar un Consell Nacional o bé realitzar gestions per tal de formar unitats catalanes dins de l’exèrcit francès davant l’imminent esclat de la guerra. Entre aquests destacà el dirigent d’Estat Català Josep Massot Rodamilans. Tanmateix, no passaren de ser meres especulacions.


  Es crearen fins a 200 companyies espanyoles (Compagnies de Prestataires), d’uns 250 homes cadascuna. La majoria foren enviades a la Línia Maginot (un sistema de fortificacions pensat per aturar una possible invasió alemanya a la zona limítrofa entre ambdós estats), o bé a la frontera amb Luxemburg i Bèlgica. Tanmateix, uns quants milers foren també enviats a les possessions franceses de l’Àfrica, on ja hi havia un contingent d’uns 20.000 refugiats que també foren enquadrats en companyies i sotmesos a llargues jornades de treball en ple desert, construint, per exemple, el ferrocarril transsaharià. No eren considerades, però, tropes combatents. Amb la mateixa sort que les companyies de treballadors, alguns regiments de marxa també foren destinats a Algèria, concretament a Sidi Bel Abbas, a banda, òbviament, de les zones frontereres amb Alemanya.


  A inicis del 1940, i segons estadístiques del SERE (Servicio de Evacuación de Refugiados Españoles), uns 70.000 refugiats treballaven per als francesos, dels quals 40.000 en fàbriques i tallers i 15.000 a la Legió Estrangera. Després de la divisió de França arran de la victòria alemanya, els que quedaren sota el règim col·laboracionista de Vichy també patiren l’enquadrament en agrupacions de treballadors, i fins i tot uns 10.000 o 12.000 foren enviats a Alemanya com a presoners de guerra per compensar-los per la manca de francesos allistats al Servei de Treball Obligatori (STO) decretat pels alemanys, si bé inicialment els faria servir el mateix govern de Pétain com a mà d’obra barata al servei de l’Estat, en mines, fàbriques o a l’agricultura. L’STO foren contingents de treballadors enviats a Alemanya per satisfer les necessitats de la indústria de guerra; primer es reclamaren voluntaris francesos, però a causa de les baixes quotes que s’obtingueren, acabaren enviant-hi també molts exiliats republicans. Es calcula que més de 600.000 persones acabaren treballant per als alemanys entre el 1941 i el 1945.


  A la zona administrada directament pels alemanys, la seva situació fou similar: foren enquadrats a l’anomenada Organització Todt, o bé enviats directament a camps de concentració. L’Organització Todt pren el nom de qui en fou director, el ministre nazi Fritz Todt, i es tractava de companyies de treballadors enviats a l’Atlàntic, o les illes de Jersey i Guernsey, per realitzar tasques de fortificació, construcció de carreteres, treball en fàbriques o dessecació de zones pantanoses. Foren traslladats per l’exèrcit alemany sobretot a partir de la primavera del 1941, quan s’estava construint una base per a submarins a prop de La Rochelle, a la regió de Poitou. Els que en formaven part no cobraven salari, i quedaven internats en camps on se’ls aplicava una estricta disciplina. A partir del 1942 s’intensificà la seva feina, ja que els nazis planificaren la construcció de fins a 15.000 fortificacions a tota la costa atlàntica per tal de repel·lir un possible atac dels anglesos o dels americans; milers de catalans hi prengueren part. Frederica Montseny, anys més tard, recordà la brutalitat amb la qual eren tractats per part dels alemanys, i l’assassinat d’alguns centenars acusats de sabotatge, poca predisposició per al treball o no acceptació de l’autoritat. Aquells que eren considerats més perillosos, juntament amb guerrillers fets presoners, eren enviats a diverses presons com el Centre Penitenciari d’Eysses, conegut per un destacat intent d’evasió en el qual prengueren part diversos catalans. Un d’ells era el terrassenc Domènec Serveto i Bertran, actiu participant de la resistència francesa. Exiliat el 1940, s’afilià aleshores al PSUC i a la UGT. Passà per Portbou, Elna, Cervera de la Marenda, Banyuls i Portvendres, fins que va anar a parar al camp de Ribesaltes. D’allí el traslladaren al de Gurs i al de Sèt-Fonts, fins que finalment el van portar a un camp de militars espanyols exiliats a Montalban, a tocar de Tolosa. Allà es canvià de nom, fent-se dir Bertrand Domingo Serveto, i fundà el 1941 una primera cèl·lula comunista amb altres companys del camp, centrats en accions de propaganda i sabotatge contra l’exèrcit alemany. Fou denunciat i detingut el 7 de juliol del 1941, i condemnat a sis anys de treballs forçats el 5 de gener del 1942. Empresonat a Montalban mateix, conegué aleshores personatges com Wilebaldo Solano, Ignacio Iglesias i César Zayuelas, entre d’altres. El 15 d’octubre del 1943 fou traslladat al centre penitenciari d’Eysses, amb la matrícula 372, on dels 82 espanyols que hi havia reclosos es comptaven un mínim de quinze catalans. Ferit a les cames en un conegut intent d’evasió, l’afusellaren assegut el 23 de febrer del 1944 a les 11 del matí. Aquell mes de maig, i davant l’increment de l’activitat de la resistència, els interns foren lliurats com a càstig a la Gestapo, que els traslladà al camp de Dachau, però en morí un terç durant el recorregut.


  Tornem, però, al 1940. A França es vivia el que es coneix com la Drôle de guerre (guerra de broma), una estranya situació ja que el país estava en guerra declarada contra Alemanya, però en canvi no hi havia moviments de tropes ni per part d’uns ni dels altres. Mentre l’activitat bèl·lica es desenvolupava al front oriental, els francesos semblaven estar més preocupats per la guerra entre Finlàndia i l’URSS que no pas per defensar les seves pròpies fronteres: d’aquí també que s’anessin enviant regiments de marxa i companyies de treballadors a Algèria, en comptes de reforçar vehementment la zona d’Alsàcia i Lorena. Nogensmenys, quan comencen les hostilitats, en pràcticament sis setmanes la resistència francesa fa figa. És el que ha passat a la història com a Blitzkrieg, o guerra llampec: el 10 de maig del 1940 els alemanys entraren a Bèlgica i de seguida es presentaren a la frontera amb França; el dia 13 queia Sedan (que havia estat lloc de violents combats durant la Primera Guerra Mundial); el 15 es rendien Bèlgica i Holanda, i l’1 de juny ja eren a Lille, a només 200 quilòmetres de París. El 10 entraren a Rouen, mentre el govern francès fugia a la desbandada; només quatre dies més tard, els nazis desfilaven per una silenciosa capital; mentrestant, els italians aprofitaren per atacar posicions franceses a la zona dels Alps.


  Enmig d’aquest ràpid avanç, moltes companyies destinades al nord del país es veieren obligades pràcticament de la nit al dia a fer front als alemanys, i foren veritablement delmades. Els regiments 11 i 12 de legionaris, i els 21, 22 i 23 dels Regiments de Marxa, amb molta presència de catalans, patiren nombroses baixes; resistiren com pogueren al sector del riu Meuse, a Soissons, i a la zona del Somme. Especialment dramàtica fou la situació viscuda a l’anomenada Bossa de Dunkerque, on uns 300.000 soldats quedaren atrapats i rodejats per les forces alemanyes mentre esperaven que els vaixells britànics poguessin traslladar-los a Anglaterra. 33 companyies de treballadors, uns 8.000 homes (dels quals un 20% o 25% eren catalans), es trobaven a la zona, juntament amb britànics, francesos, belgues, holandesos, txecs… Tenien por perquè sabien que ells no serien considerats uns presoners de guerra com els altres, perquè no eren soldats regulars. Els anglesos van muntar una gran operació per evacuar les seves tropes i les franceses, però en molts casos rebutjaren els catalans, espanyols o txecs, per exemple, que volien pujar als vaixells. Fins i tot fou refusat el lehendakari José Antonio Aguirre, qui hagué de refugiar-se en un convent belga; finalment, però, pogué esmunyir-se i fugir a Mèxic temps després.


  Entre els que pogueren creuar el Canal de la Mànega hi havia un centenar de catalans, que aconseguiren arribar-hi en primera instància; temps després, 90 més se’n sortiren, i en total reeixiren en arribar a Anglaterra uns 500. Es calcula que uns 2.000 republicans dels 3.750 que quedaren a la Bossa de Dunkerque aconseguiren embarcar poc abans de l’entrada de la Wehrmacht a la ciutat, però tanmateix la majoria foren desembarcats a Cherbourg (península de Cotentin, Baixa Normandia), en un intent de resistir, i fets presoners aleshores. Pel conjunt de la batalla de França, les xifres indiquen que hi moriren uns 5.000 espanyols, i entre 10.000 i 12.000 foren fets presoners. La quarta part, entre 2.500 i 3.000, eren catalans.


  Molts dels republicans que lluitaren o s’enrolaren voluntàriament o forçosament com a soldats a l’exèrcit francès, o com a treballadors de les companyies, foren els que després acabaren essent fets presoners i enviats a Mauthausen o altres camps de concentració. Repudiats pel govern franquista, i amb l’etiqueta de Rot Spanien (rojos espanyols), els primers catalans hi arribaren en una data tan primerenca com el 6 d’agost del 1940. Segons el pioner estudi de la periodista Montserrat Roig, actualitzat els darrers anys per Benito Bermejo i Sandra Checa, uns 1.800 catalans, valencians i mallorquins moriren als camps nazis, especialment a Mauthausen, Sachsenhausen, Dachau, Bergen-Belsen, Ravensbrück (on anaren a parar la majoria de dones), Buchenwald-Dora, Treblinka, Auschwitz i Neuengamme. El principal nombre de víctimes, al llarg de tota la guerra, es produí en aquests camps de la mort, on es visqueren grans heroïcitats, i també els més grans horrors. Quan les tropes aliades alliberaren el camp de Mauthausen, en territori austríac, la gran pancarta que els rebé («Los españoles antifascistas saludan a las fuerzas liberadoras») fou obra del català Francesc Teix. Rellevant també fou el paper del fotògraf Francesc Boix, qui, amb una sèrie de col·laboradors catalans, aconseguí treure del camp i amagar uns 20.000 negatius probatoris de les barbaritats que s’hi cometien, de l’estat dels presoners i de les visites de jerarques nazis; aquestes fotografies foren utilitzades en els judicis de Nuremberg per tal de jutjar i condemnar diversos criminals de guerra, responsables d’aquelles atrocitats. Justament Boix és un d’aquests republicans enquadrats en una companyia de treballadors (en el seu cas, a la 28a), que havia estat fet presoner per la Wehrmacht quan s’esfondrà el front francès el maig del 1940.


  A partir del moment en què s’obre el front occidental del nord d’Àfrica, el 1942, la majoria de combatents catalans que estan dins les forces franceses (controlada aquesta zona, encara, per la França de Vichy) passen a unir-se amb britànics o nord-americans, mentre que alguns —pocs— es decidiren per continuar la lluita amb els francesos partidaris del general De Gaulle. Entre aquests darrers, per exemple, hi trobem l’empordanès Lluís Ferrer i el resident a Barcelona Serapio Iniesta, que acabà essent enviat a Dakar; ambdós provenen dels soldats que, després de Narvik, es mantingueren lleials a França.


  A diverses ciutats del Marroc i Algèria se succeïren les lluites entre col·laboracionistes i adeptes a la França Lliure. Molts dels que apostaren per sumar-se a les tropes de De Gaulle els enviaren a lluitar als oasis del Sàhara, prenent part en les diverses avançades i retirades entre els exèrcits aliats i de l’Eix, però també a llocs més distants com Eritrea o el Txad. Un cop ocupat tot el nord d’Àfrica, aquests catalans de l’anomenat Cos Franc d’Àfrica foren adscrits majoritàriament a la Divisió Leclerc, mentre que altres prengueren part en la invasió d’Itàlia, amb un paper destacat a la batalla de Montecassino, que dirimí la sort de Roma. Units als francesos, combateren també a la Provença quan s’hi produí el desembarcament aliat l’agost del 1944.


  Sens dubte, però, el gran paper reservat a algunes d’aquestes unitats tingué lloc el 25 d’agost del 1944, data en què es produí l’alliberament de París. L’avançada de la divisió comandada pel general Leclerc, que s’encarregà de prendre possessió de l’ajuntament, era la 9a Companyia (la Novena) del 3r Batalló del Txad, formada per molts exiliats republicans que s’havien enrolat a l’exèrcit francès al nord d’Àfrica, entre els quals alguns catalans, com els comandants Constantí Pujol i Manuel Bullosa. Les imatges han immortalitzat aquells carros blindats amb noms com Ebro, Guadalajara, Madrid, Belchite o Brunete, que delaten inequívocament l’origen dels seus tripulants.


  L’ocupació de París es produí alhora per l’arribada de l’exèrcit francès i la insurrecció interior de la resistència. Feia ja uns quants mesos que l’activitat del maquis a la zona anava en augment; de fet, les estadístiques mostren que els grups partisans, entre els quals molts republicans espanyols i catalans —alguns dels quals serien fets presoners i afusellats, com Celestino Alfonso—, havien pres una enorme embranzida des d’inicis d’any, i cada cop es veien més forts davant els alemanys i amb més suport popular. Tot i l’accentuació de la repressió del règim, tenien les esperances dipositades en la victòria pel tomb que s’estava produint en els equilibris de la guerra d’ençà de l’any anterior. Ara es veien amb cor d’atacar directament patrulles alemanyes o col·laboracionistes, aeroports, d’assassinar personatges importants, o s’atrevien fins i tot a assaltar presons, com la de Nimes. A partir del juliol, les accions s’havien incrementat moltíssim a la mateixa capital, i a partir del 10 d’agost s’hi sumà una vaga de tramvies, seguida de les dels obrers de la construcció, metal·lúrgics, o de correus. A partir del 19 es cridà a la vaga insurreccional, i els homes de les Forces Franceses de l’Interior atacaren obertament els alemanys. El 24 arribaren les primeres unitats de la Divisió Leclerc, i el 25 es produïa la retirada total dels ocupants.


  Els alliberadors eren tropes que havien iniciat els combats des de zones que no s’havien avingut a les capitulacions de juny del 1940, com el Txad, Camerun, Gabon i el Sàhara. El 1941 havien atacat posicions italianes a Líbia i, de fet, foren els encarregats d’entrar a Trípoli, la capital, i participar en els combats a Tunísia. Des del primer moment, un nombrós grup de republicans espanyols formava part d’aquestes unitats comandades pel general Philippe Leclerc; entre ells, hi destacà el reusenc Antoni Van Baumberghen Clarasó. Del nord d’Àfrica passaren a Anglaterra, i d’allà desembarcaren al continent europeu l’1 d’agost del 1944. Un cop alliberada París, participaren en els combats per ocupar Estrasburg, ja a la frontera germana. Aquesta unitat continuà el seu avanç implacable cap a Alemanya, fins al punt que serien els qui entrarien al refugi de muntanya de Hitler, conegut com el Niu de l’Àliga, a Berchtesgaden (Baviera, a la frontera amb Àustria). Entre ells hi anaven el caporal Josep Millan Vicente i els germans Joan i Francesc Castells. En aquesta darrera etapa de combats a Àlsàcia, hi moriren soldats com en Jaume Freixa Serrat: exiliat el 1939, passà uns mesos tancat al camp d’Argelers, treballant en algunes granges properes. Iniciada la Segona Guerra Mundial, s’allistà per cinc anys a la Legió Estrangera, i quedà enquadrat al Tercer Regiment de Marxa. Lluità més enllà de la línia Maginot, a l’Àfrica, i posteriorment fou adscrit a la Divisió Leclerc.


  Per últim, per bé que testimonial, cal que fem un breu apunt per remarcar que també hi hagué catalans que participaren en els combats que es produïren a l’Extrem Orient, entre els legionaris francesos destinats a Indoxina o els civils filipins. És el cas, per exemple, del sabadellenc Robert Pujol, legionari a Tonquín (actual Vietnam), que combaté els japonesos al Vietnam, Laos, Cambodja i Filipines. Daniel Arasa explica que hi havia uns 200 espanyols entre els legionaris francesos enviats el 1941 des del nord d’Àfrica per tal de combatre els atacs de les guerrilles vietnamites; alguns, com Buira, Vallabrega i Fidel Codina, eren catalans. Indoxina es mantingué lleial a Vichy, tot i que el control efectiu l’exercien els japonesos, i hi havia diversos grups que sota l’empara de la selva els causaven certs maldecaps. De fet, sabem que un gironí de cognom Bossacoma morí el 28 de març del 1944 a Col de Meos a causa d’un atac d’aquests guerrillers. La guerra per a ells s’acabà quan els japonesos ocuparen Indoxina el març del 1945, abans que tiressin endavant els plans insurreccionals dels francesos, que des de la caiguda de Pétain conspiraven amb ajut dels americans per expulsar els nipons de la zona. Fets presoners, foren enviats a la Xina, on s’estigueren fins al 1946.


  COMBATENTS AMB LA RESISTÈNCIA FRANCESA


  Si bé una part important dels catalans exiliats a França acabaren treballant per als alemanys, els col·laboracionistes de Vichy, foren fets presoners i enviats a camps de concentració, o combateren al costat dels francesos a l’Àfrica i Europa, cal també tenir en compte que, des del primer instant després de la rendició de França, hi hagué homes i dones que participaren activament i amb un alt grau de compromís en les activitats dels partisans i guerrillers, coneguts àmpliament com la Resistència.


  Un dels primers executats a París per oposició als ocupants fou, de fet, el català Josep Roig, l’1 d’agost del 1940, de qui ben poca cosa se sap. Però potser els qui agafaren més popularitat foren els germans Josep i Conrad Miret i Musté. De tendència comunista, col·laboraren amb els primers grups de resistència que aparegueren a París, i feren campanya activa contra els nazis (on també tingué un paper destacat Júlia Uris), fins i tot abans de la invasió de l’URSS que suposaria la ruptura definitiva entre ambdós països. En Josep, membre del Partit Socialista Unificat de Catalunya (PSUC), havia estat també membre del Comitè Central de Milícies Antifeixistes de Catalunya, i conseller de Proveïments de la Generalitat. Fou detingut el 30 de novembre del 1942 per part de la policia francesa i lliurat als alemanys, que el deportaren a Mauthausen; morí el 17 de novembre del 1944 en un dels camps de treball que hi estaven vinculats, Flörissdorf, malferit de resultes d’un bombardeig aliat i rematat per l’SS responsable del grup. El seu germà, resistent del MOI (Moviment Obrer Internacional), dirigent dels grups armats de l’organització, morí a causa de les tortures rebudes o bé afusellat, a finals del 1941 o inicis del 1942.


  Va haver-hi grups de guerrillers espanyols a 35 dels 84 departaments francesos, que sumaven uns 10.000 homes. Foren especialment actius al sud del país, on la majoria de membres de la Resistència eren exiliats, entre ells molts catalans; segons dades d’Eduard Pons, però, en major o menor mesura grups de republicans actuaren a tres quartes parts del territori francès. Daniel Arasa dóna el nom d’alguns dels partisans més destacats: Carles Ordeig (cap de l’anomenat Grup Carlos, 60 guerrillers que actuaven a la Dordonya, i cap d’Estat Major de la 15a Divisió); Bartomeu Cabré James (comissari de la 19a Brigada a l’Ardèche); Josep Ferrer; Josep Simó Piñol, o bé Ramon Vila Caracremada (cap dels guerrillers a la Losera). Altres catalans també hi col·laboraven des d’una segona línia: un exemple seria el metge Joaquim Trias, qui operava i amagava guerrillers ferits, alhora que els oferia la possibilitat de ser atesos als hospitals civils evitant que fossin denunciats, a Carcassona. Els combatents eren de totes les tendències polítiques, tot i que destacaren els comunistes pel nombre d’homes que foren capaços de mobilitzar.


  A la França Ocupada, o sigui, la zona controlada pels alemanys, l’activitat guerrillera fou menor, i pràcticament inexistent a partir de la detenció, entre juny i novembre del 1942, de la major part dels dirigents del Partit Comunista d’Espanya (PCE) i del PSUC, que foren immediatament deportats. Al sud, a la mal anomenada França Lliure, de fet la resistència militar no es començà a organitzar fins al 1942, més enllà d’actes concrets o puntuals de sabotatge, i de la posada en marxa de xarxes d’evasió de soldats aliats cap a la Península. Coincidirà, sobretot, a partir de la presència d’alemanys també a la França de Vichy (principalment per controlar les zones frontereres), el novembre d’aquell any. Des de finals del 1940 s’havien format grups contraris al nou ordre, però no deixaven de ser l’embrió de l’organització de gran abast que sorgí posteriorment.


  Els diferents grups es coordinaren sobretot a partir del 1943, i donaren lloc a la Unión Nacional Española (UNE), creada a partir del XIV Cos de Guerrillers Espanyols; aquest grup es transformà, a partir del 1944, en l’Agrupación de Guerrilleros Españoles. Arribaren a tenir sota les seves ordres gairebé 10.000 membres, dirigits pels comunistes, que consolidaren una estructura organitzativa i fomentaren diverses col·laboracions amb els altres grups resistents actius al territori. Un dels presidents de l’UNE fou el doctor Joan Aguasca, membre d’Esquerra Republicana de Catalunya, i les reunions es feien sovint al restaurant de Tolosa de Llenguadoc que regentava el també català Joan Clot.


  Hi hagué resistents, però, que no s’englobaren en aquestes grans organitzacions, sinó que actuaren més per lliure, en grups anarquistes, o directament en grups francesos, com el Grup de Franctiradors i Partisans Francesos (FTPF) o l’Exèrcit Secret (AS), que s’uniren el 1943 formant les Forces Franceses de l’Interior. A vegades hi hagué molt mala entesa entre els diferents grups, sobretot entre comunistes i anarquistes, que a partir de finals del 1944 donaren lloc fins i tot a algunes execucions sumàries.


  Les principals activitats que desenvoluparen foren el sabotatge de línies de tren, carreteres i línies elèctriques, el robatori d’armes, la voladura de vagons, el repartiment de diaris i fulletons clandestins en francès, català i castellà, i la pressió per evitar que els refugiats espanyols anessin a parar a l’organització Todt. El municipi de Gailliac (al departament de Tarn) fou una de les principals seus dels guerrillers, que tingueren també moltíssima presència al departament d’Aude. Els refugiats republicans foren totalment imprescindibles per a la Resistència, fins al punt que en moltes contrades sense ells no s’hauria pogut efectuar una oposició a l’invasor. En paraules del coronel Serge Ravanel de les Forces Franceses de l’Interior (vinculades a De Gaulle):


  Des del començament de la lluita contra l’invasor, els FTP (Franctiradors i Partisans) havien estat en contacte amb els espanyols. Ens havien passat al davant; havien fet la guerra, sabien lluitar, sabien com ha d’actuar una unitat combatent, mentre que els nostres maquis francesos sovint eren encapçalats per caps joves sense experiència.


  La participació armada i continuada a la resistència es produí als departaments d’Aude, Arièja, Alt Garona, Gard, Pirineus Orientals, Tarn-Garona, Puy-de-Dôme, Cantal, Corrèze i Alt Loira; però també hi hagué una presència significativa a l’Alta Savoia (a partir del 1943), Llemotges, París, Bretanya i Normandia. I caldria esmentar l’enorme contribució que significà la creació, per part de nombrosos catalans, de diverses xarxes d’evasió cap a la península Ibèrica a través dels Pirineus, emprades per aviadors i soldats aliats, famílies jueves, o grups perseguits pel nazisme. Es calcula que, ja fos en tren o per passos de muntanya, unes 80.000 persones (de les quals uns 20.000 jueus) creuaren els Pirineus en el transcurs de la guerra, alguns aconseguint autèntiques proeses en passar per ports de muntanya de difícil accés, amb neu, vent i fred, aprofitant la foscor de la nit. Gràcies al suport humà del guiatge de contrabandistes i passadors, ho aconseguiren. La seva intenció era arribar a Puigcerdà, la Jonquera o Figueres, per desplaçar-se posteriorment a Barcelona, on es posaven en contacte amb agents britànics, de la França Lliure o d’organitzacions d’ajuda per tal de poder embarcar cap a ports menors o en direcció a Lisboa, punt de sortida del Vell Continent cap a les illes britàniques o els Estats Units. Com ha quedat demostrat pels estudis d’Eduardo Martín de Pozuelo, però, tot l’entramat de fugida es feia al marge de les institucions espanyoles, en molts casos col·laboradores dels nazis. Noms com el del rubinenc Josep Rovira, antic comandant de la 29a Divisió de l’exèrcit republicà, que connectat amb els anglesos i amb molts homes del POUM duia la principal xarxa de fugida, anomenada Vic o Martin; Francesc Viadiu; Antoni Forné; els germans Català; Manuel Huet, o Joan i Jaume Cornudella, foren responsables de la sort de molts d’aquests fugitius.


  Quan es produí el desembarcament de Normandia, el juny del 1944, els aliats van donar una sèrie de consignes a la Resistència perquè actués a la rereguarda dels alemanys i els ajudés en la seva ofensiva per alliberar Europa. Així, es produïren atacs als punts de comandament dels nazis, sabotatges de línies ferroviàries, destrucció de comunicacions telefòniques o línies elèctriques, crema de dipòsits de carburants, voladures de magatzems… Fins i tot, alguns grups de guerrillers, prèviament armats, participaren en l’alliberament de pobles i ciutats, com el que dirigia el madrileny Tomás Guerrero Ortega al departament del Gers. Entre els seus 400 homes, hi havia alguns catalans. Alguns, com Tomàs Sardà o Vicenç Dalla, moriren en els combats. També cal destacar l’eficàcia i la importància de les accions dutes a terme per Carles Ordeig i els seus homes a la Dordonya, que tingueren en molts casos entre l’espasa i la paret unitats alemanyes i dels col·laboracionistes francesos; o de l’anarquista del Bages Ramon Vila Capdevila, més conegut com a Caracremada, Pasoslargos o Raymond, a la regió de l’Alta Viena, on assaltà trens blindats, féu presoners o destruí línies de ferrocarril.


  Al mateix departament de l’Alta Viena, a uns 30 quilòmetres de Llemotges, a la població d’Oradour-sur-Glane, una divisió de la SS que portava dies combatent els partisans, i que es dirigia per reforçar les unitats que lluitaven a Normandia, el 10 de juny del 1944 provocà una de les majors matances de civils a l’occident europeu com a venjança pel segrest d’un dels seus oficials. Dels 649 habitants d’aquesta població francesa, on hi havia nombrosos refugiats espanyols, en mataren 642, inclosos 252 nens. Els homes foren passats per les armes i les dones i nens tancats a l’església parroquial, que fou incendiada. Cremaren el poble, destruïren construccions i mataren els animals. Entre les víctimes, s’hi comptaren dinou exiliats republicans, sis dels quals catalans.


  Molts pobles i ciutats francesos, especialment de departaments del Midi i del sud del país, foren alliberats únicament amb l’ajuda de tots aquests grups de partisans i maquis espanyols, entre els quals, com hem vist, la presència catalana fou més que destacada. Mentre el gruix de l’exèrcit aliat empenyia els nazis cap a les seves pròpies fronteres, diverses bosses amb milers de combatents alemanys es feien fortes en ciutats i fortificacions, que eren fustigats una i altra vegada per unitats guerrilleres, en molts casos en col·laboració amb francesos i britànics, fins que es rendien. En total, i segons l’estudi orientatiu de Manuel Tuñón de Lara, les unitats de republicans espanyols participaren en 512 combats, feren gairebé 10.000 presoners, causaren uns 3.000 morts, destruïren unes 600 línies elèctriques, 80 locomotores i 6 centrals elèctriques, sabotejaren 22 mines de carbó i atacaren 20 fàbriques, entre altres accions, i amb tot això patiren 234 morts, 186 ferits i 349 presoners.


  Menció a part mereix l’anomenada Operació Reconquesta d’Espanya, ordenada pel PCE per iniciativa de l’UNE, l’octubre del 1944. En aquesta acció, encara amb la lluita contra els alemanys en marxa, entre 5.000 i 12.000 homes van travessar la frontera francesa i intentaren, sense èxit, ocupar la Vall d’Aran, per tal de constituir-hi un govern provisional en favor de la República, i cridar així l’atenció de la comunitat internacional i obtenir el suport necessari per fer caure la dictadura del general Franco. La seva intenció era arribar a Vielha, per desplaçar-se posteriorment cap a Sort, la Seu d’Urgell, Puigcerdà, la Jonquera, Figueres, i en darrera instància a Barcelona. Tanmateix, el poc suport popular, la mala planificació de l’atac, els problemes logístics, la manca d’armament, la ràpida reacció del règim, la resistència no esperada en els pobles de la Vall i el poc ressò entre els aliats, encara immersos en la lluita contra el nazisme, conduí l’operació al fracàs. L’historiador David Martínez Fiol digué que «amb la invasió de la Vall d’Aran es repetiren els mateixos errors que havien comès sempre els nacionalistes radicals [referint-se als fets de Prats de Molló del 1926]: en primer lloc, creure que la societat catalana estava permanentment disposada a lluitar contra les injustícies socials i nacionals; i en segon lloc, confiar que els aliats, malgrat haver demostrat que la causa catalana i republicana no formava part de la seva lluita, intervindrien en la invasió de Catalunya i Espanya si aquesta s’encetava amb èxit. El cert fou que les Nacions Unides, tot i condemnar el règim franquista, no van tenir cap interès a restablir la República ni tampoc a solucionar el problema català». Si bé, doncs, la implicació dels refugiats catalans i espanyols en la causa aliada fou admirable, no obtingueren, per part d’ells, la resposta esperada.


  COMBATENTS AMB LA GRAN BRETANYA


  Quan s’inicià la guerra, és lògic que molts catalans, per qüestions geogràfiques i de proximitat, en un primer moment s’oferissin o es veiessin obligats a col·laborar amb els francesos. Tanmateix, decebuts per l’actitud ambigua d’aquests, el tracte rebut i la seva manca de reacció inicial, els que tingueren l’oportunitat d’escollir acabaren per fer costat als britànics, que els valoraren enormement per la seva experiència durant la Guerra Civil espanyola, malgrat ser també menystinguts, en alguns casos, per la fama de comunistes que arrossegaven. Hi havia la idea que els rojos espanyols no eren de fiar, i més encara després de la signatura del pacte de col·laboració entre la Unió Soviètica i Alemanya l’agost del 1939.


  Bàsicament, els catalans que combateren amb els anglesos arribaren per dues vies: en primer lloc, aquells soldats que aconseguiren escapar de Dunkerque i arribar a les costes britàniques, entre finals de maig i principis de juny del 1940. És el cas, per exemple, de Tomàs Bartrolí. Un cop a Anglaterra, ell i els seus companys foren interrogats i hagueren d’efectuar diversos tràmits per poder-se quedar al país. Tot i així, un cop superats els allotjaren en famílies angleses i els donaren una pensió, alhora que quedaren inscrits a les llistes d’ocupació (l’esforç de guerra exigia molts braços!). Patiren les restriccions, pors i bombardejos com la resta de la societat anglesa; i és que al contrari que els francesos, els anglesos els van tractar bé. També és de justícia dir, però, que ells van triar quins refugiats volien, a diferència dels francesos, que se’n van trobar mig milió de sobte.


  La segona via ve donada per una expedició bèl·lica certament sorprenent muntada entre França i el Regne Unit per tal d’atacar la rereguarda alemanya a Noruega. L’exèrcit alemany havia envaït Dinamarca i Noruega en una operació llampec llançada entre el 8 i el 9 d’abril del 1940; en només dos dies, per terra, mar i aire, havien aconseguit ocupar sense gaires dificultats ambdós països. D’aquesta manera, el Reich s’assegurava l’obtenció del ferro provinent de Suècia, determinant per a la indústria de guerra alemanya, i alhora aconseguia un bloqueig comercial i naval contra Anglaterra. A més a més, les bases que podien instal·lar-hi esdevenien una amenaça ja que podien ser utilitzades per tal de planificar una invasió de la Gran Bretanya per Escòcia o per l’est, no només pel sud de l’illa, cosa que incrementava la pressió que exercien sobre els anglesos i podia desmoralitzar-los encara més.


  Amb aquesta situació, un cos expedicionari britànic i francès, amb presència catalana entre les unitats d’aquests darrers, fou enviat a Narvik (al nord de Noruega), a mitjan maig. Plantejat inicialment com una operació per tal d’ajudar Finlàndia, que estava essent atacada per l’URSS, quan els aliats es decidiren a fer el pas aquest país ja havia capitulat (paradoxalment, Franco també envià material i ajuda a la Finlàndia en guerra amb els bolxevics). De manera que, quan els alemanys ocuparen Noruega, es pensà reorientar-ho com un cop de força per tal d’atacar-ne la rereguarda, i obrir un segon front a Europa que equilibrés les balances entre els estats bel·ligerants. Així, s’escollí iniciar l’atac a Narvik perquè era on s’embarcava el mineral de ferro provinent de les mines de Kiruna (Suècia). Amb la gran superioritat de la Royal Navy davant la Kriegmarine, no hi hauria problema per transportar grans contingents d’homes a la península escandinava.


  Cossos britànics i francesos, doncs, desembarcaren a les localitats noruegues de Harstad i Bjèrkvik —per sorpresa dels alemanys—, per tal de fer tenalla sobre Narvik, l’objectiu principal de l’operació. Tingué un paper destacat en aquests enfrontaments la 13a Semibrigada de la Legió Francesa, on hi havia un bon nombre de combatents catalans, procedents sobretot de la 185a companyia de Prestataires Militaires Étrangers, que havia reclutat els seus homes al camp de Gurs. En total, hi prengueren part uns 700 soldats d’origen espanyol.


  Els combats es desenvoluparen entre penya-segats i fortificacions, en lluites que duraven hores, abans que les unitats alemanyes es rendissin. Emili Blanc i Joan Ramon Pujol de Villalonga moriren en les maniobres de desembarcament i foragitament dels alemanys, pocs però atrinxerats, a Bjèrkvik, Elvegaard, Hartvik i Narvik, juntament amb 33 espanyols més, entre els quals 8 o 9 catalans, que foren enterrats al cementiri de Narvik. Carles Busquet o Francesc Balagué destacaren heroicament per la seva valentia en aquesta dura pugna pel control dels fiords i les costes, com el citat Pujol: Joan Ramon Pujol era fill del que havia estat dues vegades alcalde de Lleida, Josep Pujol Cercós, president de la Cambra de Comerç i Indústria, i cònsol de França. La península d’Oyjord fou ocupada totalment pels aliats el 19 de maig, i els faltava només l’assalt a Narvik, que es recuperà el 28 de maig; en aquells moments, francesos i britànics disposaven de 24.000 homes a la zona, ajudats per dues brigades noruegues, contra només 4.000 alemanys, que tot i així es defensaven molt bé. Tot i no estar ben equipats, havien aconseguit controlar una bona àrea de territori.


  Tanmateix, un fet cabdal per al desenvolupament de la guerra estroncà els seus plans: davant la ràpida invasió d’Holanda, Bèlgica i França, que resistia de manera precària, el cos expedicionari rebé ordres d’evacuar Noruega i dirigir-se a França per tal d’intentar frenar els alemanys. Malgrat que el 7 de juny les forces aliades havien arribat a tot just 14 quilòmetres de la frontera amb Suècia, no tingueren més remei que abandonar la batalla i retornar a Anglaterra per, des d’allà, dirigir-se a territori francès. Fou una decisió precipitada que òbviament no agradà ni als soldats ni a l’oficialitat, que fins i tot retardaren el reembarcament uns quants dies. De fet, un batalló format a Barcarès amb molts catalans del camp d’allà havia estat format en previsió d’ajudar les unitats enviades a Noruega (l’11è Batalló de Marxa d’Ultramar), però com que no hi foren a temps, l’enviaren a Síria, on els retrobarem posteriorment.


  En l’escala al Regne Unit, hi hagué una part dels soldats que rebutjà participar en les unitats franceses; van amotinar-se per l’erràtica direcció de l’exèrcit francès, la desconfiança vers el general De Gaulle i per la voluntat que tenien d’enviar-los al nord d’Àfrica. És així que es posaren aleshores a disposició dels anglesos, que decidiren enquadrar-los en unitats auxiliars britàniques: d’aquí sorgí la Number One Spanish Company del Cos Pioneer (NOSC), formada per 300 d’aquests soldats retornats de Narvik, dels quals aproximadament un 20% eren catalans. Daniel Arasa informa que si més no quatre sergents i dos caporals ho eren, i a més a més dóna el nom de 29 soldats més nascuts a Catalunya, i set del País Valencià, dels llistats de components de la unitat. No arribaren mai a actuar en combat directe, sinó que majoritàriament els foren encomanades tasques auxiliars durant tota la guerra, funcionant com una mena de Companyies de Treball franceses. Tanmateix, una quarantena d’aquests homes foren seleccionats i entrenats per ser enviats a Espanya com a guerrillers en el cas que Franco acabés entrant a la guerra al costat d’alemanys i italians: entre ells hi trobem soldats de cognoms ben catalans com Mallafré, Gené, Mas o Planells.


  No tots els que havien participat a l’expedició a Noruega, però, es quedaren a Anglaterra. Una part dels soldats decidiren continuar amb els francesos, i per aquest motiu foren enviats a la Bretanya; tanmateix, hi arribaren certament en un moment crític, i foren encerclats ràpidament per tropes alemanyes i obligats a la retirada. Joan Mujal i Francesc Balagué pogueren agafar un vaixell carboner a Brest i tornar a Anglaterra, però no tots se’n sortiren i alguns foren fets presoners.


  Finalment, tenim també que alguns soldats prengueren un camí diferent per passar d’un exèrcit a l’altre, de manera menys traumàtica, com el citat Carles Busquet. Condecorat per la seva actuació a Narvik, Busquet, que provenia dels regiments de marxa, no arribà a temps de ser embarcat cap a França, i demanà oficialment la baixa de l’exèrcit francès; no fou fins uns quants mesos després que sol·licità l’ingrés a l’anglès.


  El juliol del 1940 hi havia a Anglaterra, doncs, uns 2.500 espanyols (uns 200 dels quals catalans), alguns arribats des de Gibraltar, fugint del nord d’Àfrica, com Francesc Dalmau i Norat, fill del diputat d’ERC al Parlament Laureà Dalmau, i també militant d’aquest partit. Francesc Dalmau, amb el temps, esdevingué caporal de la NOSC en el desembarcament de Normandia. Alguns d’aquests catalans no foren militaritzats, però no perderen l’ocasió de col·laborar activament amb els anglesos en altres àmbits. Per exemple, els trobem entre els membres dels Voluntaris de Defensa Local, uns comitès de barri dirigits a evitar possibles incursions alemanyes des del cel, o bé a informar d’agents quintacolumnistes. Entre ells destaquen Josep Borràs, Antoni González Cruz o un tal Freicas, al districte de Willesden. Altres tingueren més mala sort i es comptaren entre les víctimes dels bombardejos que patí la capital britànica, com Josep Recto, Joan Castellà o Salvador Castelló (treballadors al restaurant Mallorca); i J. Solans, secretari de la Llar Catalana Londinenca, mort per l’atac amb els temibles míssils V-1.


  Per tant, les aportacions no foren només al front, sinó que en el camp civil també resultaren importants. Sense anar més lluny, el reconegut doctor Josep Trueta ajudà a salvar moltes vides amb els seus revolucionaris mètodes per curar ferides que havia ja emprat durant la Guerra Civil espanyola. En el seu cas, la Junta de Defensa Passiva de Londres li demanà un informe sobre com hauria de ser l’organització dels serveis sanitaris de la ciutat si patien bombardejos, alhora que volien que els plantegés la distribució d’hospitals, la necessitat de metges i infermeres, o bé que efectués els càlculs de morts i ferits que els possibilités elaborar plans per reaccionar de la millor manera a la destrucció i mortaldat prevista. Malgrat la seva reputació i minuciositat, els anglesos no es prengueren seriosament els seus informes i advertiments, de manera que abandonà aquesta tasca i s’estigué la major part de la guerra a Oxford, ensenyant les tècniques que li havien permès salvar moltes vides a soldats i civils ferits durant la contesa espanyola, per la qual cosa fou el primer estranger a rebre un doctorat honoris causa per la universitat d’aquella ciutat. En el mateix camp, val a dir que a Anglaterra també hi obtingueren refugi i reconeixement Frederic Duran i Jordà (excap de Servei de Transfusió de Sang durant la Guerra Civil); el cirurgià plàstic Pere Gabarró (que operava pacients de cremades per bombardejos o bé aviadors), o el pediatra Jaume Elias Cornet, que tractà ciutadans amb traumes pels efectes de la guerra i els bombardejos.


  Tal com dèiem, els catalans de la NOSC foren majoritàriament protagonistes secundaris de l’activitat bèl·lica de primera línia, exercint de tropes auxiliars destinades a guardar camins, fortificacions, magatzems o a traslladar material de guerra. No es mogueren gaire de Plymouth, al sud de l’illa, fins al moment de la invasió de l’Europa continental. Aleshores desembarcaren a Normandia el 13 d’agost del 1944 a Mulberry (Arromanches-les-Bains), però no participaren en els combats, sinó que desenvoluparen comeses com excavar o netejar trinxeres, talar boscos, caçar, fabricar creus de fusta per als morts, efectuar serveis d’ordre públic… De Normandia passaren per Rouen, Le Neuberg, Lille, Valeriennes i finalment a Sint Joris-Weert (Flandes). Allà participaren a la rereguarda de la batalla de les Ardenes. Els seus darrers destins, el 1945, foren Romedene i Givet (Bèlgica). A la fi de la guerra els embarcaren cap a Anglaterra, i foren llicenciats finalment el 1946.


  Més activitat tingueren els catalans que participaren a les batalles del nord d’Àfrica. Aquesta fou una guerra iniciada pels italians des de la seva colònia de Líbia per tal d’ocupar les posicions angleses d’Egipte, però que tanmateix se’ls escapà de les mans, i els alemanys es veieren obligats a intervenir-hi. Els britànics tingueren el suport de tropes de tots els racons de l’Imperi (neozelandesos, indis, canadencs, paquistanesos…), i a més a més se’ls sumaren tropes franceses provinents del Líban i Síria, aleshores protectorats francesos. En aquella zona hi havia nuclis de soldats catalans que, o bé continuaren lluitant amb els francesos malgrat el nou règim de Vichy, o bé es passaren als britànics. Entre aquests darrers s’hi compta l’11è Batalló de Marxa que hem vist anteriorment que s’havia format a Barcarès. Havia arribat l’abril del 1940 a Beirut, i els seus homes foren incorporats al 6è Regiment de la Legió Estrangera, estacionats a Baalbeck (vall de Bekaa). Se sumaren a altres treballadors espanyols que ja hi havia, fins a formar un contingent d’uns 300 homes. Quan s’assabentaren que França s’havia rendit, una setantena d’ells (uns 25 de catalans), fugiren de Síria cap a Palestina, aleshores protectorat britànic, i els integraren al 50è Comando d’Orient Mitjà, format per un total de 420 homes. Aquest grup fou enviat al Canal de Suez, adscrits al Quart Regiment Reial. Els que es mantingueren lleials a la França Lliure de De Gaulle participaren posteriorment als violents combats a Bir-Hakeim, a la vora de la frontera amb Síria, el maig del 1942.


  La missió que encomanaren als que es passaren als britànics fou molt arriscada: ser llançats en paracaigudes a Creta per tal d’intentar frenar la conquesta alemanya de l’illa. Però es trobaren que quan hi posaren els peus ja estava pràcticament tot perdut. Combateren a les zones de Veretiana, Sfakia i Babali Hani, endarrerint l’avanç enemic per tal de poder embarcar totes les tropes possibles cap a Egipte. Dels 70, 53 foren fets presoners i alguns moriren durant el combat (maig-juny del 1941), o bé posteriorment durant el captiveri en camps de concentració. Hem de pensar, però, que eren tinguts en tan bona consideració pels britànics, que als supervivents (entre els quals hi havia els catalans J. Surera i el sergent Trancho, que tanmateix morí poc després) els fou concedida la nacionalitat.


  Amb la reorganització de les restes del 50è Comando en el Primer Regiment Especial, els catalans i espanyols que pogueren escapar-se de Creta quedaren integrats a l’esquadró D, que executà tasques de sabotatge i informació a la rereguarda nazi, col·laborant amb els Long Rangers Desert Groups. Participaren en l’intent d’assassinat d’Erwing Rommel, cap de l’Afrika Korps alemany, a Beda Littoria el novembre del 1941, i fins i tot en la decisiva batalla d’El-Alamein, l’octubre del 1942. Alguns dels seus membres, integrats en la 7a Divisió Cuirassada britànica, foren dels que iniciaren l’ocupació d’Itàlia el 1943: Josep Vilanova i Ferran Esteve eren dos d’ells, coneguts per espiar les posicions enemigues tot creuant nedant el riu Volturno, vora Nàpols; en el transcurs d’aquesta activitat, el 7 d’octubre Vilanova fou ferit. La seva gesta aparegué, inclús, a la premsa britànica com un exemple d’heroisme. La 7a Divisió desembarcà també a Normandia el 1944, però aleshores ja no hi quedava pràcticament cap català, tot i que els supervivents d’aquesta unitat arribaren fins a Hamburg, i a posteriori els fou concedida, també, la nacionalitat britànica en agraïment a la seva tasca.


  Com hem dit abans, però, l’escenari de guerra que s’inicià al nord d’Àfrica a partir del 1942 convencé molts refugiats republicans que calia que s’unissin a les forces aliades; pensem que només a Algèria n’hi havia entre 12.000 i 15.000, molts a la zona d’Orà, amb gran percentatge de catalans i mallorquins. Estaven en molt males condicions en camps de treball o de presoners, de manera que preferiren secundar les crides de britànics i americans abans que continuar amb els francesos. «El desembarcament angloamericà del 8 de novembre del 1942 al nord d’Àfrica és el punt de partença d’un allistament multitudinari d’espanyols, a les files aliades», ens diu Arasa. De fet, es calcula que uns 800 esdevingueren de seguida col·laboradors del Primer Exèrcit Britànic, que els enquadrà a la 361a i la 337a Companyies de Pioners (la primera amb molta presència de presoners del temut camp de Djelfa, i la segona principalment nodrida d’exlegionaris). Efectuaren sobretot tasques auxiliars: vigilància de vies ferroviàries i polvorins, o trasllat de mercaderies. Aquestes forces foren embarcades cap a Anglaterra el setembre del 1944, i a inicis del 1945 una part d’elles incorporades a les forces de la NOSC que operaven aleshores a Bèlgica.


  Mentrestant, els que en aquestes circumstàncies s’uniren a les tropes franceses lliures foren enquadrats en el Tercer Regiment de la Legió, unitat que patí una estrepitosa derrota davant dels alemanys el 13 de gener del 1943. Aquests cediren els presoners als italians, que els internaren en camps a Itàlia: entre ells s’hi comptaren catalans com Lluís Ferrer, Manuel Tondo, Andreu Ferrer o Antoni Teruel. Quan el govern del general Badoglio signà l’armistici amb els aliats, aquell setembre, sortiren dels camps i deambularen per pobles i ciutats sense rumb: alguns foren capturats pels nazis i enviats a camps de Polònia i Alemanya; altres, com Joan Tallat, Gibert, Manuel Aguado i Andreu Ferrer, s’uniren al grup partisà de Montefiascone, a la regió del Lazio.


  Entre els catalans que s’uniren als britànics destaquen alguns noms propis. En primer lloc, el de Josep Maria Carreras i Dexeus, experimentat pilot civil, qui era reconegut per haver batut diversos rècords de navegació sense escala, alhora que era el marit de la primera dona aviadora de l’Estat espanyol, Pepa Colomer. Arribat a Anglaterra a mitjan 1939 com a pilot personal del magnat de premsa lord Beaverbrook, a partir del 1940 esdevingué instructor d’aviadors de la RAF, les forces aèries britàniques (tècnicament de l’ATA, l’Air Transport Auxiliary). Considerat un heroi pels britànics, transportava avions dels EUA a Anglaterra, portava aparells a les esquadrilles destruïdes pel territori, i es distingí per ensenyar a centenars de pilots anglesos, que foren els que participaren en els bombardejos de càstig a Alemanya o bé en la invasió d’Europa a partir del 1944. Per la seva tasca, li fou concedida la medalla de l’Imperi britànic, imposada a la fi de la guerra pel rei Jordi VI.


  Un altre aviador destacat fou en Josep Pujadas i Serra, fill de Granollers, antic responsable d’Estat Català al Vallès Oriental i membre d’ERC. Havent ingressat també a la RAF, els britànics l’assignaren amb la falsa identitat de Joe Polish a formar part de l’esquadrilla polonesa de l’aviació, a partir de febrer del 1941. I també tenim que a un altre català, un tal Farré, fill d’un metge barceloní, la RAF l’envià a l’Extrem Orient.


  A banda dels pilots, tenim també que alguns catalans esdevingueren mariners i oficials de la marina mercant britànica, que tingueren la difícil missió de transportar material i provisions per aigües difícils, plenes de submarins i vaixells alemanys, com les del mar del Nord o les del Mediterrani, per complir travesses entre el Regne Unit i Malta. Entre els que es dedicaren a aquesta feina, hi havia, per exemple, Carles Busquet i Morand, a qui ja hem trobat quan parlàvem de Narvik i la NOSC. Busquet acabà essent agent del SOE (servei d’intel·ligència britànic), per controlar que no hi hagués pescadors que fossin informadors dels submarins alemanys, alhora que també participava en diversos combois que havien d’esquivar-los en les seves rutes; o els advertia de la col·locació de mines en vaixells alemanys o en d’altres ancorats en ports francesos, on s’acostava discretament amb una llanxa. Durant la Guerra Civil espanyola, Busquet havia estat delegat de la Generalitat de Catalunya a Girona.


  Però segurament el personatge català que tingué un paper més destacat no ja amb Anglaterra, sinó amb qualsevol dels estats implicats en la guerra, fou el barceloní Joan Pujol i García, figura clau redescoberta els darrers anys, a qui se li han dedicat llibres i fins i tot una pel·lícula documental, però que en Josep Maria Espinàs ja havia entrevistat el 14 de setembre del 1984 en el programa de TV3 Identitats. Pujol, àlies Garbo, és qualificat com l’agent doble més important que operà durant la Segona Guerra Mundial, i qui desenvolupà una de les enganyifes més grans de la història. Combatent tant republicà com franquista a la Guerra Civil espanyola (canvià de bàndol al front de l’Ebre), prengué consciència de la manca de llibertats en un sistema totalitari, i iniciat el conflicte a nivell europeu, decidí oferir-se com a espia als britànics, els únics que podien fer front als alemanys, malgrat no tenir coneixements d’idiomes, de cartografia ni de mètodes d’espionatge. Rebutjat, decidí fer el pas contrari: oferir-se als alemanys, que sí que l’acceptaren com a agent de l’Abwehr, amb el nom en clau d’Arabel.


  Fent-se passar per funcionari espanyol pronazi de missió a Londres, en realitat s’establí a Lisboa, on amb mètodes rudimentaris (mapes, guies de viatge, horaris de ferrocarril, noticiaris documentals…) els començà a donar les primeres informacions —de moment amb dades sense gaire importància. Dotat d’una gran inventiva, però, els convencé que podia ser imprescindible, i amb aquestes credencials, tornà a presentar-se als anglesos, qui ara sí que veieren el potencial que els podia oferir. Així, el 1942 se l’emportaren al Regne Unit, on en coordinació amb l’MI5 britànic oferia una barreja d’informacions falses i verídiques als alemanys, que cada cop confiaven més en aquell espia. Garbo arribà a muntar una xarxa fictícia amb ni més ni menys que 27 suposats agents que havia reclutat, que estaven escampats pel territori, i li enviaven informacions sobre moviment de vaixells, batallons de l’exèrcit, plans enemics o objectius militars. Però sens dubte, la missió més important que desenvolupà Joan Pujol fou convèncer els alemanys que el desembarcament de Normandia, que es produí el 6 de juny del 1944, estava pensat només com una maniobra de distracció dels aliats, perquè la veritable invasió es produiria per l’estret de Calais, el pas més curt entre el continent i les illes britàniques, per part d’unes imaginàries tropes que tindrien la base d’operacions a la ciutat de Dover. L’èxit de l’anomenada Operació Fortitude comportà un retard considerable en la mobilització de les forces alemanyes, i un temps preciós per consolidar l’ofensiva per part dels aliats. De fet, diverses divisions blindades i d’infanteria alemanyes es mantingueren estacionades entre París i Calais per ordre directa de Hitler, inactives, mentre que perdien les posicions en les sagnants batalles de les costes normandes. Tot i així, i malgrat que la derrota dels alemanys els portà a la pèrdua d’un immens territori i finalment a la retirada de la capital francesa poques setmanes després, l’alt comandament creia que Garbo, Arabel en nom en clau per a ells, era un home fidel i lleial, una persona que els havia fet un gran servei; per aquest motiu, Hitler en persona li concedí la més alta condecoració nazi, la Creu de Ferro, el juliol del 1944. Pocs mesos després, i pels mateixos motius però a la inversa, Pujol era guardonat amb l’Ordre de l’Imperi britànic.


  A partir d’aquell moment, Pujol va fer creure als alemanys que havia estat detingut, i la seva pista s’anà perdent. Amb la fi de la guerra, tornà a Madrid, on encara rebé un darrer pagament de l’Abwehr; però creient-se en perill per possibles represàlies, fugí primer a Lugo i després a Veneçuela amb tota la família. Temps després se separà de la seva dona i muntà una altra família al país sud-americà, restant completament en l’anonimat, fins que la seva identitat fou revelada per un estudiós anglès el 1984.


  A part de Garbo, però, altres catalans actuaren com a espies al servei dels britànics: és el cas de Jaume Ribas Lipstick, membre del Front Nacional de Catalunya; Lluís Sabaté Hèctor; Enric Pagès, o Jaume i Joan Cornudella, tots ells passant informació obtinguda a Espanya a través de la frontera, mentre que Ribas seria l’enllaç a Londres. També es coneix que Josep Brugada Peppermint, treballador a l’ambaixada espanyola a Londres, fou un agent doble, que col·laborà amb l’MI5; i també tingué cert ressò el propagandista Josep Manyé Jorge Martín, que feia programes de la BBC per a Espanya i Sud-amèrica, algun d’ells inclús en català.


  COMBATENTS AMB ELS ESTATS UNITS D’AMÈRICA


  La presència de catalans a les files nord-americanes és purament testimonial, tant quantitativament com qualitativament parlant. Coneixem només el nom de tres catalans que hi participessin: Salvador Sarquella Salvà, Josep Anton Gibernau i Lluís Montguió. Aquest darrer, treballant per a la intel·ligència militar; els altres dos, col·laboradors de l’Office of Strategic Services (OSS, organisme previ a la CIA).


  Salvador Sarquella, qui havia estat president de les JERC i comissari d’Ordre Públic a Calella, s’exilià a França el 1939 i s’enrolà a l’exèrcit francès quan començà la Segona Guerra Mundial. Després de la derrota davant Alemanya, però, s’amagà al poble de Vallestàvia, als peus del Canigó, on dirigí una explotació forestal alhora que ajudava a passar fugitius cap a la frontera. Creient-se perseguit, amb passaport fals creuà la frontera espanyola el novembre del 1942. Detingut per la Guàrdia Civil, però no pas reconegut, fou enviat al camp de Miranda de Ebro, per a estrangers que havien creuat il·legalment la frontera. L’abril del 1943 en sortí, i passant per Madrid i Portugal, arribà a Casablanca.


  De seguida tornà a incorporar-se a l’exèrcit francès, aleshores ja amb comandament de De Gaulle, i fou enviat a Trípoli; tanmateix, es posà malalt i fou retornat a Casablanca. Allà casualment topà amb un capità nord-americà amb qui havia coincidit a la presó Model de Barcelona, en espera de ser enviat a Miranda de Ebro, qui li oferí treballar pels Serveis Secrets americans: era l’1 de febrer del 1944. Entrenat a Alger, ell i un grupet d’espanyols que comandava foren preparats per ser enviats a França, a la zona de Tolosa, on arribaren l’agost del 1944, quan ja l’ofensiva per expulsar els alemanys estava en marxa. La seva tasca consistí, però, bàsicament a portar correu a un contacte que tenia a Banyuls (Catalunya Nord), perquè aquest el fes arribar al consolat americà de Barcelona. Per bé que la seva tasca no anà gaire més enllà de la fi de la contesa bèl·lica, el cert és que fou llargament condecorat: li concediren el Botó de Servei Honorable, la Medalla de la Campanya Americana, la Medalla de Bona Conducta, la Medalla de la Victòria de la Segona Guerra Mundial i la Medalla de l’Exèrcit d’Ocupació.


  COMBATENTS AMB LA UNIÓ SOVIÈTICA


  Quan s’inicià l’Operació Barba-roja i les tropes alemanyes penetraren en territori soviètic, el 22 de juny del 1941, hi havia a la Unió Soviètica, en qualitat de refugiats, uns 5.000 espanyols, d’entre els quals uns 500 catalans (altres xifres indiquen que es tractava de 4.000 comunistes exiliats més 3.000 nens de la guerra, a més de 200 pilots i 100 mariners). Una cinquena part d’aquests acabaren formant part de les unitats de l’Exèrcit Roig, actuant majoritàriament com a grups de guerrillers emplaçats a la rereguarda enemiga, servint com a grups autònoms, o bé com a agents de l’NKVD, els serveis secrets soviètics. D’entrada, però, Stalin havia rebutjat que els espanyols formessin part de l’exèrcit; malgrat les ganes que tenien de poder-se enfrontar altra vegada al nazisme, com a venjança per la derrota infligida a la Península, al seu parer uns quants centenars d’homes no canviarien el curs de la guerra a l’URSS, però en canvi podrien marcar el futur d’Espanya. Com explica a les seves memòries el manresà Josep Gros, se’ls autoritzà únicament després d’haver acudit al partit, a la Komintern (la Internacional Comunista), al govern soviètic, i fins i tot al mateix Stalin. La majoria de les peticions provenien d’homes encara joves, però experimentats combatents a la Guerra Civil espanyola, que creien que el seu lloc havia de ser al front i no pas a la rereguarda. Aquests combatents els trobarem en les principals batalles i operacions de la guerra, ja fos a Leningrad, Moscou, Stalingrad o la península de Crimea, al mar Negre.


  Així doncs, per insistència del PCE i el PSUC, l’octubre del 1941 es creà la Brigada Motoritzada Independent de Tiradors de Designació Especial (coneguda amb l’acrònim OMSBON), formada per 125 republicans espanyols que tenien com a objectiu defensar el Kremlin i punts clau de Moscou, davant el ràpid i perillós avanç dels alemanys. Dels 125, sis eren dones, encarregades inicialment de tasques menors de rereguarda o de la construcció de trinxeres, i eren liderats pel capità Pelegrín Pérez Galarza. Entre ells hi havia els catalans Josep Barceló, David i Josep Banqué, Pere Altés, Ramon Farré o Félix Barriga García. Si bé inicialment estaven a l’expectativa, quan els nazis arribaren a només dotze quilòmetres de Moscou, penetrant entre les tres línies de fortificacions de la capital, fou aleshores quan els soviètics es decidiren a mobilitzar-los. Les unitats de republicans foren enviades a la zona de Babuskino, entre Kalinin i Klin, al nord de Moscou. En aquest front, però, realment entraren poc en combat; qui més destacà fou Josep Gros, com a enllaç motorista. També hi hagué setze pilots que participaren en la batalla pel control aeri de Moscou. Altres catalans destacats foren Josep Maria Fina, Gabriel Abad, Sebastià Piera, Manel Comorera, Josep Florejacs, i els oficials Ramon Soliva, Miquel Boixó o Vicenç Carrión, alguns dels quals trobarem posteriorment en diverses operacions a la rereguarda enemiga.


  Al començament de l’Operació Barba-roja, a la segona ciutat del país, Leningrad, un grup d’exiliats republicans s’uní de manera il·legal a l’exèrcit del front de Finlàndia; i també trobem que uns 300 joves de les colònies infantils foren cridats a files. De fet, a Leningrad la resposta fou unànime: la ciutat, de manera estoica, aguantà un setge de 900 dies, el més llarg mai documentat, amb les carències pròpies d’una població de 3.000.000 d’habitants que necessitava abastir-se i que tenia els enemics a les portes. Es calcula que hi hagué unes 632.000 víctimes, entre morts i desapareguts, sense comptar que aproximadament un milió més moriren a causa de la fam i les privacions de la guerra. Allà els republicans espanyols foren incorporats a la Milícia Popular, sobretot, a la 1a i 2a Divisió de Voluntaris; al 1r Batalló de Caçadors de Tancs; al 3r Regiment de Voluntaris de Leningrad; al 4t Regiment de la Guàrdia; i al 264è Batalló Especial de Metralladores de la 20a Divisió. Un centenar d’aquests moriren els següents tres anys, una vuitantena al front —alguns en heroiques accions, com els germans Armand i Héctor Viadiu—, una vintena, a més a més, foren fets presoners pels alemanys, i enviats a Espanya. Molts dels morts eren dels anomenats nens de Rússia.


  Mentre se succeïen les principals batalles, el gruix d’exiliats foren traslladats a pobles i ciutats a la immensitat de l’Àsia Central, a Sibèria o l’Uzbekistan, fugint de la zona més propera al front, on maldaven per sobreviure. I és que en aquelles contrades patiren misèria, fred, fam, malalties, i alguns fins i tot foren empresonats. Entre els que es quedaren a la capital, destacà el doctor Josep Bonifaci, qui exercí de metge a l’hospital del Kremlin, destinat als màxims dignataris de la Unió Soviètica. Metge del dirigent del PCE José Díaz, l’acompanyava la seva dona, Elvira Antonio Deunosajut. Quan s’acabà la guerra es traslladaren a Tolosa.


  Alguns d’aquests refugiats provenien de la ciutat de Kharkov, a Ucraïna, on vivien uns 350 espanyols. Quan fou donada l’ordre d’evacuació de la ciutat, un grup decidí sumar-se als soviètics que organitzaven la defensa de la ciutat de Gorki. Josep Creus i Francesc Pararols foren dos d’aquests refugiats, mentre que altres com Josep Viladomat formaven part d’escamots que havien de destruir les indústries de guerra abans que fossin preses pels enemics. Viladomat, juntament amb Secundí Pallarès Pappepos o un tal Puig, vivien en cases a Krematorsk, a uns 100 quilòmetres de Kharkov. També hi tingué un paper destacat la radiotelegrafista Joana Prat. Pallarès, que esdevingué tinent aviador, fou distingit per haver sobreviscut als forts combats aeris que s’efectuaren sobre Stalingrad en la terrible batalla que porta el nom de la ciutat entre el 1942 i el 1943 (l’actual Volvograd), però morí temps després al cel de Crimea.


  No tots els pilots, però, accediren de bon grat a les tasques que els encomanaven: alguns d’ells es negaren a col·laborar amb els soviètics, de manera que es crearen fortes tensions que podrien haver acabat malament. Josep Gironès, reusenc, es negà a complir l’ordre que li havien donat d’assassinar els barcelonins Francesc Paz i Joan Salut, que no havien volgut rebre instrucció a l’Escola Internacional Comunista.


  Al front del sud, mentrestant, els soviètics recuperaren la ciutat de Rostov el 29 de novembre del 1941, i frenaren els alemanys en l’avanç cap al mar d’Azov. En aquestes operacions hi participaren els espanyols de Kharkov, liderats pel comandant Starinov. Així, quan es conegué la notícia, se’ls sumaren altres grups provinents de ciutats com Kírov, Gorki, Ufa, Alma-Ata o Stalingrad, malgrat les reticències inicials dels soviètics. Actuaren com a guerrilles al golf de Tagarong, i la majoria quedaren enquadrats a la 4a Companyia de la Brigada de l’NKVD de Moscou, a partir del 1942. I és que la creació d’unitats guerrilleres fou una de les característiques dels exiliats republicans, justament per la seva experiència anterior.


  Josep Gros formava part dels quinze espanyols que foren incorporats al grup guerriller de Dimitri Medvédiev, format el maig del 1942 amb 70 combatents. Actuaren a Ucraïna, fent accions de sabotatge rere les línies alemanyes i de suport a fugitius jueus, on per exemple s’entrevistaren l’octubre del 1942 amb el líder nacionalista Borovets, àlies Taràs Bulba, per tal de fer-lo desistir de col·laborar amb els nazis. Tot i que inicialment només hi havia dos catalans amb ell (un tal Flores, barceloní, igual que l’altre, Jesús Rivas), més tard hi hagué també Josep Florejacs, la famosa i reconeguda espia África de las Heras (de Melilla, però que havia estat membre del Comitè de Milícies Antifeixistes de Barcelona a l’inici de la Guerra Civil), i Maria Fortus (russa de naixement, membre del PSUC i una de les poques dones amb càrrec de responsabilitat, coneguda per ser l’esposa del difunt Ramon Casanellas, assassí d’Eduardo Dato i secretari general del Partit Comunista de Catalunya). Gros exercí de motorista i minador per als soviètics, amb gran succés i valentia. El grup Medvédiev recorregué una àmplia zona de centenars de quilòmetres (Rudnia-Bobrovskaia, Viry, Lutsk, Karachun, Berestyani…), amb cert èxit.


  Diferents grups guerrillers actuaren també a Bielorússia i la Rússia central, sovint en actes de sabotatge en carreteres, línies fèrries, llocs de comandament, comunicacions, magatzems… Només per posar-ne un parell d’exemples, eren coneguts els del valencià Rafael Estrada a Smolensk, o el de Josep Maria Fina el Doctor i Manel Comorera a Kalinin. Alguns hi trobaren la mort, com el barceloní Francesc Gaspar Torres, Antoni Blanch o Hipòlit Nogués.


  A la sempre complicada zona del Caucas hi fou enviada la unitat militar 00125, on hi havia quatre companyies de republicans, una de les quals comandada pel català Josep Creus; la majoria dels seus membres provenien de l’Escola Superior Operativa de Guerrillers de Buikovo (prop de Moscou). Inicialment no foren enviats a primera línia del front, sinó que els foren encomanades operacions de guerrilla: volar ponts a Ordzhonikidze, Krasnodor, o preparar-se per si calia dinamitar els pous de petroli de Bakú. A Tblisi es trobaren amb l’OMSBON, que hi fou destinada quan s’aixecà el setge a Moscou. D’aquesta unitat en formaven part Sebastià Piera, Agustí Vilella, Ramon Farré i Agustí Arcas.


  El febrer del 1943 un grup d’onze soldats de la 00125, sota les ordres del cap polític de la zona, Leonid Bréjnev (qui esdevindria líder de l’URSS entre el 1964 i el 1982), fou transportat a Crimea per tal de desviar l’atenció dels alemanys i garantir el control dels pous de petroli de Romania. Eren quatre soviètics i set catalans: Miquel Boixó i Xoma (comandant), Josep Fusimanya (comissari polític), Pere Panxamé, Joan Armenteros, Joan Pons, Josep Peral i José Luis Vara, d’orígens madrilenys. Els alemanys, després de la derrota de Stalingrad, s’havien replegat des del Caucas cap a Crimea, i es van fer forts a la zona anomenada de Kuban (a la península de Taman, entre els mars Negre i d’Azov), on defensaven un cap de pont juntament amb tropes romaneses per evitar la penetració a Crimea. El conegut com a grup Fusimanya havia d’actuar, doncs, a la rereguarda, per mirar de trencar o despistar la fèrria defensa alemanya (que no es trencaria fins a l’octubre). Els llançaren amb paracaigudes, però un error dels pilots va fer que fossin enviats en una zona vora la platja de forta vigilància dels nazis, lluny del seu objectiu: així, el 13 de març foren encerclats i morts després de durs combats. Només Peral sobrevisqué, encara que acabà morint apallissat en un camp de concentració temps després. Els habitants del proper poble de Shúbino, després de la guerra, erigiren un monòlit en la seva memòria. Fusimanya havia estat comissari del XV Cos d’Exèrcit republicà durant la Guerra Civil.


  D’aquests grups que operaven al Caucas i a Crimea, alguns també participaren en la decisiva batalla de Kursk (juliol-agost del 1943).


  Segons Daniel Arasa, però, la missió més crucial en la qual un grup de catalans prengué part durant la guerra amb els soviètics, amb coneixement directe per part de Stalin, fou la fracassada operació per tal d’assassinar el comissari general alemany responsable del control dels Països Bàltics, Von Reitel. La missió fou encarregada a l’anomenat Comando Guadalajara, on estava adscrit Sebastià Piera (membre de la Brigada Especial de l’NKVD), que tenia, a més a més, l’objectiu secundari de segrestar el cap de la División Azul, Emilio Esteban Canales. Parlem de fracàs, però de manera relativa: i és que no aconseguiren assolir la seva meta perquè en el moment en què els fou encomanada (mitjan 1944) els nazis estaven ja en franca retirada, i la División Azul, delmada després de mesos i mesos de combats, tenia un paper irrisori en el gruix de les forces alemanyes. De fet, grups de catalans ja s’havien enfrontat a la División Azul en diversos atacs a Luga (Leningrad), com Josep Freixa, Antoni Lloret o Pere Altés. Tanmateix, aquesta actuació fou només un miratge, ja que des del maig del 1943 els militars espanyols foren concentrats a Moscou i es prengué la determinació, secundada pel PCE i el PSUC, que ja no actuarien més en el front.


  Tot i així, encara podem trobar el rastre d’alguns soldats catalans i espanyols que continuaren la lluita al llarg del 1944 i el 1945, a Romania, els Balcans, Polònia i Alemanya, i que fins i tot foren dels que ocuparen Berlín amb l’Exèrcit Roig el maig del 1945. És el cas de Fermí Roca Ribó, Damià Macaya Terré, César Astor o el general Tagüeña. Casualment, entre els defensors de la capital també hi havia alguns espanyols, com el cap especial de la SS Miguel Ezquerra.


  En total, les xifres indiquen que dels 749 espanyols que combateren amb l’Exèrcit Roig, 250 eren catalans. Entre 204 i 207 van morir en combat.


  COMBATENTS AMB ALEMANYA (LA DIVISIÓN AZUL)


  «¡Rusia es culpable!». Amb aquest crit encoratjava Ramon Serrano Súñer, cuñadísimo del general Franco i ministre d’Afers Exteriors, els joves falangistes que, en improvisada manifestació, s’havien dirigit amb crits i visques davant de la secretaria del Movimiento el 24 de juny del 1941 per celebrar l’atac alemany a la Unió Soviètica. En paraules de Carme Agustí, «Franco havia contret un deute tan moral com material amb l’Estat alemany», inclús de sang, hi afegiríem (tenint en compte la mort d’alguns dels membres de la Legió Còndor en territori peninsular), i per tant l’Espanya franquista es veia amb l’obligació de donar-los suport en aquesta aventura contra el bressol del comunisme, contra el qual els seus homes havien lluitat amargament durant gairebé tres anys. Des del seu punt de vista, Rússia, la Unió Soviètica, eren els culpables de bona part del patiment causat en territori espanyol i, per tant, no es podien quedar de braços ple-gats si algun altre estat emprenia una croada, en llenguatge de l’època, per cercar-ne la destrucció.


  El detonant d’aquesta agitació fou l’inici de l’Operació Barba-roja, quan simultàniament més de tres milions de soldats alemanys, amb l’ajuda de Romania i Finlàndia, emprengueren la invasió de l’URSS al llarg de 2.400 quilòmetres de front. El mateix 22 de juny, l’endemà del començament de les hostilitats, Serrano Súñer anunciava a l’ambaixador alemany que posaven a la disposició d’Alemanya unes quantes unitats de voluntaris falangistes per al combat. «¡Rusia es culpable! Culpable de nuestra guerra civil, culpable de la muerte de José Antonio, nuestro fundador. Y de la muerte de tantos camaradas y de tantos soldados caídos en aquella guerra por agresión del Comunismo ruso. ¡El exterminio de Rusia es exigencia de la historia y del porvenir de Europa!», va dir davant la multitud congregada a Madrid. Al mateix temps, a diverses ciutats espanyoles es produïren també concentracions i manifestacions que solien acabar enfront de consolats alemanys o seus provincials de la Falange, que finalitzaven amb consignes contra el comunisme i l’URSS, i a favor d’Alemanya i d’Adolf Hitler. Els presents reclamaven venjança: i és que tal com indica l’historiador Xavier Moreno, el contingent que es formà per tal d’ajudar els nazis en la seva empresa, la coneguda División Azul, no deixava de ser, per a molts, la conclusió de la Guerra Civil espanyola fora de les fronteres estrictament espanyoles.


  En un temps rècord, escassament dues setmanes, la Falange es bolcà per tal d’animar militants, soldats i joves en general a acudir a les diverses oficines de reclutament muntades arreu del territori espanyol per tal d’allistar-se en una nova unitat que hauria de marxar aviat cap al front rus, i combatre el comunisme a primera línia. Així, el 5 de juliol es tancà el període de reclutament, amb el qual s’assolí una xifra per sobre de les expectatives inicials: s’hi inscriviren 18.693 homes, sobretot falangistes i moltíssims soldats i oficials de l’exèrcit, que serien comandats per Agustín Muñoz Grandes. Decididament, tot anà molt ràpidament: el 14 de juliol del 1941 les primeres unitats ja es desplaçaren a Graffenwöhr, a Baviera, per rebre la instrucció pertinent i jurar fidelitat al Führer. Oficialment amb el nom de División Española de Voluntarios, aquesta aventura anticomunista del règim representava una reconsideració de l’estat de no bel·ligerància de l’Estat espanyol, un pas més en el compliment del Pacte Anti-komintern signat el 27 de març del 1939 amb Alemanya, Itàlia i el Japó. Esdevindria el punt àlgid d’influència falangista en el nou ordre imposat per la dictadura, el màxim exponent de la voluntat feixistitzadora del règim, que no decauria fins a la substitució de Serrano Súñer per Gómez Jordana, amb qui es produí un canvi de paradigma en les relacions exteriors amb Alemanya, a finals del 1942.


  Al llarg del conflicte, passaren per la División Azul uns 47.000 homes en diversos relleus, dels quals 6.000 provenien de Catalunya. Els estudis que s’han efectuat els darrers anys mostren que no tots els voluntaris eren, de fet, acèrrims falangistes: molts provenien d’ambients republicans, allistats per tal de netejar el nom de les seves famílies o bé per sortir de camps de presoners i condicions de vida miserables; altres eren familiars de víctimes de la rereguarda republicana, disposats a lluitar per venjar els seus parents; una part important també eren soldats de l’exèrcit… Si ens fixem, per exemple, en el cas de Lleida, estudiat per Carme Agustí, veiem que un tant per cent elevat dels reclutats sortiren d’Acció Catòlica, i que el grup predominant eren els estudiants. La gran majoria tenien en comú que els mataren alguns familiars durant la guerra, i que eren molt catòlics. De fet, a nivell general, s’evidencia que entre els entusiastes que s’incorporaren a la División Azul en un primer moment hi havia molts joves solters, universitaris, de professions liberals, amb una presència baixa d’obrers, pagesos o funcionaris. Tanmateix, a partir del moment en què la guerra s’allargava i les notícies que arribaven del front recollien la duresa dels combats i de les condicions de vida dels soldats, l’eufòria inicial deixà pas al reclutament, en molts casos de manera forçosa, de soldats de lleva i fins i tot de presoners.


  Les unitats catalanes foren enquadrades en l’anomenat Regiment Vierna. A Catalunya hi havia hagut, tot s’ha de dir, molt menys entusiasme que en d’altres zones de l’estat. Per aquesta raó, s’havia obligat ja des del primer moment diversos soldats de lleva a seguir els seus superiors, molt més predisposats que la tropa base; hi havia hagut topades amb els carlins, contraris a cedir tant protagonisme als falangistes; els metges havien hagut de fer la vista grossa als reconeixements mèdics per admetre més homes; va caldre incloure-hi valencians i murcians per arribar a la quota de voluntaris assignada, i d’altres trampes i incidents. Segons les dades aportades per Xavier Moreno, en primera instància s’allistaren 650 voluntaris a Barcelona, un centenar a Tarragona, i menys d’aquesta xifra a Lleida i Girona, tot i les pressions. En total, però, de la IV Regió Militar (Catalunya), sota les ordres del general Kindelán, es reclutaren 2.021 homes, que formaren dos batallons d’infanteria i un d’artilleria. Juntament amb les tropes provinents de València i Saragossa, formaren un dels quatre regiments inicials en què es dividia la División, que un cop enquadrats com a 250a Divisió d’Infanteria Alemanya (nom que prengué la División Azul dins la correlació de forces alemanyes), el regiment tingué el número 263.


  L’Espanya franquista no fou, però, l’única que col·laborà amb els nazis en la lluita contra la Rússia bolxevic: els alemanys també comptaren amb l’ajuda de voluntaris romanesos, hongaresos, eslovacs, finesos o italians, entre d’altres, que feien de la lluita contra el comunisme la seva principal bandera. Hi hagué fins i tot una Legió Francesa enviada des de Vichy, dos cossos expedicionaris belgues (un de flamenc i un de való), o unitats dels desmantellats exèrcits holandès, noruec i danès.


  El 20 d’agost els regiments espanyols sortiren de Baviera camí del front. Travessant Alemanya, Polònia, Lituània i Bielorússia, fent una bona part del trajecte a peu, s’establiren a la ciutat de Novgorod, a la riba del llac Ilmen, a uns 200 quilòmetres de Leningrad, objectiu darrer de la seva unitat. Integrats al 16è Exèrcit alemany, I Cos d’Exèrcit, arribaren a lloc a inicis d’octubre del 1941, i foren enviats a la línia de front del riu Volkhov, d’uns 40 quilòmetres, en suport de les operacions iniciades poc abans de l’ofensiva per a la conquesta de Moscou.


  El 18 d’octubre prengueren part en les primeres operacions militars, ocupant un cap de pont sobre el riu Volkhov i assegurant el control de les poblacions de Smeisko, Russa i Sitno, patint diverses baixes, amb 48 morts, per 247 que n’ocasionaren als soviètics. Dies després ocuparen també els pobles de Tigoda, Dubrovka i Nilitkino, però tingueren enormes pèrdues, i amb les setmanes la lluita es féu més dura, pel revifament del setge a Leningrad. Finalment, al desembre hagueren de retirar-se i suportar contraofensives soviètiques, que causaren 580 morts, i aguantar temperatures de fins a 40 i 50 graus sota zero. En total, la División, a finals del 1941, havia patit ja 1.400 víctimes. Entre elles, podem destacar l’alferes Jordi Mercadal i Roig, barceloní, que morí entre el 25 i el 30 de desembre. Escrivia un diari, que els soviètics van trobar al seu cadàver i van fer traduir al rus: hi explicava les dificultats que es trobaven els divisionaris, la virulència dels atacs, l’intens fred i la reculada general.


  Durant la primavera i l’estiu del 1942 les forces de la División Azul col·laboraren amb els alemanys en l’eliminació de l’anomenada Bossa de Volkhov, on havien quedat encerclats uns 14.000 soldats soviètics, que aguantaren sis mesos els continus atacs alemanys, planificats en l’anomenada Operació Predator o Raubtier. Un cop assolits els objectius, aquell agost la División fou enviada a la vora de Leningrad, per tal d’ajudar a prendre definitivament la ciutat, que resistia i resistia els embats d’uns alemanys cada cop més exhaustos i que a partir del 1943 perdrien tota capacitat real d’assalt de la ciutat. Allà patiren els atacs més durs.


  Es desplegaren al llarg de 29 quilòmetres entre els pobles de Puixkhin, Krasnij Bor i Ssluzk, essent la reserva de la 121a divisió alemanya. A partir del 10 de febrer del 1943 s’iniciaren uns furibunds atacs soviètics per trencar el setge i poder establir una connexió directa amb la resta de territori que controlaven, per tal de fer-hi passar una carretera o línia fèrria i poder abastir la ciutat, que tingué més d’un milió de morts a causa de la fam durant aquells mesos. L’Exèrcit Roig envià quatre divisions contra Krasnij Bor, 33.000 soldats, contra els 5.300 de què disposava allà la División Azul; com era d’esperar, els resultats foren dramàtics: només el primer dia de l’atac es calcula que hi hagué 1.126 morts, 1.036 ferits i 90 desapareguts. Replegats uns quants quilòmetres enllà, aconseguiren fer front a les diferents ofensives soviètiques al riu Ishora, fins el 5 d’octubre, quan foren replegats a Volosovo-Nikolaieska. A més a més, patiren molt el fred, amb temperatures de fins a 52 graus sota zero, que comportà algunes morts i sobretot amputacions.


  Malgrat que des de finals del mes de març el front havia estat força estabilitzat, les contínues ràtzies soviètiques continuaren provocant un degoteig de víctimes, com per exemple la del comandant Josep Alemany Vich, enterrat al cementiri del Herois de Nikolskoje. Durant aquells mesos, un dels batallons havia estat també enviat al sud del llac Ladoga: a la vora de Posselok, les baixes temperatures, els bombardejos i els combats feren estralls, de manera que només 28 homes sobrevisqueren. És en aquesta zona on moriren alguns dels voluntaris catalans més cèlebres, com en Salvador Massip, o el sacerdot tinent Victorià Freixa Marsol, fill d’Unarre (Pallars Sobirà). Salvador Massip i Biendicho, lleidatà, capità d’infanteria i estudiant a l’Acadèmia Militar de Saragossa, fou condecorat pels alemanys i pòstumament li fou també concedida la Cruz Laureada de San Fernando, la més altra distinció espanyola a nivell militar. Massip morí a Mga (entre Leningrad i el llac Ladoga), el 22 de gener del 1943, amb 29 anys. També hi trobaren la mort homes com Joaquim Baró, de Verges, mort al citat llac Ladoga; Joaquim Gojo Segarra, de Barcelona, mort a l’hospital militar de Logronyo de resultes de malalties adquirides al front soviètic; Dionisio Martínez Rodríguez, nascut a Jaén però afincat a Girona; el barceloní Josep Riera Calvo; Salvador Gros i Florido, un dels quinze terrassencs que van enrolar-se amb la División Azul, o bé el manresà Fulgencio Audina Claver, que donà nom la Centuria Audina dels excombatents de Manresa.


  En aquesta nova destinació, més allunyada de la primera línia de combats, els arribà la notícia que la División seria dissolta i reemplaçada per una altra unitat, més petita. Així, l’1 d’octubre del 1943 Franco anuncià la tornada d’Espanya a la neutralitat, en un clar gest cap als aliats, i prenia la decisió de retirar la División Azul; la guerra començava a canviar de signe, i la victòria alemanya ja no es veia tan immediata després de la rendició a Stalingrad, les derrotes al nord d’Àfrica i l’inici de la invasió d’Itàlia i la conseqüent caiguda de Mussolini. Però no s’abandonaria, de moment, l’entesa amb Alemanya, sinó que senzillament es buscaria una col·laboració menor, amb una unitat que seria exclusivament de forces d’infanteria, i només per a aquells que desitgessin continuar combatent; els que volguessin, doncs, podrien tornar.


  Prengué cos, així, l’anomenada Legión Española de Voluntarios o Legión Azul. El 17 de novembre es constituïa de forma oficial, i comptaria només amb 2.133 homes. Foren enviats a Kingissep, a tocar de l’actual frontera amb Estònia, a 50 quilòmetres del front de Leningrad. La Legió quedà adscrita a la 121a Divisió del general Hellmuth Priest, dins el XXVIII Cos d’Exèrcit alemany, que cobria una distància d’uns 40 quilòmetres. Més endavant, s’encarregà a la Legió la vigilància de dotze quilòmetres, entre el pantà de Maloksinski i el camí a la ciutat de Kostovo. Malgrat alguns bombardejos i incursions soviètiques, els seus membres estigueren relativament tranquils en aquesta posició fins a les ofensives de gener del 1944, que trencaren el front per tres punts diferents i posaren fi al setge de Leningrad, que havia esdevingut el més llarg de la història (del 8 de setembre del 1941 al 27 de gener del 1944, 28 mesos).


  Però la reculada de les tropes germanes, i la pressió internacional que exercien als aliats, va fer que el 3 de març del 1944 arribés l’ordre de repatriació definitiva de la Legió, que es féu efectiva el 17 d’abril. Aleshores estaven concentrats a la població estoniana de Pruna. La repatriació significava la fi de l’experiència anticomunista espanyola, amb un balanç força tràgic: 4.954 morts, 8.700 ferits, 2.137 mutilats, 1.600 homes amb congelacions i 7.800 malalts, a banda dels 372 presoners de guerra. Tot i així, hi hagué soldats que a títol individual volgueren quedar-se amb els alemanys i seguir combatent, disseminats entre la Wehrmacht i la SS; inclús alguns exdivisionaris i falangistes, que no estaven d’acord amb la retirada del suport militar a Alemanya, passaren els Pirineus clandestinament per oferir-se als nazis: Xavier Moreno indica que, almenys, en foren uns 130, entre els quals algun català. Amb tots aquests es configurà una nova legió espanyola l’abril del 1944, que al juny estava ja llesta per al combat, mentre continuaven arribant voluntaris. Acantonada a la vora d’Innsbruck (Àustria), participà fins al final de la guerra en accions contra els partisans iugoslaus i en combats a Hongria i Eslovàquia (entre gener i març del 1945). Els que lluitaren amb la SS —sembla que foren uns 300—, quedaren enquadrats majoritàriament a la brigada comandada pel líder feixista belga, mort plàcidament a Espanya dècades després, Léon Degrelle. Combateren a la Pomerània contra els soviètics a inicis del 1945, retirant-se fins a rendir-se a Potsdam, població propera a Berlín. Hi hagué, també, una unitat de la SS formada per espanyols, dirigida per Miguel Ezquerra, anomenada Unidad Ezquerra, que participà en la defensa de Berlín, l’abril i el maig del 1945, als barris de Spandau i el Ministerial.


  El drama de la División Azul no acabà, però, amb la guerra. Els que foren fets presoners passaren per diverses presons i camps de presoners de la Unió Soviètica, i no foren alliberats i retornats a Espanya fins al 2 d’abril del 1954. La premsa de l’època recollí a bastament la rebuda que es féu a Barcelona dels aproximadament 300 homes que tornaren a la Península a bord del vaixell Semíramis, entre els quals 29 catalans; hi ha qui diu que foren els darrers presoners militars a ser alliberats després de la Segona Guerra Mundial, tot i que hi ha notícies que encara en restaren alguns més que no foren expatriats fins al 1959, quan arribaren en un vaixell soviètic a Almeria.


  Encara avui dia existeix una Hermandad de Excombatientes de la División Azul, amb diverses seus provincials, entre les quals una a Barcelona, i els seus supervivents cobren regularment subsidis per part d’Alemanya.
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  15. La Guerra d’Ifni (1957-1958)


  Quan el 27 de novembre del 1957 alguns diaris publicaren una nota de premsa informant que hi havia hagut una topada entre contingents de l’exèrcit destinats a Ifni i grups guerrillers, a l’anomenada Àfrica Occidental Espanyola, que havia causat uns quants morts i desenes de ferits, més d’un pensà que, altra vegada, Espanya es ficava a la gola del llop i en sortiria escaldada com havia succeït durant el primer terç de segle, amb desastres com els del Barranco del Lobo, Monte Arruit o Annual. L’any anterior s’havia dissolt el Protectorat espanyol del Marroc, i semblava que les relacions amb el nou estat marroquí eren bones, però aquest tipus de notícies inquietaven i creaven confusió entre l’opinió pública.


  Com que el règim no volia donar una imatge de feblesa i inestabilitat, el cert és que aplicà un control molt gran sobre la informació que es donava. Per això, per aquesta manca de coneixement del que realment succeïa, per la deliberada ocultació de la paupèrrima situació dels soldats —molts d’ells catalans— que es batien amb els guerrillers en aquella zona desèrtica que era Ifni, sovint aquest conflicte ha estat batejat com la guerra ignorada o silenciada pel franquisme. I no només per la dictadura, sinó que fins a dates ben recents no han sortit una sèrie de monografies i memòries, moltes vinculades a l’estament militar i amb un fort component patriòtic espanyol, que intentessin explicar els fets d’una manera extensa i acurada.


  Ifni era un enclavament espanyol d’uns 1.800 km², d’aproximadament uns 70 quilòmetres de costa i uns 30 o 35 endinsats cap a l’interior, de forma més o menys rectangular, a l’altura de les illes Canàries però en terra ferma. Era una zona àrida, de pluges irregulars, pelada, amb molt pocs arbres, mancada d’aigua i amb una població reduïda. Els berbers que hi habitaven, organitzats en clans, eren majoritàriament pastors i nòmades, que parlaven una barreja d’àrab i amazic, i comerciaven una mica amb els pocs occidentals establerts a la costa. El paisatge era més agrest que el que es coneixia com a Río de Oro (posteriorment Sàhara espanyol), més desèrtic, amb el qual formava una unitat administrativa territorialment parlant, per bé que estaven separats per una franja de terra pertanyent primer a França, i després al Marroc. Tanmateix, la superfície del Sàhara era molt més gran, uns 184.000 km², i tenia algunes ciutats destacades, com Villa Cisneros (actual Dakhla), Al-Aaiun o Villa Bens (Tarfaya). Tot i així, era un territori habitat per poques desenes de milers de persones, per les dures condicions climàtiques i els pocs recursos dels quals es disposava. A l’Estat espanyol li interessava, sobretot, el control sobre els bancs pesquers que hi havia entre aquestes costes i les Canàries, molt rics; però també es tractava d’una qüestió de prestigi.


  L’ocupació permanent d’aquelles terres es remuntava al 1884. Espanya havia pres possessió de Río de Oro perquè aquest territori, que segons el tractat signat pel govern espanyol amb el soldà marroquí el 1860 després de la Guerra d’Àfrica els pertanyia, no acabés en mans de cap potència colonial. Després d’anys d’estira-i-arronsa amb França, acordaren una delimitació de les fronteres i zones d’influència per a cada estat el 1904, que atorgava als espanyols una ampla franja atlàntica delimitada per uns paral·lels, alhora que reconeixia la seva sobirania sobre l’enclavament anomenat Santa Cruz de la Mar Pequeña, que tanmateix ningú sabia ben bé on queia. Santa Cruz havia estat una possessió de Castella entre el 1474 i el 1524 que s’havia perdut en els annals de la història, però se n’havia exigit el retorn a partir de les disputes amb el soldà marroquí uns decennis enrere. La seva sobirania fou ratificada en el conveni d’Algeciras del 1912, que donà llum verda, doncs, a una ocupació permanent de Río de Oro, alhora que posà les bases de la gestió dels protectorats francès i espanyol del Marroc, i delimità els territoris saharians que corresponien a Espanya.


  Quatre anys més tard, el 1916, s’ocupava formalment el Cabo Juby, o sigui, la zona compresa entre el paral·lel 27º 40’ i el riu Dra, completant el control sobre tots els territoris del Sàhara. A partir d’aleshores, només quedava prendre possessió d’Ifni, cosa que no es féu, tanmateix, fins als temps de la Segona República: el 6 d’abril del 1934, el coronel africanista Fernando Capaz Montes arribava a les seves costes amb un grup d’homes que hissaren la bandera espanyola per primera vegada en aquell territori. Era la darrera conquesta colonial que veuria Espanya. Administrada pel governador de Río de Oro, posteriorment Àfrica Occidental Espanyola (AOE), comptaria, a partir d’aleshores, amb un destacament de soldats que tindrien la base principal a Sidi Ifni, la flamant nova capital, i que s’encarregarien de la defensa i control de la zona a partir d’una sèrie de fortins i llocs avançats en el desert. Part de la tropa espanyola es composaria d’indígenes, agregats a les unitats de Tiradores de Ifni que es crearen, i també a l’anomenada policia nòmada o regional, que s’ocuparia de l’ordre públic a la colònia. Els soldats es mantindrien majoritàriament aquarterats a Sidi Ifni, sobretot els europeus, mentre que serien els indígenes (tot i que amb comandament europeu) els qui vigilarien les zones interiors.


  Després dels avatars de la Guerra Civil, quan les tropes d’Ifni prengueren part decidida en el bàndol franquista, la situació tornà a la normalitat. A partir del 1942 començaren a enviar-hi soldats de lleva, molts d’ells catalans, per acomplir el servei militar. Foren enquadrats dins el citat regiment de Tiradores de Ifni sis tabors de regulars composats majoritàriament per indígenes, destinats dos a Ifni, dos a Canàries, un al Sàhara i un a Guinea (l’illa de Fernando Poo i una part continental, anomenada en aquell temps colònia de Río Muni). Fins aleshores, per les dures condicions climàtiques, sanitàries i de proveïments, majoritàriament s’hi enviaven només voluntaris, que tenien més privilegis que els que feien el servei militar a la Península. De fet, a partir del 1950, els soldats voluntaris a Ifni se’ls llicenciava només amb mig any de servei, en comptes dels divuit mesos reglamentaris, tot i que el primer mes, si se’ls feia molt dur, podien decidir tornar. I això és el que feien la majoria perquè consideraven la seva estada allà insuportable: incomunicació, manca d’aigua, tempestes de sorra, epidèmies de tifus, un clima dur, xinxes i insectes, petites topades amb indígenes, molts ofegats en les tasques d’embarcar i desembarcar… Hi hagué algunes víctimes d’aquelles condicions. Els de Guinea tampoc no ho tenien gens fàcil, i aviat foren reintregrats a Ifni. Segons Lluís Nogué i Pastor, dels 17 catalans que hi estigueren el 1942, quatre tornaren a casa considerats com a inútils al cap de només sis mesos.


  Ifni era, doncs, un lloc no gens agradable per ser-hi. Els soldats que hi estaven destinats poc abans de la guerra es queixaven del mateix: puces, moltíssimes mosques, suor, pràcticament només podien banyar-se al mar, el fort vent (que anomenaven sirocco, el nostre xaloc), etc. El general Ramón Pardo de Santayana, governador de l’Àfrica Occidental Espanyola del 1954 al 1957, comentava la misèria de la colònia dient que «los transportes son pobres, de pobres, y transportan pobreza».


  I és que Ifni no produïa res; ni tan sols s’hi cobraven impostos. Les ciutats que sí que podien oferir quelcom, com Villa Cisneros, vivien exclusivament de cara al mar, i no miraven gens cap al desert i les possessions de l’interior. Sidi Ifni era una construcció colonial projectada per l’exèrcit, on hi havia escoles, institut, casino, hospital, hotel, mercat, piscina, zoo, parc botànic, cinema, església, mesquita i residències d’oficials, però no tenia cap mena d’activitat productiva. De fet, fou només en els darrers anys de domini espanyol quan s’invertí en un port comercial i s’inicià una incipient indústria relacionada amb els fosfats que tingué els dies comptats. Els oficials que hi eren destinats, per les dificultats de la zona, cobraven tres cops més que els de Canàries.


  El conflicte que s’inicià el 1957 fou l’última guerra colonial espanyola, el darrer espai on els militars africanistes podrien batre’s. Però tanmateix fou una guerra totalment estèril. El Marroc acabava d’assolir la independència (1956), i el nacionalisme exacerbat que hi imperava tenia la pressa i la voluntat de recuperar el control de tota la zona. Enmig d’aquest procés de descolonització i de naixement de nous estats, el franquisme se sentia perdut, no entenia la situació, i no volia comprendre aquests moviments d’alliberament. A Ifni o al Sàhara la dinàmica era, però, diferent a la del Protectorat espanyol, on col·laboraven activament amb els francesos, i on hi havia ja un moviment nacionalista fort i relativament tolerat. Allà, el soldà del Marroc, Mohamed V, gaudia de força influència, i la zona havia patit la tensió derivada de la Segona Guerra Mundial, quan el nord d’Àfrica fou escenari bèl·lic de les topades entre els aliats i les tropes de l’Eix al llarg del 1942 i el 1943. La creació de la Lliga Àrab, el 1945, havia potenciat o fet sorgir, també, diversos moviments anticolonialistes a tot el Pròxim Orient i al Magreb. Aquest moviment independentista era potent en algunes zones del Marroc, i sobretot a Algèria, on els francesos patien un clima de violència de baixa intensitat que amb els anys esdevindria una cruenta guerra. Preveient que els seria inabastable poder controlar tot el territori de l’Àfrica Occidental Francesa, havien estat bastant receptius amb les demandes de Tunísia i el Marroc, centrant-se, doncs, només en una Algèria que era considerada part de França, on vivien més d’un milió d’europeus, i que veia com des del 1954 s’esdevenia una lluita contra el Front d’Alliberament Nacional (FLN).


  Però a la zona s’hi barrejaven, també, els interessos dels Estats Units, que miraven amb lupa la situació al Marroc i iniciaren de seguida relacions diplomàtiques i de complicitat amb el soldà, per a una futura col·laboració estratègica. El volien d’aliat a la zona, i això òbviament limitava les actuacions de França i Espanya. Així doncs, des del 1955 la insurrecció al Magreb s’havia estès també a la zona espanyola, amb manifestacions, la paràlisi de la zona minera del Rif i algunes topades armades menors. El procés finalitzà el març del 1956, quan es dissolgueren alhora els protectorats espanyol i francès i naixia el Regne del Marroc, respectant, però, Ceuta i Melilla, i signant un acord de col·laboració i cooperació militar entre ambdós estats.


  Però els marroquins no estaven satisfets amb aquesta nova situació, en volien més. Sota l’empara del soldà i del nou estat, Istiqlal, un partit nacionalista que aspirava a la creació d’un Gran Marroc (amb l’annexió del Sàhara i els territoris espanyols, però també amb reivindicacions sobre zones d’Algèria, amb pous de petroli, i del nord de Mauritània, amb mines de ferro), s’havia anat infiltrant entre la població d’Ifni, més receptiva, i cap al nord de Río de Oro i Cabo Jubi, per bé que els sahrauís no els veien de tan bon ull. La també independència de Tunísia, i l’inici de la Guerra d’Algèria, els feia pensar que França es mantindria al marge de les seves actuacions, tenint en compte el desgast i els maldecaps que els suposava la lluita contra l’FLN, contra qui havia destinat 450.000 soldats. Fou l’Istiqlal el promotor de les primeres accions de protesta contra el domini espanyol a Ifni, i segurament qui era al darrere dels primers grups de guerrillers que sorgiren entre el 1956 i el 1957.


  Així doncs, tenim que les bases del posterior enfrontament estaven ja posades, i que només calia un motiu amb el qual encendre la flama del conflicte. I això succeí en primera instància quan l’almirall Luis Carrero Blanco volgué imposar una sèrie de càrregues impositives sobre la migrada economia d’Ifni, que depenia en definitiva de la Direcció General de Places i Províncies Africanes, que alhora depenia de la Presidència del govern que duia Carrero Blanco. Així, s’ordenà que la policia cobrés una sèrie de taxes per camell, vaca, cabra o ovella als pastors, i també es dictaminà un gravamen per propietats urbanes o rendiments del treball, cosa que no agradà gens ni mica als nadius, que veieren amb encara més simpatia, des d’aleshores, els diferents grups de marroquins que s’infiltraven al territori i començaven a teixir una mena d’estat paral·lel, provocant algunes baralles amb la policia, fomentant manifestacions o tancaments de botigues, efectuant algunes detencions, repartint matrícules marroquines o intentant controlar la frontera.


  Els primers incidents pròpiament dits, però, succeïren a mitjan 1956, quan alguns homes hissaren la bandera marroquina en una mesquita del poblat de Sidi Inno, i durant l’arriada per part de tropes espanyoles es produïren tres morts i algunes detencions. A partir d’aquell moment, cada cop anaren a més les topades entre indígenes i la policia o l’exèrcit, amb un creixement de la tensió que es traduïa en manifestacions més freqüents o el tancament de botigues. Esclataren algunes bombes a casa de líders indígenes proespanyols, i es produí l’assassinat del capità de la policia nòmada Mohamed Ben Lahsen. Les autoritats ho consideraren senzillament unes algaradas nacionalistas, però ben aviat a tot Ifni i Río de Oro començà a haver-hi agitació promarroquina, i la preocupació, doncs, augmentà.


  I s’ho prengueren seriosament sobretot a partir de la mort del caporal de policia Ángel Giménez el juliol del 1957. Tot i que ja hi havia hagut intercanvis de trets en emboscades guerrilleres a les zones frontereres, amb ferits, com el català Vicenç Vila Pla —qui moriria tres mesos més tard en una operació al poblat de Telata d’Isbuïa—, Giménez era el primer espanyol que moria directament de resultes del conflicte, i això disparà les alarmes. A partir d’aleshores la situació es complicà encara més amb topades entre guerrillers, contraris i fidels a Espanya, desterraments, vagues i protestes. Es produïren diversos sabotatges (es tallaren línies telefòniques, es feren caure pals del llum, es féu pressió a les duanes, es col·locaren pedres i troncs als camins…), que se saldaren amb detencions a Ifni, Al-Aaiun, Villa Cisneros, Smara o Tarfaya. Mentrestant, el soldà no hi feia res, sinó que s’ho mirava expectant: l’èxit o el fracàs d’Ifni marcaria les seves reclamacions posteriors sobre tot el Sàhara.


  Així, el Marroc es decidí a portar a les Nacions Unides la demanda de descolonització d’Ifni i el Sàhara l’octubre d’aquell 1957, sostenint que eren territoris que formaven part del seu regne. Era una situació compromesa per Espanya, perquè tot just feia un any i mig que hi havia estat acceptada com a membre, posant fi a més de deu anys de cert aïllament internacional, i no volia cap mena de conflicte amb l’ONU.


  Però mentre aquesta demanda es debatia diplomàticament, el 23 novembre del 1957 esclatà finalment la guerra. Un soldat advertí els seus superiors que s’havia assabentat per una confidència que aquella nit començaria l’atac, de manera que els oficials tingueren temps de reorganitzar mínimament les posicions per ser defensades. Molts dels soldats que prengueren part en el conflicte, com hem dit, eren catalans.


  Efectivament, en caure la nit Sidi Ifni fou atacada per grups guerrillers, alguns d’ells veterans de la guerra contra França, als quals se sumaren indígenes de la zona i alguns policies que desertaren a la primera de canvi. Amb no poques dificultats, l’atac fou repel·lit. La tropa tenia poc menjar, però en canvi estaven més ben assortits d’armes que l’enemic, tot i que els americans no volgueren que empressin les armes que ells els havien cedit. En d’altres emplaçaments com El Mesti, Tamucha, Tiugsà o Telata, però, la situació era més peluda. Gairebé totes les posicions del desert havien estat atacades amb virulència, i sort havien tingut que la majoria de la policia i dels tiradors, indígenes, havien restat fidels malgrat tot.


  Els guerrillers de l’Exèrcit d’Alliberament (EA), amb la sorpresa inicial, havien aconseguit fer-se amb la major part del territori. Havien fracassat en l’intent de prendre Sidi Ifni, però controlaven gairebé tots els passos fronterers (Tabelcut, Bifurma, Tamucha, Ug Gug, Sidi Inno), i assetjaven Telata, El Mesti, Tiugsà i Tenín Amel-lu, en espera que, mancats d’aigua i subministraments, els espanyols es rendissin. Per això, els comandaments de l’exèrcit decidiren que s’havia d’actuar ràpidament, i demanaren reforços que no trigarien a arribar els dies successius. Així, ben aviat aterraren a Ifni unitats de paracaigudistes, de les quals molts dels components eren catalans, però també soldats d’infanteria de Fuerteventura i legionaris. Arribaren en avions posats a disposició del governador per transportar homes, queviures o bombardejar posicions enemigues si feia falta, i ajudaren a estabilitzar la capital i els voltants; no pas, però, les posicions més allunyades que havien caigut en mans de l’EA, que estaven assetjades i aguantarien poc més.


  Mentrestant, al Sàhara, els guerrillers es van limitar a controlar les muntanyes properes a Al-Aaiun: el territori era massa extens, menys muntanyós (i per tant, costava més amagar-se o preparar emboscades), la població més escassa, i no eren tan propers a la causa marroquina com a Ifni. Els hauria calgut iniciar una ofensiva per controlar les ciutats per a la qual no estaven preparats, almenys en aquells moments. Per això, i malgrat alguns incidents a Cabo Bojador, les seves accions se circumscriviren bàsicament, doncs, a Ifni.


  Comptant amb els reforços provinents de Canàries i la Península, els militars enginyaren una sèrie de plans per tal d’efectuar el rescat dels supervivents de les diferents posicions, aconseguint alhora destruir-ne els fortins perquè no poguessin ser aprofitats posteriorment, i replegar-se ordenadament cap a la capital, evitant al màxim veure’s exposats al foc enemic. Així doncs, les anomenades operacions Pañuelo, Netol i Gento s’encaminaren en aquesta direcció, i es desenvoluparen els següents dies, ocasionant algunes baixes i pèrdua de material, però essent reeixides gairebé en la seva totalitat. Un cop aconseguit el seu objectiu, doncs, durant el mes de desembre les tropes espanyoles ocuparen i bombardejaren les cotes més properes a Sidi Ifni, internant-se uns cinc o sis quilòmetres, per tal d’establir un perímetre de seguretat, tot aguantant les envestides de l’EA. Mentrestant, al Sàhara, les diferents posicions de l’interior, al nord del territori, s’anaven entregant a la guerrilla. Diverses unitats de l’exèrcit hi foren enviades des de la Península, i resistiren bé els atacs, més dèbils que els d’Ifni.


  Aquestes disputes al Sàhara també van implicar França, per sort de Franco. De fet, a l’Àfrica Occidental Francesa ja feia temps que les guerrilles portaven de corcoll les diferents unitats que hi eren acantonades, i fins i tot havien causat algun conflicte diplomàtic amb Espanya perquè tenien part de les seves bases logístiques i de suport (algunes tolerades, altres per desconeixement) en territori d’administració espanyola. I és que el dictador i els qui l’envoltaven no foren capaços d’entendre el conflicte en la seva globalitat: creien, o volien fer creure, que els marroquins insurrectes estaven incitats per Moscou, i que per tant aquella revolta era un moviment auspiciat per la Unió Soviètica per estendre el comunisme al continent africà. La carta que envià Carrero Blanco al governador militar de l’AOE apunta clarament cap a aquesta direcció:


  El Ejército de Liberación es un instrumento de la URSS con el que persigue crear dificultades a les occidentales en África. Rabat no le controla pero lo ve con simpatía y espera de él la ampliación de sus territorios […]. Nos interesa la conservación de nuestro Sáhara por medios pacíficos sin crear dificultades a nuestras relaciones con Rabat y nos conviene acabar con el EL sin llegar a una situación de guerra, con una activa política de desprestigio […] informando a nuestros indígenas de que Al-lal El Fassi y su EL son unos malos musulmanes que sirven a Rusia, enemiga de Dios, y que son traidores al sultán.


  Després que al gener s’estenguessin les operacions a la zona de Tarfaya i Al-Aaiun, els dos governs feren passos ferms per cooperar militarment. Espanya havia vist com a la població d’Edchera, l’exèrcit, en un sol dia, havia sofert gairebé 50 morts i 64 ferits. De manera que la col·laboració amb els francesos es traduí en el desplegament per part seva de 5.000 soldats, avions i material bèl·lic, i posaren a disposició dels espanyols una sèrie de vaixells i transports terrestres. En diferents columnes, el febrer d’aquell 1958 les dues forces europees atacaren les bases de la guerrilla marroquina al desert, amb èxit. El govern espanyol ja havia desplegat aquelles setmanes uns 11.000 soldats i 3.500 civils, que malgrat la inexperiència de la tropa —poc entrenada i amb un pèssim material de guerra— s’havia passejat gairebé triomfalment pel territori. Patiren certament algunes baixes, però l’enemic només era capaç de retirar-se i perdre posicions. Dels dies 20 al 24 els combats s’estengueren cap al sud del Sàhara, mentre que la situació a Ifni, en aquelles mateixes dates, havia millorat considerablement. A inicis de març es considerava, doncs, la guerra acabada al Sàhara, mentre que a Ifni es posà aleshores en marxa l’Operació Diana, per ampliar una mica més els límits territorials que es controlaven i arraconar els de l’EA en posicions més difícils.


  S’ha de dir, tanmateix, que l’èxit assolit fou bastant relatiu, i es degué més aviat a la manca de suport a la guerrilla entre la població del Sàhara, alhora que a la seva poca preparació i coordinació. Un exemple clar el trobaríem en el bombardeig de Smara que efectuaren els militars espanyols: de les 150 bombes llançades, només n’arribaren a esclatar dues, una en un camí i l’altra en un galliner. Desastrós. L’armament era molt antic, hi havia una manca patent de material, les metralladores s’avariaven constantment, els soldats no disposaven de bon calçat, les municions eren escasses i no homogènies, les ràdios i els focus fallaven… Calia una inversió urgent que pal·liés tots aquests dèficits. Sortosament per als soldats que hi foren destinats, la guerra durà uns pocs mesos.


  Al mateix temps que es desenvolupaven les accions armades, diplomàticament parlant el règim franquista buscava una sortida a les demandes presentades pel Marroc en l’àmbit internacional. I la solució la trobaren, o almenys això cregueren, en les decisions preses per la dictadura salazarista portuguesa. El 1951, Portugal havia declarat les seves colònies africanes províncies d’ultramar, fet que significava que, a efectes oficials, passaven a ser considerades una part més del país; s’esdevenia la paradoxa que, d’aquesta manera, Portugal passava a ser el país europeu més gran en extensió. El govern franquista va pensar que, actuant de la mateixa manera, considerant Ifni i el Sàhara com a províncies espanyoles equiparades a les peninsulars o a les Canàries, evitarien que aquests territoris fossin inclosos en la llista de descolonització efectuada per l’ONU. Així doncs, a partir d’aquell gener del 1958, i fins al 1976, l’AOE passava a anomenar-se genèricament Sàhara Espanyol, comptant per tant amb un governador civil, i aplicant-s’hi les mateixes lleis i institucions que a la resta d’Espanya. Els indígenes d’allà, per tant, passaven a tenir a partir d’aquell moment la nacionalitat espanyola, i tant Ifni com Río de Oro enviarien representants propis a les Corts.


  Per a l’opinió pública espanyola, però, la guerra d’Ifni pràcticament no existia. A banda de les notes escuetes redactades des de Madrid les dues primeres setmanes del conflicte, enviades als mitjans de comunicació, es produí un silenci absolut fins a les festes de Nadal: el 29 de desembre, acompanyats per les càmeres del NO-DO, l’humorista Miguel Gila i la coneguda Carmen Sevilla visitaren les tropes de Sidi Ifni amb la voluntat de donar-los ànims i mostrar a tot el país que la situació estava sota control. Certament, una de les poques fotografies que circularen a la premsa de l’època sobre Ifni és la imatge de Sevilla envoltada d’homes somrients. Posteriorment, només aparegueren les notícies relatives a la rendició dels guerrillers, que qualificaven les accions dutes a terme per l’exèrcit com una mera «limpieza de bandas irregulares».


  Així, i segons els anomenats acords de Cintra d’abril del 1957, el Marroc reconeixia la sobirania espanyola sobre el Sàhara i Ifni, però en canvi rebia en compensació el territori de Cabo Jubi. D’aquesta manera, el ja feble EA, sense el suport indirecte prestat pels marroquins, acabà per abandonar la lluita, tot i que després d’aquests acords seguirien havent-hi petites escaramusses o tirotejos a Ifni.


  Si bé, doncs, Espanya havia aconseguit mantenir el control sobre Ifni i bona part del Sàhara, el cert és que la seva autoritat havia quedat realment minada, i efectivament bona part del territori ja no es tornaria a recuperar mai més. Segons les memòries de Pius Pujades, que fou enviat a Ifni com a soldat de lleva als anys seixanta, després de la guerra Espanya controlava molt menys dels 1.800 km² inicials d’aquell territori:


  Vaig tenir una enorme sorpresa quan em vaig adonar de la realitat amagada. Ens ho havien pres tot —ho havien pres a l’exèrcit espanyol— i ho dissimulaven amb tota la barra […]. Jo vaig fer els meus càlculs […]. En la més generosa de les apreciacions possibles, Ifni tenia en aquell moment 100 quilòmetres quadrats.


  Es mantenia, de facto, una situació de guerra sense haver estat declarada, amb alguns trets que ressonaven de tant en tant a les muntanyes o posicions frontereres, la construcció de trinxeres, la col·locació de filferrades i una tensió remarcable que es notava a l’ambient.


  En total, moriren 198 espanyols, i es comptabilitzaren també 80 desapareguts i 574 ferits, dels quals es corresponen a Ifni 118 víctimes i 78 desapareguts. Les baixes dels marroquins no es coneixen amb exactitud, però es calculen en un miler. Els cossos, primerament enterrats en sòl africà, aviat serien traslladats majoritàriament als cementiris de Vegueta i San Lázaro de Las Palmas, disposats en 186 nínxols i en un panteó amb les restes de 21 soldats sense identificar. Segons dades del Ministeri de Defensa, un recompte de l’any 2006 quantificava que entre Ifni i el Sàhara hi havia hagut 366 morts, entre civils i militars.


  Finalitzat el conflicte, doncs, uns 7.500 soldats es mantingueren a Ifni. L’exèrcit va enviar-hi força reclutes, homes per tant destinats a fer-hi la instrucció directament, entre els quals hi havia molts catalans, que eren especialment admirats per l’oficialitat perquè aprenien millor la instrucció i sabien respondre millor també en tasques administratives. Actualment hi ha una Associació Catalana de Veterans de Sidi-Ifni, que aglutina uns 500 membres, que recorda els episodis bèl·lics del 1957-1958, els companys que hi moriren i els qui foren destinats posteriorment en aquells territoris. No tingueren un reconeixement explícit de la seva tasca i el seu patiment, i és curiós constatar que, justament per la gran presència catalana, fou Convergència i Unió qui, a través dels seus diputats a Madrid (Lluís Recoder el 1993 i Jordi Xuclà el 2012), efectuà dues preguntes al Congrés de Diputats per demanar compensacions econòmiques i reconeixença a aquests soldats.


  Espanya, cedint a la pressió de la comunitat internacional, signà els acords de Fes el 1969, segons els quals el 30 de juny Ifni passaria a ser annexionat pel Marroc. Un miler de famílies foren repatriades aleshores a Canàries. Val a dir que no tots els habitants d’Ifni s’alegraren d’aquest fet, ja que molts treballaven per a l’administració espanyola, tenien aquesta nacionalitat i molts dels més vells cobraven una pensió com a excombatents de la Guerra Civil. En el cas del Sàhara, encara es trigaria uns quants anys més, però arran de la resolució de l’ONU del 16 d’octubre del 1975, que reconeixia el dret a l’autodeterminació dels sahrauís, i de la Marxa Verda organitzada pel Marroc el 6 de novembre, per tal d’aconseguir-ne l’annexió, Espanya, que es trobava en una situació delicada arran de l’estat de salut del general Franco, que moriria el dia 20, no tingué més remei que claudicar a les pressions i signar els acords de Madrid, que cedien al Marroc dues terceres parts del territori, i la restant a Mauritània. Tanmateix, a la pràctica, el que succeí fou l’annexió gairebé total per part del Marroc, que promogué una política d’enviament de colons al territori i no respectà l’opció d’efectuar un referèndum entre la població. Després d’anys d’enfrontaments amb el Front Polisario, defensor de la independència del Sàhara, la situació, avui en dia, encara no està resolta.
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  16. La Guerra dels Balcans (1991-1995)


  L’anomenada genèricament Guerra dels Balcans (que de facto van ser tres guerres, la d’Eslovènia, la de Croàcia i la de Bòsnia) fou el primer conflicte bèl·lic a Europa des de la fi de la Segona Guerra Mundial, i enfrontà, simplificant, els serbis contra les minories albaneses, eslovenes, croates i bòsnies, per bé que entre aquests darrers també va haver-hi episodis violents. Els Balcans històricament han estat un punt calent en el marc europeu, un espai cobejat per múltiples potències i amb un clima d’enfrontament entre les diverses nacionalitats que hi cohabiten. La complexitat ètnica ve marcada per l’establiment de successives poblacions foranes, barrejades amb les nadiues, que malgrat la convivència han mantingut una sèrie de característiques diferenciades, provocades potser també per l’isolament de pobles i petites ciutats per les condicions del terreny. Croats catòlics, més abocats al Mediterrani; serbis ortodoxos, habitants de les muntanyes; bosnians musulmans, fruit de l’administració turca del territori; macedonis i albanesos a tocar de Grècia i Bulgària; eslovens; italians; hongaresos; jueus; txecs; alemanys…


  Els Balcans foren controlats durant segles per l’Imperi otomà, i parcialment també per l’Austríac, però a partir del segle XIX els diferents moviments nacionalistes cercaren obtenir la seva llibertat del malalt d’Europa (com es coneixia l’Imperi otomà) amb un seguit de guerres d’independència que donaren lloc a nous estats, que tanmateix no solucionaren tota una sèrie de conflictes territorials. La intromissió d’Àustria i Rússia, que cercaven obtenir la màxima influència a la zona, féu que la tensió es mantingués, fins al punt de provocar nous esclats bèl·lics els anys posteriors: només cal pensar en les també anomenades Guerres Balcàniques que precediren la Primera Guerra Mundial (1912-1913), i el mateix esclat de la Gran Guerra a causa de l’assassinat de l’arxiduc Francesc Ferran, hereu al tron imperial austríac, a Sarajevo, a mans d’un nacionalista serbobosnià. Aquesta conflictivitat es mantingué durant el període d’entreguerres, amb l’anomenat Regne dels Serbis, Croats i Eslovens, amb Alexandre I com a dèspota monarca que acabà essent, també, assassinat el 1934. L’ocupació alemanya durant la Segona Guerra Mundial atià les rivalitats ètniques i culturals fins al punt de produir-se el que coneixem com a neteges ètniques, o sigui, l’expulsió o aniquilació de la població rival d’un territori.


  Abans del 1991, el territori format per les actuals Eslovènia, Croàcia, Sèrbia, Bòsnia i Herzegovina, Montenegro, Macedònia i Kosovo era conegut com a Iugoslàvia, que significaria la pàtria dels eslaus del sud (separats dels eslaus del nord, o sia: russos, polonesos, eslovacs, txecs… pels territoris austríacs, hongaresos i romanesos). A diferència de la majoria dels estats que acabarien configurant-se com a democràcies populars sota els auspicis de l’Exèrcit Roig de la Unió Soviètica, el seu alliberador del jou nazi, els iugoslaus, sota la batuta de Josip Broz Tito i el seu exèrcit de partisans, havien aconseguit fer fora l’invasor per ells mateixos, sense la necessitat d’una intervenció estrangera, cosa que els permeté gaudir d’una àmplia autonomia i poder estar, en molts casos, a mig camí de les dues superpotències, els Estats Units i l’URSS, sense haver de decantar-se per cap. De fet, la voluntat de control de Stalin sobre el nou règim iugoslau fou el que propicià una ruptura entre ambdós el 1948, que creà gran controvèrsia i enfurismà de tal manera el líder soviètic que fins i tot encarregà als seus serveis secrets un pla per assassinar Tito, que tanmateix mai no s’arribà a complir.


  Creada oficialment el 1943, Iugoslàvia tingué diverses denominacions: Iugoslàvia Democràtica Federativa (1943), República Federal Democràtica de Iugoslàvia (1945), República Federal Popular de Iugoslàvia (1946), i finalment República Federal Socialista de Iugoslàvia (1963). Iugoslàvia era formada, com se sol dir, per sis repúbliques, cinc nacions, quatre llengües, tres religions i dos alfabets, tot agrupat en un sol estat, cosa que havia comportat històricament una sèrie de conflictes que Tito havia sabut resoldre o apaivagar hàbilment, amb un joc d’equilibris entre cada estat de la federació i un repartiment més o menys equitatiu de càrrecs, diners i funcions. Iugoslàvia mantenia relacions comercials i polítiques tant amb els països capitalistes com amb els de l’òrbita soviètica, i de fet no fou mai membre ni del Pacte de Varsòvia ni de l’OTAN; és més: esdevingué impulsora del Moviment de Països No Alineats, tots aquells que cercaven un cert distanciament entre les dues superpotències.


  La seva economia, basada en l’autogestió de les empreses públiques per part dels treballadors, però amb la possibilitat de crear petites empreses privades, feia que coexistissin alhora un mercat públic i un de privat, amb un socialisme sui generis que féu que tingués unes condicions molt més laxes que els seus veïns de l’est. Així, a partir del creixement econòmic experimentat en els anys cinquanta, es feren una sèrie de reformes que permetien als ciutadans poder emigrar a l’exterior (contràries, doncs, a l’hermetisme de la majoria de països del bloc oriental), l’arribada de turisme, exportacions arreu, i s’emprengueren projectes constructius a Europa, Àfrica i Àsia.


  La mort de Tito el 1980, però, donà pas a un període convuls, marcat per les tensions territorials i el ressorgiment de conflictes interns, sumat a una certa crisi econòmica. «Todo el país era un tapiz variopinto de minorías superpuestas», que en diria l’historiador Tony Judt, que a manca d’un àrbitre considerat imparcial, va fer créixer recels i recances, alhora que augmentaven les ambicions nacionals de cadascun dels pobles que formaven Iugoslàvia. I és que els temes econòmics foren un dels detonants que feren esgotar la paciència de les repúbliques de Croàcia i Eslovènia, que tenien un creixement econòmic, unes taxes d’alfabetització o de prosperitat similars a Europa, i zones com Macedònia o Kosovo els suposaven un endarreriment a les seves aspiracions. Alhora, la desbocada inflació de finals dels anys vuitanta, sumada als greus errors de l’administració federal, controlada majoritàriament pels serbis, va fer sorgir amb més força que mai la voluntat d’independència. La resposta sèrbia, sobretot arran de la pujada al poder de Slobodan Milosevic, de voler crear un estat més unitari i centralitzat sota el seu domini, accelerà encara més la desintegració de Iugoslàvia.


  El juny del 1991 Eslovènia proclamà la seva independència, i l’exèrcit iugoslau hi envià les tropes per tal d’evitar-ho; tot i així, la guerra només durà deu dies, gràcies a la decidida acció de les forces eslovenes i la manca de decisió dels iugoslaus. A Croàcia, però, la situació seria ben diferent: la minoria sèrbia de la Krajina, que s’havia autoproclamat com a república uns quants mesos abans i havia protagonitzat alguns incidents, s’enfrontà amb el nou exèrcit croat a partir de la declaració d’independència del 25 de juny, ajudat per les tropes iugoslaves, iniciant un conflicte que durà mesos. L’any següent la guerra s’estengué a Bòsnia i Herzegovina, que s’havia declarat també independent: els serbis de la regió proclamaren la República Srpska i, comptant també amb el suport de l’exèrcit iugoslau, assetjaren les principals ciutats del país i atacaren les minories musulmanes i croates arreu del territori que controlaven. Així, no seria fins al 1995 que se signaren els acords de pau que posaren fi, almenys temporalment, a un conflicte dur de pair i que ocasionà, segons dades oficials, 300.000 morts i 3.000.000 de desplaçats.


  L’impacte mundial del conflicte fou enorme, ja que les imatges de la guerra foren retransmeses per televisions de tot el món, i cobertes per periodistes de diversos mitjans internacionals. Resultava xocant que en una societat relativament pròspera, al cor d’Europa, es produïssin aquells enfrontaments que culminaren en assassinats, violacions massives i tortures, en molts casos ocasionades per part de conciutadans o homes dels pobles veïns. De fet, a banda dels militars, actuaren a la zona multitud de cossos paramilitars i milícies, tropes irregulars responsables de molts dels crims, saquejos i neteges ètniques. I no només entre els serbis i la resta de nacionalitats, sinó inclús entre croats i bosnians es produïren topades com la que portà a la destrucció del pont de Mostar —construït pels otomans al segle XVI— el novembre del 1993 per part de milícies croates per ser símbol de multiconfessionalitat i integració de la ciutat, seguida de l’expulsió dels musulmans i dels matrimonis mixtos. El següent pas fou instal·lar-hi camperols radicalitzats, croats, de zones properes.


  En sentir-se una guerra tan propera, es gestà a bona part d’Europa (i també a casa nostra) un moviment de solidaritat amb Bòsnia que es traduí en una campanya de conscienciació a les escoles, la recollida d’aliments i material escolar per ser enviat, programes especials de televisió, l’acolliment de centenars de refugiats, o, a nivell episòdic, el reconeixement que es féu als atletes bosnians en la inauguració dels Jocs Olímpics de Barcelona el 1992. I tot, malgrat l’estupefacció per la no-intervenció ni de la Comunitat Europea, ni de l’OTAN, ni de les Nacions Unides, que tot i crear un Tribunal Penal Internacional per a l’ex-Iugoslàvia el 1993 (que encara està actiu avui dia), i desplegar cascos blaus a les zones més candents, sovint eren incapaces d’evitar atrocitats com la matança de Srebrenica, el 1995. De fet, no s’hi intervingué decididament fins aquell 1995, amb una sèrie de bombardejos nord-americans sobre posicions sèrbies que féu que poc després se signessin els acords de pau de Dayton que posarien fi al conflicte. Des d’aleshores, però, la pau ha estat molt tensa, amb episodis esporàdics d’enfrontaments i nous moviments de població a Bòsnia o la Krajina, que ha fet que fins a dates recents es mantinguessin tropes internacionals a la zona.


  Malgrat tot, Milosevic es mantingué al poder fins a l’any 2000, quan perdé les eleccions arran de les conseqüències derivades de la guerra de Kosovo (1999), quan altra vegada l’exèrcit serbi es veié immers en un conflicte bèl·lic, en aquest cas contra la majoria albanesa de la regió. Des del 1996 s’havien produït escaramusses amb membres de l’Exèrcit d’Alliberament de Kosovo. La intervenció internacional fou decisiva per aturar la guerra, amb el bombardeig de Belgrad per part de l’OTAN.


  Retornem, però, a deu anys enrere, i centrem-nos en Croàcia, país pel qual lluitaren un seguit de catalans a partir del 1991. A les eleccions del 1990, les primeres des de feia decennis on es presentaren diversos partits, hi hagué una clara victòria dels nacionalistes de la Unió Democràtica Croata per sobre de la Lliga Comunista de Croàcia. Els serbis, un 12% de la població i majoritaris a les regions de la Krajina i l’Eslavònia Oriental, van proclamar-se aleshores república autònoma perquè es veien venir la independència del país. Efectivament, en un referèndum el 19 de maig del 1991, un 93% dels votants (8 de cada 10 habitants van anar a les urnes) van optar per l’opció independentista, i el nou estat croat naixeria el 25 de juny, el mateix dia que Eslovènia. Belgrad reaccionà aviat i es produïren importants topades entre soldats d’un i altre bàndol a partir de juliol i agost, però els frustrats intents de l’exèrcit iugoslau per controlar el territori, donada la resistència dels croats, va fer que centressin els seus esforços a dominar aquelles zones on els serbis eren majoria, fomentant la creació de milícies i cossos paramilitars.


  En aquesta etapa inicial de la guerra, doncs, la incipient república de Croàcia no tenia encara un exèrcit regular, de manera que va fonamentar la seva defensa en les forces policials i diversos grups paramilitars, vinculats majoritàriament a partits polítics nacionalistes, sobretot al conservador Partit Croat dels Drets (HSP), que formaren les Forces de Defensa Croates (HOS). Des d’un inici, van tenir clar que els voluntaris internacionals serien clau, i van entrenar-los i enquadrar-los en unitats exclusivament d’estrangers, molts però d’ascendència croata.


  El president Franjo Tudjman, però, volgué centralitzar i controlar totes les forces en el nou exèrcit croat, creat el novembre d’aquell any, on no tenien cabuda les brigades internacionals ni les organitzacions paramilitars com les HOS, que fins aleshores havien estat la principal oposició als serbis. Una sèrie d’enfrontaments i assassinats portarà les HOS a abandonar la lluita a Croàcia però no a Bòsnia, on es gestava una nova guerra que esclataria ben aviat. Tanmateix, el Consell de Defensa Croat de Bòsnia no volgué tenir-hi tractes, i les darreres unitats foren desmobilitzades l’abril del 1993. És en aquestes unitats, però, on participaren un grapat de catalans, que abraçaren la causa croata des de posicions ideològiques diferenciades, però que trobaren en el conflicte dels Balcans una manera de projectar els seus anhels i lluitar, indirectament, per Espanya o Catalunya.


  Com bé explica Jaume Clotet en un destacable article a la Revista de Catalunya número 279, els nacionalistes croats tenien, des de la fi de la Segona Guerra Mundial, una relació especial amb Espanya, ja que la dictadura del general Franco havia acollit molts militars i polítics que havien col·laborat amb els alemanys, dirigents del col·laboracionista i extint Estat Independent de Croàcia, començant pel líder dels feixistes ústaixes i també dictador Ante Pavelic, qui morí plàcidament a Madrid el 1959. Així, tant en període dictatorial com després en el democràtic, les organitzacions nacionalistes croates tingueren presència a l’Estat espanyol, fins al punt que, iniciada la guerra del seu país, s’organitzaren per tal de crear una xarxa que enviés, sobretot, material bèl·lic a Croàcia, saltant-se les prohibicions i els embargaments internacionals.


  Les relacions que amb els anys havien gestat sobretot amb grups d’ultradreta van fer que rebessin tota una sèrie de peticions de voluntaris desitjosos de viatjar als Balcans per tal de lluitar al seu costat, però els recels dels croats van fer que moltes fossin rebutjades. Pocs d’ells acabaren aconseguint els avals necessaris per viatjar a Zagreb, on militants de l’HSP els rebien i, si ho creien convenient després de llargs interrogatoris, els enrolaven a les HOS. A mesura que passaven els mesos, però, les condicions per accedir-hi cada cop foren més complicades, atès que els croats cercaven sobretot homes que tinguessin una mínima formació militar, i alhora volien evitar la infiltració d’agents de països estrangers, periodistes o persones poc lleials a la causa que brandaven i que es moguessin exclusivament per motivacions econòmiques.


  En total, segons el citat Clotet, uns cinquanta catalans i uns quants valencians participaren a la guerra amb el bàndol croat (a la Krajina, a Bòsnia, o en la pèrdua i reconquesta de Vukovar, a l’Eslavònia Oriental, el 1991 i el 1995), amb el perill que fossin descoberts i per tant jutjats per tribunals espanyols. En base al Codi Penal, la llei tipifica penes de quatre a vuit anys de presó per a tots aquells qui intervinguin en una guerra en la qual Espanya no participi i que, per tant, puguin comprometre’n la neutralitat. Malgrat els esforços posteriors per part de les tropes espanyoles desplegades a la zona per garantir-ne l’estabilitat, mai no aconseguiren saber-ne les veritables identitats.


  Una petita part dels voluntaris va viatjar a Croàcia pel seu compte, quan esclatà el conflicte l’estiu del 1991, però el gruix principal ho féu a través de les organitzacions croates i grups d’extrema dreta espanyolista, tot i que alguns també hi anaren com a independentistes catalans, per contribuir a l’alliberament d’un poble «sotmès a una opressió nacional, per part dels serbis, i social, per part del socialisme», com anunciava un dels voluntaris en una entrevista amb Clotet. Amb una forta convicció política i ideològica (religiosa, de tipus feixista o anticomunista, o nacionalista), o per antecedents familiars (com ara fills de nissagues de militars), alguns s’iniciaren a través del comerç il·legal d’armes i proveïments per a l’exèrcit o les milícies croates, per passar després a formar part de les HOS o les milícies del Consell de Defensa Croat de Bòsnia, les HVO. Dotats de passaports especials, no consta enlloc el seu pas pel país, per bé que la majoria no s’hi estigué gaire temps, menys d’un any en la major part de casos, coincidint amb la regularització de l’exèrcit croat, que com hem comentat rebutjava els estrangers. Si bé alguns d’ells es desplaçaren aleshores amb els grups paramilitars que actuaven a Bòsnia i Herzegovina, les atrocitats i les relacions criminals que s’establiren els van resultar incòmodes, fins al punt que optaren per tornar a casa, evitant els controls fronterers tot travessant Eslovènia i arribant a Itàlia.


  Havien estat entrenats en camps d’instrucció juntament amb anglesos, canadencs, nord-americans i alemanys, en l’ús d’armes i en tàctiques militars, de manera que acabaren essent uns soldats més de l’entramat de les forces croates escampades pel territori. Segons el testimoni recollit per Clotet d’un càrrec que arribà a tenir certa responsabilitat dins les HVO, formava part de les forces de xoc que entraven als municipis acabats de conquerir als serbis per assegurar-se que no hi quedaven resistents.


  Entràvem en pobles que havien caigut a les nostres mans i anàvem casa per casa i pels boscos buscant serbis que haguessin pogut quedar enrere […]. No era una feina fàcil i agradable, perquè no és difícil imaginar quin tracte rebien els serbis quan els trobàvem.


  La major part dels voluntaris combateren amb les HOS a l’Eslavònia Oriental, o sia, a les ciutats frontereres de Vukovar, Osijek, Vinkovci, Nustar o Jarmina, entre altres. Les condicions pròpies de la guerra, així com les horroroses imatges de noies i dones violades, homes mutilats i corrues de refugiats, els marcà profundament. Com a mínim un d’ells morí en combat, al costat dels croats, en el setge de la ciutat de Vukovar, el novembre del 1991.


  Hi havia certa tensió quan les milícies on hi havia voluntaris catalans topaven amb algun destacament de tropes espanyoles enviades a la zona com a força de pau (especialment a la ciutat bosniana de Mostar), donada la bona sintonia entre Espanya i Sèrbia; i és que el govern espanyol temia que un reconeixement tàcit als processos d’independència dels països que havien format Iugoslàvia se li girés en contra a casa seva. De fet, encara avui dia Espanya és un dels pocs estats europeus que es nega al reconeixement de Kosovo, juntament amb Sèrbia i Rússia. La màxima tensió arribà amb la mort d’un tinent de la Legió justament a Mostar, el juny del 1993, amb un tret al coll per part d’un franctirador, de la qual alguns comandaments espanyols feren responsables aquests voluntaris.


  Els soldats catalans van tornar a casa majoritàriament el 1992, tot i que algun hi restà fins al 1995 i el 1996. I van tornar sense fer soroll, de la mateixa manera que havien marxat, mantenint un anonimat que perdura fins avui dia.
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  Addenda


  La cronologia de la història de Catalunya no abasta guerres, batalles o fets bèl·lics anteriors al que podem considerar una Catalunya concreta i precisa, amb les seves institucions i el seu esdevenir històric. Tanmateix, entre el material treballat per a l’edició de la present obra, hem constatat una sèrie de fets bèl·lics anteriors al naixement del nostre país que han estat notables en la història universal en l’espai geogràfic del que després seria el Principat i les terres de cultura catalana. És per això que hem cregut convenient fer-ne una mínima referència al final del llibre per tal que el lector pugui tenir constància, ni que sigui de manera tangencial, d’aquestes gestes.


  Així, la primera referència que de forma llegendària ens situa al món antic és el testimoni de Diodor de Sicília (segle I aC), un autor de la història grega que ens aporta documentalment la referència més antiga dels foners balears, tot exposant-ne la forma de lluitar, el pes o els materials dels projectils.


  El seu equip de combat consta de tres fones, una de les quals porten al cap, una altra a la cintura i una tercera a la mà. Utilitzant aquesta arma són capaços de llançar projectils majors que els llançats per altres foners, i amb una força tan gran que sembla que el projectil hagi estat llançat per una catapulta. Per això en els atacs a les ciutats són capaços de desarmar i abatre els defensors que es troben a les muralles i, si es tracta de combats a camp obert, aconsegueixen trencar un nombre enorme d’escuts, elms i tota classe de cuirasses.


  És en general acceptat que els foners balears van participar en les guerres entre Sicília i els grecs, les anomenades Guerres Sicilianes (s. V aC). També és possible la presència de balears en la captura de les ciutats sicilianes de Gela i Kamarina (Sicília), el 407 aC. Després d’això, tindran també una gran presència en la Primera Guerra Púnica (262 aC - 241 aC), i sobretot en la Segona Guerra Púnica (218 aC - 201 aC) ja amb el lideratge d’Anníbal.


  Posteriorment, els foners probablement haurien format part de diversos contingents de soldats a sou al llarg dels conflictes que durant el segle II aC s’esdevingueren a la conca mediterrània, mentre Roma anava assentant el seu control i domini incontestable. Aquesta valuosa capacitat bèl·lica, i el lloc estratègic de les Illes, segur que eren al cap del conqueridor de les Balears, Quint Cecili Metel Baleàric.


  Encara coneixem la presència de foners amb Quint Sertori (121 aC - 72 aC), i potser amb d’altres grups armats, però ja com a soldats incorporats a l’exèrcit romà. Sovint tenim constància de l’existència de foners, però no tenim la seguretat que siguin baleàrics (malgrat que el fet que el conflicte tingui lloc a Hispània fa pensar que no podrien ser d’un altre lloc, per exemple de Creta).


  Un gran fet militar de l’antiguitat és la batalla naval de les Boques de l’Ebre. Polibi (s. II aC) la descriu a Històries, III, 96, 6:


  Els romans, amb audàcia, varen apropar-se al màxim a la riba i varen remolcar aquells dels vaixells que podien navegar; després van tornar mar endins enmig d’una gran joia, ja que havien vençut els adversaris en el primer enfrontament, eren els amos del mar i s’havien apropiat de 25 naus enemigues.


  Va ser certament una victòria naval romana contra els cartaginesos cabdal en el transcurs de la Segona Guerra Púnica, concretament l’any 217 aC. Acabà de consolidar un fet en l’evolució militar del conflicte al mar Mediterrani. De la seva importància al llarg dels temps se’n feren ressò també l’historiador Titus Livi, Sòsil —mestre i amic d’Aníbal—, el també romà Sext Juli Frontí o encara Zonaras, autor bizantí del segle XII.


  Indíbil i Mandoni (segle III aC), foren els caps de la revolta d’ilergets i ausetans contra la dominació romana. Indíbil era ilerget i Mandoni ausetà. Dins la Segona Guerra Púnica foren, primer, aliats de Cartago, sota l’autoritat d’Anníbal. Tanmateix, la conducta del cap cartaginès Àsdrubal, que exigí als ilergets i ausetans diners i el lliurament de la dona de Mandoni i les filles d’Indíbil com a ostatges i garants de la seva fidelitat, els començà a separar dels cartaginesos. Les ostatges van caure en mans del jove Publi Corneli Escipió, fill del general del mateix nom, quan es va apoderar per sorpresa de Cartago Nova, i el romà les va tractar amb tanta amabilitat i distinció, que aquest fet féu decidir als dos germans a abandonar el partit cartaginès i unir les seves forces a Escipió el 209 aC, signant un tractat d’aliança. S’havia acabat el conflicte. Però van veure que els romans tampoc no eren pas uns aliats fiables, i miraren de cercar novament la independència.


  La revolta general dels ilergets i les tribus aliades s’inicià el 206 aC en creure, de forma errònia, que una malaltia havia provocat la mort de Publi Corneli Escipió. En saber que Escipió era viu, els revoltats es van retirar, però el general romà optà pel càstig contra la revolta. Creuà l’Ebre, derrotà els ilergets, i ocupà el seu camp fent una gran matança. Mandoni es presentà al camp romà personalment i se sotmeté al general, que li perdonà la vida i la del seu germà i els restaurà en la condició d’aliats a canvi del pagament d’una quantitat de diners.


  Tot i aquests acords, altre cop el 205 aC, en sortir Escipió d’Hispània, Indíbil es revoltà amb un exèrcit de trenta mil homes i quatre mil cavallers. Els romans, ara dirigits per Luci Lèntul i Luci Manli Acidí, s’enfrontaren als rebels i els derrotaren. Indíbil morí en la batalla, i Mandoni pogué escapar-se’n amb les restes del seu exèrcit, però aviat fou entregat als romans pels seus propis seguidors i executat.


  La batalla d’Ilerda (50 aC) fou l’enfrontament més transcendent que es produí en època romana en el territori que avui és Catalunya, tal i com afirma l’historiador Oriol Olesti. És un episodi de la guerra civil entre les tropes de Juli Cèsar i Gneu Pompeu que tingué lloc a la ciutat romana d’Ilerda, l’actual Lleida, després de la dissolució del primer Triumvirat romà, format per Cras, Pompeu i Cèsar, per la mort del primer el 53 aC, i que desencadenà una lluita pel poder entre els altres dos.


  El Senat romà, davant la creixent popularitat i importància de Juli Cèsar, va témer que esdevingués un dictador que pogués acabar amb la República romana, de manera que prengué la decisió d’aliar-se amb Pompeu (52-51 aC). Juli Cèsar no obeí l’ordre senatorial de transmetre els seus poders, i tampoc no dissolgué el seu exèrcit; al contrari, amb les seves tropes travessà el riu Rubicó, que marcava el límit entre la Gàl·lia i Itàlia, cosa que transgredia tota norma.


  D’aquesta manera, la Campanya de Lleida s’emmarcà en la decisió de Cèsar de fer front a l’amenaça que suposaven les set legions lleials a Pompeu que hi havia a Hispània. A la batalla de Lleida hi trobem tota mena de combats i estratègia, tals com el domini del pas del riu, guerra de guerrilles, la lluita pels farratges, el domini dels ponts, del pas de barques, i avanços i retrocessos i una climatologia que embravia el riu Segre. Finalment, quan els pompeians es rendiren, un victoriós Cèsar imposà com a única condició la dissolució de l’exèrcit. La cruesa dels combats i totes les adversitats viscudes, i la duresa del clima extrem que van haver de patir les legions romanes, feia que entre els romans, quan es volia desitjar a algú una circumstància terrible i dificultosa, es digués: «Ilerdam videas» (Tant de bo vegis Lleida!).


  S’ha de conèixer també el que deia Titus Livi (59 aC-17 dC) dels pobles que habitaven l’actual territori de Catalunya: afirma que eren una «raça ferotge, que considera que la vida, sense armes, no és res», de la mateixa manera que en parlen altres literats de l’antiguitat com Aviè o Plini el Vell. I ho continuarien essent a les acaballes de l’Imperi romà, en el marc de les guerres entre generals pel control d’un Imperi d’Occident que es desfeia, on Bàrcino, plaça forta i completament emmurallada, es convertí en un baluard que volien controlar uns i altres. En aquest context tingué lloc la rebel·lió de l’aristòcrata Màxim, qui es feu proclamar emperador a Tàrraco amb el suport del general Geronci, qui amb el seu exèrcit lluitava contra Constantí III perquè el considerava un usurpador. Màxim traslladà la seva capitalitat a Bàrcino. Tanmateix, no durà gaire: les victòries de Constantí el feren retirar amb els seus homes cap a l’interior d’Hispània.


  En època visigòtica, aquesta bel·licositat no s’aturà pas, i de fet tenim el cas de la independència fugaç de la Septimània (un territori que correspondria, aproximadament, a la zona de Catalunya i Occitània), de resultes de la revolta del comte Paulus contra el rei Vamba. Aprofitant que els seus exèrcits visigots s’havien desplaçat al nord de la Península per la rebel·lió dels pobles bascos, l’any 673 el comte de Nimes, Hilderic, amb el suport de Gumild (bisbe de Magalona) encapçalaren una revolta, que tindria les seves arrels en la no participació en l’elecció de Vamba com a nou rei; per la profunda romanitat dels septimans, sovint eren considerats més aviat gals, i no hispans, i no els agradava el poder germànic que els regia des de Toledo. Un exèrcit comandat pel comte Paulus, des de Narbona, marxà contra Hilderic, però acabà sumant-se a la rebel·lió, i en saber-se la notícia, Ranosind, duc de la Tarraconense, també s’hi afegí.


  Els rebels van prendre Girona i Barcelona, i Paulus fou proclamat rei. Vamba decidí aleshores actuar de manera ràpida i brutal abans que la revolta acabés estenent-se per tot el seu regnat i provoqués una guerra civil, i en només set dies, segons les cròniques, entrà a mata-degolla a pobles bascos, amb molta violència, aconseguint la seva submissió. Acte seguit, marxà cap a la Septimània, tot reclutant homes pel camí. Arribats a les terres de Lleida, el seu exèrcit, d’entre 10.000 i 30.000 homes, es dividí en tres columnes, que es dirigiren a Tàrraco, Ausa i Llívia, per controlar la costa, l’interior i el pas de la Cerdanya Pirineus enllà. Així, de Tàrraco es dirigiren a Bàrcino, d’allà a Girona, i arribaren a l’alçada de Cotlliure, rendint-se totes les ciutats al seu pas, sense resistència; al Roselló confluïren amb les columnes de Vic i la Cerdanya per, un cop arreplegades, dirigir-se a Narbona. Capturaren la ciutat de les Cluses, on feren presoner el duc rebel Ranosind, i se’ls uní també, aleshores, la marina visigoda. En només mig dia de combats, Narbona fou conquerida i Paulus es retirà fins a Nimes. Molts soldats rebels s’uniren a Vamba. La seva tropa ocupà Besiers i Agde, de manera que tota la resistència de Paulus es concentrà a Nimes. La ciutat fou presa el 31 d’agost del 673, després d’uns dies de setge en què patiren llançament de pedres, fletxes i llances. Paulus i els seus generals (quaranta germànics i sis llatins) foren perdonats per Vamba, però decalvats, o sia, rapats i afaitats, vestits amb parracs, i duts a Toledo per tal de ser exposats als seus ciutadans en escarni. En sis mesos, havia sufocat la revolta.


  Un esdeveniment de la nostra secular presència en batalles, en aquest cas en període musulmà, és aquest primigeni episodi que manllevem de Josep Maria Salrach, tal com ho explica al volum II de la Història de Catalunya de Pierre Vilar (Edicions 62, Barcelona, 1987).


  L’any 731 el berber Munussa, que estava casat amb la filla del duc d’Aquitània i devia ser valí de Narbona, es rebel·là contra l’autoritat de l’emir cordovès Abd al-Rahman al-Gafiqi, el qual organitzà immediatament una expedició punitiva. L’exèrcit emiral acorralà Munussa dins dels murs de Llívia, a la Cerdanya, on el berber s’havia refugiat i d’on hagué de fugir, i se suïcidà tot seguit, abans de caure a mans dels seus perseguidors. Fou aquest el primer d’una inacabable sèrie d’intents secessionistes per part els governadors sarraïns de la Frontera Superior. Després de la derrota de Munussa, Abd al-Rahman passà el Pirineu i s’endinsà amb l’exèrcit per la Gàl·lia.


  Un fet sovint desconegut de la nostra història és la batalla de Baltarga (Cerdanya), de l’any 942, produïda pocs decennis abans, doncs, de la constitució de Catalunya com a tal. Fou un combat entre exèrcits catalans i provençals i una host de magiars, dues concepcions ben diverses dins un fracturat Imperi franc. «A la primera meitat del segle X no es pot parlar tant de l’existència d’Hongria com de la de Catalunya —resava el text de l’exposició fomentada pel Museu d’Història de Catalunya Princeses de terres llunyanes. Catalunya i Hongria a l’Edat Mitjana, de l’any 2009.


  Una i altra no són sinó una poderosa confederació de tribus nòmades amb un territori en vies de definició i un conjunt de comtats carolingis arrecerats al peu dels Pirineus i del litoral veí, maldant per contenir els poderosos veïns musulmans. Ambdós pobles, perifèrics respecte de l’imperi creat per Carlemany, basteixen llur identitat sobre àrees de fricció entre la naixent civilització europea d’arrel francogermànica i dos dels més importants models alternatius a aquesta: el món dels nòmades de les estepes i el de l’islam mediterrani. És ara, quan comencen a perfilar-se llurs respectives personalitats, que ambdós pobles entren en contacte per primer cop. I ho fan amb la violència pròpia de les darreres invasions de pobles nòmades que sotragaren l’Europa medieval.


  Els fets es desenvoluparen de la forma següent: una ràtzia magiar travessà saquejant els dominis carolingis, en especial els comtats de Besalú i Girona, i arribà inclús a les portes de Barcelona. No satisfets amb el botí aconseguit, però, es dirigiren cap a la ciutat andalusina de Lleida, que quedà assetjada a principis de juliol. Els hongaresos provaren d’efectuar també una incursió a Wasqa (Osca), però finalment foren derrotats per l’exèrcit musulmà. En la fugida per tornar-se’n més enllà dels Pirineus foren altra vegada derrotats a Baltarga.


  Agraïments


  Un llibre com aquest, que es mou entre centúries i per la més variada geografia del món, sempre beu de fonts molt diferents. Som deutors no només de la bibliografia que hem manllevat de molts temes que ens ha permès explicar els fets històrics que presentem, sinó també de moltes referències rebudes al llarg d’anys de pensar-hi i prendre notes. Perquè aquesta idea va començar a gestar-se fa ja molts anys, fruit de converses, comentaris i aportacions d’investigadors i amics, els quals no podem deixar de citar per la generositat i el saber de qui de forma més o menys precisa ens ha ajudat o proporcionat pistes de treball que han acabat consolidant-se en aquesta obra.


  Hem d’esmentar en Joan Villarroya, catedràtic d’Història de la Universitat de Barcelona, qui ha precisat les contradiccions entre les que són guerres de Catalunya, guerres dels catalans o guerres de catalans. Ho acceptem; de vegades els fets bèl·lics s’han fet per iniciativa pròpia nacional, altres en nom i per interès del país, i unes altres actuant a partir d’iniciatives nascudes al Principat. Fins i tot hi ha hagut accions militars que es dugueren a terme per institucions o decisions alienes, però tot i així, sempre que hem cregut veure-hi un tret específic i nacional propi, les hem incloses.


  El professor Antoni Virgili de la Universitat Autònoma de Barcelona ens ha guiat en els processos de la conquesta i el repoblament de Tortosa i Lleida del poder musulmà, oferint-nos informació pròpia en vies de recerca, fins i tot encara no publicada, amb una generositat insòlita.


  El periodista Enric Calpena, professor de la Universitat Ramon Llull, mogut per un gran saber d’història i per la passió que té per posar-la a l’abast de tothom, és un pou de coneixement dels més variats fets històrics. Alguns temes els hem recollit mercès a la seva suggerència, sense oblidar l’Oriol Junqueras, professor de la Universitat Autònoma, en l’etapa conjunta d’ambdós al programa En Guàrdia de Catalunya Ràdio.


  Josep Lluís Martín Berbois, doctor en Història per la Universitat Autònoma de Barcelona, ha estat un excel·lent company per les moltes preguntes que fa diàriament a la història, i un interlocutor constant sobre els debats bèl·lics dels catalans.


  En Francesc Bonamusa, catedràtic de la Universitat Autònoma de Barcelona, en el seu dia, fa anys, ens orientà sobre la importància de la Guerra d’Ifni i altres fets bèl·lics de l’est d’Europa.


  Borja Antela, professor d’Història Antiga de la Universitat Autònoma de Barcelona, ha estat el guia i amic curós que ens ha ofert el seu coneixement contagiós per poder resumir de forma rigorosa i breu les batalles més importants del món de l’antiguitat viscudes en el que avui és el món de cultura catalana.


  Lluís Ferran Toledano, professor d’Història Contemporània també a la Universitat Autònoma, ens ha facilitat dades sobre l’estudi dels briganti i el pas de carlins per l’actual sud de la península italiana en el temps de les guerres per a la seva unificació.


  De la mateixa manera, hem begut dels treballs d’Oriol Olesti, professor d’Història Antiga a la Universitat Autònoma; o bé de Josep Vallverdú, lingüista, poeta i escriptor lleidatà. Però hi ha també el nom de quatre persones que ja no són entre nosaltres, les quals des de bon principi van creure que el llibre present podria ser útil, desvetllador de recerques i que donaria a conèixer fets desconeguts per molts al gran públic.


  Parlem d’Alexis Eudald Solà (Ripoll, 1946 - Barcelona, 2001), un neohel·lenista de prestigi internacional amb qui encara tenim deures de recerca del món que ell tant va estimar. Josep Termes (Barcelona, 1936-2011), un historiador inoblidable, un mestre que unia en ell intel·ligència, treball, intuïció i passió per conèixer el passat. Josep Benet (Cervera, 1920 - Sant Cugat del Vallès, 2008), advocat que ha estat un excel·lent historiador de la Catalunya contemporània i impulsor de tota mena de recerques i estudis; gràcies a ell, l’autor Josep Maria Solé i Sabaté pogué anar rere la pista dels catalans participants a la Guerra Francoprussiana, que donà lloc al primerenc estudi sobre el qual se sustenta el capítol del present llibre. I finalment no voldríem deixar-nos Albert Manent (Premià de Dalt, 1930 - Barcelona, 2014), advocat, escriptor, historiador i constant suport a tota mena d’activitats culturals; la seva figura fou clau en l’impuls del Diccionari dels Catalans a Amèrica, el qual ens ha estat d’utilitat en diversos capítols. El seu recent traspàs ha evitat que no pogués veure un llibre que l’il·lusionava. Gràcies a tots.


  Per finalitzar, únicament convé fer present un aclariment necessari: les errades o mancances que hi pugui haver són responsabilitat exclusiva dels autors.
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    Josep Maria Solé i Sabaté


    Josep Maria Solé i Sabaté (Lleida, 1950). Catedràtic en història contemporània per la Universitat de Barcelona i llicenciat en filosofia. Actualment exerceix de professor d’Història contemporània a la Universitat Autònoma de Barcelona. És autor de 14 llibres sobre la Guerra Civil i la postguerra. Va obtenir el Premi de Recerca del Congrés de Cultura Catalana. Va ser delegat del Centre d’Història Contemporània de Catalunya en la recuperació de la documentació catalana a l’exili (1985-1991). Va ser el primer director del Museu d’Història de Catalunya, entre el 1996 i el 2000. L’any 2006 la Generalitat el va nomenar coordinador general del Consorci Memorial dels Espais de la Batalla de l’Ebre. El 10 d’octubre de 2011 va ser nomenat director de l’Institut d’Estudis Ilerdencs, en substitució d’Albert Turull.


    * * *
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    Eduard Puigventós i López


    Eduard Puigventós i López (Rubí, 1984). Doctor en Història Contemporània i Màster en Història Comparada per la UAB. Ha col·laborat durant set anys en el projecte del Cost Humà de la Guerra Civil a Catalunya, desenvolupat pel Centre d’Història Contemporània de Catalunya, i en diverses iniciatives de caràcter històric per a l’Ajuntament de Rubí (exposicions, conferències, visites guiades, investigacions històriques , publicacions …). Col·labora amb moltes entitats i mitjans de comunicació d’àmbit local en la defensa i difusió del patrimoni històric i natural.
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